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ПРЕДИСЛОВИЕ

В апреле-мае 2000 г. в рамках научно-исследовательского 
проекта «Трансформация академической науки в условиях пере­
ходного общества», финансируемого РФФИ-ИНТАС, было прове­
дено комплексное социологическое обследование академических 
сообществ Санкт-Петербурга, Новосибирского научного центра 
Сибирского отделения РАН, а также Хабаровского научного центра 
Дальневосточного отделения РАН. По репрезентативной выборке 
методом анкетирования было опрошено 479 научных сотрудников 
академических институтов. Вопросы, адресованные ученым, каса­
лись субъективных и объективных характеристик научного сооб­
щества, состояния и тенденций перемен в академической науке и 
были нацелены на поиск возможных вариантов его выживания и 
инкорпорирования в изменяющиеся реалии российского общест­
ва.

В данном научном издании в форме таблиц зависимостей при­
ведены первичные материалы проведенного социологического оп­
роса. В первом разделе представлено суммарное по трем раучным 
центрам общее распределение ответов, а также распределение от­
ветов в зависимости от пола, возраста и т.д. Во втором, третьем и 
четвертом разделах работы приводится принятое распределение 
ответов по каждому из научных центров в отдельности. На блок 
вопросов о проблемах международной миграции ученых ответ да­
вали лишь те из респондентов, кто работал за границей. Часть во­
просов анкеты носили открытый характер, поэтому не включены в 
перечень таблиц. На вопрос 61 отвечали только респонденты, 
имеющие научное звание. На вопрос 62 -  только занимающие раз­
личные административные должности.

Общее руководство и координацию исследования осуществ­
ляли: в Санкт-Петербургском научном центре РАН -  д.филос.н., 
проф. С.А.Кугель; в ННЦ СО РАН -  к.филос.н. А.А.Гордиенко, 
к.филос.н. С.Н.Еремин; в Хабаровском научном центре Дальнево­
сточного отделения РАН -  академик РАН В.М.Бузник.

В разработке программы, а также в организации и проведении 
социологического исследования приняли участие: В.М.Бузник, 
С.А.Кугель, А.А.Гордиенко, С.Н.Еремин, Ю.М.Плюснин. Ввод 
данных и их обработка осуществлены Л.Ю.Хоменко.

Издание подготовлено к печати С.Н.Ереминым при участии 
А.А.Гордиенко.
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PREFACE

In April-May, 2000, a complex sociological survey of the academic 
communities of St. Petersburg, the Novosibirsk Science Center (Siberian 
Branch of the Russian Academy of Sciences) and the Khabarovsk Science 
Center (Fai-Eastem Branch of the Russian Academy of Sciences) was 
carried out within a framework of the research project titled ‘Transforma­
tion of the Academic Science under Conditions of a Transitional Society” 
and funded by the Russian Foundation for Basic Research and INTAS 
(Project N JR-97-2043). Five hundred and ninety researchers from aca­
demic institutions were interviewed through a representative sampling 
using the method of direct interviewing. Questions addressed to the scien­
tists touched upon subjective and objective characteristics o f the academic 
communities. They also were directed to describing both the present state 
and tendencies of changes observed in the modem academic science. The 
questionnaires were aimed at the search of possible survival strategies for 
the scientific communities and their incorporation into the changing reali­
ties of the Russian society.

In this scholarly publication, preliminary materials of the conducted 
sociological survey are represented as dependency tables. General distri­
butions of answers obtained in the three scientific centers are summarized 
in the first section. The answers are split up accordingly to the respon­
dents’ sex and age. In the second, third, and forth sections, the accepted 
distribution of answers in each scientific community is given separately. 
In the group of questions that deals with the problem of international mi­
gration of scholars was answered only by the respondents having an ex­
perience of working abroad. Some questions were of open character, 
therefore they were not included into the tables. The question No 61 was 
answered only by the respondents having scientific degrees. The question 
No 62 was answered only the respondents occupying various administra­
tive position.

This research has been headed and coordinated by Prof. S.A.Kugel 
(St. Petersburg Science Center RAS), Candidates of Philosophy 
A.A.Gordienko and S.N.Eremin (Novosibirsk Science Center SB RAS), 
and Academician of the RAS V.M.Buznik (Khabarovsk Science Center of 
the Far-Eastern Branch RAS). The mentioned scholars also participated in 
the elaboration of research methods, organization, and realization of the 
sociological survey.

The book was prepared for publication by S.N.Eremin with partici­
pation from A.A.Gordienko.
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ЧАСТЬ I.
СОЦИАЛЬНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ 

НАУЧНОГО СООБЩЕСТВА 
(Выборочная совокупность по трем 

отделениям РАН)

Раздел 1

ОБЩЕЕ РАСПРЕДЕЛЕНИЕ





Опрошено 479 научных сотрудников трех отделений РАН

1. Как Вы оцениваете общее состояние российской академической 
науки в настоящее время?

Распределение ответов. %
Нормальное, хорошее 1.5
Нестабильное, с неясными перспективами 33,2
Тяжелое, но с положительными тенденциями 22,8
Тяжелое и без положительных тенденций 22,2
Критическое 18,4
Другое 1,9

2. Пожалуйста, оцените по 5-ти балльной шкале остроту проявления 
в российской академической науке следующих специальных явлений 
(1 -  наименьшая, 5 -  наибольшая острота проявления).

Средние значения
Падение социального статуса ученого и науки 4,04
Разрушительная политика государства по отношению к науке 4,09
Недостаточность усилий высших административных органов науки в деле

консолидации и сохранения научного сообщества 3,48
Отсутствие авторитетных лидеров, способных отстаивать интересы науки 3,10

3. Произошли ли за последние годы в РАН изменения в структуре 
научных исследований?

Распределение ответов, %
Серьезных изменений не произошло 15,5
Усиливается ориентация на фундаментальные исследования 5,7
Не в ущерб фундаментальным усиливается прикладная направленность

исследований 8,1
В ущерб фундаментальным усиливается прикладная направленность

исследований 18,5
Ослабевают и фундаментальная, и прикладная составляющие наук 49,4
Развиваются только прикладные исследования 1.7
Развиваются только разработки 1.1

4. В последнее десятилетие предприняты различные меры по реор­
ганизации академической науки. Насколько полно, по Вашему мнению, 
удалось провести в жизнь следующие из них?

Распределение ответов, %
Доста­
точно
полно

Частично
Не

удалось
вовсе

Трудно
сказать

Повышение самостоятельности регио­
нальных отделений и центров 7,1 35,9 ■ 7,7 49,4

Введение выборности руководителей научных 
подразделений, директоров институте 34,5 40,0 12,0 13,5

Введение конкурсной системы отбора ис­
следовательских тем, проектов при рас­
пределении бюджетного финансирования 9,9 51,4 20,6 18,1

Введение рейтинговой системы оценки 
эффективности работы институтов 12,7 33,0 18,8 35,5

Создание российских научных фондов 17,5 60,4 9,1 13.1
Содействие возникновению и развитию в 

■квдамичвских институтах малых 
инновационных фирм 4,5 23,3 21,2 51.1

Охрана авторского права и права 
интеллектуальной собственности 4,4 24,0 28,0 43,6
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5. Повысили ли проведенные организационные меры продуктив^ 
ность академического сообщества?

распределение ответов, %
Да 1.7
Скорее да, чем нет 23,4
Скорее нет, чем да 33,3
Нет 19,7
Затрудняюсь сказать 22.0

6. Что Вы можете сказать по поводу современного состояния науч­
ных школ?

Распределение ответов, %
Школы в принципе сохранились и положение их достаточно устойчивое 
Школы в принципе сохранились, но перспективы их достаточно

6.1

неопределенные и тревожные 54,0
Налицо ослабление и распад школ 36,7
Другое 3,2

8. Как Вы знаете, в начале 90-х годов, а также в последующие годы  
наблюдался переход заметной части ученых на работу вне науки. В
какой мере наблюдается этот процесс в настоящее время?

Распределение ответов %
Процесс практически прекратился 9,4
Процесс продолжается, но в несравненно меньших масштабах 55,5
Процесс продолжается как и раньше без особых изменений 24,8
Процесс нарастает 5,0
Затрудняюсь с ответом 5.2

9. Пожалуйста, оцените по пятибалльной шкапе влияние ниже пере­
численных факторов, которые могли и могут быть причиной ухода на­
учных сотрудников из научных институтов (1 -  наименьшее, 5 -  наи­
большее значение).

Средние значения
Низкая заработная плата 4,71
Падение престижа научного труда 3,44
Отсутствие уверенности в завтрашнем дне 3,78
Жилищные проблемы 3,68
Отсутствие благоприятных возможностей для профессионального роста 2,56
Отсутствие благоприятных возможностей для социального

самоутверждения 3,04
Распространенное представление о возможности быстро преуспеть.

вне науки 2,73
Другое 3,98

12. Как Вы считаете, каковы побудительные мотивы выезда ученых 
РАН для контрактной работы за рубежом?
___________________________________________  Распределение ответов, %
Возможность улучшить материальное положение 31,8
Тяжелая социально-психологическая атмосфера в отечественной науке 7,1
Напряженная атмосфера в обществе 6,4
Падение в России престижа научного труда 12,6
Желание посмотреть мир 8.9
Опасение за судьбу семьи и детей в России 9,6
Условия для научной работы (желание поработать на современном обору-

довании, усвоить новые идеи и методы работы и т.д.) 22,7
Другое 0,6
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14. Пожалуйста, оцените по 7-ми балльной шкапе состояние различ­
ных элементов научной деятельности в Вашем институте (1 -  наи­
меньшее, 7 -  наибольшее значение).

Средние значения
Профессиональный уровень ученых 5,35
Уровень фундаментальных исследований 4,90
Уровень прикладных исследований 4,40
Уровень прикладных разработок 4,22
Степень практического использования прикладных исследований

и разработок 3,49
Уровень материально-технического оснащения исследований 2.71
Обеспеченность отечественной научной литературой 4,09
Обеспеченность зарубежной литературой 3,02
Обеспеченность экспедиций 2,34
Возможность пользования компьютерными системами и сетями 4,58
Возможность общения с отечественными коллегами 3,95
Возможность общения с зарубежными коллегами 3,13
Возможность публикации результатов исследования 5,11
Обеспеченность научно-вспомогательным персоналом 3,16
Обеспеченность обслуживающим персоналом 3,25

15. Какие основные негативные тенденции, по Вашему мнению,
проявлялись в последние несколько лет в Вашем институте?

Распределение ответов. %
Уход сотрудников в другие сферы деятельности 17,4
Утечка идей за рубеж 2,4
Утечка умов за рубеж 15,0
Утечка технологий за рубеж 1.3
Отсутствие должного притока молодых специалистов 19,8
Разрушение прежних научных и научно-производственных связей 10,0
Ослабление института как единого целого 6,1
Невозможность полноценно заниматься наукой из-за низкой материальной

обеспеченности исследований 22,8
Ухудшение социально-психологического климата в научно-

исследовательских коллективах 3,6
Другое 0,6

| Никаких резко негативных явлений не наблюдалось 1,3

16. Как бы Вы охарактеризовали состояние Вашего института в це­
лом?

Распределение ответов, %
Пик кризиса прошел, институту удалось сохранить свой научный потенциал

и продуктивность 23,6
Пик кризиса прошел Идет реализация стратегии, обеспечивающей разви-

тие института в современных условиях 32,3
Институт находится на пике кризиса, речь идет о его выживании 5,5
Пик кризиса прошел, но произошли необратимые изменения и восстановить

высокую продуктивность едва ли удастся 14,9
Пик кризиса еще впереди 5.5
Неизвестно, когда будет пик кризиса, но еще несколько лет такой жизни -

и институт развалится 12,5
I Д РУ°е______ ______ ____________________________________ __________ 5.7
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17. Учреждения науки используют разные способы выживания. Ка­
кие из нижеуказанных способов выживания использовались в Вашем 
институте?

Распределение ответов. %
Выживание сотрудников, как и всего института, обеспечивалось за счет

грантов 35,8
Активно использовались нерыночные способы (получение госбюджетных

средств) 18,6
Были использованы рыночные способы, не имеющие отношения к науке

(сдача помещений в аренду коммерческим структурам, не связанным с
научной деятельностью и т.д.) 16.6

Активно развивались рыночные способы, ориентированные на продвижение
научных результатов в сфере промышленности и предпринимательства 7,9

Проводились исследования по заказам иностранных партнеров 15,3
Создавали собственное наукоемкое производство 3,3
Другое 2,5

18. Какие их указанных ниже причин обусловливают (обуславлива­
ли) изменение внутренних связей в первичных научных коллективах 
вашего института?

Распределение ответов, %
Имеют и 
имели 
место

Были в 
прошлом

Есть в на­
стоящий 
момент

Не имеют 
и не име­
ли место

Затруд­
няюсь

ответить
Ухудшение делового климата 

вследствие нарастания 
конкуренции за ресурсы, 
коммерциализации науки 11.4 4,2 11,7 37,3 35,4

Трансформация профессио­
нальных отношений в личные 
отношения по типу "ты мне -  
я тебе" 15,4 2,1 15,8 37.5 29,1

Разобщенность ученых, 
вызванная их политизацией 3.9 4,7 5.2 70.1 16,1

Снижение мотивации к профес­
сиональному успеху 13,1 3,9 26,1 31,9 25,1

Снижение мотивации к соци­
альному успеху 11.5 1.9 24,6 24,6 37,4

Ослабление коллективного 
творчества (реже проводятся 
научные семинары, нефор­
мальное обсуждение научных 
проблем и т.д.) 18,5 5,3 36,6 30,2 9,1

Общая тенденция к распаду 
научных школ и направлений 16,3 5,8 27,2 24,0 26,8

Смещение акцентов с научной 
работы на поиск дополни­
тельных доходов 29,2 4,4 50,3 6,8 9,3

19. Каковы в настоящее время источники финансирования Вашего 
подразделения?

Распределение ответов. %
Госбюджетное финансирование 38,3
Отечественные гранты 30,0
Зарубежные гранты 12,9
Договорные темы 14,5
Продажа нашей интеллектуальной продукции 3,3
Другое 1.0
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20. Имеются ли в настоящее время в Вашем подразделении конку­
рентоспособные научные исследования и разработки? 
____________________________________________________ Распределение ответов. %

Да Нет
Фундаментальные исследования 77,1 ,22,9
Фундаментальные исспедов. с прикл. направленностью 68,4 31,6
Прикладные исследования 56,7 43,3
Разработки 50,1 49,9

21. Если у Вас имеются конкурентоспособные, но не внедренные 
разработки, то что мешает их внедрению в производство? 
____________________________________________________ Распределение ответов, %
Позиция администрации института 3,2
Отсутствие потребностей со стороны заказчиков в связи с кризисом производства 41,9
Отсутствие информации маркетингового характера 14,0
Отсутствие опыта работы на рынке 23,7
Неясности с правом на интеллектуальную собственность 9,7
Другое 7,6

22. Как бы Вы оценили сложившуюся на сегодня систему предос­
тавления научных грантов отечественными и зарубежными фондами?

________________________________________________ Распределение ответов. %
Эта система отвечает долговременным интересам нашей науки 18,1
Фонды выполняют задачу ситуативного выживания науки 63,6
Эта система не нужна, необходимо финансирование академической науки

исключительно из госбюджета 12,2
Другое ___6J___

23. Опишите, пожалуйста, доминирующее в настоящее время в Ва­
шем подразделении (группе, секторе, лаборатории) настроение, эмо­
циональное состояние большинства научных сотрудников.

Распределение ответов, %
Оптимистическое деловое 3.1
Уверенность в завтрашнем дне 1,5
Нормальное деловое 38,6
Напряженное 12,5
Неуверенность в завтрашнем дне 28,6
Раздраженное и агрессивное 1,0
Беспокойство 7,1
Тревога и страх 0,9
Пессимистическое, тоскливое 4,9
Апатия и ощущение безысходности 1.8

24. Оцените, пожалуйста, психологическое состояние, преимущест­
венно характерное для Вас в последнее время (1 -  страх, тревога, 5 -  
нормальное, спокойное, 1 0 -  оптимистичное, уверенное состояние).

Распределение ответов. %
1 1.3
2 10,1
3 21.8
4 21,4
5 18,1
6 9,0
7 10,5
8 5,7
9 1,7
10 0,4
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25. Как далеко в будущее Вы планируете свою научную деятель­
ность в настоящее время?

Распределение ответов, %
Не планирую вообще 2,7
На несколько недель (не более чем на месяц) 1.0
На 1-3 месяца 5,2
До полугода 13,4
Примерно на 1 год вперед 29.5
На 1-2 года 14,4
На 2-3 года 11.1
На 3-5 лет 6,7
На 5-Ю лет 4,6
Более чем на 10 лет вперед (на всю жизнь) 5.9
З а трудняю сь  ответить 5.4

26. Определите, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале, какие факто­
ры определяют, в основном, Вашу жизнь в настоящий момент (1 -  ис­
ключительно я сам, 10 -  преимущественно внешние обстоятельст­
ва)?

Распределение ответов. %
1 5.9
2 2.9
3 11,3
4 12,8
5 28.8
6 15,3
7 10,9
8 7,6
9 2,5
10 1,9

27. Как бы Вы оценили по 7-ми балльной шкале качество нефор­
мальных профессиональных отношений между сотрудниками своего 
подразделения (1 -  невыносимые, 4 -  нормальные, 7 -  прекрасные)?

Распределение ответов, %
1 0,2
2 0,6
3 8,2
4 46,8
5 23,9
6 13,9
7 6.3

28. Считаете ли Вы себя лично достаточно адаптированным к но 
вым условиям работы в науке?

Распределение ответов. %
Да. хорошо адаптирован к нынешним условиям 13,6
Адаптирован средне 57,6
К нынешним условиям адаптируюсь с трудом 20,5
Совершенно не приспособлен к нынешним условиям работы 0,8
Затрудняюсь ответить 7,5
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29. Способствуют ли перечисленные ниже современные условия 
существования академического научного сообщества повышению на­
учной активности и продуктивности труда ученого?

Распределение ответов. %
Условия сущест­

вования научного 
сообщества

Да, несом­
ненно спо­
собствуют

Скорее
способ­
ствуют

Скорее не 
способст­

вуют
Мешают

Затруд-
няюсь

ответить
Организационные 7,8 42,9 26,0 5,7 ' 17,5
Финансовые 7,5 6,7 44,9 37,3 3,6
Коммуникативные 18,1 42,6 17,6 4.5 17.2
Межличностные 23,7 45,5 8,5 2,1 20,1

30. Как долго Вы работаете в науке?
Распределение ответов, %

1-3 года 5,2
4-5 лет 5,4
6-10 лет 13,8
11-15 лет 11.9
15-20 лет 13,8
21-25 лет 11.1
Более 25 лет 38,8

31. Что в наибольшей степени заставляет Вас сегодня сохранять 
верность науке и продолжать работать в институте? Оцените, пожалуй­
ста, степень влияния каждого из перечисленных факторов (1 -  наи­
меньшее, 5 -  наибольшее значение).

Средние значения
надежда на позитивные изменения 3,04
Материальная необходимость 2,90
Привычка, сложно изменить образ жизни 3,21
Жилание быть нужным, полезным обществу 3,16
Мне нравится моя профессия, работа 4,56
Не могу найти более подходящего места 1,86
Боюсь остаться без работы 1,88
Другое 4,26

32. Занимаетесь ли Вы одной или ведете параллельно несколько тем?
__________________________________________________ Распределение ответов, %

Занимаюсь одной научной темой 17,4
Работаю над несколькими темами 48,3
ц основном занимаюсь одной темой, но иногда переключаюсь на другую работу 34,2

33. Видите ли Вы для себя на сегодняшний день перспективы роста?

34. Продолжаете ли Вы сегодня обсуждать с коллегами содержание 
и характер той работы, которую Вы сейчас выполняете, несмотря на 
возможность конкурентной борьбы?

Распределение ответов, %
Да полностью и без ограничений 55,4
Hr пс 11да и не в полном объеме 36,0
Нич1и никогда 4,8
Мтрудняюсь ответить 3,8
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35. Оцените, пожалуйста, динамику интенсивности Вашего научного 
труда за последние два-три года.

Распределение ответов, %
Интенсивность остается на одном уровне 
Интенсивность постоянно нарастает 
Интенсивность падает 
Затоудняюсь ответить

47.4
31.5 
14,2 
6,9

36. Из каких источников Вы черпаете средства к существованию?
Распределение ответов, %

Зарплата в институте 
Преподавание
Хоздоговора, контракты с отечественными партнерами
Садово-огородный участок, личное подсобное хозяйство
Доходы от репетиторства, других частных услуг
Гранты отечественных фондов
Гранты зарубежных фондов
Контракты с зарубежными партнерами
Проценты от вкладов
Предпринимательская и коммерческая деятельность
Пенсии, пособия
Доугое

36.1 
8,0
8.1 
8,8
2.4 
16,3
5.4
4.1
Pi2
1.5 
5,8
3.2

37. Что в наибольшей степени отвлекает Вас от собственно научной 
деятельности?

Распределение ответов. %
Необходимость работать на дачном участке
Участие в работе политических партий, других общественных организаций
Коммерческая деятельность
Семейные проблемы
Проблемы со здоровьем
Административная деятельность
Поиск денег на науку из различных источников
□Dvroe

12,4
0,8
2,2

24,1
11,6
10,0
29,0
9,8

38. Какую примерно долю к заработной плате в институте состав­
ляют все Ваши дополнительные доходы?

Распределение ответов, %
Менее трети 
Около половины 
Больше половины
Больше ссЬиииальной заработной платы

36.7
22.8 
14,1
26,3

39. Оцените хотя бы приблизительно распределение своего средне­
го месячного бюджета (взятого за 100%) по статьям отдельных расхо­
дов.

Средние значения
На питание 54,90
На коммунальные платежи 16,11
На вещи повседневного употребления 12,78
На досуг, отдых 5,10
На культуру (книги, театр и т д.) 4,76
Прочее 5,74
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40. Покупаете ли Вы научную литературу (по специальности)?
Распределение ответов, %

да, в этом себя не ограничиваю 1 
Да, но очень редко, приходится экономить на этой статье расходов 
Практически не покупаю

12,8
38,2
49.0

41. Насколько Вы удовлетворены уровнем Вашей жизни (1 -  наи-
меньшее, 5 -  наибольшее значение)?

Средние значения
Питание 3,18
Поддержание здоровья 2,60
Культура, досуг 2,28
Жилищные условия 2,98

42. К какой категории лиц по уровню жизни Вы могли бы отнести
себя?

Распределение ответов, %
Живущие близко к черте бедности 21,4
Живущие по своему достатку ниже среднего уровня 40,8
Живущие на среднем уровне 33.6
Живущие на уровне выше среднего 3,8
Живущие на высоком уровне достатка 0,4

43. Если бы Вам представилась возможность, перешли бы Вы на
бопео высокооплачиваемую работу вне науки?

Распределение ответов,%
Да 15,4
Нет 43,0
Утрудняюсь ответить 41,5

44 Если бы Вам сейчас представилась возможность, уехали бы Вы
мп работу за рубеж?

Распределение ответов, %
Дя не непродолжительное время 36.5
1\» и» юд-два 28.1
v»«an бы навсегда 4,4
Жвпания работать за рубежом нет 31,0

На вопросы 45-57 отвечали 148 чел.

работавших за рубежом

45, Как долго Вы работали за рубежом?
Распределение ответов, %

Дн 1 мгсяцоо 54,1
Д" гида 25,7
1"« ДОЙ 12,2
г ..... } пет 8,1

4(1 Г до Вы работали?
Распределение ответов. ° ;

l i t  IIIA 21.5
И i 1|чш*к Западной Европе 56.9
Н Ининии 8,3
II ри щипающихся странах 13,3
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47. В какой организационной структуре Вы работали?
Распределение ответов. %

Научный центр 47,7
Университет 42.5
Частная фирма 5,2
Другое . . . . ... ____ 4,6

48. Каким образом Вы нашли возможность выехать на работу за ру-
беж?

Распределение ответов, %
Рассылал предложения в различные центры зарубежных стран 3,1
Работу предложили зарубежные коллеги 35,4
Помогли живущие за рубежом друзья, родственники 2,5
Помогли коллеги, бывшие за рубежом ранее 13,0
По обмену учеными 20,5
Пригласили (направили) на стажировку 10,6
ДЕУг°е___________________________________________________________ 14,9

49. Сколько времени Вам понадобилось на адаптацию к условиям  
жизни и работы за рубежом?

Распределение ответов. %
Менее 
1 мес. 1-3 мес. 4-6 мес.

Более 
6 мес.

Адаптация 
так и не 

наступила
Языковое общение 69,9 16,8 4.2 4,2 4,9
Формы и методы ра­

боты 80.4 14,0 0.7 0,7 4,2
Вхождение в коллек­

тив 73,0 19,9 2,1 _ 5,0
Культура общения в 

стране 64,2 22,6 2,9 2.2 8.0

50. Каково было Ваше положение в зарубежном научном коллективе?
Распределение ответов, %

В основном лидировап(а) 
j Установились равные отношения с коллегами 
Приходилось довольствоваться вторыми ролями, черновой работой

15,9
80,7
3,4

51. Работая за рубежом, могли ли Вы остаться там навсегда?
Распределение ответов, %

Возможности были, но не было желания 38,8
Было желание, но не сложились обстоятельства 11,6
Не было ни желания, ни возможности 49,7

52. Испытываете ли Вы сейчас желание вновь выехать на работу за • 
рубеж?

Распределение ответов, %
Да 62,6
Нет 20,4
Затрудняюсь ответить 17,0

53. Как Вы оцениваете (в общем и целом) подготовку наших ученых 
в сравнении с зарубежными коллегами?

____  ______  ___________________Распределение ответов. %
Подготовка у наших ученых выше
Подготовка у наших ученых примерно та же. что и у зарубежных 
Наша подготовка хуже_____________________________ _

40,4
56,8
2,7
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54. Чувствовали ли Вы элементы какой-либо дискриминации в пе­
риод работы в зарубежном научном коллективе?

Распределение, ответов, %
93,2
6.8

Дискриминации не чувствовал 
Дискриминация ощущалась

55. Есть ли выраженное желание у зарубежных ученых поработать 
в российских научных коллективах?

Распределение ответов, %

56. Какова, по Вашему мнению, доля ученых, продлевающих свои 
контракты или остающихся за рубежом навсегда (оцените по Вашей 
лаборатории, институту)?

Распределение ответов, %
До 10% 11-30% 31 -  60% 60-100%

Продлевают свои кон­
тра КТЫ 20,2 20,2 27,7 31,9

Остаются за рубежом 32,2 28,7 20,7 18,4

57. Будет ли, по Вашему мнению, нарастать или уменьшаться волна 
миграции ученых за рубеж?

Распределение ответов, %
Нудет нарастать 12,6
Ьудет уменьшаться 6,0
Нее будет зависеть от обстоятельств внутри России 77,5
Нее будет зависеть от политики Запада 3,3
Другое 0,7

58. Ваш возраст?
Распределение ответов. %

.'0 25 лет 
/о 30 лет 
И- 35 лет 
1П 40 лет 
4 1 45 лет 
•10 50 пет 
51-55 пет 
41 -50 лет 
I'tM uie 50 лет

2.9
10.9
11.9
13.8
11.9
10.4
15.9
8.4 
14,0

59 Ваш пол?
Распределение ответов. %

Женский 33,8
Мужской 66,2

НО Какая у Вас научная должность?
Распределение ответов, %

Младший научный сотрудник 17,3
Научный сотрудник 24,8
1 1«|шшй научный сотрудник 38.5
Мадущий научный сотрудник 12,8
1 лйпный научный сотрудник 6,6
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61. Какое у Вас научное звание?
Распределение ответов. %

Старший научный сотрудник 77,1
Профессор 18,6
Член-корреспондент РАН 1,9
Член-корреспондент альтернативной академии 1,0
Академик альтернативной академии 1,0
Доцент 0,5

62. Какую административную должность Вы занимаете?
Распределение ответов, %

Заведующий лабораторией 71,4
Ученый секретарь института 9,9
Заместитель директора отделения 1,1
Заместитель директора 13,2
Директор отделения 1,1
Директор 3,3

63. Ваша ученая степень?
Распределение ответов, %

Кандидат наук 53,4
'Доктор наук 18,4
Без ученой степени 28,2

64. Соответствует ли Ваша специальность по вузовскому образова-
нию специальности по кандидатскому диплому?

Распределение ответов, %
Да 68,3
Нет 3,6
Нет ответа 28,1

65. Работаете ли Вы в настоящее время по полученной научной 
специальности?

Распределение ответов, %
Да,работаю по специальности 81,1
Работаю в смежной области 15,9
Работаю в другой области 3,0

67. Изменяли ли Вы направление своих научных исследований в 
последние 5 -6  лет?

Распределение ответов, %

68. В какой отрасли науки Вы работаете?
Распределение ответов, %

Общественные науки 12,3
Математика 9,8
Геология 15,2
Химия 15,4
Биология 18,0
Физика 23,6
Механика 5,6
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Раздел 2

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ПО ПОЛУ

ВЫБОРОЧНАЯ СОВОКУПНОСТЬ 
ПО ТРЕМ ОТДЕЛЕНИЯМ РАН





Опрошено женщин -162 чел., 
мужчин -  317 чел.

1. Как Вы оцениваете общее состояние российской академической 
науки в настоящее время?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Нормальное, хорошее 1,9 1,3 1.5
Нестабильное, с неясными перспективами 35.0 32,3 33.2
Тяжелое, но с положительными тенденциями 20.0 24,3 22,8
Тяжелое и без положительных тенденций 18,8 24,0 22,2
Критическое 24,4 15,3 18,4
Другое - 2.9 ___L i___

2. Пожалуйста, оцените по 5-ти балльной шкале остроту проявления 
в российской академической науке следующих специальных явлений 
(1 -  наименьшая, 5 -  наибольшая острота проявления).

Средние значения
Наименование фактора Женский Мужской Оба пола

Падение социального статуса ученого и науки 
Разрушительная политика государства по отношению

4,14 3,99 4,04

к науке
Недостаточность усилий высших административных 

органов науки в деле консолидации и сохранения

4.24 4,01 4,09

научного сообщества
Отсутствие авторитетных лидеров, способных от-

3,74 3,35 3,48

стаивать интересы науки 3,28 3,01 3,10

3. Произошли ли за последние годы в РАН изменения в структуре 
научных исследований?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Серьезных изменений не произошло 12,5 17,1 15,5
Усиливается ориентация на фундаментальные ис-

следования 2,5 7,4 5,7
Не в ущерб фундаментальным усиливается приклад-

мая направленность исследований 10,6 6,8 8,1
В ущерб фундаментальным усиливается прикладная

направленность исследований 20,0 17,7 18,5
Ослабевают и фундаментальная, и прикладная со-

ставляющие наук 53,1 47,4 49,4
Развиваются только прикладные исследования 0.6 - 2,3 1,7
Развиваются только оазработки 0,6 1.3 1,1

4. В последнее десятилетие предприняты различные меры по реор­
ганизации академической науки. Насколько полно, по Вашему мнению, 
удалось провести в жизнь следующие из них?

4.1. Повышение самостоятельности региональных отделений и центров 
_____________________________________ .______________Распределение'ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Достаточно полно 6.5 7,3 7,1
Частично 30,3 38,7 35,9
Me удавалось вовсе 9,7 6,7 7.7
Трудно сказать 53,5 47,3 49,4
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4.2 Введение выборности руководителей научных подразделений, дирек­
торов институтов

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Достаточно полно 35,6 34,0 34,5
Частично 38,1 41,0 40,0
Me удавалось вовсе 12,5 11,7 12,0
Трудно сказать 13,8 13,3 13,5

4.3. Введение конкурсной системы отбора исследовательских тем, лроек- 
тов при распределении бюджетного финансирования
____________________________________________________ Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Достаточно полно 12,6 8,5 9,9
Частично 49,1 52,5 51,4
Me удавалось вовсе 18,9 21,5 20,6
Трудно сказать 19,5 17,4 18,1

4.4. Введение рейтинговой системы оценки эффективности работы ин­
ститутов

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Достаточно полно 11.9 13,1 12,7
Частично 33,3 ■32,8 33.0
Не удавалось вовсе 18,2 19,1 18,8
Трудно сказать 36,5 35,0 35,5

4.5. Создание российских научных фондов
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Достаточно полно 13,0 19,7 17,5
Частично 59,0 61.1 60,4
Не удавалось вовсе 9,3 8.9 9.1
Трудно сказать 18,6 10,2 13,1

4.6. Содействие возникновению и развитию в академических институтах 
малых инновационных фирм

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Достаточно полно 4,5 4,5 4,5
Частично 22,3 23,8 23,3
Не удавалось вовсе 12,7 25,4 21,2
Трудно сказать 60,5 46,3 51,1

4.7. Охрана авторского права и права интеллектуальной собственности
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Достаточно полно 6,9 3,2 4,4
Частично 23,1 24,4 24,0
Не удавалось вовсе 26,9 28,6 28,0
Трудно сказать 43,1 43,8 43,6
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5. Повысили ли проведенные организационные меры продуктив­
ность академического сообщества?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да 1,9 1.6 1,7
Скорее да, чем нет 21,0 24,7 23,4
Скорее нет. чем да 32,1 33,9 33,3
Нет 22,6 18,0 19,7
Затрудняюсь сказать 22,2 21,8 22,0

6. Что Вы можете сказать по поводу современного состояния науч 
ных школ?

Распределение 'ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Школы в принципе сохранились и положение их
достаточно устойчивое 5,8 6,3 6.1

Школы в принципе сохранились, но перспективы их
достаточно неопределенные и тревожные 50,0 56,0 54,0

Налицо ослабление и распад школ 41,0 34,5 36,7
Другое 3,2 3,?. 3,2

8. Как Вы знаете, в начале 90-х годов, а также в последующие годы  
наблюдался переход заметной части ученых на работу вне науки. В 
какой мере наблюдается этот процесс в настоящее время?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Процесс практически прекратился 9,9 9,1 9.4
Процесс продолжается, но в несравненно меньших 

масштабах 51,9 57,4 55.5
Процесс продолжается как и раньше без особых 

изменений 25.9 24,3 24,8
Процесс нарастает 8.0 3,5 5,0
Затрудняюсь с ответом 4.3 5,7 5,2

9. Пожалуйста, оцените по пятибалльной шкале влияние ниже пере­
численных факторов, которые могли и могут быть причиной ухода на­
учных сотрудников из научных институтов (1 -  наименьшее, 5 -  наи­
большее значение).

Средние значения
Наименование фактора Женский Мужской Оба пола

Низкая заработная плата 4,80 * 4,66 4.71
Падение престижа научного труда 3,48 3,41 3,44
Отсутствие уверенности в завтрашнем дне 3,89 3,73 3,78
Жилищные проблемы
Отсутствие благоприятных возможностей для

3,56 ' 3,74 3,68

профессионального роста 
Отсутствие благоприятных возможностей для

2,65 2,52 2,56

социального самоутверждения 
Распространенное представление о возможности

3,21 2.95 3,04

быстро преуспеть вне науки 2.71 2.74 2.73
Другое 3,64 4,10 3,98
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12. Как Вы считаете, каковы побудительные мотивы выезда ученых 
РАН для контрактной работы за рубежом?
______________________________________________ _____ Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Возможность улучшить материальное положение 29,7 33,0 31,8
Тяжелая социально-психологическая атмосфера в

отечественной науке 7,7 6.8 7,1
Напряженная атмосфера в обществе 7,3 5,9 6,4
Падение з России престижа научного труда 11,6 13,1 12,6
Желание посмотреть мир 9,8 8.3 8,9
Опасение за судьбу семьи и детей в России 11.9 8.3 9.6
Условия для научной работы (желание поработать на

современном оборудовании, усвоить новые идеи и
методы работы и т.д ) 21,8 23,3 22,7

Другое 0,2 1.2 0,8

14. Пожалуйста, оцените по 7-ми балльной шкале состояние различ­
ных элементов научной деятельности в Вашем институте (1 -  наи­
меньшее, 7 -  наибольшее значение).

Средние значения
Наименование фактора Женский Мужской Оба пола

Профессиональный уровень ученых 5,28 5,38 5,35
Уровень фундаментальных исследований 4,70 4,99 4.90
Уровень прикладных исследований 4,47 4,36 4.40
Уровень прикладных разработок
Степень практического использования прикладных

4,14 4,26 4.22

исследований и разработок 
Уровень материально-технического оснащения

3,42 3,52 3,49

исследований 2,55 2,79 2,71
Обеспеченность отечественной научной литературой 3,92 4,18 4,09
Обеспеченность зарубежной литературой 2,86 3,10 3,02
Обеспеченность экспедиций
Возможность пользования компьютерными система-

2,33 2,35 2,34

ми и сетями 4,41 4,67 4,58
Возможность общения с отечественными коллегами 3,70 4,07 3,95
Возможность общения с зарубежными коллегами 2,72 3.34 3,13
Возможность публикации результатов исследования
Обеспеченность научно-вспомогательным

4,92 5,21 5,11

персоналом 3,07 3,21 3,16
Обеспеченность обслуживающим персоналом 3,22 3,26 3,25
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15. Какие основные негативные тенденции, по Вашему мнению, 
проявлялись в последние несколько лет в вашем институте? 

__________________________________________________ Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Уход сотрудников в другие сферы деятельности 17,2 17,4 17,4
Утечка идей за рубеж 2,4 2.5 2,4
Утечка умов за рубеж 15,2 14,8 15,0
Утечка технологий за рубеж 1,0 1.4 1,3
Отсутствие должного притока молодых специалистов 20,4 19,5 19,8
Разрушение прежних научных и научно-

производственных связей 10,3 9,8 10,0
Ослабление института как единого целого 6,3 5,9 6,1
Невозможность полноценно заниматься наукой

из-за низкой материальной обеспеченности
исследований 21,2 23,7 22,8

Ухудшение социально-психологического климата в
научно-исследовательских коллективах 4,4 3.1 3,6

Другое 0,6 0,5 0,6
Никаких резко негативных явлений не наблюдалось 1,0 1,4 1,3

16. Как бы Вы охарактеризовали состояние Вашего института в цепом? 
__________________________________________________ Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
11ик кризиса прошел, институту удалось сохранить 

свой научный потенциал и продуктивность 21,5 24,6 23,6
Пик кризиса прошел Идет реализация стратегии, 

обеспечивающей развитие института в современ­
ных условиях 31,0 32,9 32,3

Институт находится на пике кризиса, речь идет о его 
выживании 4,4 6,1 5,5

Мик кризиса прошел, но произошли необратимые 
изменения и восстановить высокую продуктивность 
едва ли удастся 19,0 12,8 14,9

Пик кризиса еще впереди 1.9 7,3 5,5
Неизвестно, когда будет пик кризиса, но еще несколь­

ко лет такой жизни -  и институт развалится 18,4 9,6 12,5
Другое 3.8 6,7 5,7

17. Учреждения науки используют разные способы выживания. Ка­
кие из нижеуказанных способов выживания использовались в Вашем 
институте? i

__________________________________________ _____ Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Выживание сотрудников, как и всего института, обес­
печивалось за счет грантов 39,5 34.1 35.8

Активно использовались нерыночные способы (полу­
чение госбюджетных средств) 18,7 18,6 18,6

Были использованы рыночные способы, не имеющие 
отношения к науке (сдача помещений в аренду 
коммерческим структурам, не связанным с научной 
деятельностью и т.д.) 20,8 14,7 16,6

Активно развивались рыночные способы, ориентиро­
ванные на продвижение научных результатов в 
сфере промышленности и предпринимательства 6.6 8,5 7,9

Проводились исследования по заказам иностранных 
партнеров 10,8 17,3 15,3

Создавали собственное наукоемкое производство 0.9 4.4 3,3
Другое 2,7 2,4 2,5
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18. Какие их указанных ниже причин обусловливают (обусловлива­
ли) изменение внутренних связей в первичных научных коллективах 
вашего института?

18.1. Ухудшение делового климата вследствие нарастания конкуренции за 
ресурсы, коммерциализации науки

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Имеют и имели место 8,2 13,1 11,4
Выли в прошлом 8.9 1,9 4,2
Есть в настоящий момент 13,3 10,8 11,7
Не имеют и не имели место 31,0 40.4 37,3
Затрудняюсь ответить 38.6 33.8 35.4

18.2. Трансформация профессиональных отношений в личные отношения 
по типу “ты мне -  я тебе"

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Имеют и имели место 13,5 ' 16.4 15.4
Были в прошлом 1,9 2.3 2,1
Есть в настоящ ий м ом е нт 22.4 12,5 15,8
Не имеют и не имели место 33,3 39,5 37,5
З атрудняю сь ответить 28,8 29,3 29.1

18.3. Разобщенность ученых, вызванная их политизацией
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Имеют и имели место 5.1 3,2 3,9
Были в прошлом 6,4 3,9 4,7
Есть в настоящий момент 4,5 5.5 5,2
Не имеют и не имели место 64,7 72,8 70,1
Затрудняюсь ответить 19,2 14,6 16,1

18.4. Снижение мотивации к профессиональному успеху
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Имеют и имели место 15,3 11,9 13,1
Были в прошлом 4,5 3,5 3,9
Есть в настоящий момент 23,6 27,4 26,1
Не имеют и не имели место 28,0 33,9 31,9
Затрудняюсь ответить 28,7 23,2 25,1

18.5. Снижение мотивации к социальному успеху
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
И м ею т и имели место 10,9 11.9 11.5
Были е прошлом 1.3 2,2 1,9
Есть в настоящ ий м ом ент 26,3 23,7 24,6
Не имеют и не имели место 19,2 27,2 24,6
З атрудняю сь ответить 42,3 34.9 37.4
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18.6. Ослабление коллективного творчества (реже проводятся научные семи­
нары, неформальное обсуждение научных проблем, совместный поиск и т.д.)

___________________________________________ _____ Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Имеют и имели место 20,3 17.6 18,5
Выли в прошлом 6.3 4.8 5,3
Есть в настоящий момент 35.4 37,5 36,8
Не имеют и не имели место 29,7 30,4 30,2
Затрудняюсь ответить 8,2 9,6 9,1

18.7. Общая тенденция к распаду научных школ и направлений
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Имеют и имели место 18,5 15,2 16,3
Выли в прошлом 6,4 5,5 5,8
Есть в настоящий момент 31,2 25,2 27,2
Не имеют и не имели место 16,6 27,7 24,0
Затрудняюсь ответить 27,4 26,5 26,8

18.8. Смещение акцентов с научной работы на поиск дополнительных до­
ходов

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Имеют и имели место 27,0 30,3 29,2
Были в прошлом 5,7 3,8 4,4
Е-сть в настоящий момент 50,3 50.3 50,3
Не имеют и не имели место 6.9 6,7 6,8
Затрудняюсь ответить 10,1 8.9 9,3

19, Каковы в настоящее время источники финансирования Вашего 
подразделения?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Г осбюджетное финансирование 38,1 38,4 38,3
Отечественные гранты 30,5 29,8 30,0
Зарубежные гранты 13,3 12,7 12,9
Договорные темы 13,1 15,3 14,5
Продажа нашей интеллектуальной продукции 4,4 2,7 3,3
Другое 0,5 ___ L i___ 1.0

20. Имеются ли в настоящее время в Вашем подразделении конку­
рентоспособные научные исследования и разработки?

20.1. Фундаментальные исследования
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да 78,5 76,5 77,1
Нет 21,5 23,5 22,9

20.2. Фундаментальные исследования с прикладной направленностью
__________________________  Распределение ответов, %

В а р и а н т  о т в е т а Ж е н с к и й М у ж с ко й О ба п о л а

Да 70,2 67,5 68 .4

Нет 29,8 32,5 31,6
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20.3. Прикладные исследования
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да 60,5 54,8 56,7
Нет 39,5 45,2 43,3

20.4. Разработки
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да 49,1 50,6 50,1
Нет 50.9 49,4 49,9

21. Если у Вас имеются конкурентоспособные, но не внедренные 
разработки, то что мешает их внедрению в производство?
______________________________________________ _____ Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Позиция администрации института 
Отсутствие потребностей со стороны заказчиков в

2.5 3,5 3,2

связи с  кризисом  производ ства 41,0 42 ,2 41,9
Отсутствие информации маркетингового характера 13,0 14,4 14,0
Отсутствие опыта работы на рынке
Неясности с правом на интеллектуальную собствен-

26,1 22,6 23,7

НОСТЬ 11.2 9,0 9.7

Д Р Угое_________________________________________________________ 6,2 8,2 7,6

22. Как бы Вы оценили сложившуюся на сегодня систему предос­
тавления научных грантов отечественными и зарубежными фондами? 
____________________________________________________Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Эта систем а отвечает д о л го вр е м е н н ы м  интересам  

наш ей науки 13,0 20,7 18,1
Ф онды  вы полняю т за дачу си туа ти вн о го  вы ж ивания 

науки 72,0 59,2 63,6
Эта систем а  не нужна, необход и м о  ф инансирование  

акад ем ической  науки  и скл ю чите л ьно  из госбю дж ета 10,6 13,1 12,2
Другое 4,3 7,0 6,1

23. Опишите, пожалуйста, доминирующее в настоящее время в Ва 
шем подразделении (группе, секторе, лаборатории) настроение, эмо­
циональное состояние большинства научных сотрудников.

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

О птим исти ческо е  д е л о в о е 0,4 4,6 3,1
Уверенность в завтрашнем дне 1,7 1,4 1,5
Нормальное деловое 34,5 40,8 38,6
Н апряж енное 13,0 12,2 12,5
Неуверенность в завтрашнем дне 32,8 26,4 28,6
Раздраженное и агрессивное 1,3 0.9 1,0
Б еспокойство 5.9 7,8 7,1
Тревога и страх 1,3 0,7 0,9
П ессим истическое , то скл ив ое 6,3 4,1 4,9
Апатия и ощущение безысходности _ 2 £ ___ ___ы ___ 1,8
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24. Оцените, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале психологическое 
I ..стояние, преимущественно характерное для Вас в последнее время 
( I  страх, тревога, 5 -  нормальное, спокойное, 1 0 -  оптимистичное, 
уверенное состояние).

Распределение ответов %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

1 1,9 1,0 1,3
• 16,8 6.7 10,1

24.8 20,3 21,8
4 23,6 20,3 21,4
в 15,5 19,4 18,1
0 6,8 10,2 9,0
1 6,8 12.4 10,5
я 2,5 7,3 5,7
и 1,2 1,9 1,7
10 - 0,6 0,4

25. Как далеко в будущее Вы планируете свою научную деятель­
ность в настоящее время?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Не планирую вообще 4,3 1.9 2,7
Нв несколько недель (не более чем на месяц) 1,2 0,9 1.0
На 1-3 месяца 8,1 3,8 5,2
До полугола 16,8 11.7 13,4
Примерно на 1 год вперед 25,5 31.5 29,5
На 1-2 года 13,0 15,1 14,4
На 2-3 года 11,2 11,0 11.1
На 3-5 лет 4,3 7,9 6,7
На 5-10 лет 4,3 4,7 4,6
Ьолве чем на 10 лет вперед (на всю жизнь) 4,3 6.6 5,9
Затрудняюсь ответить 6,8 4.7 5,4

26. Определите, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале, какие факто­
ры определяют, в основном, Вашу жизнь в настоящий момент (1 -  ис­
ключительно я сам, 10 -  преимущественно внешние обстоятельст­
ва)7

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

1 6,9 5,4 5,9
2 1,3 3,8 2,9
3 8,8 . 12,7 11.3
4 10,0 14,2 12,8
5 33,1 26,6 28,8
6 11.9 17,1 15,3
7 13,1 9.8 10,9
8 6,3 8.2 7,6
В 5,0 1.3 2,5
10 3,8 0,9 1,9
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27. Как бы Вы оценили по 7-ми балльной шкале качество нефор­
мальных профессиональных отношений между сотрудниками своего 
подразделения (1 -  невыносимые, 4 -  нормальные, 7 -  прекрасные)1

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

1 - 0.3 0,2
2 1,2 0,3 0,6
3 9,3 7.6 8,2
4 51,2 44,6 46,8
5 15,4 28.3 23,9
6 13,6 14.0 13.9
7 9,3 4,8 6.3

28. Считаете ли Вы себя лично достаточно адаптированным к но
вым условиям работы в науке?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да, хорошо адаптирован к нынешним условиям 9,9 15,5 13,6
Адаптирован средне 55,6 58,7 57,6
К нынешним условиям адаптируюсь с трудом 24,7 18,3 20,5
Совершенно не приспособлен к нынешним условиям

работы 0,6 0,9 0,8
Затрудняюсь ответить 9,3 6,6 7,5

29. Способствуют ли перечисленные ниже современные усЬовия 
существования академического научного сообщества повышению на­
учной активности и продуктивности труда ученого?

29.1. Организационные
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да, несомненно способствуют 7,5 8.0 7,8
Скорее способствуют 31,3 48.9 42.9
Скорее не способствуют 27.5 25.2 26.0
Мешают 8.8 4.2 5.7
Затрудняюсь ответить 25,0 13,7 17,5

29.2. Финансовые
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да, несомненно способствуют 6.3 8,2 7.5
Скорее способствуют 7,5 6.3 6,7
Скорее не способствуют 42.5 46,1 44,9
Мешают 40,0 36.0 37,3
Затрудняюсь ответить 3,8 3,5 3,6

29.3. Коммуникативные
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да, несомненно способствуют 20,5 16,8 18,1
Скорее способствуют 38,5 44,7 42,6
Скорее не способствуют 19,2 16,8 17,6
Мешают 2,6 5,5 4,5
Затрудняюсь ответить 19,2 16,2 17,2
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29 4 Межличностные
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да, несомненно способствуют 26,1 22,5 23,7
1 «при способствуют 43,3 46,6 45,5
| miliar не способствуют 8.3 8.7 8,5
Мешают 2,5 1,9 2,1
1йфудняюсь ответить 19.7 20.3 20,1

30. Как д о л го  Вы  работаете в науке?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
1 *  юда 9.3 3.2 5,2
1 Л лет 6,2 5,0 5,4
п 10 лет 13,0 14,2 13,8
11 18 пет 10,5 12,6 11,9
18 20 лет 14,2 13,6 13,8
.'1 2 0  лет 10.5 11.4 11.1
1н шла 25 лет 36,4 40,1 38,8

31 Положение в науке, как известно, сейчас довольно сложное. Что 
п наибольшей степени заставляет Вас сегодня сохранять верность нау­
ка и продолжать работать в институте? Оцените, пожалуйста, степень 
мпинния каждого из перечисленных факторов (1 -  наименьшее, 5 -  наи- 
иильшее значение).

Средние значения
Наименование фактора Женский Мужской Оба пола

I |||дежда на позитивные изменения 3,06 3,02 3,04
М.периальная необходимость 3,07 2,82 2,90
11риаычка, сложно изменить образ жизни 3,16 3,23 3,21
Желание быть нужным, полезным обществу 3,13 3,18 3,16
Мне нравится моя профессия, работа 4,45 4,62 4,56
На могу найти более подходящего места 1,97 1,81 1,86
I ююсь остаться без работы 2,04 1,80 1,88
Другое 3,87 4,55 4,26

32. Занимаетесь ли Вы одной или ведете параллельно несколько 
гам?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Нпнимаюсь одной научно темой 25,0’ 13,6 17.4
Работаю над несколькими темами 33,8 55,7 48,3
И основном занимаюсь одной темой, но время от 

премени переключаюсь на другую работу 41,3 30,7 34,2

33. Видите ли Вы для себя на сегодняшний день перспективы рос 
та?

33.1. Служебного
Распределение ответов, %'

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да 19.5 34.2 29,3
Нет 55,3 44,3 48,0
Затрудняюсь ответить 25,2 21,5 22,7
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33.2. Научного
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да 57,9 76,1 70,0
.Нет 22,0 12,7 15,9
'Затрудняюсь ответить 20,1 11.1 14,2

34. Продолжаете ли Вы сегодня обсуждать с коллегами содержание 
и характер той работы, которую Вы сейчас выполняете, несмотря на 
возможность конкурентной борьбы?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да. полностью и без ограничений 53,7 56,3 55,4
Не всегда и не в полном объеме 32,1 38,0 36,0
Почти никогда 9,3 2,5 4,8
Затрудняюсь ответить 4,9 3,2 3,8

35. Оцените, пожалуйста, динамику интенсивности Вашего научного 
труда за последние два-три года.

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Интенсивность остается на одном уровне 41,4 50,5 374
Интенсивность постоянно нарастает 31,5 31,5 31,5
Интенсивность падает 17,3 12,6 14,2
Затрудняюсь ответить 9,9 5.4 6,9

36. Из каких источников Вы черпаете средства к существованию?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Зарплата в институте 37,4 35,5 36,1
П реподавание
Хоздоговора , контракты  с о те че стве н н ы м и

5,0 9.5 8,0

партнерами
С а дово -огородны й участок, л и ч н о е  под соб ное

6,7 8,8 8,1

хозяйство 11,5 7,6 8,8
Доходы от репетиторства, других частных услуг 1,7 2,8 2,4
Гранты отечественных фондов 16,7 16,1 16,3
Г ранты зарубежных фондов 5,0 5,6 5,4
Контракты с зарубежными партнерами 1,7 5,2 4,1
Проценты от вкладов 0,7 - 0.2
Предпринимательская и коммерческая деятельность 0,7 1,8 1,5
Пенсии, пособия 9,5 4.0 5,8
Другое 3,2 3.2 3,2

37. Что в наибольшей степени отвлекает Вас от собственно научной 
деятельности?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Об& пола

Необходимость работать на дачном участке 
Участие в работе политических партий, других обще-

13,8 11,6 12,4

ственных организаций 0,9 0,7 0,8
Коммерческая деятельность 1,4 2,7 2,2
Семейные проблемы 35,5 18,2 24,1
Проблемы со здоровьем 15,7 9.4 11.6
Административная деятельность 8,3 10,9 10,0
Поиск денег на науку из различных источников 17,1 35.4 29,0
Другое 7.4 11,1 9,8
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311 Какую п рим ерно дол ю  к заработной плате в институте со став ­
ляют все Ваш и д опо л н и тел ь н ы е д охо ды ?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

М о не ®  трети 40,6 34,9 36,7
I )мшо половины 28,1 20,4 22,8
К-ильшв половины 10,9 15,6 14.1

официальной заработной платы 20,3 29,1 26,3

19. Оцените хотя бы приблизительно распределение своего средне- 
to месячного бюджета (взятого за 100%) по статьям отдельных расхо­
дов

Статья расходов Женский Мужской Оба пола
Н« лишние 55,61 54,53 54,90
На коммунальные платежи 17,80 15,24 16,11
I In вещи повседневного употребления 11,93 13,22 12,78
Нв досуг, отдых 3,94 5,69 5,10
Hi культуру (книги, театр и т.д.) 4,76 4,76 4,76
I 11 н 14114) 5.24 6,00 5,74

40. Покупаете ли Вы научную литературу (по специальности)?
___________________________________  Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
)|я 1 атом себя не ограничиваю
/|я. но очень редко, приходится экономить на этой

6,9 15,8 12,8

ciaibe расходов 39,6 37,4 38,2
11|нитичесхи не покупаю 53,5 46,8 49,0

41. Насколько Вы удовлетворены уровнем Вашей жизни (1 -  наи­
меньшее, 5 -  наибольшее значение)7

Средние значения
Наименование фактора Женский Мужской Оба пола

Питание 3,05 3,24 3,18
11>,д„ ржание здоровья 2,48 2,65 2,60
Культура, досуг 2,09 2,37 2,28
Жилищные условия 2,98 2,98 2,98

42. К какой категории лиц по уровню жизни Вы могли бы отнести 
себя?

Распределение.ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Живущие близко к черте бедности 22,8 20,7 21.4
* мнущие по своему достатку ниже среднего уровня 50,8 35,7 40,8
Ж ивущ ие на сред нем  уровне 23,5 38.9 33,6
Жииущие на уровне выше среднего 3,1 4,1 3,8

имущие на высоком уровне достатка - 0,6 0.4

43. Если бы Вам представилась возможность, перешли бы Вы на 
более высокооплачиваемую работу вне науки?

_________________________________________________Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

IU 20,4 12,9 15,4
Нет 37,7 45,7 43,0
затрудняюсь ответить 42,0 41,3 41,5
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44. Если бы Вам сейчас представилась возможность, уехали бы Вы 
на работу за рубеж?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да, на непродолжительное время 34,4 37,6 36,5
Да, на год-два 25,0 29,6 28,1
Уехал бы навсегда 5,6 3.8 4,4
Желания работать за рубежом нет 35,0 29,0 31,0

На вопросы 45-57 отвечали женщин -  24 чел., 
мужчин-124 чел., 

работавшие за рубежом

45. Как долго Вы работали за рубежом?
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
До 3 месяцев 37,5 57,3 54,1
До года 37,5 23,4 25,7
Год-два 8,3 12,9 12,2
Более 2 лет 16.7 6,5 8,1

46. Где Вы работали?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
В США 29,0 20,0 21,5
В странах Западной Европе 51,8 58,0 56.9
В Японии 9,7 8,0 6,3
В развивающихся странах 9,7 14,0 13,3

47. В какой организационной структуре Вы работали?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Научный центр 42,9 48,6 47.7
Университет 42,9 42,5 42.5
Частная ф ирма 7,1 4,8 5,2
Другое____________________________________ 7,1 4,1 4,6

48. Каким образом  В ы  нашли возм ож ность вы ехать на работу за ру-
беж?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Рассылал предлож ения  в разл ичны е  центры  зару­
беж ны х стран 3,8 3,0 3,1

Работу предложили зарубежные коллеги 38,5 34,8 35,4
Помогли живущие за рубежом друзья, родственники 3,8 2,2 2,5
Помогли коллеги, бывшие за рубежом ранее 7,7 14,1 13,0
По обмену учеными 15,4 21.5 20,5
Пригласили (направили) на стажировку 15.4 9.6 10,6
Другое 15,4 14,8 14,9
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49. Сколько времени Вам понадобилось на адаптацию к условиям  
ши ши и работы за рубежом?

49 1 Языковое общение
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Моим 1 месяца 60,9 71,7 69,9
\ .1 месяца 13,0 17,5 16,8
4 и месяцев 8,7 3,3 4,2
1‘ ипее б месяцев 8,7 3,3 4,2
Лднмтдция так и не наступила 8.7 4,2 4,9

49.2. Формы и методы работы
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Менее 1 месяца 73,9 81,7 80,4
1 1 месяца 13,0 14,2 14,0
>1 п месяцев 4,3 - 0,7
In шее 6 месяцев - 0.8 0,7
Лл штация так и не наступила 8,7 3,3 4,2

4П з Вхождение в коллектив
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Маное 1 месяца 66,7 74,2 73,0
\ 1 месяца 23,8 19,2 19,9
•I п месяцев - 2.5 2.1

6 месяцев - - -
лдшиация так и не наступила 9,5 4,2 5,0

41» i. Культура общения в стране
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Мянео 1 месяца 47,6 67,2 64,2
1 1 месяца 33,3 20,7 22,6
4 о месяцев 4,8 2,6 2,9
Г.рпее 8 месяцев - 2,6 2,2
Лу.иптмция так и не наступила 14,3 6,9 8,0

ВО. Каково было Ваше положение в зарубежном научном коллекти­
в у

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

И основном лидировал(а) 9.1 17,1 15,9
Vi гановились равные отношения с коллегами 86.4 ' 79,7 80,7
11рикодилось довольствоваться вторыми ролями, 

■ тоновой работой 4,5 3.3 3,4

S1. Работая за рубежом, могли ли Вы остаться там навсегда?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Ио (можности были, но не было желания 34,8 39,5 38,8
1.ыпп желание, но не сложились обстоятельства 17,4 10,5 11,6
1 lr  вило ни желания, ни возможности 47,8 50,0 49,7
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52. Испытываете ли Вы сейчас желание вновь выехать на работу за 
рубеж?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да 82,6 58,9 62,6
Нет 8,7 22,6 20,4
Затрудняюсь ответить 8.7 18,5 _____

53. Как Вы оцениваете (в общем и целом) подготовку наших ученых 
в сравнении с зарубежными коллегами?

__________________ _____ Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Подготовка у наших ученых выше
Подготовка у наших ученых примерно та же, что и у

34,8 41,5 40,4

зарубежных 56,5 56,9 56,8
Наша подготовка хуже 8,7 1.6 2,7

54. Чувствовали ли Вы элементы какой-либо дискриминации в пе 
риод работы в зарубежном научном коллективе?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

|Дискриминации не чувствовал 95,7 92,7 93,2
IДискриминация ощущалась 4,3 7,3 6.8

55. Есть ли выраженное желание у зарубежных ученых поработать 
в российских научных коллективах?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да 26,1 23,2 23,6
Нет 65,2 43,2 46,6
Затрудняюсь ответить 8.7 33,6 29,7

56. Какова, по Вашему мнению, доля ученых, продлевающих свои 
контракты или остающихся за рубежом навсегда (оцените по вашей 
лаборатории, институту)?

56.1. Продлевают свои контракты
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
До 10% 22,2 19,7 20,2
От 11 до 30% 22,2 19,7 20,2
От 31 до 60% 11.1 31,6 27,7
От 60 до 100% 44,4 28,9 31,9

56.2. Остаются за рубежом
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
'До 10% 18,2 34,2 32,2
От 11 до 30% 36,4 27,6 28,7
От 31 до 60% 27,3 19,7 20,7
От 60 до 100% 18.2 18,4 18,4
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57. Будет ли, по Вашему мнению, нарастать или уменьшаться волна 
миграции ученых за рубеж?

Распределение1 ответов %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Будет нарастать 8,0 13,5 12,6
Будет уменьшаться 4,0 6,3 6,0
Все будет зависеть от обстоятельств внутри России 76,0 77,8 77,5
Все будет зависеть от политики Запада 8,0 2,4 3,3
Другое 4,0 - 0,7

58. Ваш возраст?
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
20-25 лет 5,6 1,6 2,9
26-30 лет 8,0 12,3 10,9
31-35 лет 13,0 11,4 11,9
36-40 лет 14,2 13,6 13,8
41-45 лет 12,3 11,7 11.9
46-50 лет 12,3 9,5 10,4
51-55 лет 13,6 17,0 15,9
56-60 лет 8,6 8,2 8,4
Старше 60 лет 12,3 14,8 14,0

60. Какая у Вас научная должность?
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Младший научный сотрудник 24,2 13.7 17,3
Научный сотрудник 31,1 21,5 24,8
Старший научный сотрудник 34,8 40,4 38,5
Ведущий научный сотрудник 8.1 15,3 12,8
Главный научный сотрудник ___ L9___ ___9J___ 6.6

61. Какое у Вас научное звание?
Г

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Старший научный сотрудник 90,0 73,1 77,1
Профессор 8 ,0 20,9 18,6
Член-корресломдент РАН 2,5 1,9
Ч л е н -к о р р е с п о н д е н т  а л ь т е р н а т и в н о й  а к а д е м и и “ 1,3 1,0
Академик альтернативной академии 2,0 0.6 1.0
Доцент - 0,6 0,5

62. Какую административную должность Вы занимаете?
____  ___________________________ Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Заведующий лабораторией 81,3 69,3 71,4
Ученый секретарь института 12,5 9,3 9,9
Заместитель директора отделения - 1,3 1,1
Заместитель директора 6,3 14,7 13,2
Директор отделения 1.3 1,1
Ли ректор 4,0 3,3
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63. Ваша ученая степень?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Кандидат наук 53,7 53,3 53,4
Доктор наук 8,0 23,7 18,4
Без ученой степени 38,3 23,0 28,2

64. Соответствует пи Ваша специальность по вузовскому образова­
нию специальности по кандидатскому диплому?

____________________________________________ _____ Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да 60,4 72,3 68,3
Нет 1,3 4,8 3,6
Нет ответа 38,4 22,9 28.1

65. Работаете ли Вы в настоящ ее время по полученной
специальности?

Распределение

научной

ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да. работаю по специальности 84,2 79,6 81,1
Работаю в смежной области 13,9 16,9 15,9
Работаю в другой области 1,9 3.5 3,0

67. Изменяли ли Вы направление своих научных исследований в 
последние 5-6  лет?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да 26,8 22,1 23,7
Нет 73,2 77,9 76,3

68. В какой отрасли науки Вы работаете?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Общественные науки 16,0 10.4 12,3
Математика 5,6 12,0 9,8
Г еология 11,7 17,0 15,2
Химия 21,6 12,3 15,4
Биология 27,8 12,9 18,0
Физика 15,4 27,8 23.6
Механика 1,9 7.6 5;6
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Раздел 3

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ПО ВОЗРАСТУ

ВЫБОРОЧНАЯ СОВОКУПНОСТЬ 
ПО ТРЕМ ОТДЕЛЕНИЯМ РАН





Опрошено научных сотрудников возраста до 35 пет -123  чеп .
36-50 лет -173  чеп., 

более 50 лет -183  чел

1. Как Вы оцениваете общее состояние российской академической 
науки в настоящее время?

Растре! еление ответов. %
Вариант ответа До 35 36-50 Более Все

лет лет 50 лет
I Ьрмальное, хорошее 2,5 1.2 1.1 1,5
Нестабильное, с неясными перспективами 36,1 33,9 30,6 . 33,2
Тяжелое, но с положительными тенденциями 31,1 19,9 20,0 22,8
Тяжелое и без положительных тенденций 16,4 21,1 27,2 22,2
Критическое 12,3 23,4 17,8 18,4
Другое 1.6 0.6 3,3 1.9

2. Пожалуйста, оцените по 5-ти балльной шкале остроту проявления 
н российской академической науке следующих специальных явлений 
(1 -  наименьшая, 5 -  наибольшая острота проявления).

Средние значения
Наименование фактора До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Падение социального статуса ученого и науки 
Разрушительная политика государства по отно-

3,86 4,02 4,19 4,04

шению к науке
Недостаточность усилий высших административ­

ных органов науки в деле консолидации и со-

3,93 4,01 4,27 4,09

хранения научного сообщества 
Отсутствие авторитетных лидеров, способных

3,11 3,53 3,70 3,48

отстаивать интересы науки 2,87 3,24 3,13 3,10

3. Произош ли л и  за п оследние годы  
научных исследований?

в РАН измене!

Распре;

4ия в структуре

еление ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Серьезных изменений не произошло 
Усиливается ориентация на фундаментальные

18,2 13,6 15,6 ’ 15,5

исследования
Не в ущерб фундаментальным усиливается

4,1 7,7 5,0 5,7

прикладная направленность исследований 
0 ущерб фундаментальным усиливается при-

11,6 10.1 3,9 8,1

кладная направленность исследований 
Ослабевают и фундаментальная, и прикладная

18,2 17,8 19,4 18,5

составляющие наук 42,1 47,9 55,6 49,4
Развиваются только прикладные исследования 4,1 1,2 0,6 1.7
Развиваются только разработки 1.7 1,8 1.1
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4. В последнее десятилетие предприняты различные меры по реор­
ганизации академической науки. Насколько полно, по Вашему мнению, 
удалось провести в жизнь следующие из них?

4.1. Повышение самостоятельности региональных отделений и центров

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Достаточно полно 9,0 5,9 6,8 7,1
Частично 36,9 40,0 31,3 35,9
Не удавалось вовсе 5,7 Т0.6 6,3 7,7
Т рудно сказать 48,4 43.5 55,7 49,4

4.2. Введение выборности руководителей научных iподра 
торов институтов

Распре л

зделений, дирек­

тивное ответов. %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50

лет
Более 
50 лет

Все

Достаточно полно 25,6 33,5 41,4 34,5
Частично 45,5 38,2 38,1 40,0
Не удавалось вовсе 11.6 14,5 9.9 12,0
Трудно сказать 17,4 13,9 10,5 13,5

4.3. введение конкурсной системы отбора исследовательских тем, проек­
тов при распределении бюджетного финансирования

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Достаточно полно 18,7 5,8 7,8 9,9
Частично 47,2 6>1,8 44,1 51,4
Не удавалось вовсе 17.9 1 6,8 26,3 20.6
Трудно сказать 16,3 1 5.6 21,8 18,1

4.4. Введение рейтинговой системы оценки эффективно 
ститутов

Paicnpey

сти работы ин-

геление ответов. %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50

лет
Более 
50 лет

Все

Достаточно полно 18,7 5,8 7,8 9,9
Частично 47,2 61,8 44,1 51,4
Не удавалось вовсе 17.9 116,8 26,3 20,6
Трудно сказать 16,3 115,6 21,8 18,1

4.5. Создание российских научных фондов
Распределение ответов %

Вариант ответа До 35 
лет

36 -50
лет

Более 
50 лет

Все

Достаточно полно 18,7 5,8 7,8 9,9
Частично 47,2 6Т,8 44,1 51,4
Не удавалось вовсе 17,9 116,8 26,3 20.6
Трудно сказать 16,3 15.6 21,8 18,1
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4.6. Содействие возникновению и развитию в академических институтах 
малых инновационных фирм

Распределение ответов. %
Вариант ответа До 35 

пет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

НЬстаточно полно 18.7 5,8 7,8 9.9
Частично 47,2 61,8 44,1 51,4
Ня удавалось вовсе 17,9 16,8 26,3 20,6
1 нудно сказать 16,3 15,6 21,8 18.1

4.7. Охрана авторского права и права интеллектуальной сс
Распред

явственности 
ре пение ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Диет точно полно 5,7 3,5 4,5 4,4
Мистично 22,8 22,5 26,3 24,0
1 la удавалось вовсе 22,8 28,3 31,3 28,0
1 нудно сказать 48,8 45,7 38,0 43,6

5. Повы сили ли  проведенны е организационны е ме 
ность академ ического  сообщ ества?

Распрей

‘ры продуктив- 

еление ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

IU 0,8 2.9 1,1 , 1,7
■ юрие да, чем нет 30,9 24,9 17,0 23,4
Г.порее нет, чем да 31,7 28,9 38,5 33,3
N■1 14,6 22,0 20,9 19,7
i in удниюсь сказать 22,0 21,4 22.5 22,0

в. Что Вы можете сказать по поводу современного состояния науч­
ных школ?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Школы е принципе сохранились и положение их
достаточно устойчивое 8,1 4,7 6,1 6,1

Школы в принципе сохранились, но перспективы
и* достаточно неопределенные и тревожные 60,2 52,9 50,8 54,0

11 Н1ИЦО ослабление и распад школ 26,0 40,6 40,2 36,7
Другое 5,7 1.8 2.8 3,2

8. Как Вы знаете, в начале 90-х годов, а также в последующие годы  
наблюдался переход заметной части ученых на работу вне науки. В 
к то й  мере наблюдался этот процесс в настоящее время?

Раслред«пение ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

11роцпсс практически прекратился 
11роцисс продолжается, но в несравненно менЬ- 

шик масштабах
11рпцесс продолжается как и раньше без особых 

изменений 
1 Ipoiiecc нарастает 
111 рудплюсь с ответом

10,6

54,5

25,2
4,1
5,7

12,7

61.3

17.3 
4,6 
4,0

5,5

50,8 . .

31,7
6,0
6,0

9,4

55,5

24,8
5,0
5.2
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9. Пожалуйста, оцените по пятибалльной шкале влияние ниже пере­
численных факторов, которые могли и могут быть причиной ухода на­
учных сотрудников из научных институтов (1 -  наименьшее, 5 -  наи­
большее значение).

Средние значения
Наименование фактора До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Низкая заработная плата 4.72 4,69 4,73 4,71
Падение престижа научного труда 2.93 3,48 3,75 3,44
Отсутствие уверенности в завтрашнем дне 3,48 3,79 3,98 ,3,78
Жилищные проблемы
Отсутствие благоприятных возможностей для

3,98 3,72 3,42 3,68

профессионального роста 
Отсутствие благоприятных возможностей для

2,33 2,66 2,64 2,56

социального самоутверждения 
Распространенное представление о возможности

2,67 2,98 3,36 3,04

быстро преуспеть вне науки 2,56 2.74 2,83 2,73
Другое 3,60 4,13 4.14 3,98

12. Как Вы считаете, каковы побудительные мотивы выезда ученых 
РАН для контрактной работы за рубежом?

Распределение ответов, %
Вариант ответа До 35 36-50 Более Все

лет лет 50 лет
Возможность улучшить материальное положение 33,7 30,8 31,6 31,8
Тяжелая социально-психологическая атмосфера

в отечественной науке 5,8 6.2 8,9 7,1
Напряженная атмосфера в обществе 3,8 7,5 7,1 5,4
Падение в России престижа научного труда 8,7 11.8 15,7 12,6
Желание посмотреть мир 12,8 10,1 5,2 8,9
Опасение за судьбу семьи и детей в России 7,8 11,6 8,9 9,6
Условия для научной работы (желание порабо-

тать на современном оборудовании, усвоить
новые идеи и методы работы и т.д.) 25,9 21,5 22,1 22,7

Другое 1,5 0,7 0,5 0,8
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14. Пожалуйста, оцените по 7-ми балльной шкале состояние различ­
ных элементов научной деятельности в Вашем институте (1 -  наи­
меньшее, 7 -наибольшее значение).

Средние значения
Наименование фактора До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Профессиональный уровень ученых 5,52 5,26 5,31 5,35
Уровень фундаментальных исследований 4,98 4.79 4,94 4,90
Уровень прикладных исследований 4,61 4,40 4,23 4.40
Уровень прикладных разработок
Степень практического использования приклад-

4.36 4,20 4,14 4,22

ных исследований и разработок 
Уровень материально-технического оснащения

3,61 3,41 3,47 3,49

исследований
Обеспеченность отечественной научной литера-

2,93 2,66 2,59 2,71

турой 4.31 4,05 3,99 4,09
Обеспеченность зарубежной литературой 3,29 2,99 2,87 3,02
Обеспеченность экспедиций
Возможность пользования компьютерными сис-

2,63 2,28 2,19 2,34

темами и сетями
Возможность общения с отечественными колле-

4.65 4,62 4,37 4,58

гами 4,56 3,83 3,64 3,95
Возможность общения с зарубежными коллегами 
Возможность публикации результатов исследо-

3,48 3,12 2.91, . 3,13

вания
Обеспеченность научно-вспомогательным пер-

5,32 5,11 4,98 5,11

соналом 3,48 3,10 3,00 3,16
Обеспеченность обслуживающим персоналом 3,56 3,21 3,07 3,25

15. Какие основные негативные тенденции, 
проявлялись в последние несколько лет в Вашем

по Вашему мнению, 
институте?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Уход сотрудников в другие сферы деятельности 18,4 17,8 16,4 17.4
Утечка идей за рубеж 2,5 1,4 3,3 2,4
Утечка умов за рубеж 17,3 13,9 14,5 15,0
Утечка технологий за рубеж
Отсутствие должного притока молодых специа-

1.7 1,4 0,9 1.3

листов
Разрушение прежних научных и научно-

17,0 21,8 19,8 19,8

производственных связей 7.0 - 9,3 12,4 10,0
Ослабление института как единого целого 
Невозможность полноценно заниматься наукой 

из-за низкой материальной обеспеченности ис-

6,1 6,3 5 ,9 6,1

следований
Ухудшение социально-психологического климата

25,3 23,4 20,7 22,8

в научно-исследовательских коллективах 3 ,3 2,8 4,3 3,6
Другое
Никаких резко негативных явлений не наблюда-

0,6 0,2 0,9 0,6

ЛОСЬ 0,8 1,6 1,2 1,3
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16. Как бы Вы охарактеризовали состояние Вашего института в це­
лом?

Растре*«пение ответов У.
Вариант ответа До 35 36-50 Бопее Все

лет лет 50 лет
Пик кризиса прошел, институту удалось сохра­

нить свой научный потенциал и проду1стивность 
Пик кризиса прошел Идет реализация стратегии, 

обеспечивающей развитие института в совре- .

20,7 26,5 22,8 23,6

менных условиях
Институт находится на пике кризиса, речь идет о

42,1 29,4 28,3 32,3

его выживании 4,1 4,7 7,2 5,5
Пик кризиса прошел, но произошли необратимые

изменения и восстановить высокую продуктив­
ность едва ли удастся 12,4 13,5 17.8 14,9

Пик кризиса еще впереди
Неизвестно, когда будет пик кризиса но еще

4,1 6,5 5,6 5,5

несколько лет такой жизни -  и институт разва­
лится 10,7 13,5 12,8 12,5

Другое 5,8 5.9 5,6 5.7

1 /. Учреждения науки используют разные способы выживания. Ка­
кие из нижеуказанных способов выживания использовались в Вашем 
институте?

Распределений ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Выживание сотрудников, как и всего института, 
обеспечивалось за счет грантов 38.8 34,5 35,2 35,8

Активно использовались нерыночные способы 
{получение госбюджетных средств) 16,9 19,1 19,3 18,6

Были использованы рыночные способы, не 
имеющие отношения к науке (сдача помещений 
в аренду коммерческим структурам, не связан­
ным с научной деятельностью и т.д.) 13,5 18,8 16,6 '16.6

Активно развивались рыночные способы, ориен­
тированные на продвижение научных результа­
тов в сфере промышленности и предпринима­
тельства 8.1 7,3 8,3 7,9

Проводились исследования по заказам ино­
странных партнеров 17,7 15,1 13,8 15,3

Создавали собственное наукоемкое производство 3.5 2.6 3,8 3.3
.Другое _ 1.5 2.6 3,0 2,5

18. Какие их указанных ниже причин обусловливают (обусловлива­
ли) изменение внутренних связей в первичных научных коллективах 
вашего института?

18.1 Ухудшение делового климата вследствие нарастания конкуренции за 
ресурсы, коммерциализации науки

Распределение ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Имеют и имели место 14,6 12,4 8,4 11,4
Были в прошлом 4,9 5,9 2,2 4.2
Есть в настоящий момент 7,3 12,4 14,0 11,7
Не имеют и не имели место 30,9 39,4 39,7 37,3
Затрудняюсь ответить 42,3 30,0 35,8 35,4
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18.2. Трансформация профессиональных отношений в личные отношения 
по типу "ты мне -  я тебе"

Распределение ответов, %
Вариант ответа До 35 36-50 Более Все

лет лет 50 лет
Имеют и имели место 20,3 14,1 13,2 15,4
Были в прошлом 1,6 3,5 1,1 2,1
Есть в настоящий момент 13.8 17,6 15,5 15,8
Не имеют и не имели место 27,6 38,8 43,1 37,5
Затрудняюсь ответить 36,6 25,9 27.0 29,1

18.3. Разобщенность ученых, вызванная их политизацией

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Имеют и имели место 2,5 5,4 3,4 3,9
Были в прошлом 4,1 3,0 6.9 4,7
Есть в настоящий момент 3,3 1.8 9,7 5,2
Не имеют и не имели место 67,2 76.8 65,7 70.1
Затрудняюсь ответить 23,0 13,1 14,3 16,1

18.4. Снижение мотивации н профессиональному успеху

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 пет

Все

Имеют и имели место а,1 17,1 12,6 13,1
Были в прошлом 5,7 4,7 1,7 3,9
Есть в настоящий момент 22,8 27.1 27,6 26,1
Не имеют и не имели место 30,1 36,5 28,7 31,9
Затрудняюсь ответить 33,3 14,7 29,3 25.1

18.5 Снижение мотивации н социальному успеху
Раслределение ответов, %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

Имеют и имели место 12.2 10,8 11,8 11.5
Были в прошлом 2,4 1,8 1.7 1.9
Есть в настоящий момент 21,1 28,1 23,6 24,6
Не имеют и не имели место 24,4 26,3 23.0 24,6
Затрудняюсь ответить 39,8 32,9 39,9 37,4

18.6. Ослабление коллективного творчества (реже проводятся научные 
семинары, неформальное обсуждение научных проблем, совместный поиск и
т.д.)

Распределение ответов %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Имеют и имели место 16,3 21,6 17,0 18,5
Были в прошлом 10,6 5.3 1,7 5,3
Есть в настоящий момент 24,4 32,2 50,0 36,8
Не имеют и не имели место 38,2 31.6 23,3 30,2
Затрудняюсь ответить 10,6 9,4 8,0 9,1
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18.7. Общая тенденция к распаду научных школ и направлений

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Имеют и имели место 
Были в прошлом 
Есть в настоящий момент 
Не имеют и не имели место 
Затрудняюсь ответить

13.8
9.8 

26.0 
17,9 
32.5

20,1
3,6
22.5
26.6 
27.2

14.3 
5,1

32.6
25.7
22.3

16,3
.5,8
27.2
24.0
26.8

18.8. Смещение акцентов с научной работы на поиск дополнительных до­
ходов

Распределение ответов. %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Имеют и имели место 
Были'в прошлом 
Есть в настоящий момент 
Не имеют и не имели место 
Затрудняюсь ответить

29.3 
8.1

42.3 
8.9
11.4

36.8 
4,1
46.8 
5.3 
7,0

21.8
2.2
59,2
6,7
10.1

29.2 
4,4
50.3 
6.8
9.3

19. Каковы в настоящее время источники финансир 
подразделения?

Раслрел

ования Вашего

«пение ответов. %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Г осбюджетное финансирование 
Отечественные гранты 
Зарубежные гранты 
Договорные темы
Продажа нашей интеллектуальной продукции 
Другое

37,0
29,6
16.5 
13,4
3.5

38,0
30.9
13.9
13.9 
2,6

__ 0,7

39.5
29.5
9.5
15.9
3.9 
1,8

38.3 
30,0 
12.9 
14,5
3.3 

.1,0

20. Имеются ли в настоящее время в Вашем подраз 
рентоспособные научные исследования и разработки? 

20.1. Фундаментальные исследования
Распоед

делении конку-

еление ответов. %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да
Нет

77.5
22.5

75.5
24.5

78.5
21.5

77.1
22,9

20.2. Фундаментальные исследования с прикладной направ!
Распред

1енностью 
еление ответов. %

Вариант ответа До 35
лет

36-50
лег

Более
50 лет

Все

Да
Нет

61.0
39,0

70.1
29,9

72.0
28.0

68,4
31,6

20.3. Прикладные исследования
Распоеделение ответов %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да
Нет

52.0
48.0

58,7
41,3

58.0
42.0

56,7
43,3
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20.4. Разработки
Распределение ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да
Нет

44,8
55,2

46.7
53,3

57.5
42.5

50.1
49,9

21. Если у Вас имеются конкурентоспособные, но не внедренные 
разработки, то что мешает их внедрению в производстве?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Позиция администрации института 6.3 3,5 1,0 3,2
Отсутствие потребностей со стороны заказчиков

в связи с кризисом производства 41,3 37,4 46,6 41,9
Отсутствие информации маркетингового харак-

тера 16.7 15,2 11,3 14,0
Отсутствие опыта работы на рынке 21,4 27,8 21,1 23,7
Неясности с правом на интеллектуальную собст-

венность 9,5 7,6 11.8 9.7
Другое 4,8 8,6 8,3 7.6

22. Как бы Вы оценили сложившуюся на сегодня систему предос­
тавления научных грантов отечественными и зарубежными фондами?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Эта система отвечает долговременным интере­
сам нашей науки 19,8 24,4 11,0 18,1

Фонды выполняют задачу ситуативного выжива­
ния науки 66,1 61,0 64,3 63,6

Эта система не нужна, необходимо финансиро­
вание академической науки исключительно из 
госбюджета 6.6 8,7 19,2 12,2

Другое 7,4 5.8 5.5 6,1

23. Опишите, пожалуйста, доминирующее в настоящее время в Ва­
шем подразделении (группе, секторе, лаборатории) настроение, эмо­
циональное состояние большинства научных сотрудников.

Распределение ответов. %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Оптимистическое деловое 5,4 1,6 3,1 , 3.1
Уверенность в завтрашнем дне 1.2 1,2 1.9 1.5
Нормальное деловое 43,5 36.9 37,0 38,6
Напряженное 12,5 10.7 14,1 12,5
Неуверенность в завтрашнем дне 24,4 30,7 29,4 28,6
Раздраженное и агрессивное 0.6 1.6 0,8 1,0
Беспокойство 5,4 7,8 7,6 7,1
Тревога и страх - 1,2 1.1 0.9
Пессимистическое, тоскливое 6,0 5,3 3,8 4,9
Апатия и ощущение безысходности 1.2 2.9 1.1 1,8
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24. Оцените, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале психологическое 
состояние, преимущественно характерное для Вас в последнее время 
(1 -  страх, тревога, 5 -  нормальное, спокойное, 1 0 -  оптимистичное, 
уверенное состояние).

Распред еление ответов. %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

1 - 2,9 0,6 1,3
2 4,9 11,0 12,8 10,1
3 15,4 25,4 22,8 21,8
4 22.0 16,8 25,6 21,4
5 16,3 21,4 16.1 18,1
6 10,6 6.9 10,0 9,0
7 15,4 8.7 8.9 10,5
8 9.8 5.2 3,3 5,7
9 4,1 1,7 - 1,7
10 1,6 - 0,4

25. Как далеко в будущее Вы планируете свою научную деятель­
ность в настоящее время?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Не планирую вообще 2,5 2,9 2,7 2,7
На несколько недель (не более чем на месяц) 1,6 0,6 1,1 1,0
На 1-3 месяца 8,2 6,4 2,2 5,2
До полугода 17,2 15,0 9,3 13,4
Примерно на 1 год вперед 25,4 34,7 27,3 29,5
На 1-2 года 13,1 15,0 14,8 ,1.4,4
На 2-3 года 9,8 7,5 15,3 11,1
На 3-5 лет 4,9 2,9 11.5 6,7
На 5-10 лет 5,7 2,9 5.5 4,6
Более чем на 10 лет вперед (на всю жизнь) 4,9 6,9 5,5 5,9
Затрудняюсь ответить 6,6 5,2 4.9 5,4

26. Определите, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале, какие факто­
ры определяют, в основном, Вашу жизнь в настоящий момент (1 -  ис­
ключительно я сам, 10 -  преимущественно внешние обстоятельст­
ва)?

Распред еление ответов, %
Вариант ответа До 35 36-50 Более Все

лет лет 50 лет
1 8,1 2,3 7,8 5,9
2 3,3 2,3 3,3 2,9
3 12,2 8.1 13,9 11,3
4 14,6 13,3 11,1 12,8
5 36,6 30,1 22,2 28,8
6 10,6 20,2 13,9 15,3
7 8.9 11,0 12,2 10,9
8 5.7 7,5 8,9 7,6
9 - 2,3 4,4 2,5
10 - 2,9 2,2 1,9
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27. Как бы Вы оценили по 7-ми балльной шкале качество нефор­
мальных профессиональных отношений между сотрудниками своего
подразделения (1 -  невыносимые, 4 -  нормальные, 7 -  прекрасные)?

Распред|еление ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

1 - - 0,6 0,2
2 0,8 1,2 - 0,6
3 4,9 10,4 8.3 8,2
4 38,2 40,5 58,9 46,8
5 23,6 26,0 22,2 23,9
6 22,8 14,5 7,2 13,9
7 9,8 7,5 2,8 6,3

28. Считаете ли Вы себя лично достаточно адаптированным к но­
вым условиям работы в науке?

Распределение ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да, хорошо адаптирован к нынешним условиям 19,5 12,7 10,4 13,6
Адаптирован средне 56,1 60,7 55,7 57,6
К нынешним условиям адаптируюсь с трудом 
Совершенно не приспособлен к нынешним уело-

12,2 20,2 26,2 20,5

виям работы 0,8 - 1.6 0,8
Затрудняюсь ответить 11.4 6,4 6,0 7,5

29. Способствуют ли перечисленные ниже современные условия 
существования академического научного сообщества повышению на­
учной активности и продуктивности труда ученого?

29.1. Организационные
Распред еление ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да. несомненно способствуют 11,5 5,8 7,3 7.8
Скорее способствуют 41,8 43.9 42,7 42,9
Скорее не способствуют 24,6 24,3 28,7 26,0
Мешают 4,9 7.5 4,5 5,7
Затрудняюсь ответить 17,2 18,5 16,9 17,5

29.2. Финансовые
■Распред еление ответов, %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

Да, несомненно способствуют 13,1 ' 6,4 4,9 7.5
Скорее способствуют 9,0 6,9 4,9 6,7
Скорее не способствуют 40,2 45,1 47,8 44,9
Мешают 34,4 39,3 37,4 37,3
Затрудняюсь ответить 3,3 2,3 4,9 3,6
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29.3. Коммуникативные
Распределение ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да. несомненно способствуют 22.1 19,4 13,9 18,1
Скорее способствуют 45.9 44.7 38,2 42,6
Скорее не способствуют 10,7 19,4 20,8 17,6
Мешают 3.3 3.5 6,4 4.5
Затрудняюсь ответить 18,0 12,9 20,8 17,2

29 4. Межличностные
Распределение ответов. %

Вариант ответа До 35 38-50 Более Все
лет лет 50 лет

Да. несомненно способствуют 25,6 20,3 25,7 23,7
Скорее способствуют 45,5 50,0 41,1 45,5
Скорее не способствуют 6,6 8,1 10,3 8,5
Мешают 0,8 1,7 3,4 2.1
Затрудняюсь ответить 21,5 19,8 19,4 20,1

30. Как долго Вы работаете в науке?
Распред еление ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

1-3 года 17,1 1,2 1.1 5,2
4-5 лет 19,5 1.2 - 5,4
6-10 пет 47,2 4,0 0.5 13,8
11-15 лет 15,4 21,4 0,5 11,9
15-20 лет 0,8 36,4 1.1 13,8
21-25 лет - 22,5 7,7 11.1
Более 25 лет - 13,3 89,1 38,8

31. Положение в науке, как известно, сейчас довольно сложное. Что 
в наибольшей степени заставляет Вас сегодня сохранять верность нау­
ке и продолжать работать в институте? Оцените, пожалуйста, степень 
влияния каждого из перечисленных факторов (1 -  наименьшее, 5 -  наи­
большее значение).

Средние значения
Вариант ответа До 35 

лет
36-50

лет
Более 
50 лет

Все

Надежда на позитивные изменения 3,23 3,13 2,80 3,04
Материальная необходимость 2,20 2,88 3,44 2,90
Привычка, сложно изменить образ жизни 2,80 3,22 3,50 3,21
Желание быть нужным, полезным обществу 2,73 2.99 3,67 3,16
Мне нравится моя профессия, работа 4,38 4,53 4,73 4,56
Не могу найти более подходящего места 1,91 1,91 1,78 1.86
Боюсь остаться без работы 1.62 1,85 2,12 1,88
Другое 4,31 4,00 4,36 4,26
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32. Занимаетесь ли Вы одной или ведете параллельно несколько
гем?

Распределение ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 пет

Все

Занимаюсь одной научно темой 
Работаю над несколькими темами 
В основном занимаюсь одной темой, но время от 

времени переключаюсь на другую работу

22,8
31,7

45,5

14,6
55,0

30,4

16,5
53,3

30,2

17.4
48,3

34,2

та?
33. Видите ли Вы для себя на сегодняшний день перспективы рос-

33.1 Служебного
Распределение ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да 51,2 30,8 12,8 29,3
Нет 24,4 46,5 65,6 48,0
Затрудняюсь ответить 24,4 22,7 21,7 22,7

33.2. Научного
Распред еление ответов, %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

Да 79,5 76,0 57,8 70,0
Нет 8,2 14,0 22,8 15,9
Затоудняюсь ответить 12,3 9,9 19,4 14,2

34. Продолжаете ли Вы сегодня обсуждать с коллегами содержание 
и характер той работы, которую Вы сейчас выполняете, несмотря на 
возможность конкурентной борьбы?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да, полностью и без ограничений 57,7 53,2 56,0 55,4
Не всегда и не в полном объеме 31,7 38,2 36,8 36,0
Почти никогда 5,7 4,6 4,4 . 4,8
Затоудняюсь ответить 4,9 4.0 2,7 3,8

35. Оцените, пожалуйста, динам ику интенсивности В 
труда за последние д в а -тр и  года.

Распред

ашего научного 

еление ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лёт

Более 
50 лет

Все

Интенсивность остается на одном уровне 40,7 43,9 55,2 47,4
Интенсивность постоянно нарастает 39,0 34,1 24,0 31,5
Интенсивность падает 10,6 12,7 18,0 14.2
Затрудняюсь ответить 9,8 9,2 2,7 6,9
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36. Из каких источников Вы черпаете средства к существованию?
Рэспред еление ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Зарплата в институте 34,4 37.5 35,8 36,1
Преподавание
Хоздоговора, контракты с отечественными парт-

6,5 9,2 8,0 8,0

нерами
Садово-огородный участок, личное подсобное

8,4 8,9 7,1 8,1

хозяйство 4,9 9.2 11.1 8.8
Доходы от репетиторства, других частных услуг 4,9 2,5 0.8 2,4
Гранты отечественных фондов 18,2 17.0 14,5 16,3
Г ранты зарубежных фондов 7.8 4,7 4,6 5,4
Контракты с зарубежными партнерами 4,9 4,2 3,4 4,1
Проценты от вкладов
Предпринимательская и коммерческая деятель-

0,3 0,2 0,2 0,2

ность 3,2 1,1 0,6 1,5
Пенсии, пособия 1,0 1.6 12,8 5,8
ДРУ°е____________________________________ 5,5 4,0 1,0 3.2

37 Что в наибольшей степени отвлекает Вас от собсгвенно научной
деятельности?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Необходимость работать на дачном участке 
Участие в работе политических партий, других

5,9 12,9 16,0 12,4

общественных организаций 2,6 0.4 - 0,8
Коммерческая деятельность 6,6 0,8 0,8 2,2
Семейные проблемы 34,2 26,3 15,5 24,1
Проблемы со здоровьем 7,9 11.7 13,9 11,6
Административная деятельность 7,2 9.2 12,6 10,0
Поиск денег на науку из различных источников 23,0 31,3 30,7 29,0
Другое 12,5 7,5 10,5 9,8

38. Какую примерно долю к заработной плате в институте состав­
ляют все Ваши дополнительные доходы?

Распред еление ответов. %
Вариант ответа г  До 35 36-50 Более Все

лет лет 50 лет
Менее трети 31,1 33,1 44.1 36,7
Около половины 18,9 24,8 23,7 22,8
Больше половины 8,5 15,2 17,1 14,1
Больше официальной заработной платы 41,5 26,9 15,1 26,3

39. Оцените хотя бы приблизительно распределение своего средне­
го месячного бюджета (взятого за 100%) по статьям отдельных расхо­
дов.

Средние знамения
Наименование фактора До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

На питание 51.13 55,36 57,04 54,90
На коммунальные платежи 14,49 17.04 16,35 16,11
На вещи повседневного употребления 13,93 12,48 12,27 12,78
На досуг, отдых 6,79 4,67 4,34 5,10
На культуру (книги, театр и т.д.) 5,77 4,10 4,69 4,76
Прочее 7,77 5,41 4,67 5,74
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40 Покупаете ли Вы научную литературу (по специальности)?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Ди в этом себя не ограничиваю
Да. но очень редко, приходится экономить на

13,1 13,0 12,4 12.8

этой статье расходов 32,0 37,3 43,3 38,2
I фактически не покупаю 54,9 49,7 44,4 49,0

41. Насколько Вы удовлетворены уровнем 
меньшее, 5 -  наибольшее значение)7

Вашей жизни (1- наи-

Средниезначения
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Питание 3,42 3,04 3,14 3,18
11оддержание здоровья 2,89 2,47 2,52 2,60
Культура, досуг 2,59 2,17 2,17 2,28
Жилищные условия 2.70 2,83 3,31 2.98

42. К какой категории лиц по уровню жизни 
себя?

Вы мо

Распред

гли бы отнести 

еление ответов. %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Живущие близко к черте бедности 
Живущие по своему достатку ниже среднего

15,4 25.0 22,1 21.4

уровня 45.5 38,4 39,8 40,8
Живущие на среднем уровне 35,0 33,1 33.1 33,6
Живущие на уровне выше среднего 4,1 2.9 4,4 3.8
Живущие на высоком уровне достатка - 0,6 0.6 . 0.4 .

43. Если бы Вам представилась возможность, перешли бы Вы на 
более высокооплачиваемую работу вне науки?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да 19,5 17,9 10.4 15,4
Нет 25,2 37,6 60,1 43,0
Затоудняюсь ответить 55,3 44,5 29,5 41,5

44. Если бы Вам сейчас представилась возможность, уехали бы Вы
на работу за рубеж?

Распре; еление ответов, %
Вариант ответа До 35 36-50 Более Все

лет лет 50 лет
Да, на непродолжительное время 30,9 45,3 32,0 36,5
Да. на год-два 44,7 28.2 16,6 28,1
Уехал бы навсегда 6,5 4,7 2,8 4,4
Желания работать за рубежом нет 17,9 21,8 48,6 31,0
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На вопросы 45-57 отвечали ученых возраста до 35 лет -3 2  чел ,
36-50 лет -  52 чел., 

более 50 лет -  64 чел., 
работавшие за рубежом

45. Как долго Вы работали за рубежом?
Распоет еление ответов, %

Вариант ответа До 35 38-50 Более Все
лет лет 50 пет ,

До 3 месяцев 59.4 48,1 56,3 54,1
До года 28,1 28,8 21,9 25,7
Год-два 9,4 15,4 10,9 12,2
Более 2 лет 3,1 7.7 10,9 8,1

46. Где Вы работали?
Распре; еление ответов, %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

В США 18,8 19,7 24,1 21.5
В странах Западной Европе 78,1 57.6 48,2 56,9
В Японии - 12,1 8,4 8,3
В развивающихся странах 3.1 10,6 19,3 13,3

47. В какой организационной структуре Вы работали?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Научный центр 40,0 53,3 46,8 47.7
Университет 54,3 35,0 43,0 42.5
Частная фирма 5.7 6,7 3,8 5,2
Другое - 5,0 6,3 4,6

48. Каким образом Вы нашли возможность выехать на работу за ру­
беж?

Распре/] еление ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Рассылал предложения в различные центры 
зарубежных стран

Работу предложили зарубежные коллеги 
Помогли живущие за рубежом друзья, родственники 
Помогли коллеги, бывшие за рубежом ранее 
По обмену учеными 
Пригласили (направили) на стажировку 
Другое

15,6
6.3
37.5
15.6
6.3 
18,8

3,4
39.7
1.7 
10,3 
12,1 
17,2 
15,5

4.2 
40,8 
1.4
4.2
29.6 
7,0
12.7

3,1
35,4
2.5 
13,0
20.5
10.6 
14,9

49. Сколько времени Вам понадобилось на адаптацию к условиям 
жизни и работы за рубежом?

49.1. Языковое общение
Распре; еление ответов, %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

Менее 1 месяца 71,9 70,0 68,9 69,9
1-3 месяца 12,5 16,0 19,7 16,8
4-6 месяцев 9,4 6,0 - 4.2
Более 6 месяцев 3,1 2,0 6,6 4.2
Адаптация так и не наступила 3.1 6,0 4.9 4,9

58



49.2 Формы и методы работы
Распределение ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Мгнее 1 месяца 84,4 74,0 83,6 80,4
I 3 месяца 6,3 22.0 11.5. . 14,0
4 8 месяцев 3,1 - - 0,7
1юлее 6 месяцев 3,1 ~ - 0.7
Лдмлтация так и не наступила 3,1 4,0 4,9 4,2

49.3. Вхождение в коллектив
Распред еление ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Менее 1 месяца 65.6 72,0 78.0 73.0
1 .3 месяца 21,9 22.0 16.9 19.9
4-6 месяцев 6.3 2.0 - 2,1
Более 6 месяцев - - - -

Лдяптация так и не наступила 6.3 4,0 5,1 5,0

49.4. Культура общения в стране
Распределение ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Менее 1 месяца 58,1 60,0 71.4 64.2
I 3 месяца 22,6 28,0 17.9 22,6
4 -6 месяцев 9,7 - 1.8 2,9
Более 6 месяцев 3,2 4,0 - 2,2
^алтация так и не наступила 6,5 8.0 8.9 8,0

50. Каково было Ваше положение в зарубежном научном коплекти-
не?

Распределение ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

В основном лидировал(а) - 10,0 28,1 15,9
Установились равные отношения с коллегами 
Приходилось довольствоваться вторыми ролями,

90,3 90,0 68,8 80,7

черновой радений 9.7 - 3.1 3,4

51. Работая за рубежом, могли ли Вы остаться там на
Распре/

всегда?
еление ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Возможности были, но не было желания 43,8 43,1 32,8 38.8
Было желание, но не сложились обстоятельства 21,9 15.7 3,1 11,6
Не было ни желания ни возможности 34,4 41,2 64,1 49,7

52. Испытываете ли Вы сейчас желание вновь выеха 
рубеж?

Рэспрел

ть на работу за

еление ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да 71.9 72.5 50,0 62.6
Нет 9,4 11,8 32.8 20,4
Затрудняюсь ответить 18,8 15.7 17,2 17,0
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53. Как Вы оцениваете (в общем и целом) подготовку наших ученых 
в сравнении с зарубежными коллегами?

Распре; [еление ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Подготовка у наших ученых выше 
Подготовка у наших ученых примерно та же что

43,8 39,2 39,7 40,4

и у зарубежных 53.1 56,9 58,7 56,8
Наша подготовка хуже 3.1 3,9 1,6 2.7

54. Чувствовали ли Вы элементы какой-либо дискриминации в пе­
риод работы в зарубежном научном коллективе?

Раслред еление ответов %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Дискриминации не чувствовал 
Дискриминация ощущалась

93,8
6.3

96,1
3,9

90,6
9,4

93,2
6.8

55. Есть ли выраженное желание у зарубежных ученых поработать 
в российских научных коллективах?

Распределение ответов. %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да 18,8 25,5 24,6 23,6
Нет 43,8 47.1 47.7 46,6
Затрудняюсь ответить 37,5 27,5 27,7 29,7

56. Какова, по Вашему мнению, доля ученых, продлевающих свои 
контракты или остающихся за рубежом навсегда (оцените по вашей 
лаборатории, институту)?

56.1. Продлевают свои контракты
Распоет еление ответов %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

До 10% 18,2 17.6 23,7 20,2
От 11 до 30% 13,6 23,5 21,1 20.2
От 31 до 60% 40,9 26,5 21,1 27,7
От 60 до 100% 27,3 32,4 34,2 31,9

56.2. Остаются за рубежом
Распрел еление ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 пет

Все

До 10%
От 11 до 30% 
От 31 до 60% 
От 60 до 100%

25,0 
20,8 
25 0 
29,2

41.4
17,2
24.1
17.2

29,4
44,1
14.7
11.8

32,2
28.7
20.7 
18,4
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57. Будет ли, по Вашему мнению, нарастать или уменьшаться волна 
ми1 рации ученых за рубеж?

Распределение, ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Будет нарастать 12,1 17,0 9,2 12,6
Будет уменьшаться
Все будет зависеть от обстоятельств внутри

12,1 1.9 6.2 6.0

России 66,7 77.4 83,1 77,5
Все будет зависеть от политики Запада 6,1 3,8 1.5 3,3
Другое 3.0 - 0,7

Распред;епение ответов %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Женский 35,0 36,4 30,6 33,8
Мужской 65.0 63,6 69.4 66,2

60. Какая у Вас научная должность?
Раслределение oi ветов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Младший научный сотрудник 
Научный сотрудник 
Старший научный сотрудник 
Ведущий научный сотрудник 
Главный научный сотрудник

55,3
30,9
13,8

5,3
31.8 
50,6
8.8 
3,5

2.3
13.7 
44.0
25.7
14.3

17,3
24.8 
38,5
12.8 
6,6

61. Какое у Вас научное звание?
Распределение ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Старший научный сотрудник 100.С) 89,7 70.5 77,1
Профессор - 10,3 23.0 18,6
Член-корреслондент РАН - - 2,9 1,9
Член корреспондент альтернативной академии - - 1,4 1.0
Академик альтернативной академии - - 1,4 1,0
Доиент 0.7 0,5

62. Какую административную должность Вы занимаете?
Распре; еление ответов, %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

Заведующий лабораторией 59.4 79,3 71.4
Ученый секретарь института 100.0 21,9 1.7 9.9
Заместитель директора отделения - 3,1 ~ 1,1
Заместитель директора - 12,5 13,8 13,2
Директор отделения - - 1.7 1,1
Директор - 3,1 3,4 3,3
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63. Ваша ученая степень?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Кандидат наук 42,3 65,3 49,7 53,4
Доктор наук - 11,0 37,7 18,4
Без ученой степени 57,7 23,7 12,6 28,2

i ответов, %

64. Соответствует ли Ваша специальность по вузовскому образова­
нию специальности по кандидатскому диплому?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да 48,0 69,5 80,9 68,3
Нет 2,4 3,6 4.4 3,6
Нет ответа 49,6 26,9 14,8 28,1

65. Работаете ли Вы в настоящее время по 1полученной научной 
специальности?

Рэспределение ответов. %
Вариант ответа До 35 

лет
3-6-50

лет
Более 
50 лет

Все

Да, работаю по специальности 84,4 83,6 76,5 81,1
Работаю в смежной области 13,9 14,6 18,4 15,9
Работаю в другой области 1,6 1,8 5.0 3.0

67. Изменяли ли Вы направление своих научных исследований в 
последние 5 -6  лет?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

№ 25,6 31.0 15,6 23,7
Нет 74,4 6>9,U 84,4 /6.3

68. В какой отрасли науки Вы работаете?
Рагспред еление ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36»-50 
Л1ет

Более 
50 лет

Все

Общественные науки
Математика
Г еология
Химия
Биология
Физика
Механика

11.4 
8,1 
12,2
13.8
19.5
26.8 
8.1

11,6
13.3 
13,9
15.6
19.7
21.4 
4,6

13.7
7.7 
18,6
16.4 
15,3
23.5 
4,9

12.3 
9,8 
15,2
15.4 
18,0
23.6
5.6
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Раздел 4

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ПО НАУЧНОМУ СТАТУСУ

ВЫБОРОЧНАЯ СОВОКУПНОСТЬ 
ПО ТРЕМ ОТДЕЛЕНИЯМ РАН





Опрошено кандидатов наук -  256 чел , 
докторов наук -  88 чел, 

научных сотрудников без ученой степени -  135 чел.

1. Как Вы оцениваете общее состояние российской академической 
науки в настоящее время?

Распре* еление ответов.%
Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все

наук наук степени
Нормальное, хорошее 0,8 1,2 3,0 1,5
Нестабильное, с неясными перспективами 36,4 29,1 29,9 33,2
Тяжелое, но с положительными тенденциями 19,4 19,8 31,3 22,8
Тяжелое и без положительных тенденций 22,5 29,1 17,2 22,2
Критическое 19,4 20,9 14,9 18,4
Другое 1,6 - 3,7 1,9

2. Пожалуйста, оцените по 5-ти балльной шкале остроту проявления 
в российской академической науке следующих специальных явлений 
(1 -  наименьшая, 5 -  наибольшая острота проявления).

Средние значения
Наименование фактора Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Падение социального статуса ученого и науки 
Разрушительная политика государства по отно-

4,03 4,14 4,01 4,04

шению к науке
Недостаточность усилий высших административ­

ных органов науки в деле консолидации и со-

4,11 4,10 4,03 4,09

хранения научного сообщества 
Отсутствие авторитетных лидеров, способных

3,47 3,70 3,37 3,48

отстаивать интересы науки 3,05 3,17 3,16 3,10

3. Произош ли ли за п оследние годы  
научных исследований?

в РАН измене*

Распре;

4ия в структуре

еление ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Серьезных изменений не произошло 
Усиливается ориентация на фундаментальные

13,5 25,0 13,0 15,5

исследования
Не в ущерб фундаментальным усиливается

7,2 2,3 5,3 5,7

прикладная направленность исследований 
В ущерб фундаментальным усиливается при-

7,6 . 3,4 12,2 , 8,1

кладная направленность исследований 
Ослабевают и фундаментальная, и прикладная

16,7 18,2 22,1 18,5

составляющие наук 52,6 51,1 42,0 49,4
Развиваются только прикладные исследования 1,2 - 3,8 1,7
Развиваются только разработки 1,2 - 1,5 1,1
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4. В последнее десятилетие предприняты различные меры по реор­
ганизации академической науки. Насколько полно, по Вашему мнению, 
удалось провести в жизнь следующие из них?

4.1. Повышение самостоятельности региональных отделений и центров
Распре*|еление ответов %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени

Достаточно полно 7.2 7.0 6,9 7.1
Частично 31.1 41,9 41,2 35,9
Не удавалось вовсе 9,6 5,8 5,3 7,7
Трудно сказать 52.2 45,3 46,6 49,4

4.2. Введение выборности руководителей научных подразделений, дирек­
торов институтов

Распре* еление ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

Достаточно полно 34,3 47,1 26,9 34,5
Частично 41,3 33,3 41,8 40,0
Не удавалось вовсе 13,0 11.5 10,4 12,0
Трудно сказать 11,4 8,0 20,9 13,5

4.3. Введение конкурсной системы отбора исследовательских тем, проек­
тов при распределении бюджетного финансирования

Распре*(еление ответов, %
Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все

наук наук степени
Достаточно полно 9,8 5,7 12,9 9.9
Частично 52,5 51,1 49,2 51,4
Не удавалось вовсе 21,6 28.4 13,6 20,6
Трудно сказать 16,1 14,8 24.2 18,1

4.4 Введение рейтинговой системы оценки эффективности работы ин-

Распре* еление ответов %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Достаточно полно 
Частично
Не удавалось вовсе 
Трудно сказать

12,6
31,9
16,1
39,4

11.5
34.5 
32,2 
21.8

13,6
34.1
15.2 
37,1

12.7 
33,0
18.8 
35,5

4.5. Создание российских научных фондов
Распределение ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Достаточно полно
Частично
Не удавалось вовсе 
Трудно сказать

18,0
61,7
9,8
10,5

21,8
58,6
13,8
5,7

13.6
59,1
4,5
22.7

17.5
60.4
9.1
13.1
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4.6. Содействие возникновению и развитию в академических институтах 
мтых инновационных фирм

Распределение,ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч, 
степени

Все

Достаточно полно 5.2 4,6 3,1 4,5
Частично 22,7 21,8 25,4 23,3
Нс удавалось вовсе 21,9 24.1 17,7 21,2
Трудно сказать 50,2 49,4 53,8 51.1

4.7. Охрана авторского права и права интеллектуальной собственности

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Достаточно полно 3,9 2,3 6,8 4.4
Частично 26,2 27,6 17,4 24,0
Нс удавалось вовсе 26,6 32,2 28,0 28,0
I судно сказать 43,4 37,9 47,7 43,6

5. Повы сили ли проведен ны е организационны е m i 
ность академ ического  сообщ ества?

Распре;

>ры продуктив- 

еление ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Да 2.0 1.1 1,5 1.7
Скорее да, чем нет 25,4 22,7 20,1 23,4
Скорее нет, чем да 30,9 38,6 34,3 33,3
Нет 19,9 27,3 14,2 19,7
Затрудняюсь сказать 21,9 10,2 29,9 , 22,0

6. Что Вы можете сказать по поводу современного состояния науч­
ных школ?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Школы в принципе сохранились и положение их 
достаточно устойчивое

Школы в принципе сохранились, но перспективы 
их достаточно неопределенные и тревожные 

Налицо ослабление и распад школ 
T iD vroe

5,5

53,1
37.4
3.9

8.0

52.3
36.4
3.4

6,2

56,9
35,4
1,5

6.1

54,0
36,7
3.2

8. Как Вы знаете, в начале 90-х годов, а также в последующие годы  
наблюдался переход заметной части ученых на работу вне науки. В  

какой мере наблюдается этот процесс в настоящее время?
Растре; еление ответов, %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч Все
наук наук степени

Процесс практически прекратился 9.0 5,7 12,6 9,4
Процесс продолжается, но в меньших масштабах 57,8 50,0 54,8 55,5
Процесс продолжается без особых изменений 21,9 34,1 24,4 24,8
Процесс нарастает 5,1 4,5 5,2 5,0
Затоудняюсь с ответом 6,3 5,7 3,0 5,2
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9. Пожалуйста, оцените по пятибалльной шкале влияние ниже пере­
численных факторов, которые могли и могут быть причиной ухода на­
учных сотрудников из научных институтов (1 -  наименьшее, 5 -  наи­
большее значение).

Средние значения
Наименование фактора Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Низкая заработная плата 4,70 4,72 4,71 4,71
Падение престижа научного труда 3,48 3,77 3,14 3,44
Отсутствие уверенности в завтрашнем дне 3,90 3,77 3.57 3,78
Жилищные проблемы 3,59 3,65 3,85 3,68
Отсутствие благоприятных возможностей для 

профессионального роста 2,53 2,78 2,49 2,56
Отсутствие благоприятных возможностей для 

социального самоутверждения 3.02 3,44 2,82 3,04
Распространенное представление о возможности 

быстро преуспеть вне науки 2,64 2,95 2,74 2,73
Другое 4,04 3,64 4.13 3.98

12. Как Вы считаете, каковы побудительные мотивы выезда ученых
РАН для контрактной работы за рубежом?

Распред еление ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Возможность улучшить материальное положение 31.5 31,7 32,6 31,8
Тяжелая социально-психологическая атмосфера

в отечественной науке 7,2 7,5 6.7 7.1
Напряженная атмосфера в обществе 7.1 6,4 5,1 6,4
Падение в России престижа научного труда 11.9 17.7 10,3 12,6
Желание посмотреть мир 8,7 7,2 10,3 8.9
Опасение за судьбу семьи и детей в России 10,8 6.8 9,3 9.6
Условия для научной работы (желание порабо­

тать на современном оборудовании,усвоить
новые идеи и методы работы и т д ) 22,2 21,5 24,7 22,7

Другое 0.6 1.1 1.0 0,8
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14. Пожалуйста, оцените по 7-ми балльной шкале состояние различ­
ных элементов научной деятельности в Вашем институте (1 -  наи­
меньшее, 7 -  наибольшее значение).

Распред еление ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Профессиональный уровень ученых 5,32 5,40 5,37 5,35
Уровень фундаментальных исследований 4.90 5,13 4,73 4,90
Уровень прикладных исследований 4.28 4,31 4,67 4.40
Уровень прикладных разработок
Степень практического использования приклад-

4,04 4.20 4,56 4,22

ных исследований и разработок 
Уровень материально-технического оснащения

3,39 3.36 3,74 3,49

исследований
Обеспеченность отечественной научной литера-

2,64 2,68 2,84 2,71

1урой 4,16 3,83 4.13 4,09
Обеспеченность зарубежной литературой 3,02 2.70 3,24 3,02
Обеспеченность экспедиций
Возможность пользования компьютерными сис-

2,26 2,17 2.57 2,34

темами и сетями
Возможность общения с отечественными колле-

4,63 4,24 4,71 4,58

гами 3,94 3,68 4,13 3,95
Возможность общения с зарубежными коллегами 
Возможность публикации результатов исследо-

3.13 3,10 3.17 3,13

вания
Обеспеченность научно-вспомогательным пер-

5.23 5.02 4.95 5.11

соналом 3,08 3,16 3,32 3,16
Обеспеченность обслуживающим персоналом 3,19 3,24 3,36 3,25

15. Какие основные негативные тенденции, по Вашему мнению, 
проявлялись в последние несколько лет в Вашем институте?

Распре*юление ответов %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

Уход сотрудников в другие сферы деятельности 17,0 14,9 19.6 17,4
Утечка идей за рубеж 2,5 2,9 2.0 2,4
Утечка умов за рубеж 15,2 14,5 14,9 15,0
Утечка технологий за рубеж
Отсутствие должного притока молодых специа-

1,3 0,7 1.5 1,3

листов
Разрушение прежних научных и научно-

20,6 19.6 18,4 19,8

производственных связей 9,8 11,3 9,3 10,0
Ослабление института как единого целого 
Невозможность полноценно заниматься наукой 

из-за низкой материальной обеспеченности ис-

5,9 7,6 5.3 6.1

следований
Ухудшение социально-психологического климата

22,5 22,5 23,4 22,8

в научно-исследовательских коллективах 3.4 4.7 3,0 3,6
Другое
Никаких резко негативных явлений не наблюда-

0.5 *“ 1.0 0.6

лось 1,2 1.1 1,5 1,3
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16. Как бы Вы охарактеризовали состояние Вашего института в целом?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Пик кризиса прошел, институту удалось сохра­
нить свой научный потенциал и продуктивность 24,2 27.6 19,7 23,6

Пик кризиса прошел Идет реализация стратегии, 
обеспечивающей развитие института в совре­
менных условиях 29,4 27,6 40,9 32,3

Институт находится на пике кризиса, речь идет о 
его выживании 6,3 5,7 3,8 5.5

Пик кризиса прошел, но произошли необратимые 
изменения и восстановить высокую продуктив­
ность едва ли удастся 15,9 14,9 12,9 ,14,9

Пик кризиса еще впереди 4,8 9,2 4,5 5,5
Неизвестно, когда будет пик кризиса, но еще не­

сколько лет такой жизни -  и институт развалится 12,7 9,2 14,4 12,5
Д Р Уг° е ___________________________________________________ 6,7 5,7 3,8 5,7

17. Учреждения науки используют разные способы выживания. Ка­
кие из нижеуказанных способов выживания использовались в Вашем 
институте?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

Выживание сотрудников, как и всего института, 
обеспечивалось за счет грантов 36,7 34,9 34,8 35,8

Активно использовались нерыночные способы 
(получение госбюджетных средств) 18,8 20,0 17,4 18.6

Были использованы рыночные способы, не 
имеющие отношения к науке (сдача помещений 
в аренду коммерческим структурам и т д.) 16,5 14,9 18,1 16,6

Активно развивались рыночные способы, ориен 
тированные на продвижение научных результа­
тов в сфере промышленности и предпринима­
тельства 8,0 7,7 7,8 7,9

Проводились исследования по заказам ино­
странных партнеров 15,0 15,4 15,7 15,3

Создавали собственное наукоемкое 2,7 3,6 4.1 3,3
производство

Другое 2.4 3.6 2,0 '2,5

18. Какие их указанных ниже причин обусловливают изменение внут­
ренних связей в первичных научных коллективах Вашего института?

18.1. Ухудшение делового климата вследствие нарастания конкуренции за 
ресурсы, коммерциализации науки

Распред еление ответов, %
Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все

наук наук степени
Имеют и имели место 11,2 11,в 11,9 11.4
Были в прошлом 4,4 2,3 5,2 4,2
Есть в настоящий момент 12,0 15,1 8.9 11,7
Не имеют и не имели место 35,9 43,0 36,3 37.3
Затрудняюсь ответить 36,7 27,9 37,8 35,4
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18.2. Трансформация профессиональных отношений в личные отношения 
по типу "ты мне -  я тебе"

Распредюление ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Имеют и имели место 
Ьыли в прошлом 
Есть в настоящий момент 
Не имеют и не имели место 
Затрудняюсь ответить

16,5
2.8
14,1
33.9
32,7

11,8
1,2
20,0
49,4
17,6

15,7
1.5
16,4
36,6
29,9

15.4 
2,1 
15,8
37.5 
29,1

18.3. Разобщенность ученых, вызванная их политизацией
гяспие; юление ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
•:тапени

Все

Имеют и имели место 
Выли в прошлом 
Есть в настоящий момент 
Не имеют и не имели место 
Затрудняюсь ответить

4,4
5.6
3.6 

69,1 
17,3

4.7
2.4 
12,9 
70,6
9.4

2.3 
4.6 
3,1 

71,8
18.3

3,9
4,7
5,2
70.1
16.1

18.4. Снижение мотивации к профессиональному успеху
Распред еление ответов, %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени

Имеют и имели место 14,1 17,9 8,2 13,1
Были в прошлом 2,0 4,6 6,7 - 3,9
Есть в настоящий момент 26,9 28,6 23,1 26,1
Не имеют и не имели место 34,1 29,8 29,1 31,9
Затрудняюсь ответить 22,9 19,0 32,8 25,1

18.5. Снижение мотивации к социальному успеху
Распре; еление ответов, %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени

Имеют и имели место 11.6 15.1 9,0 11.5
Ьыли в прошлом 0,4 5,8 2,3 1,9
Есть в настоящий момент 24,1 23,3 26,3 24,6
Не имеют и не имели место 27,3 24,4 19,5 24.6
Затрудняюсь ответить 36,5 31,4 42,9 37,4

18.6. Ослабление коллективного творчества (реже проводятся научные 
семинары, неформальное обсуждение научных проблем, совместный поиск и
т.д.)

Распределение ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Имеют и имели место 18,9 15.1 20,0 18,5
Были в прошлом 4.8 3,5 7,4 5,3
Есть в настоящий момент 41,4 45,3 23,0 36,8
Не имеют и не имели место 24,9 27,9 41,5 30,2
Затрудняюсь ответить ю.о 8,1 8,1 9,1
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18.7. Общая тенденция к распаду научных школ и направлений
Распре; еление ответов, %

вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Имеют и имели место 17.3 17,4 13,5 16.3
Были в прошлом 6,5 4,7 5.3 5.8
Есть в настоящий момент 26,6 29.1 27,1 27,2
Не имеют и не имели место 22,6 34,9 19,5 24,0
Затрудняюсь ответить 27.0 14.0 34,6 26,8

18.8. Смещение акцентов с научной работы на поиск дополнительных до­
ходов

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Имеют и имели место 32,3 23,0 27.4 29,2
Были в прошлом 4.4 2,3 5,9 4.4
Есть в настоящий момент 49,0 58,6 47,4 50,3
Не имеют и не имели место 6,8 6,9 6.7 6,8
Затрудняюсь ответить 7,6 9,2 12,6 9,3

19. Каковы  в настоящее время источники ф инансир 
подразделения?

Paennej

ования Вашего

!вление ответов %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

Госбюджетное финансирование 38,0 37,6 39,5 38,3
Отечественные гранты 30,7 30.5 28,2 30,0
Зарубежные гранты 14,0 12,4 10,9 12,9
Договорные темы 13.4 16.4 15,6 14,5
Продажа нашей интеллектуальной продукции 2,9 1.8 5,4 3,3
Другое 1.1 1.3 -Р,3 1 0

20. Имеются ли в настоящее время в Вашем подразделении конку 
рентоспособные научные исследования и разработки?

20.1. Фундаментальные исследования
Распределение ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да
Нет

79.5
20.5

82,1
17.9

68.5
31.5

77,1
22.9

20.2. Фундаментальные исследования с прикладной направ/
Распрея

енностью 
еление ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да
Нет

66.5
33.5

73,7
26.3

68,4
31,6

68,4
31.6

20.3. Прикладные исследования
Распределение ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да
Нет

54.1
45,9

53,6
46,4

63,6
36,4

56,7
43,3
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20 4 Разработки
Раслределение ответов %

вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Л*
II» 1

43,9
56,1

55,9
44,1

58,4
41,6

50,1
49,9

21. Если у Вас имеются конкурентоспособные, но не внедренные 
ра юаботки, то что мешает их внедрению в производство?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Позиция администрации института 
Отсутствие потребностей со стороны заказчиков

1,8 2,8 6,1 3,2

а связи с кризисом производства 
0|сугствие информации маркетингового харак-

43,8 38,0 41,2 41,9

тора 14,0 13,9 14,2 14,0
Огсугствие опыта работы на рынке 21,0 26,9 26,4 23,7
Неясности с правом на интеллект собственность 10,3 11,1 7.4 9,7
Другое 9,2 7,4 4,7 7,6

22. Как бы Вы оценили сложившуюся на сегодня систему предос- 
юнпения научных грантов отечественными и зарубежными фондами?

Распре; еление ответов. %
Вариант ответа Канд. Доктор Без уч Все

наук наук степени
На система отвечает долговременным интере­
сам нашей науки 18,4 18,2 17,4 18,1

Фонды выполняют задачу ситуативного выжива­
ния науки

Эта система не нужна, необходимо финансиро-
64,3 55,7 67.4 63,6

вание академической науки исключительно из 
госбюджета 9,4 23,9 9,8 12,2

Другое 7,8 2,3 5,3 6,1

23. Опишите, пожалуйста, доминирующее в настоящее время в Ва­
шем подразделении (группе, секторе, лаборатории) настроение, эмо­
циональное состояние большинства научных сотрудников.

P a r n n c f епенир ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч 
степени

Все

Оптимистическое деловое 3,1 3.3 3,1 3,1
Уверенность в завтрашнем дне 1,7 1,6 1,0 1,5
Нормальное деловое 36,0 42,3 40,9 38,6
Напряженное 12,0 11.4 14,0 12,5
Неуверенность в завтрашнем дне 30,7 26.0 26,4 28,6
Раздраженное и агрессивное 0.8 0,8 1,6 1,0
Беспокойство 6,7 8,9 6,7 7,1
Г ревога и страх 1,1 0,8 0,5 0,9
Пессимистическое, тоскливое 5,6 3.3 4,7 4,9
Апатия и ощущение безысходности 2,2 1,6 1,0 1.8
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24. Оцените, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале психологическое 
состояние, преимущественно характерное дпя Вас в последнее время 
(1 -  страх, тревога, 5 -  нормальное, слокэгное, 10 -  оптимистичное, 
уверенное состояние).

Раслрепеление ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

1 1.6 1,1 0,8 1,3
2 10,5 8,0 10,5 10,1
3 24,2 21,8 17,3 21,8
4 19,1 25,3 23,3 21,4
5 20,7 12,6 16,5 18,1
6 7,8 10,3 10,5 '9.0
7 9,4 10,3 12,8 10,5
8 4,3 9.2 6,0 5,7
9 1.6 1.1 2,3 1,7
10 0,8 0,4

25. Как далеко в будущее Вы планируете свою научную деятель­
ность в настоящее время?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Не планирую вообще 3,1 1,1 3,0 2,7
На несколько недель (не более чем на месяц) 0,4 - 3.0 1.0
На 1-3 месяца 5,1 2.3 7,4 5,2
До полу год а 12,2 10,2 17.8 13,4
Примерно на 1 год вперед 32,9 27.3 24,4 29,5
На 1-2 года 12,5 13,6 18,5 14.4
На 2-3 года 11,8 15,9 6,7 11.1
На 3-5 лет 5,5 15,9 3.0 6,7
На 5-10 лет 3,9 6,8 4.4 4,6
Более чем на 10 лет вперед (на всю жизнь) 7.1 6.8 3,0 5,9
Затрудняюсь ответить 5,5 - 8,9 5,4

26. Определите, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале, какие факторы  
определяют, в основном. Вашу жизнь в настоящий момент (1 -  исключи­
тельно я сам, 10 -  преимущественно внешние обстоятельства)7

Распоет(еление ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Всв

1 5,1 7,0 6.7 5,9
2 4,3 1,2 1.5 2,9
3 8,2 19,8 11.9 11,3
4 12,5 14,0 12.7 12,8
5 27,0 22,1 36,6 28,8
6 15,6 20,9 11.2 15,3
7 12,9 4,7 11,2 10,9
8 9,4 5,8 5,2 7,6
9 3.1 2.3 1.5 2,5
10 2,0 2,3 1.5 1,9
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27. Как бы Вы оценили по 7-ми балльной шкале качество нефор­
мальных профессиональных отношений между сотрудниками своего 
подразделения (1 -  невыносимые, 7 -  прекрасные)?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

1 - 1.1 - 0,2
2 0,8 - 0,7 0,6
3 7,5 8,0 9,7 8,2
4 47,1 54,0 41,8 46,8
5 25,9 25,3 19,4 23,9
6 11.8 9,2 20,9 13,9
7 7,1 2,3 7.5 6,3

28. Считаете ли  Вы себя л ично д остаточно  адаптир 
вы м условиям  работы  в науке?

Распоет

ю ванны м  к но­

шение ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Да, хорошо адаптирован к нынешним условиям 13,3 17,0 11,9 13,6
Адаптирован средне 57,4 58,0 57,8 57,6
К нынешним условиям адаптируюсь с трудом 
Совершенно не приспособлен к нынешним

19,9 21,6 20,7 20,5

условиям 0,8 - 1.5 0,8
Затрудняюсь ответить 8,6 3,4 8,1 ■ 7.5

29. Способствуют ли перечисленные ниже современные условия 
существования академического научного сообщества повышению на­
учной активности и продуктивности труда ученого?

29.1. Организационные
Распределение ответов. %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени

Да, несомненно способствуют 7,5 5,7 9,7 7.8
Скорее способствуют 40,5 55,2 39.6 42,9
Скорее не способствуют 27.0 24,1 25,4 26,0
Мешают 5,6 5.7 6,0 5,7
Затрудняюсь ответить 19.4 9,2 19,4 17,5

29.2. Финансовые
Распрео еление ответов. %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени

Да, несом ненно способствую т 6,3 -8,0 9,7 7,5
Скорее способствуют 7,1 5,7 6,7 6,7
Скорее не способствуют 45,5 42,0 45,5 44,9
Мешают 37,3 42,0 34,3 37 3
Затрудняюсь ответить 3,9 2,3 3,7 3,6

29.3. Коммуникативные
Распределение,ответов, %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени

Да, несомненно способствуют 18,5 14,3 19,5 18,1
Скорее способствуют 40,3 42,9 46,6 42,6
Скорее не способствуют 17,3 27,4 12,0 17,6
Мешают 5,2 2,4 4,5 4,5
Затрудняюсь ответить 18,5 13,1 17,3 17,2
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29.4. Межличностные
гаспре; еление ответов. %

Вариант ответа Канд
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да. несомненно способствуют 22,8 22,4 26,3 23,7
Скорее способствуют 44,0 45,9 48,1 45,5
Скорее не способствуют 10,4 10,6 3,8 8,5
Мешают 2,8 1,2 1,5 2,1
Затрудняюсь ответить 20,0 20.0 20,3 20.1

30. Как д ол го  В ы  работаете в науке?
Распоедюление ответов %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени

1 -3 года 2.0 - 14,8 5,2
4-5 лет 3,1 - 13,3 5,4
6-10 лет 11,7 - 26,7 13,8
11-15 лет 16,0 1,1 11.1 11,9
15-20 лет 18,4 5,7 10,4 13,8
21-25 лет 12,1 10,2 9,6 11.1
Более 25 лет 36,7 83 0 1d,1 38.8

31. Что в наибольшей степени заставляет Вас сегодня сохранять 
верность науке и продолжать работать в институте? Оцените, пожалуй­
ста, степень влияния каждого из перечисленных факторов (1 -  наи­
меньшее, 5 -  наибольшее значение).

Средние значения
наименование фактора Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

Надежда на позитивные изменения 3,02 2,95 3,11 3,04
Материальная необходимость 2,92 3,60 2,44 2,90
Привычка, сложно изменить образ жизни 3,23 3,64 2,89 3,21
Желание быть нужным, полезным обществу 3,08 3,77 2,95 3,16
Мне нравится моя профессия работа 4,59 4,78 4,38 4,56
Не могу найти более подходящего места 1,95 1,58 1,88 1,86
Боюсь остаться бет работы 1,95 1.91 1.73 1,88

i Другое 4,38 3.60 4.35 4.26

32. Занимаетесь ли Вы одной или ведете параллельно несколько 
тем9

йариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Занимаюсь одной научно темой 16,6 14,8 20,7 17,4
Работаю над несколькими темами 
В основном занимаюсь одной темой, но время от

54,2 60,2 29.6 48,3

времени переключаюсь на другую работу 29,2 25,0 49,6 34,2

та?
33. Видите лк Вы для себя на сегодняшний день перспективы рос-

33. 1. Служебною
Распределение ответов. %

вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Б-ез уч. 
степени

Все

Да 29,6 22,7 32,8 29,3
Нет 47,8 61,4 39,6 48,0
Затрудняюсь ответить 22,5 15,9 27.6 22.7
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33.2. Научного

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да 71,3 65,5 70,4 70,0
Нет 16,3 18,4 13,3 15,9
Затрудняюсь ответить 12.4 16,1 16,3 14,2

34. Продолжаете ли Вы сегодня обсуждать с коллегами содержание 
и характер той работы, которую Вы сейчас выполняете, несмотря на 
возможность конкурентной борьбы?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да, полностью и без ограничений 54.1 63,6 52,6 55,4
Не всегда и не в полном объеме 38,8 29,5 34,8 36,0
Почти никогда 3,9 4.5 6,7 4.8
Затрудняюсь ответить 3,1 2.3 5,9 3,8

35. Оцените, пожалуйста, динамику интенсивности В 
груда за последние два-три года.

Распред

ашего научного

еление ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Интенсивность остается на одном уровне 44,9 64,8 40,7 47,4
Интенсивность постоянно нарастает 33.6 20,5 34,8 31,5
Интенсивность падает 15,2 14,8 11,9 14,2
Затрудняюсь ответить 6.3 - 12.6 6.9

36. Из каких источников Вы черпаете средства к суще
Распред

ствованию? 
еление ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Зарплата в институте 35,7 33,6 38,8 ■ 36,1
Преподавание
Хоздоговора, контракты с отечественными парт-

7.0 14,8 5,0 8,0

нерами
Садово-огородный участок, личное подсобное

7,9 7,0 9.4 8,1

хозяйство 7,2 8,2 12,8 8.8
Доходы от репетиторства, других частных услуг 2,1 0.4 4,7 2,4
Г ранты отечественных фондов 18.8 . 16,0 11,3 16.3
Гранть: зарубежных фондов 6,1 6.6 3,1 5,4
Контракты с зарубежными партнерами 5,2 2,0 3,1 4,1
Проценты от вкладов
Предпринимательская и коммерческая деятель-

0.3 * “ 0,3 0,2

ность 1.2 0,4 2,8 1.5
Пенсии, пособия 6,0 9,8 2,2 5,8
Другое 2,4 1,2 6,6 3,2
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37. Что в наибольшей степени отвлекает Вас от собственно научной 
деятельности?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Неиблидимость работать на дачном участке н и 11,8 15,4 12.4
Участие в работе политических партий, других

общественных организаций 0,9 _ 1,2 0,8
Коммерческая деятельность 1,8 1,7 3,6 2,2

I Семейные проблемы 25,4 7.6 33,1 24,1
Проблемы со здоровьем 11,4 9.2 13,6 11.6
Административная деятельность 8,5 21.8 4,7 10.0
Поиск денег на науку из различных источников 31,3 42,0 15,4 29,0
Другое 9.6 5.9 13,0 9.8

38. Какую примерно долю к заработной плате в институте состав­
ляют все Ваши дополнительные доходы?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Менее трети 34,1 46,7 35.2 36,7
Около половины 25,0 26.7 15,7 22,8
Больше половины 16,4 12,0 11,1 14.1
Больше официальной заработной платы 24,5 14.7 38,0 26.3

39. Оцените хотя бы приблизительно распределение своего среднего 
месячного бюджета (взятого за 100%) по статьям отдельных расходов.

___________________________________________________ ________ Средние значения
Статья расходов Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

На питание 56,64 54,79 51,63 54,90
На коммунальные платежи 15.85 14.85 17,43 16,11
На вещи повседневного употребления 12,15 13,71 13,39 12,78
На досуг, отдых 4.58 5,95 5.53 5,10
На культуру (книги, театр и т.д.) 4,38 5,43 5,04 4,76
Прочее 5,53 5,09 6,59 5,74

40. Покупаете ли Вы  научную  литературу (по специал
Распоет

ьности)?
еление ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да. в этом себя не ограничиваю
Да, но очень редко, приходится экономить на

12,4 18,8 9,8 12,8

этой статье расходов 36.7 48,2 34,6 38,2
Практически не покупаю 51,0 32.9 55,6 490

41. Насколько Вы удовлетворены уровнем Вашей жизни (1 -  наи­
меньшее, 5 -  наибольшее значение)?

Средние значения
Наименование фактора Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

Питание 3,08 3,45 3,18 3,18
Поддержание здоровья 2,42 2,95 2.70 2,60
Культура, досуг 2,22 2,39 2,31 '2,28
Жилищные условия 2.95 3,48 2.72 2,96
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42. К какой категории лиц по уровню жизни Вы могли бы отнести
себя?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Живущие близко к черте бедности 
Живущие по своему достатку ниже среднего

21,2 9,2 29,9 21.4

уровня 44.3 28,7 41.8 40,8
Живущие на среднем уровне 31.4 52,9 25,4 33,6
Живущие на уровне выше среднего 3,1 8,0 2,2 3,8
Живущие на высоком уровне достатка 1.1 0,7 0,4

43. Если бы Вам представилась возможность, перешли бы Вы на 
более высокооплачиваемую работу вне науки?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да 14,1 4,5 25,2 15,4
Нет 42,6 69,3 26,7 43,0
Затрудняюсь ответить 43,4 26,1 48,1 41,5

44. Если бы Вам сейчас представилась возможность, уехаЛи бы Вы 
на работу за рубеж?

Распре; еление ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Да, на непродолжительное время 36,9 42.0 32,1 36,5
Да, на год-два 29,4 15,9 33,6 28,1
Уехал бы навсегда 4,0 2.3 6.7 4.4
Желания оаботать за рубежом нет 29,8 39,8 27,6 31,0

На вопросы 45-57 отвечали кандидатов наук - 82 чел., 
докторов наук - 4 9  чел , 

научных сотрудников без ученой степени -  17чел..
работавшие за рубежом

45. Как долго Вы работали за рубежом?
Распределение ответов %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

До 3 месяцев 56,1 51,0 52,9 54,1
До года 24,4 24,5 35,3 25,7
Год-два 13,4 10,2 11,8 12,2
Более 2 лет 6,1 14,3 - 8,1

46. Где Вы работали?
Распре; еление ответов, %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени

В США 1 26,3 17.2 11.1 21,5
В странах Западной Европе 57,6 51,6 72.2 56,9
В Японии 5,1 12,5 11,1 8.3
В развивающихся странах 11,1 18,8 5,6 13,3
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47. В какой организационной структуре Вы работали?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Научный центр 51,6 37,7 61,1 47,7
Университет 40,0 50,8 27,8 42,5
Частная фирма 4,2 4,9 11,1 5,2
Другое 4,2 6,6 - 4,6

48. Каким образом Вы нашли возможность выехать на работу за ру­
беж?

Распре;1еление ответов, %
Вариант ответа Канд. Доктор Без уч.

наук наук степени
Рассыпал предложения в различные центры

зарубежных стран 3.4 3,7 - 3,1
Работу предложили зарубежные коллеги 34,8 40,7 22,2 35,4
Помогли живущие за рубежом друзья, родствен-

ники - 1,9 16,7 2,5
Помогли коллеги, бывшие за рубежом ранее 16,9 3,7 22,2 13,0
По обмену учеными 15,7 29,6 16,7 20,5
Пригласили (направили) на стажировку 11,2 9,3 11,1 10,6

.Другое 18,0 11,1 11.1 14,9

49. Сколько времени Вам понадобилось на адаптацию к условиям
жизни и работы за рубежом?

49.1. Языковое общение
Распределение ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Менее 1 месяца 64,6 74,5 82,4 69,9
1-3 месяца 16,5 19,1 11,8 16,8
4-6 месяцев 6,3 2,1 - 4,2
Более 6 месяцев 5,1 4,3 - 4,2
Адаптация так и не наступила 7,6 5,9 4.9

49.2. Формы и методы работы
Распре; еление ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Менее 1 месяца
1-3 месяца
4-6 месяцев
Более 6 месяцев
Адаптация так и не наступила

77.2
15.2

1.3
6.3

85,1
14,9

82,4
5.9
5.9

5.9

80,4
14,0
0,7

'0,7
4.2

49.3. Вхождение в коллектив
Распре; еление ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Менее 1 месяца
1-3 месяца
4-6 месяцев
Более 6 месяцев
Адаптация так и не наступила

68,8
22,1
1,3

7,8

78,7
19.1
2.1

76,5
11,8
5.9

5.9

73.0 
19,9 
2,1

5.0
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49.4. Культура общения в стране
Распределение ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Менее 1 месяца 56,0 76,1 68,8 64,2
1-3 месяца 26,7 17,4 18,8 22.6
4-6 месяцев 4,0 - 6,3 2,9
Более 6 месяцев 2,7 2,2 - 2,2
Адаптация так и не наступила 10,7 4,3 6,3 8,0

50. Каково было Ваше положение в зарубежном нау 
ве?

Распре/:

чном коллекти-

еление ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

В основном лидировал(а) 7,6 32,7 5.9 15,9
Установились равные отношения с коллегами 
Приходилось довольствоваться вторыми ролями.

89,9 67,3 76,5 80,7

черновой работой 2,5 - 17,6 3,4

51. Работая за рубежом, могли ли Вы остаться там на
Распре/

всегда? 
еление ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Возможности были, но не было желания 40,7 36,7 35,3 38,8
Было желание, но не сложились обстоятельства 14,8 2,0 23,5 11.6
I le было ни желания, ни возможности 44,4 61,2 41,2 49,7

52. Испытываете ли Вы сейчас желание вновь выехать на работу за
рубеж?

Распре/: еление ответов. %
Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все

наук наук степени
Да 66,7 51,0 76,5 62,6
Нет 16,0 32,7 5,9 20,4
Затрудняюсь ответить 17,3 16,3 17,6 17,0

53. Как Вы оцениваете (в общем и целом) подготовку наших ученых 
п сравнении с зарубежными коллегами?

Распред еление ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Подготовка у наших ученых выше
Подготовка у наших ученых примерно та же, что

40,7 41.7 35,3 40,4

и у зарубежных 55,6 56,3 64,7 56,8
Нвша подготовка хуже 3,7 2,1 2,7

54. Чувствовали ли Вы элементы какой-либо дискриминации в пе­
риод работы в зарубежном научном коллективе?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

Дискриминации не чувствовал 
Дискриминация ощущалась

97.5
2.5

87,8
12,2

88,2
11,8

93,2
6,8
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55. Есть ли выраженное желание у зарубежных ученых по)аботать 
в российских научных коллективах?

Распределение
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
23,8 28,6 10,5

Нет 48,8 46,9 36,8
Затрудняюсь ответить 27.5 24,5 52.fi

Ц в е то в . %
Все

~23,6
46.6
29.7

56. Какова, по Вашему мнению, доля ученых, продлевающих свои 
контракты или остающихся за рубежом навсегда (оцените пс Вашей 
лаборатории, институту)?

56.1. Продлевают свои контракты
Распределение о кетпа %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

'Все

До 10% 19,6 24,1 11,1 20,2
От 11 до 30% 21,4 17,2 22,2 20,2
От 31 до 60% 21,4 31,0 55,6 27,7
От 60 до 100% 37,5 27,6 11,1 31,9

56.2. Остаются за рубежом
_________________________________________ ________  Распределение отзетов %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

До 10% 28,6 34,6 41.7 32,2
От 11 до 30% 26,5 34,6 25,0 28,7
От 31 до 60% 18,4 26,9 16,7 20,7
От 60 до 100% 26,5 3,8 16,7 18,4

57. Будет ли, по Вашему мнению, нарастать или уменьшаться волна  
миграции ученых за рубеж?

Распределение ртВг.7ПЯ о/о
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Будет нарастать 16,9 8,3 5,0 ~12,6
Будет уменьшаться 4,8 6,3 10,0 6.0
Все будет зависеть от обстоятельств внутри 

России 75,9 81,3 75,0 77,5
Все будет зависеть от политики Запада 1,2 4.2 10,0 3,3 

' 0,7Другое 1.2 - -

58. Ваш возраст?
Распределение ответпн %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Ьсе

20-25 лет 0,4 - 9.6
26-30 лет 9,4 - 20,7 110,9
31-35 лет 10,5 - 22,2 111,9
36-40 лет 17.6 3,4 13,3 1 3,8
41—45 лет 14,5 5,7 11,1 1 1,9
46-50 лет 12.1 12,5 5,9 1Ю,4
51-55 лет 15,6 22,7 11,9 115,9
56-60 лет 10,2 10,2 3,7 83,4
Старше 60 лет 9,8 15,5 1,5 144,0
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59. Ваш пол?
Распред еление ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Женский
Мужской

34.0
66.0

14,8
85,2

45,9
54,1

33,8
66,2

60. Какая у Вас научная должность?
Распред еление ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Младший научный сотрудник 
Научный сотрудник 
Старший научный сотрудник 
Ведущий научный сотрудник 
Главный научный сотрудник

5,1
24.5
63.6 
6.7

8,6
53,1
38,3

50,7
40,3
9,0

17,3
24.8 
38,5
12.8 
6,6

61. Какое у Вас научное звание?
Распред еление ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

С тарш ий научны й  сотрудник 99,2 44,0 100,0 77,1
Профессор ~ 46,4 - 18,6
Чпен-корреспондент РАН 4,8 _ 1,9
Член корр еспо нд ент а л ьтернатив но й  акад ем и и - 2,4 - 1,0
А ка дем ик альтернативно й  академии - 2,4 - 1,0
Доцент 0,8 - -  1 - 0,5

62. Какую  адм инистративную  д олж ность  В ы  занимав!
Распред

ге?
юление ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Заведующий лабораторией 78,9 68,0 33,3 71,4
Ученый секретарь института 15,8 2,0 66,7 9,9
Заместитель директора отделения 2,6 - - 1.1
Заместитель д и р е кто р а 2,6 22,0 - 13,2
Директор отделения - 2,0 - 1,1
Директор - 6,0 - 3,3

64. Соответствует ли Ваша специальность по вузовскому образова­
нию специальности по кандидатскому диплому? ,

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да 92,1 90,9 7,6 68,3
Нет 3,2 8,0 1,5 3,6
Нет ответа 4,7 и 90,9 28,1

65. Работаете ли Вы в настоящее время по полученной научной 
специальности?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Да,работаю по специальности 81,5 81,4 80,3 81,1
Работаю в смежной области 16,9 14,0 15,2 15,9
Работаю в другой области 1,6 4,7 4,5 3,0
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67. Изменяли ли Вы направление своих научных исследований в 
последние 5 -6  лет?

Распред еление ответов %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

Да
Нет

26.4
73,6

12.6
87,4

25,8
74,2

23,7
76,3

68. В какой отрасли науки Вы работаете?
Распред еление ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Общественные науки
Математика
Геология
Химия
Биология
Физика
Механика

12.1
7.8
15.2
17.2 
19.5
23.8 
4.3

14.8 
10,2
13.6
13.6
15.9
22.7 
9.1

11.1
13.3
16.3
13.3
16.3 
23,7 
S.9

12.3 
9,8 
15,2
15.4 
18,0
23.6
5.6
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ЧАСТЬ II.
СОЦИАЛЬНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ 

НАУЧНОГО СООБЩЕСТВА 
САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО 

ОТДЕЛЕНИЯ РАН

Раздел 1

ОБЩЕЕ РАСПРЕДЕЛЕНИЕ





Опрошен 131 научный сотрудник Санкт-Петербургского отделения РАН

1. Как Вы оцениваете общее состояние российской академической 
1 муки в настоящее время?

Распределение ответов, %
11ормальное, хорошее 0.8
11» стабильное, с неясными перспективами 24,6
1 нжелое. но с положительными тенденциями 26,2
1 ижелое и без положительных тенденций 27,7
Критическое 20,8

2. Пожалуйста, оцените по 5-ти балльной шкале остроту проявления 
п российской академической науке следующих специальных явлений 
{1 -  наименьшая, 5 -  наибольшая острота проявления).

Средние значения
11 лдение социального статуса ученого и науки 4,15
Разрушительная политика государства по отношению к науке 4.12
1 li достаточность усилий высших административных органов науки в деле

консолидации и сохранения научного сообщества 3,72
п гсутствие авторитетных лидеров, способных отстаивать интересы науки 3,18

3. Произошли ли за последние годы в РАН изменения в структуре 
научных исследований?

Распределение ответов, %
Серьезный изменений не произошло 13,3
Усиливается ориентация на фундаментальные исследования 3,9
Не в ущерб фундаментальным усиливается прикладная направленность

исследований 3,9
В ущерб фундаментальным усиливается прикладная направленность ис-

следований 18,0
Ослабевают и фундаментальная, и прикладная составляющие науки 59,4
Развиваются только прикладные исследования 0.8
Развиваются только разработки 0,8

4. В последнее десятилетие предприняты различные меры по реор­
ганизации академической науки. Насколько полно, по Вашему мнению, 
удалось провести в жизнь следующие из них?

Распределение ответов. %
Доста­
точно
полно

Частично Не
удалось

вовсе

Трудно
сказать

11овышение самостоятельности регио­
нальных отделений и центров 6,3 25,2 5,5 63,0

Введение выборности руководителей 
научных подразделений, директоров ин­
ститутов 34,4 41,2 9,2 15,3

Введение конкурсной системы отбора ис­
следовательских тем, проектов при рас­
пределении бюджетного финансирования 13,2 39,5 24,8 22,5

Введение рейтинговой системы оценки 
эффективности работы институтов 3,9 22,5 20,2 53,5

Создание российских научных фондов 20,6 58,8 7.6 13,00
Содействие возникновению и развитию 

академических институтах малых инно­
вационных фирм 7,7 16,9 14,6 60,8

Охрана авторского права и права интел­
лектуальной собственности 3,8 23,8 30,8 41,5
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5. Повысили ли проведенные организационные меры продуктив­
ность академического сообщества?

Распределение отяетпн %
Да 1,5
Скорее да, чем нег 23.7
Скорее нет. чем дз 24,4
Нет 20.6
Затрудняюсь ответить 29,8

6 Что Вы можете сказать по поводу современного состояния науч­
ных школ?

Распределение ответов. %
школы в принципе сохранились и положение их достаточно устойчивое 9,4
Школы в принцилесохранились, но перспективы их достаточно неопреде-

ленные и тревожные 49.2
Налицо ослаблениа и распад школ 36,7
Другое 4.7

8. Как Вы знаете, в начале 90-х годов, а также в последующие годы  
наблюдался переход заметной части ученых на работу вне науки. В 
какой мере наблюдался этот процесс в настоящее время?

Распределение ответов, %
Процесс практичес^ прекратился 9,2
Процесс продолжается, но в несравненно меньших масштабах 49,6
Процесс продолжается как и раньше без особых изменений 29,0
Процесс нарастает 7.6
Затрудняюсь с ответом 4,6

9. Пожалуйста, оцените по пятибалльной шкале влияние ниже пере­
численных факторов, которые могли и могут быть причиной ухода на-
учных сотрудников из научных институтов (1 -  наименьшее, 5 -  наи­
большее значение).

Средние значения
Низкая заработная тэта 4.75
Падение престижа научного труда 3,64
Отсутствие уверенности в завтрашнем дне 4,02
Жилищные проблему 2,66
Отсутствие благолригтных возможностей для профессионального роста 2,65
Отсутствие благоприлных возможностей для социального

самоутверждения 3.24
Распространенное представление о возможности быстро преуспеть

вне науки 2,81
Другое 3,08

12. Как Вы считаете, каковы побудительные мотивы выезда ученых 
РАН для контрактной работы за рубежом?

____________________ Распределение ответов. %
Возможность улучшит, материальное положение 28,8
Тяжелая социально-психологическая атмосфера в отечественной науке 8,3
Напряженная атмосффа в обществе 8.0
Падение в России престижа научного труда 13.9
Желание посмотреть кир 7.8
Опасение за судьбу сеиьи и детей в России 9.9
Условия для научной работы (желание поработать на современном обору-

довании, усвоить ногые идеи, формы и методы работы т д ) 22,2
ДРУг° е ______________________________________________________________________________ 1 .2
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14. Пожалуйста, оцените по 7-ми балльной шкале состояние различ­
ных элементов научной деятельности в Вашем институте (1 -  наи­
меньшее, 7 -  наибольшее значение).

Средние значения
Профессиональный уровень ученых 5,51
Уровень фундаментальных исследований 5,00
Уровень прикладных исследований 4,05
Уровень прикладных разработок 3,80
Степень практического использования прикладных исследований

и разработок 3,26
Уровень материально-технического оснащения исследований 2.73
Обеспеченность отечественной научной литературой 4,36
Обеспеченность зарубежной научной литературой 3.42
Обеспеченность экспедиций 2,15
Возможность пользования компьютерными системами и сетями 4,53
Возможность общения с отечественными коллегами 4,32
Возможность общения с зарубежными коллегами 3,60
Возможность публикации результатов исследования 5,20
Обеспеченность научно-вспомогательным персоналом 2.66
Обеспеченность обслуживающим персоналом 2.85

15. Какие основные негативные тенденции, по Вашему мнению,
проявлялись в последние несколько лет в Вашем институте?

Распределение ответов, %
Укод сотрудников в другие сферы деятельности 17.1
Утечка идей за рубеж 3,6
Утечка умов за рубеж 19,3
Утечка технологий за рубеж 0,7
Отсутствие должного притока молодых специалистов 19,0
Разрушение прежних научных и научно-производственных связей 9,5
Ослабление института как единого целого 6,2
Невозможность полноценно заниматься наукой из-за низкой материальной

обеспеченности исследований 21,0
Ухудшение социально-психологического климата в научно-

исследовательских коллективах 1,9
Другое 0,7
Никаких резко негативных явлении не наблюдалось 1,0

16. Как бы Вы охарактеризовали состояние Вашего института в це­
лом?

Распределение ответов. %
Пик кризиса прошел, институту удалось сохранить свой научный потенциал

и продуктивность 26,9
Пик кризиса прошел Идет реализация стратегии, обеспечивающей разви-

тие института в современных условиях 25,4
Институт находится на пике кризиса, речь идет о его выживании 3,8
Пик кризиса прошел, но произошли необратимые изменения и восстановить

высокую научную продуктивность едва ли удастся 16,2
Пик кризиса еще впереди 4.6
Неизвестно, когда будет пик кризиса, но еще несколько лет такой жизни -

и институт развалится 14,6
Другое 8,5
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17 Учреждения науки используют разные способы выживания. Ка­
кие из нижеуказанных способов выживания использовались в Вашем
институте?

Распределение ответов, %
Выживание сотрудников, как и всего института, обеспечивалось 41.2
Активно использовались нерыночные способы (получение госбюджетных

средств) 18.7
Были использованы рыночные способы, не имеющие отношения к науке

(сдача помещений в аренду коммерческим структурам, не связанным с
научной деятельностью и т.д.) 17.6

Активно развивались рыночные способы, ориентированные на продвижение
научных результатов в сфере промышленности и предпринимательства 3,4

Проводились исследования по заказам иностранных партнеров 13.9
Создавали собственное наукоемкое производство 1.9
Другое 3,4

18. Какие их указанных ниже причин обусловливают (обусловлива­
ли) изменение внутренних связей в первичных научных коллективах 
вашего института?

Распределение ответов. %
Имеют и 

имели 
место

Были в 
прошлом

Есть в на­
стоящий 
момент

Не имеют 
и не име­
ли место

Затруд­
няюсь

ответить
Ухудшение делового климата 

вследствие нарастания кон­
куренции за ресурсы, ком­
мерциализации науки 10.2 3,1 12,6 30,7 43,3

Трансформация профессио­
нальных отношений в личные 
отношения по типу "ты мне -  
я тебе" 14,2 3,1 19,7 31,5 31.5

Разобщенность ученых, вы­
званная их политизацией _ 4,7 8,7 71,7 15,0

Снижение мотивации 
к профессиональному успеху 11,0 1.6 23,6 34.6 29,1

Снижение мотивации 
к социальному успеху 11,8 1.6 21,3 23,6 41.7

Ослабление коллективного 
творчества(реже проводятся 
научные семинары, нефор­
мальное обсуждение научных 
проблем и т.д.) 15,1 3,2 42.9 23,0 15,9

Общая тенденция к распаду 
научных школ и направлений 17,3 5,5 27,6 22,8 26,8

Смешение акцентов с научной 
работы на поиск дополни­
тельных доходов 24,4 6.3 53,5 4,7 11,0

19. Каковы в настоящее время источники финансирования Вашего 
подразделения?

Распределение ответов. %
Госбюджетное финансирование 38,4
Отечественные гранты 32,1
Зарубежные гранты 14,9
Договорные темы 8,6
Продажа нашей интеллектуальной продукции 4.8
Другое 1,3
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20. Имеются ли в настоящее время в Вашем подразделении конку­
рентоспособные научные исследования и разработки?

________ ____________ Распределение ответов. %
я»__ Нет

Фундаментальные исследования 77,3 22,7
Фундаментальные исследов с лрикл. направленностью 56,4 41,6
Прикладные исследования 45,5 54,5
Разработки 46,4 53,6

21. Если у Вас имеются конкурентоспособные, но не внедренные 
разработки, то что мешает их внедрению в производство?

_______________________________ ___ _________  Распределение ответов, %
Позиция администрации института 3,9
Отсутствие потребностей со стороны заказников в связи с кризисом производства 34,4
Отсутствие информации маркетингового характера 10,9
Отсутствие опыта работы на рынке 24,2
Неяснрсти с правом на интеллектуальную собственность 11,7
Другое 14,8

22. Как бы Вы оценили сложившуюся на сегодня систему предос­
тавления научных грантов отечественными и зарубежными фондами?

_____________________________________________________ Распределение ответов. %
Эта система отвечает долговременным интересам нашей науки 20,0
Фонды выполняют задачу ситуативного выживания науки 60,8
Эта система не нужна, необходимо финансирование академической науки

исключительно из госбюджета 11.5
Другое 7.7

23. Опишите, пожалуйста, доминирующее в настоящее время в Ва­
шем подразделении (группе, секторе, лаборатории) настроение, эмо­
циональное состояние большинства научных сотрудников.

Распределение ответов. %
Оптимистическое, деловое 2,2
Уверенность в завтрашнем дне 0,6
Нормальное, деловое 38,1
Напряженное 8,8
Неуверенность в завтрашнем дне 33,1
Раздраженное и агрессивное 1,1
Беспокойство 7.7
Г ревога и страх 0,6
Пессимистическое, тоскливое 5,5
Апатия и ощущение безысходности 2,2

24. Оцените, пожалуйста, психологическое состояние, преимущест­
венно характерное для Вас в последнее время (1 -  страх, тревога, 5 -  
нормальное, спокойное, 10 -  оптимистичное, уверенное состояние).

Распределение ответов. %
1 1,5
2 14,5
3 16,0
4 23,7
5 19,8
6 10,7
7 7,6
8 4.6
0 1.5
10 -
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25. Как далеко в будущее Вы планируете свою научную деятель­
ность в настоящее время?

Распределение ответов. %
Не планирую вообще 5,3
На несколько недель (не более, чем на месяц) -

На 1-3 месяца 4,6
До полугода 13,0
Примерно на 1 год вперед 28,2
На 1-2 года 11,5
На 2-3 года 13,0
На 3-5 лет 5,3
На 5-10 лет 7,6
Более чем на 10 лет вперед (на всю жизнь) 6,1
Затрудняюсь ответить 5.3

26. Определите, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале, какие факто­
ры определяют, в основном, Вашу жизнь в настоящий момент (1 -  ис­
ключительно я сам, 10 -  преимущественно внешние обстоятельст­
ва)?

Распределение ответов, %
1 10,9
2 2.3
3 10,2
4 11,7
5 22.7
6 18,8
7 8,6
8 8,6
9 1.6
10 4,7

27. Как бы Вы оценили по 7-ми балльной шкале качество нефор­
мальных профессиональных отношений между сотрудниками своего 
подразделения (1 -  невыносимые, 4 -  нормальные, 7 -  прекрасные)?

Распределение ответов, %
1 -

2 1,5
3 5;з
4 58,0
5 15,3
6 12,2
7 7,6

28. Считаете ли Вы себя лично достаточно адаптированным к но­
вым условиям работы в науке?

Распределение ответов %
Да, хорошо адаптирован к нынешним условиям 14.5
Адаптирован средне 53,4
К нынешним условиям адаптируюсь с трудом 22,9
Совершенно не приспособлен к нынешним условиям работы 1,5
Затрудняюсь ответить 7,6
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29. Способствуют ли перечисленные ниже современные условия 
существования академического научного сообщества повышению на­
учной активности и продуктивности труда ученого?

Распределение ответое %
Условия существо- 
пания научного со­

общества

Да, несом­
ненно спо­
собствуют

Скорее
способст­

вуют

Скорее не 
способст­

вуют
Мешают

Затрудня­
юсь отве­

тить
Организационные 7,7 39,2 23,1 7,7 22,3
Финансовые 4,6 9,2 44,3 35,9 6,1
Коммуникативные 21,9 40,6 13,3 3,1 21,1
Межличностные 29,5 34,9 5,4 3,1 27,1

30 Как долго Вы работаете в науке?
Распределение ответов. %

1- 3 года 6.9
4-5 лет 3,1
6-10 лет 8,4
11-15 лет 9,2
15-20 лет 12,2
21-25 лет 7,6
Более 25 лет 52,7

31. Что в наибольшей степени заставляет Вас сегодня сохранять 
верность науке и продолжать работать в институте? Оцените, пожалуй­
ста, степень влияния каждого из перечисленных факторов (1 -  наи­
меньшее, 5 -  наибольшее значение).

Средние значения
Надежда на позитивные изменения 3,30
Материальная необходимость 3,05
Привычка, сложно изменить образ жизни 3,36
Желание быть нужным, полезным обществу 3.19
Мне нравится моя профессия, работа 4,67
Не могу найти более подходящего места 1,96
Боюсь остаться без работы 2,00
ДРУое 4,63

32 Занимаетесь ли Вы одной или ведете параллельно несколько тем?
________________________________________________  Распределение ответов, %

Занимаюсь одной научной темой ai.u
Работаю над несколькими темами 46,9
В основном занимаюсь одной темой, но иногда переключаюсь на другую работу 33,1

33. Видите ли Вы для себя на сегодняшний день перспективы роста?
Распределение ответов %

Да Нет Затрудняюсь
ответить

Служебного 27,9 49,6 22,5
Научного 64,6 22,3 13,1

34 Продолжаете ли Вы сегодня обсуждать с коллегами содержание 
и характер той работы, которую Вы сейчас выполняете, несмотря на 
возможность конкурентной борьбы?

Распределение ответов %
Да,полностью и без ограничений 56,9
Не всегда и не в полном объеме 35,4
Почти никогда 4,6
Затрудняюсь ответить 3,1
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35. Оцените, пожалуйста, динамику интенсивности Вашего научного
труда за последние два-три года.

наспределение ответов. %
Интенсивность остается на одном уровне 49,6
Интенсивность постоянно нарастает 29,8
Интенсивность падает 16,8
Затрудняюсь ответить 3.8

36. Из каких источников Вы черпаете средства к существованию?
Распределение ответов. %

Зарплата в институте 34,1
Преподавание 6.7
Хоздоговора, контракты с отечественными партнерами 4.5
Садово-огородный участок, личное подсобное хозяйство 5.4
Доходы от репетиторства, других частных услуг 0,9
Гранты отечественных фондов 21,9
Г ранты зарубежных фондов 8,7
Контракты с зарубежными партнерами 2,7
Проценты от вкладов 0,9
Предпринимательская и коммерческая деятельность 0,9
Пенсии, пособия 11.4
Другое 3.0

37. Что в наибольшей степени отвлекает Вас от собственно научной 
деятельности?

Распределение ответов. %
Необходимость работать на дачном участке 7,7
Участие в работе политических партий, других общественных организаций -

Коммерческая деятельность 1.2
Семейные проблемы 22,6
Проблемы со здоровьем 16,1
Административная деятельность 14,9
Поиск денег на науку из различных источников 29,2
Другое 8.3

38. Какую примерно долю к заработной 
ляют все Ваши дополнительные доходы?

плате в институте состав-

Распоелеление ответов %
Менее трети 38,9
Около половины 21,2
Больше половины 17,7
Больше официальной заработной платы 22.1

39. Оцените хотя бы приблизительно распределение своего средне­
го месячного бюджета (взятого за 100%) по статьям отдельных расхо­
дов.

Средние значения
На питание 55,47
На коммунальные платежи 16,09
На вещи повседневного употребления 11.95
На досуг, отдых 5,31
На культуру (книги, театр и т д ) 4.81
Прочее 5,09
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40. Покупаете ли Вы научную литературу (по специальности)?
Распределение ответов, %

Да, в этом себя не ограничиваю
Да, но очень редко, приходится экономить на этой статье расходов 
Практически не покупаю

16.5
27.6 
55,9

41. Насколько Вы удовлетворены уровнем Вашей жизни (1 -  наи-
меньшее, 5 -  наибольшее значение)?

Средние значения
Питание 3,17
Поддержание здоровья 2,54
Культура, досуг 2.30
Жилищные условия 3.20

42. К какой категории лиц по уровню жизни Вы могли бы отнести
себя?

Распределение ответов, %
Живущие близко к черте бедности 28,5
Живущие по своему достатку ниже среднего уровня 32,3
Живущие на среднем уровне 38,5
Живущие на уровне выше среднего 0.8

43. Если бы Вам представилась возможность, перешли бы Вы на
более высокооплачиваемую работу вне науки?

Распределение ответов, %
Да 11,5
Нет 51,9
Затрудняюсь ответить 36,6

44. Если бы Вам сейчас представилась возможность, уехали бы Вы
на работу за рубеж?

Распределение ответов, %
Да. на неопределенное время 32,8
Да, на год-два 28.1
Уехал бы навсегда 3.1
Желания работать за рубежом нет 35,9

На вопросы 45-57 отвечали 47 ч ел , 
работавших за рубежом

45. Как долго Вы работали за рубежом?
Распределение ответов, %

До 3 месяцев 42,6
До года 34,0
Год-два 10,6
Более 2 пет 12,8

46. Где Вы работали?
__________________________________ _____________Распределение1 ответов, %

В США 16,4
В странах Западной Европе 57,4
В Японии 6.6
В развивающихся странах 19,7
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47. В какой организационной структуре Вы работали?
Распределение ответов. %

Научный центр 41,1
Университет 46,4
Частная фирма 5,4
Другое 7,1

48. Каким образом Вы нашли возможность выехать на работу за ру­
беж?
_______________________________________________________ Распределение ответов. %
Рассылал предложения в различные центры зарубежных стран 2,6
Работу предложили зарубежные коллеги 41,2
Помогли живущие за рубежом друзья, родственники 2,0
Помогли коллеги, бывшие за рубежом ранее 9,8
По обмену учеными 25,5
Пригласили (направили) на стажировку 5,9
Другое 13.7

49. Сколько времени Вам понадобилось на адаптацию к условиям  
жизни и работы за рубежом?

Распределение ответов. %
Менее 
1 мес. 1-3 мес. 4-6 мес.

Более 
6 мес.

Адаптация 
так и не 

наступила
Языковое общение 67,4 19,6 8.7 2.2 2,2
Формы и методы ра­

боты 78,3 19,6 2.2
Вхождение в коллек­

тив 73,9 21,7 2,2 2,2
Культура общения в 

стране 64,4 22,2 2,2 _ 11,1

50. Каково было Ваше положение в зарубежном научном коллективе?
____________________________________________________ Распределение ответов. %

В основном лидировал(а)
Установились равные отношения с коллегами
Приходилось довольствоваться вторыми ролями, черновой работой

10,9
89,1

51. Работая за рубежом, могли ли Вы остаться там навсегда
Распределение ответов. %

Возможности были, но не было желания 
Было желание, но не сложились обстоятельства 
Не было ни желания, ни возможности

38.3 
6.4

55.3

52. Испытываете ли Вы сейчас желание вновь выехать на работу за 
рубеж?

Распределение ответов. %
Да 57,4
Нет 27,7
Затрудняюсь ответить 14,9

53. Как Вы оцениваете (в общем и целом) подготовку наших ученых 
в сравнении с зарубежными коллегами?

____________________________________________________ Распределение ответов. %
Подготовка у наших ученых выше
Подготовка у наших ученых примерно та же, что и у зарубежных 
Наша подготовка хуже____________________________________

37,0
58,7
4,3
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54. Чувствовали ли Вы элементы какой-либо дискриминации в пе­
риод работы в зарубежном научном коллективе?

Дискриминации не чувствовал 95,7
Дискриминация ощущалась 4,3

55. Есть ли выражение у зарубежных ученых поработать в россий-
ских научных коллективах

Распределение ответов. %
Да 21,3
Нет 51.1
Затрудняюсь ответить 27,7

56. Какова, по Вашему мнению, доля ученых, продлевающих свои 
контракты или остающихся за рубежом навсегда (оцените по Вашей 
лаборатории, институту)

Распределение ответов. %
До 10% 11-30% 31 -  60% 60-100%

Продлевают свои кон­
тракты 20,8 29,2 16,7 33,3

Остаются за рубежом 50,0 25,0 15,0 10,0

57. Будет ли, по Вашему мнению, нарастать или уменьшаться волна 
миграции ученых за рубеж?

Распределение ответов, %
Будет нарастать 6,5
Будет уменьшаться 4.3
Все будет зависеть от обстоятельств внутри России 84.8
Все будет зависеть от политики Запада 4.3
Другое -

58. Ваш возраст?
Распределение ответов, %

20-25 лет 
26-30 лет 
31-35 лет 
36-40 лет 
41-45 лет 
46-50 лет 
51-55 лет 
56-60 лет 
Старше 60 лет

1.5 
8,4
5.3
8.4 
10,7
11.5 
16,0 
12,2 
26,0

59. Ваш пол?
Распределение ответов, %

Женский 42,0
Мужской 58.0

60. Какая у Вас научная должность?
Распределение ответов. %

Младший научный сотрудник 10,3
Научный сотрудник 24,6
Старший научный сотрудник 40,5
Ведущий научный сотрудник 17,5
Главный научный сотрудник 7.1
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61. Какое у Вас научное звание?
Распределение ответов. %

Старший научный сотрудник 77,3
Профессор 20,0
Член-корреспондент РАН -

Член-корреспондент альтернативной академии 1,3
Доцент 1,3

62. Какую административную должность Вы занимаете?
Распределение ответов,%

Заведующий лабораторией 75,8
Ученый секретарь института 12,1
Заместитель директора отделения .3,0
Заместитель директора 3.0
Директор отделения 3,0
Директор 3,0

63. Ваша ученая степень?
Распределение ответов,%

Кандидат наук 62,6
Доктор наук 22,9
Без ученой степени 14,5

64. Соответствует ли Ваша специальность по вузовскому образова-
нию специальности по кандидатскому (докторскому) диплому?

Распределение ответов, %
'Да 77.7
Нет 6,2
Нет ответа 16,2

65. Работаете ли Вы в настоящее время по полученной 
специальности?

Распределение

научной

ответов, %
Да, работаю по специальности 69,0
Работаю в смежной области 24,8
Работаю в другой области Ь.2

67. Изменяли ли Вы направление своих научных исследований в 
последние 5 -6  лет?

Распределение ответов, %
Да
Нет

17.5
82.5

68. В какой отрасли науки Вы  работаете?
Распределение ответов. %

Общественные науки 19,8
Геология 7,6
Химия 13,0
Биология 21,4
Ф изика 38,2
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Раздел 2

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ПО ПОЛУ

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОЕ 
ОТДЕЛЕНИЕ РАН





Опрошено женщин -  55 чел., 
мужчин -  76 чел.

1. Как Вы оцениваете общее состояние российской академической 
науки в настоящее время?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Нормальное, хорошее 1,8 - 0,8
Нестабильное, с неясными перспективами 25,5 24,0 24,6
Тяжелое, но с положительными тенденциями 18,2 32,0 26,2
Тяжелое и без положительных тенденций 23,6 30,7 27,7
Критическое 30,9 13,3 20,8

2. Пожалуйста, оцените по 5-ти балльной шкале остроту проявления 
в российской академической науке следующих специальных явлений 
(1 -  наименьшая, 5 -  наибольшая острота проявления).

Средние значения
Наименование фактора Женский Мужской Оба пола

Падение социального статуса ученого и науки 
Разрушительная политика государства по отношению

4,35 4,00 4,15

к науке
Недостаточность усилий высших административных 

органов науки в деле консолидации и сохранения

4,44 3,88 4,12

научного сообщества
Отсутствие авторитетных лидеров, способных от-

4,06 3,48 3,72

стаивать интересы науки 3,60 2,88 3,18

3. Произошли ли за последние годы в РАН изменения в структуре 
научных исследований?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Серьезных изменений не произошло 13,0 13,5 13,3
Усиливается ориентация на фундаментальные ис-

следования 3,7 4,1 3,9
Не в ущерб фундаментальным усиливается приклад-

ная направленность исследований 3,7 4,1 3,9
В ущерб"фундаментальным усиливается прикладная

направленность исследований 20,4 16,2 18,0
Ослабевают и фундаментальная, и прикладная со-

ставляющие наук 59,3 59,5 59,4
Развиваются только прикладные исследования - 1,4 0,8
Развиваются только разработки 1,4 0,8

4. В последнее десятилетие предприняты различные меры по реор­
ганизации академической науки. Насколько полно, по Вашему мнению, 
удалось провести в жизнь следующие из них?

4.1. Повышение самостоятельности региональных отделений и 
центров

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Достаточно полно 5,9 6,6 6,3
Частично 23,5 26,3 25,2
Не удавалось вовсе 9,8 2,6 5,5
Трудно сказать 60,8 64,5 63,0
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4.2. Введение выборности руководителей научных подразделений, дирек­
торов институтов

Распределение ответов, %
вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Достаточно полно 34,5 34,2 34,4
частично 40.0 42,1 41.2
Ме удавалось вовсе 12,7 6.6 9.2
Трудно сказать 12.7 17,1 15,3

4.3. Введение конкурсной системы отбора исследовательских тем, лроек-
тов при распределении бюджетного! финансирования

Распределение ответов, %
Вариант о т в р т я Женский Мужской Оба пола

Достаточно полно 15,1 1 1 , 8 13,2
Частично 37,7 40,8 39,5
Не удавалось вовсе 20,8 27.6 24,8
Трудно сказать 26,4 19,7 22,5

4.4. Введение рейтинговой системы оценки эффективности работы ин­
ститутов

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Достаточно полно 3,8 3.9 3,9
Частично 28,3 18,4 22,5
Не удавалось вовсе 13,2 25,0 20,2
Трудно сказать 54.7 52,6 53,5

4.5. Создание российских научных; фондов
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Достаточно полно 14,5 25.0 20,6
Частично 56,4 60,5 58,8
Не удавалось вовсе 9,1 6,6 7.6
Трудно сказать 20,0 7,9 13,0

4.6. Содействие возникновению и развитию в академических институтах 
малых инновационных фирм

Распределение ответов, %
вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Достаточно полно 5,6 9,2 7,7
Частично 14,8 18,4 16,9
Нэ удавалось вовсе 13,0 15,8 14.6
Трудно сказать 66,7 56,6 60,8

4.7. Охрана авторского права и права интеллектуальной собственности
Распределение ответов, %

Вариант ответа Мужской Мужчины Оба пола
Достаточно полно 3,7 3,9 3,8
Частично 22 2 25,0 23,8
Не удавалось вовсе 25,9 34.2 30,8
Трудно сказать 48,1 36,8 41,5
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5. Повысили ли проведенные организационные меры продуктив. 
ность академического сообщества?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Эба пола I

Да 2,6 1.5
Скорее да, чем нет 21,8 25.0 23,7
Скорее нет. чем да 23,6 25,0 24,4
Нет 25.5 17.1 20,6
Затрудняюсь ответить 29,1 30,3 29,8

6. Что Вы можете сказать по поводу современного состояния науч 
ных школ?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Школы в принципе сохранились и положение их дос-
таточно устойчивое 7,7 10,5 9.4

Школы в принципе сохранились, но перспективы их
достаточно неопределенные и тревожные 48,1 50,0 49,2

Налицо ослабление и распад школ 42,3 32,9 36,7
Другое 1.9 6.6 4,7

8. Как Вы знаете, в начале 90-х годов, а также в последующие годы  
наблюдался переход заметной части ученых на работу вне науки. В
какой мере наблюдался этот процесс в настоящее время?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Процесс практически прекратился 7.3 10,5 9,2
Процесс продолжается, но в несравненно меньших 

масштабах 47,3 51,3 49,6
Процесс продолжается как и раньше без особых 

изменений 29,1 28,9 29,0
Процесс нарастает 12.7 3.9 7,6
Затрудняюсь с ответом 3,6 5,3 4,6

9. Пожалуйста, оцените по пятибалльной шкале влияние ниже пере­
численных факторов, которые могли и могут быть причиной ухода на­
учных сотрудников из научных институтов (1 -  наименьшее. 5 -  наи­
большее значение).

Среди не значения
Наименование фактора Женский Мужской Оба пола

Низкая заработная плата 4,85 4,67 4,75
Падение престижа научного труда 3,85 3,50 3,64
Отсутствие уверенности в завтрашнем дне 4,30 3,83 4,02
Жилищные проблемы
Отсутствие благоприятных возможностей для про-

2,64 2,68 2,66

фессионального роста
Отсутствие благоприятных возможностей для соци-

2,94 2,44 2,65

ального самоутверждения 
Распространенное представление о возможности

3,40 3.12 3,24

быстро преуспеть вне науки 2.70 2,89 2.81
Другое 2.25 3.50 3,08
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12. Как Вы считаете, каковы побудительные мотивы выезда ученых 
РАН для контрактной работы за рубежом?

Распределение ответов. %
Вариант ответа

I Возможность улучшить материальное положение 
Тяжелая социально-психологическая атмосфера в 

отечественной науке 
Напряженная атмосфера в обществе 
Падение в России престижа научного труДЗ 
Желание посмотреть мир 
Опасение за судьбу семьи и детей в Рс*хии 
Условия для научной работы (желание поработать на 

современном оборудовании, усвоить новые идеи 
формы и методы работы и т д.)

Другое___________________________

Женский
26,6

10,9
10.4 
14,1
7.8
10.4
19.8

Мужской
30,6

6,0
6,0
13.8
7.8 
9,5 
24,1

2,2

Оба пола
28,В

8.3
8,0
13,9
7.8
9.9

22.2

1.2

14 Пожалуйста, оцените по ?_ми балльной шкале состояние различ­
ных элементов научном деяте|1ЬНОсти в Вашем институте (1 -  наи­
меньшее, 7 -  наибольшее значе^ие)

_________ Наименование Фактора
Профессиональный уровень ученых 
вровень фундаментальных исследований 
Уровень прикладных исследований 
Уровень прикладных разработок 
Степень практического использования Прикладных 

исследований и разработок 
'Уровень материально-технического осндщения ис­

следований
Обеспеченность отечественной научной, литеоатуоой 
Обеспеченность зарубежной научной л ^гераТуррй 
Обеспеченность экспедиций
возможность пользования компьютерными система­

ми и сетями
Возможность общения с отечественным^ коллегами 
возможность общения с зарубежными коллегами 
Возможность публикации результатов ис;след0вания 
Обеспеченность научно-вспомогательныщ

i персоналом
(Обеспеченность обслуживающим персоща пом

Женский Мужской Оба пола
5,49 5,52 5,51
4,96 5,03 5,00
4,17 3,97 4,05
3,95 3,70 3,80

3,40 3.17 3,26

2,69 2,76 2,73
4,25 4,44 4,36
3,28 3,51 3,42
2.00 2.26 2,15

4,51 4,54 4,53
4.35 4,30 4,32
3,30 3,82 3,60
5,08 5,29 5,20

2,83 2,88 2,86
2,79 2,89 2,85
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15. Какие основные негативные тенденции, по Вашему мнению,
проявлялись в последние несколько лет в вашем институте?
________________ __________ ______________  Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Уход сотрудников в другие сферы деятельности 17.9 16,6 17,1
Утечка идей за рубеж 5.0 2.5 3,6
Утечка умов за рубеж 19,6 19.1 19,3
Утечка технологий за рубеж 1,1 0,4 0,7
Отсутствие должного притока молодых специалистов 
Разрушение прежних научных и научно-

20,1 18.3 19,0

производственных связей 12.3 7.5 9,5
Ослабление института как единого целого 
Невозможность полноценно заниматься наукой из-за 

низкой материальной обеспеченности

5.6 6.6 6.2

исследований
Ухудшение социально-психологического климата в

16,2 24,5 21,0

научно-исследовательских коллективах 1,7 2,1 1,9
Другое - 1.2 0,7
Никаких резко негативных явлений не наблюдалось 0.6 1.2 1,0

16. Как бы Вы охарактеризовали состояние Вашего института в целом? 
________________________________________________ Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Пик кризиса прошел, институту удалось сохранить 

свой научный потенциал и продуктивность 25,9 27,6 26,9
Пик кризиса прошел. Идет реализация стратегии, 

обеспечивающей развитие института в современ­
ных условиях 22,2 27,6 25,4

Институт находится на пике кризиса речь идет о его 
выживании 1.9 5,3 3,8

Пик кризиса прошел, но произошли необратимые 
изменения и восстановить высокую научную про­
дуктивность едва ли удастся 25,9 9,2 16.2

Пик кризиса еще впереди - 7,9 4.6
Неизвестно, когда будет пик кризиса, но еще несколь­

ко лет такой жизни -  и институт развалится 16.7 13,2 14,6
Другое 7,4 9,2 8,5

17. Учреждения науки используют разные способы выживания. Ка­
кие из нижеуказанных способов выживания использовались в Вашем 
институте?

- Распределение.ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Выживание сотрудников, как и всего института, обес­
печивалось за счет грантов 43,3 39,9 41,2

Активно использовались нерыночные способы (полу­
чение госбюджетных средств) 17,3 19,6 18,7

Были использованы рыночные способы, не имеющие 
отношения к науке (сдача помещений в аренду 
коммерческим структурам, не связанным с научной 
деятельностью и т.п.) 23,1 14,1 17,6

Активно развивались рыночные способы ориентиро­
ванные на продвижение научных результатов в 
сфере промышленности и предпринимательства 4.8 2,5 3.4

Проводились исследования по заказам иностранных 
партнеров 9.6 16,6 13,9

Создавали собственное наукоемкое производство - 3,1 1.9
ДРУгое___________________ 1.9 4,3 3,4
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18. Какие их указанных ниже причин обусловливают (обусловлива­
ли) изменение внутренних связей в первичных научных коллективах 
вашего института?

18.1. Ухудшение делового климата вследствие нарастания конкуренции за 
ресурсы, коммерциализации науки

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Имеют и имели место 5,8 13,3 10,2
Были в прошлом 3,8 2,7 3.1
Есть в настоящий момент 13,5 12,0 12.6
Не имеют и не имели место 30,8 30,7 30,7
Затрудняюсь ответить 46,2 41.3 43,3

18.2. Трансформация профессиональных отношений в личные отношения 
по типу "ты мне -  я тебе"

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Имеют и имели место 11.5 16,0 14,2
Были в прошлом 5,8 1.3 3,1
Есть в настоящий момент 17,3 21,3 19,7
Не имеют и не имели место 34,6 29,3 31,5
Затрудняюсь ответить 30.8 32,0 31,5

18.3. Разобщенность ученых, вызванная их политизацией
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Имеют и имели место - -

Были в прошлом 5,8 4,0 4.7
Есть в настоящий момент 7,7 9,3 8,7
Не имеют и не имели место 71.2 72,0 71,7
Затрудняюсь ответить 15,4 14.7 15,0

18.4. Снижение мотивации к профессиональному успеху
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Имеют и имели место 13,2 9,5 11,0
Были в прошлом 1,9 1,4 1,6
Есть в настоящий момент 18,9 27,0 23,6
Не имеют и не имели место 37,7 32,4 34,6
Затрудняюсь ответить 28,3 29,7 29,1

18.5. Снижение мотивации к социальному успеху
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Имеют и имели место 13,2 10,8 11,8
Были в прошлом - 2,7 1,6
Есть в настоящий момент 18,9 23,0 21,3
Не имеют и не имели место 28,3 20,3 23,6
Затрудняюсь ответить 39,6 43,2 41,7
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18.6. Ослабление коллективного творчества (реже проводятся научные семи­
нары, неформальное обсуждение научных проблем, совместный поиск и т.д.) 
____________________________________________________Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Имеют и имели место 15,4 14.9 15.1
Были в прошлом 3,8 2,7 3.2
Есть в настоящий момент 36,5 47.3 42,9
Не имеют и не имели место 32,7 16,2 23,0
Затрудняюсь ответить 11.5 18.9 15.9

18.7. Общая тенденция к распаду научных школ и направлений
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Имеют и имели место 19,2 16,0 17,3
Были в прошлом 3,8 6,7 5.5
Есть в настоящий момент 28,8 26,7 27,6
Не имеют и не имели место 19,2 25,3 22,8
Затрудняюсь ответить 28,8 25,3 26,8

18.8. Смешение акцентов с научной работы на поиск дополнительных до­
ходов

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Имеют и имели место 26,4 23,0 24,4
Были в прошлом 7.5 5.4 6.3
Есть в настоящий момент 54,7 52.7 53,5
Не имеют и не имели место 5,7 4,1 4,7
Затрудняюсь ответить 5,7 14,9 11.0

19. Каковы в настоящее время источники финансирования Вашего 
подразделения?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Госбюджетное финансирование 40,8 36,8 38,4
Отечественные гранты 32,8 31,6 32,1
Зарубежные гранты 11,2 17,4 14,9
Договорные темы 7.2 9,5 8.6
Продажа нашей интеллектуальной продукции 7.2 3,2 4,8
Другое 0,8 1.6 1.3

20. Имеются ли в настоящее время в Вашем подразделении конку­
рентоспособные научные исследования и разработки?

20.1. Фундаментальные исследования
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да 75,0 78,9 77,3
Нет 25,0 21,1 22,7

20.2. Фундаментальные исследования с прикладной направленностью 
________________________________________________ Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да 54,3 61,2 58,4
Нет 45,7 38,8 41,6
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20.3. Прикладные исследования
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужсксой Оба пола
Да 46,7 44,81 45,5
Нет 53,3 55.2! 54,5

20.4. Разработки
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужсксой Оба пола
Да 45,7 47,0 46,4
Нет 54,3 53,0 53,6

21. Если у Вас имеются конкурентоспособные, но не вшедренные 
разработки, то что мешает их внедрению в производство? 
___________________________________________________ Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский МужскоЖ Оба пола
Позиция администрации института 
Отсутствие потребностей со стороны заказчиков в

2,3 4,8 3,9

связи с кризисом производства 36,4 33,3 34,4
Отсутствие информации маркетингового характера 15,9 8,3 10,9
Отсутствие опыта работы на рынке 
Неясности с правом на интеллектуальную

22,7 25,0 24,2

собственность 11,4 11,9 11,7
Другое 11,4 18,7 14,8

22. Как бы Вы оценили сложившуюся на сегодня систему предос­
тавления научных грантов отечественными и зарубежными фюндами?
___________________________________________________ Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Эта система отвечает долговременным интересам 

нашей науки 12,7 25,3 20,0
Фонды выполняют задачу ситуативного выживания 

науки 78,2 48,0 60,8
Эта система не нужна, необходимо финансирование 

академической науки исключительно из госбюджета 9,1 13,3 I 11,5
Другое - 13,3 7,7

23. Опишите, пожалуйста, доминирующее в настоящее время в Ва­
шем подразделении (группе, секторе, лаборатории) настроение, эмо­
циональное состояние большинства научных сотрудников.

Распределение (ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Оптимистическое деловое - 3,8 2,2
Уверенность в завтрашнем дне - 1.0 0,6
Нормальное деловое 37,7 38,5 38,1
Напряженное 5,2 11,5 8,8
Неуверенность в завтрашнем дне 36,4 30,8 33,1
Раздраженное и агрессивное 1,3 1,0 1,1
Беспокойство В,5 8,7 7,7
Тревога и страх 1.3 - 0,6
Пессимистическое, тоскливое 3,8 3,8 5,5
Апатия и ощущение безысходности 3.9 1,0 2,2
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24. Оцените, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале психологическое 
состояние, преимущественно характерное для Вас в последнее время 
( /  -  страх, тревога, 5 -  нормальное, спокойное, 10 -  оптимистичное, 
уверенное состояние).

Распределение ответов, У-
Вариант ответа Женский 1 Мужской Оба поле

1 3,6 _ 1,5
2 25.5 6.6 14,5
3 14,5 17.1 16,0
4 21,8 25,0 23,7
5 18,2 21,1 19,8
в 7,3 13,2 10,7
7 9,1 6,6 7,6
Я - 7,9 4,6
0 - 2,6 1.5
ifi - - -

25. Как далеко в будущее Вы планируете свою научную деятель-
ность в настоящее время?

Распоеделение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Не планирую вообще 10,9 1,3 5,3
На несколько недель (не более чем на месяц) - - -
На 1-3 месяца 5.5 3,9 4,6
До полугола 18.2 9,2 13,0
Примерно на 1 год вперед 18,2 35,5 28,2
На 1-2 года 9.1 13,2 11,5
На 2-3 года 16,4 10,5 13,0
На 3-5 лет 3,6 6,6 5,3
На 5-10 лет 5,5 9,2 7,6
Ьолее чем на 10 лет вперед (на всю жизнь) 5,5 6,6 6,1
Затрудняюсь ОТВеТИТЬ 7,3 3.9 5,3

26 Опредвлите, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале, какие факто­
ры определяют, н основном, Вашу жизнь в настоящим момент (1 -  ис­
ключительно я сам, 10 -  преимущественно внешние обстоятельст­
ва)?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

1 13,2 9,3 10,9
2 1,9 2,7 2,3
3 9,4 10,7 10.2
4 5,7 16,0 11.7
ft 26,4 20,0 22.7
0 15,1 21,3 18.8
7 5,7 10,7 8,6
в 11.3 6,7 8.6
0 3.8 - 1.6
10 7.5 2,7 4,7
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27. Как бы Вы оценили по 7-ми балльной шкале качество нефор­
мальных профессиональных отношений между сотрудниками своего 
подразделения (1 -• невыносимые, 4 -  нормальные, 7 -  прекрасные)?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

1
2 1.8 1.3 1,5
3 3,6 6,6 5.3
4 61,8 55,3 58,0
5 9,1 19.7 15,3
6 10,9 13,2 12,2
7 12,7 3,9 7,6

28. Считаете ли Вы себя лично достаточно адаптированным к но­
вым условиям работы в науке?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да. хорошо адаптирован к нынешним условиям 12,7 15,8 14,5
Адаптирован средне 45,5 59,2 53,4
К нынешним условиям адаптируюсь с трудом 29,1 18,4 22,9
Совершенно не приспособлен к нынешним условиям

работы 1.8 1,3 1.5
Затрудняюсь ответить 10,9 5,3 7,6

29. Способствуют ли перечисленные ниже современные условия 
существования академического научного сообщества повышению на­
учной активности и продуктивности труда ученого?

29.1. Организационные
Распределение ответов %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да, несомненно способствуют 5.5 9.3 7,7
Скорее способствуют 30,9 45,3 39 2
Скорее не способствуют 21,8 24,0 23 1
Мешают 12,7 4,0 7,7
Затрудняюсь ответить 29,1 17,3 22,3

29.2. Финансовые
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да. несомненно способствуют 1,8 6,6 4.6
Скорее способствуют 12.7 6,6 9.2
Скорее не способствуют 38,2 48,7 44,3
Мешают 38,2 34,2 35,9
Затрудняюсь ответить 9,1 3,9 6,1

29.3. Коммуникативные
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да, несомненно способствуют 25,9 18,9 21,9
Скорее способствуют 31,5 47,3 40,6
Скорее не способствуют 13,0 13,5 13,3
Мешают 1,9 4.1 3.1
Затрудняюсь ответить 27,8 16,2 21,1
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29.4. Межличностные
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да, несомненно способствуют 40,0 21,6 29,5
Ctopee способствуют 25,5 41,9 34,9
Сюрее не способствуют 5,5 5,4 5,4
Мэшают 3,6 2,7 3,1
Затрудняюсь ответить 25,5 28,4 27.1

30. Как долго Вы работаете в науке?
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба попа
1-3 года 9,1 5,3 6,9
4-5 лет 3,6 2,6 3,1
6-10 лет 5,5 10,5 8,4
11-15 лет 10,9 7,9 9,2
15-20 лет 12,7 11,8 12,2
21-25 лет 9,1 6,6 7,6
Более 25 лет 49,1 55,3 52,7

31. Положение в науке, как известно, сейчас довольно сложное. Что 
в наибольшей степени заставляет Вас сегодня сохранять верность нау­
ке и продолжать работать в институте? Оцените, пожалуйста, степень 
влияния каждого из перечисленных факторов (1 -  наименьшее, 5 -  наи­
большее значение).

Средние значения
Наименование фактора Женский Мужской Оба пола

Надежда на позитивные изменения 3,35 3,27 3,30
Материальная необходимость 3,15 2,98 3,05
Привычка, сложно изменить образ жизни 3,31 3,40 3,36
Желание быть нужным, полезным обществу 3,20 3,18 3,19
Мне нравится моя профессия, работа 4,59 4,74 4,67
Не могу найти более подходящего места 2.11 1,85 1,96
Боюсь остаться без работы 2,22 1,84 2,00
Другое 5,00 4,40 4,63

32. Занимаетесь ли Вы одной или ведете параллельно несколько
тем?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Занимаюсь одной научно темой 31,5 11,8 20.0
Работаю над несколькими темами 35,2 55,3 46,9
В основном занимаюсь одной темой, но время от

времени переключаюсь на другую работу 33,3 . 32,9 33,1

33. Видите ли Вы для себя на сегодняшний день перспективы роо  
та?

33.1. Служебного
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да 22,6 31,6 27,9
Нет 56,6 44,7 49,6
Затрудняюсь ответить 20,8 23,7 22,5
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33.2. Научного

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да 53,7 72,4 64,6
Нет 31,5 15.8 22,3
Затрудняюсь ответить 14,8 11.8 13,1

34. Продолжаете ли Вы сегодня обсуждать с коллегами содержание 
и характер той работы, которую Вы сейчас выполняете, несмотря на 
возможность конкурентной борьбы?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да полностью и без ограничений 60,0 54,7 56,9
Не всегда и не в полном объеме 25,5 42,7 35,4
Почти никогда 7,3 2,7 4,6
Затрудняюсь ответить 7,3 - 3,1

35. Оцените, пожалуйста, динамику интенсивности Вашего научного 
труда за последние два-три года.

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Интенсивность остается на одном уровне 40,0 56,6 49,6
Интенсивность постоянно нарастает 30,9 28,9 29,8
Интенсивность падает 21,8 13,2 16,8
Затрудняюсь ответить 7.3 1.3 3,8

36. Из каких источников Вы черпаете средства к существованию?
Распределение ответов %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Зарплата в институте 36,8 32,3 34,1
Преподавание
Хоздоговора, контракты с отечественными

1.5 8,6 5,7

партнерами
Садово-огородный участок, личное подсобное

2,9 5,6 4,5

хозяйство 7,4 4,0 5,4
Доходы от репетиторства, других частных услуг 1,5 0.5 0,9
Г ранты отечественных фондов 21,3 22,2 21,9
Гранты зарубежных фондов 8,1 9.1 8.7
Контракты с зарубежными партнерами 0,7 4.0 2,7
Проценты от вкладов 2,2 _ 0,9
Предпринимательская и коммерческая деятельность 0,7 1.0 0,9
Пенсии, пособия 14.7 9,1 11,4
Другое 2,2 3.5 3.0

37. Что в наибольшей степени отвлекает Вас от собственнс 
деятельности?

Распределение

научной

ответов %
Вариант ответа Женский гМужской Оба пола

Необходимость работать на дачном участке 
Участие в работе политических партий, других обще-

10,7 5,4 7,7

ственных организаций - _ _
Коммерческая деятельность - 2.2 1,2
Семейные проблемы 30,7 16,1 22,6
Проблемы со здоровьем 18.7 14,0 16,1
Административная деятельность 14.7 15,1 14,9
Поиск денег на науку из различных источниюв 17.3 38,7 29,2
Другое 8,0 8,6 8,3
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38. Какую примерно долю к заработной плате в институте состав­
ляют все Ваши дополнительные доходы?
_____________________________________ ________ _____ Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Менее трети 52,3 30,4 38,9
Около половины 22,7 20,3 21,2
Больше половины 15,9 18,8 17,7
Больше официальной заработной платы 9.1 30,4 22,1

39. Оцените хотя бы приблизительно распределение своего средне­
го месячного бюджета (взятого за 100%) по статьям отдельных расхо­
дов.

Средние значения
Наименование фактора Женский Мужской Оба пола

На питание
На коммунальные платежи
На вещи повседневного употребления
На досуг, отдых
На культуру (книги, театр и т.д.) 
Прочее

58,08
17.38
10,54
4.27
4.50
3,40

53,62
15.16
12,96
6,05
5,03
6,29

55,47
16.09 
11,95 
5,31 
4,81
5.09

40. Покупаете ли Вы научную литературу (по специальности)?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да, в этом себя не ограничиваю
Да, но очень редко, приходится экономить на этой

9,4 21,6 16,5

статье расходов 28,3 27,0 27,6
Практически не покупаю 62,3 51.4 55,9

41. Насколько Вы удовлетворены уровнем Вашей жизни (1 -  наи­
меньшее, 5 -  наибольшее значение)?

Средние значения
Наименование фактора Женский Мужской Оба пола

Питание 3.04 3,26 3,17
Поддержание здоровья 2,39 2,65 2,54
Культура, досуг 2,15 2,41 2,30
Жилищные условия 3,22 3,18 3,20

42. К какой категории лиц по уровню жизни Вы могли бы отнести
себя?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Живущие близко к черте бедности 25,5 30.7 28,5
Живущие по своему достатку ниже среднего уровня 43,6 24,0 32,3
Живущие на среднем уровне 30,9 44,0 38,5
Живущие на уровне выше среднего 1,3 0,8
Живущие на высоком уровне достатка -

43. Если бы Вам представилась возможность, перешли бы Вы на 
более высокооплачиваемую работу вне науки?
______________________________________________  Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да 10,9 11,8 11,5
Нет 50,9 52,6 51,9
Затрудняюсь ответить 38.2 35,5 36,6
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44. Если бы Вам сейчас представилась возможность, уехали бы Вы 
на работу за рубеж?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да, на непродолжительное время 31,5 33,8 32,8
Да, на год-два 24,1 31.1 28,1
Уехал бы навсегда 1,9 4,1 3,1
Желания работать за рубежом нет 42.6 31.1 35 9

На вопросы 45-57 отвечало женщин -  9 чел., 
мужчин -  38 чел., 

работавших за рубежом

45. Как долго Вы работали за рубежом?
Распределение ответов %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
До 3 месяцев 22,2 47,4 42,6
До года 44,4 31,6 34.0
Год-два и л 10,5 10,6
Более 2 лет 22.2 10,5 12.8

46. Где Вы работали?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
В США 23,1 14,6 16,4
В странах Западной Европе 61,5 56.3 57,4
В Японии 7,7 6,3 6,6
В развивающихся странах 7.7 22,9 19,7

47. В какой организационной структуре Вы работали?
Распределение ответов

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Научный центр 41,7 40,9 41,1
Университет 50,0 45,5 46,4
Частная фирма 8,3 4,5 5,4
Другое 9.1 7,1

48. Каким образом Вы нашли возможность выехать на работу за ру­
беж?

Распределение ответов %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

рассылал предложения в различные центры 
зарубежных стран 10,0 2,0

Работу предложили зарубежные коллеги 60,0 36,6 41,2
Помогли живущие за рубежом друзья, родственники - 2,4 2,0
Помогли коллеги, бывшие за рубежом ранее - 12,2 9.8
По обмену учеными 20,0 26,5 25,5
Пригласили (направили) на стажировку 10,0 4,9 5,9
Другое - 17.1 13,7'
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49. Сколько времени Вам понадобилось на адаптацию к условиям  
жизни за рубежом?

49.1. Языковое общение
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Менее 1 месяца 66,7 67,6 67,4
1-3 месяца 11,1 21.6 19,6
4-6 месяцев 22,2 5,4 8,7
Более 6 месяцев - 2.7 2.2
Адаптация так и не наступила 2,7 2.2

49.2 Формы и методы работы
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Менее 1 месяца 88,9 75,7 78,3
1-3 месяца 11,1 21,6 19,6
4-6 месяцев - -
Более 6 месяцев - 2,7 2,2
Аляптаиия так и не наступила - - -

49.3. Вхождение в коллектив
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Менее 1 месяца 88,9 70,3 73,9
1-3 месяца 11,1 24,3 21,7
4-6 месяцев - 2.7 2,2
Более 6 месяцев ~ -

Адаптация так и не наступила - 2,7 2,2

49.4. Культура общения в стране
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Менее 1 месяца 55,6 66,7 64,4
1-3 месяца 33.3 19,4 22,2
4-6 месяцев - 2,8 2,2
Более 6 месяцев - -

Аляптаиия так и не наступила 11,1 11.1 11,1

50. Каково было Ваше положение в зарубежном научном коллекти­
ве?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

В основном лидировал(а) 22,2 8,1 10,9
Установились равные отношения с коллегами 77,6 91,9 89,1
Приходилось довольствоваться вторыми ролями.

неоновой оаботой - - -

51. Работая за рубежом, могли ли Вы остаться там навсегда?
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Возможности были, но не было желания 44,4 36,8 38,3
Было желание, но не сложились обстоятельства - 7,9 6,4
Не было ни желания, ни возможности 55,6 55,3 55,3
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52. Испытываете ли Вы сейчас желание вновь выехать на работу за 
рубеж?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женским Мужской Оба попа

Да 100,0 47,4 57,4
Н€>т _ 34,2 27,7
Затрудняюсь ответить - 18.4 14.9

53. Как Вы оцениваете (в общем и целом) подготовку наших ученых 
в Сравнении с зарубежными коллегами?

______________________________________ Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Подготовка у наших ученых выше
Подготовка у наших ученых примерно та же, что и у

44.4 35,1 37,0

зарубежных 44.4 62,2 58,7
Наша подготовка хуже 11,1 2.7 4,3

54. Чувствовали ли Вы элементы какой-либо дискриминации в пе­
риод работы в зарубежном научном коллективе?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба гола

Дискриминации не чувствовал 88,9 97,4 95,7
.Дискриминация ощущалась 11,1 2.6 4,3

55. Есть ли  вы раженное желание у зарубеж ны х учены х поработать
в российски х  научны х коллективах?

Распоелеление ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да 22,2 21,1 21,3
Нет 66.7 47,4 51 1
Затрудняюсь ответить 11,1 31.6 27,7

56. Какова, по Вашему мнению, доля ученых, продлевающих свои 
контракты или остающихся за рубежом навсегда (оцените по вашей 
лаборатории, институту)?

56.1. Продлевают свои контракты
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
До 10% - 27,8 20,8
От 11 до 30% 50.0 22,2 29,2
От 3(1 до 60% - 22.2 16,7
От 6ц до Ю0% 50,0 27.8 33.3

56.2. Остаются за рубежом
Распределение ответов %

Вариант ответа Женский Мужской Оба попа
До 10% - 58,8 50,0
От 11 Д О  30% 100,0 11,8 25,0
От 31 до 60% - 17.6 15,0
От 6 1  до 100% - 11,8 10,0
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57. Будет ли, по Вашему мнению, нарастать или уменьшаться волна 
миграции ученых за рубеж?

Распределение ответов %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Будет нарастать 22,2 2.7 6.5
Будет уменьшаться ~ 5,4 4.3
Все будет зависеть от обстоятельств внутри России 66,7 89,2 84.8
Все будет зависеть от политики Запада 11.1 2,7 4,3
Яоугое - -

58. Ваш возраст?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
20-25 лет 3,6 - 1,5
26-30 лет 3,6 11,8 8,4
31-35 лет 3,6 6,6 5.3
36-40 лет 10,9 6,6 8,4
41-45 пет 12.7 9,2 10,7
46-50 лет 10,9 11,8 11,5
51-55 лет 21,8 11.8 16,0
56-60 лет 10,9 13,2 12,2
Старше 80 лет 21,8 28.9 26,0

60. Какая у Вас научная должность?
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Младший научный сотрудник 11,1 9,7 10,3
Научный сотрудник 37,0 15.3 24,6
Старший научный сотрудник 38,9 41,7 40,5
Ведущий научный сотрудник 13,0 20,8 17,5
Главный научный сотрудник - 12.5 7,1

61. Какое у Вас научное звание?
Распределение ответов %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
С тарш ий научны й сотруд ник 95,5 69,8 77,3
П роф ессор 4,5 26,4 20.0
Ч л ен-кор респо нд ент РАН - ~ -
Ч л ен-корреспонд ент а л ьтернатив но й  академии 1.9 1.3
Д оцент - 1,9 1,3

62 Какую административную должность Вы занимаете?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Заведующий лабораторией 75.0 76.0 75,8
Ученый секретарь института 25,0 8,0 12,1
Заместитель директора отделения - 4,0 3,0
Заместитель директора - 4,0 3,0
Директор отделения - 4,0 3,0
Диоектсю 4,0 3,0

63. Ваша ученая степень?
Распределение ответов %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Кандидат наук 67,3 59,2 62,6
Доктор наук 9.1 32,9 22,9
Без ученой степени 23,6 7,9 14,5
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64. Соответствует ли Ваша специальность по вузовскому образова­
нию специальности по кандидатскому (докторскому диплому)?
____________________ ____________ __________________ Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да 70,9 82,7 77,7
Нет 1,8 9,3 6.2
Нет ответа 27,3 8,0 16.2

65. Работаете ли Вы в настоящее время по полученной научной 
специальности?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да, работаю по специальности 79,2 61,8 69,0
Работаю в смежной области 17,0 30,3 24,8
Работаю в другой области 3,8 7,9 6,2

67. Изменяли ли Вы направление своих научных исследований в 
последние 5 -6  лет?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да 19,2 16.2 17,5
Нет 80,8 83,8 82,5

68. В какой отрасли науки Вы работаете?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Все
Общественные науки 21.8 18,4 19,8
Геология 3,6 10,5 7.6
Химия 20,0 7,9 13,0
Биология 23,6 19,7 21,4
Физика 30,9 43,4 38,2
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Раздел 3

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ПО ВОЗРАСТУ

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОЕ 
ОТДЕЛЕНИЕ РАН





Опрошено научных сотрудников возраста до 35 пет -  20 чел.,
36-50 лет -4 1  чел., 

более 50 лет -  70 чел.

1. Как Вы оцениваете общее состояние российской академической 
науки в настоящее время?

Распред еление ответов. %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Нормальное, хорошее
Нестабильное, с неясными перспективами
Тяжелое, но с положительными тенденциями
Тяжелое и без положительных тенденций
Критическое
Другое

25.0
40.0
10.0 
25,0

25.0
20.0
32.5
22.5

1,4
24,3
25,7
30,0
18,6

0,8
24.6 
26,2
27.7
20.8

2. Пожалуйста, оцените по 5-ти балльной шкале остроту проявления 
в российской академической науке следующих специальных явлений 
(1 -  наименьшая, 5 -  наибольшая острота проявления).

Средние значения
Наименование фактора До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Падение социального статуса ученого и науки 
Разрушительная политика государства по отно-

3,90 4,12 4,24 4,15

шению к науке
Недостаточность усилий высших административ­

ных органов науки в деле консолидации и со-

3,90 4,10 4,19 , 4,12

хранения научного сообщества 
Отсутствие авторитетных лидеров, способных

3,05 3,73 3,91 3,72

отстаивать интересы науки 3,10 3,27 3,15 3,18

3. П роизош ли ли за последние годы  
научных исследований?

в РАН изменения в структуре

Раслоеделение ответов. %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Серьезных изменений не произошло 
Усиливается ориентация на фундаментальные

15,0 10,0 14,7 13,3

исследования
Не в ущерб фундаментальным усиливается

“ 2,5 5,9 3,9

прикладная направленность исследований 
В ущерб фундаментальным усиливается при-

5,0 10,0 — 3,9

кладная направленность исследований 
Ослабевают и фундаментальная, и прикладная

15,0 7,5 25,0 18,0

составляющие наук 65,0 67,5 52,9 59,4
Развиваются только прикладные исследования - - 1,5 0,8
Развиваются только разработки - 2,5 - 0,8
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4. В последнее десятилетие предприняты различные меры по реор­
ганизации академической науки. Насколько полно, по Вашему мнению, 
удалось провести в жизнь следующие из них?

4 1. Повышение самостоятельности региональных отделений и центров

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Достаточно полно 10,0 7,7 4,4 3,3
Частично 35,0 28,2 20,6 25,2
Не удавалось вовсе 5,0 5,1 5,9 5,5
Трудно сказать 50,0 59,0 69,1 63,0

4.2. Введение выборности руководителей научных подре 
торов институтов

Распрея

зделений, dipex- 

еление ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

В:е

Достаточно полно 5,0 34,1 42,9 34.4
Частично 65,0 39,0 35,7 41.2
Не удавалось вовсе 
Трудно сказать

5.0 17,1 5,7 9,2
250 <3 Я 15.7 153

4.3. Введение конкурсной системы отбора исследовательских тем, проек­
тов при распределении бюджетного финансирования

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Вс<

Достаточно полно 40,0 7,3 8,8 13,:
Частично 35,0 51,2 33,8 39,5
Не удавалось вовсе 15,0 22,0 29,4 24,1
Трудно сказать 10,0 19,5 27,9 22,£

4.4. Введение рейтинговой системы оценки эффективности работы м- 
статутов

PacnDei еление ответов. %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Достаточно полно 5,0 5,0 2,9 .3,9
Частично 20,0 17,5 26,1 22,5
Не удавалось вовсе 15,0 20,0 21,7 20,2
Трудно сказать 60.0 57,5 49,3 53,5

4.5. Создание российских научных фондов
Распоет еление ответов, "о

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Достаточно полно 30,0 14,6 21,4 20,6
Частично 45.0 63,4 60,0 58,8
Не удавалось вовсе 5.0 9.8 7,1 7,6
Трудно сказать 20.0 12,2 11,4 13,0
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4 6. Содействие возникновению и развитию в академических институтах 
малых инновационных фирм

. %
Вариант ответа До 35 35-50 Более Все

лет пет 50 лет
Достаточно полно 5,0 9,8 7.2 7.7
Частично 5,0 17.1 20,3 16,9
Не удавалось вовсе 20.0 22,0 8,7 14,6
Трудно сказать 70,0 51.2 63,8 60,8

4.7. Охрана авторского права и права интеллектуальной собственности
Яаслредмление ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50 I Более 
лет ' 50 лет

Все

Достаточно полно 5,0 2.4 4.3 3.8
Частично 25.0 19,5 26,1 23,8
Не удавалось вовсе 30.0 31,7 30,4 30,8
Тоудно сказать 40,0 46,3 39,1 41,5

5. Повысили ли проведенные организационные меры продуктив­
ность академического сообщества?

Распределение ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да - 2,4 1.4 1.5
Скорее да, чем нет 40,0 22,0 20,0 23,7
Скорее нет. чем да 25,0 12,2 31.4 24,4
Нет 15,0 26,8 18,6 20,6
Затрудняюсь сказать 20,0 36,6 28,6 29,8

6. Что Вы можете сказать по поводу современного состояния науч­
ных школ?

Рэспряп еление ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-60
лет

Более 
50 лет

Все

Школы в принципе сохранились и положение их
достаточно устойчивое 15,0 7,5 8,8 9.4

Школы в принципе сохранились но перспективы
их достаточно неопределенные и тревожные 60,0 42,5 50,0 49.2

Налицо ослабление и распад школ 15,0 47,5 36,8 36,7
1йй£°е____________________________________ 10,0 2,5 4,4 4,7

8. Как Вы знаете, в начале 90-х годов, а также в последующие годы  
наблюдался переход заметной части ученых на работу вне науки. В 
какой мере наблюдался этот процесс в настоящее время?

Раслределение ответов %
Вариант ответа До 35 

лет
36-5С
лет

Более 
50 лет

Все

Процесс практически прекратился 
Процесс продолжается, но в несравненно мень­

ших масштабах
Процесс продолжается как и раньше без особых 

изменений 
[Процесс нарастает 
Затрудняюсь с ответом

15.0

45.0

30.0
5.0
5.0

7,3

51,2

26,8
9.8
4.9

8,6 .

50.0

30.0 
7,1 
4,3

9,2

49.6

29,0
7.6
4.6
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9. Пожалуйста, оцените по пятибалльной шкале влияние ниже пере­
численных факторов, которые могли и могут быть причиной ухода на­
учных сотрудников из научных институтов (1 -  наименьшее, 5 -  наи­
большее значение).

Средние значения
Наименование фактора До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 пет

Все

Низкая заработная плата 4.85 4,76 4.71 4,75
Падение престижа научного труда 3,05 3,59 3,85 3,64
Отсутствие уверенности в завтрашнем дне 4,05 4,07 3,99 4,02
Жилищные проблемы
Отсутствие благоприятных возможностей для

2,85 3,00 2,39 2,66

профессионального роста 
Отсутствие благоприятных возможностей для

2,25 2.78 2,70 2,65

социального самоутверждения 
Распространенное представление о возможности

3,10 3,00 3,42 3,24

быстро преуспеть вне науки 2,70 2.71 2,91 2,81
Другое 2,33 2,50 3,57 3,08

12. Как Вы считаете, каковы побудительные мотивы выезда ученых 
РАН для контрактной работы за рубежом?

Раслределение ответов, %
Вариант ответа До 35 36-50 Более Все

лет лет 50 лет
Возможность улучшить материальное положение 30,2 26,9 29,6 28,8
Тяжелая социально-психологическая атмосфера

в отечественной науке 9.4 7,6 8,4 8,3
Напряженная атмосфера в обществе 3,8 11.7 6,6 8,0
Падение в России престижа научного труда 11,3 12,4 15,5 13,9
Желание посмотреть мир 9,4 11,0 5,3 7,8
Опасение за судьбу семьи и детей в России 3,8 10.3 11,1 9,9
Условия для научной работы (желание порабо-

тать на современном оборудовании, усвоить
новые идеи и методы работы и т.д.) 28,3 18,6 23,0 '22.2

Другое 3,8 1,4 0,4 1,2
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14 Пожалуйста, оцените по 7-ми балльной шкале состояние различ­
ных элементов научной деятельности в Вашем институте (1 -  наи­
меньшее, 7 -  наибольшее значение).

Средние значения
Наименование фактора До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Профессиональный уровень ученых 5,75 5.41 5,49 5,51
Уровень фундаментальных исследований 5,10 4,90 5,03 5,00
Уровень прикладных исследований 4,42 4,11 3,89 4,05
Уровень прикладных разработок
Степень практического использования приклад-

3.90 3,97 3,65 3,80

ных исследований и разработок 
Уровень материально-технического оснащения

3,20 3,44 3.16 3,26

исследований
Обеспеченность отечественной научной литера-

3,10 2.80 2,57 2,73

турой 4,79 4,66 4,07 4,36
Обеспеченность зарубежной литературой 4,45 3,60 3,01 3,42
Обеспеченность экспедиций
Возможность пользования компьютерными сис-

2,36 2,33 1,88 2,15

темами и сетями
Возможность общения с отечественными колле-

4,85 4,85 4,24 4,53

гами 5,05 4,48 4,03 4,32
Возможность общения с зарубежными коллегами 
Возможность публикации результатов исспедо-

4,45 3,73 3,29 3,60

вания
Обеспеченность научно-вспомогательным пер-

5,70 5,08 5,13 5,20

соналом 3,60 2,69 2,73 2,86
Обеспеченность обслуживающим персоналом 3.85 2.63 2,69 2,85

15. Какие основные негативные тенденции, по Вашему мнению, 
проявлялись в последние несколько лет в Вашем институте?

Раслредюление ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Уход сотрудников в другие сферы деятельности 16,9 17,2 17,2 17.1
Утечка идей за рубеж 6.8 2,5 3,3 3,6
Утечка умов за рубеж 25,4 18,9 18,0 19,3
Утечка технологий за рубеж
Отсутствие должного притока молодых специа-

1.7 0,8 0.4 0,7

листов
Разрушение прежних научных и научно-

13,6 18,0 20,9 19,0

производственных связей 5.1 - 7,4 11,7 9,5
Ослабление института как единого целого 
Невозможность полноценно заниматься наукой 

из-за низкой материальной обеспеченности ис-

3,4 7,4 6,3 6.2

следований
Ухудшение социально-психологического климата

18,6 24,6 19,7 21,0

в научно-исследовательских коллективах 6,8 0,8 1,3 1,9
Другое
Никаких резко негативных явлений не наблюда-

1,7 0.8 0,4 0,7

лось - 1.6 0,8 1.0
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16. Как бы Вы охарактеризовали состояние Вашего института в це­
лом?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Пик кризиса прошел, институту удалось сохра­
нить свой научный потенциал и продуктивность 20,0 22,5 31,4 '26,9

Пик кризиса прошел. Идет реализация стратегии, 
обеспечивающей развитие института в совре­
менных условиях 45,0 22,5 21,4 25,4

Институт находится на пике кризиса, речь идет о 
его выживании __ _ 7,1 3,8

Пик кризиса прошел, но произошли необратимые 
изменения и восстановить высокую продуктив­
ность едва ли удастся 5,0 15,0 20,0 16,2

Пик кризиса еще впереди 15,0 5,0 1,4 4,6
Неизвестно, когда будет пик кризиса, но еще 

несколько лет такой жизни -  и институт разва­
лится 10,0 17,5 14.3 14,6

ДРУое_____________________________________ 5.0 17,5 4,3 8,5

17. Учреждения науки используют разные способы выживания. Ка­
кие из нижеуказанных способов выживания использовались в Вашем 
институте?

Распределение ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Выживание сотрудников, как и всего института, 
обеспечивалось за счет грантов 43,2 42,9 39,7 41,2

Активно использовались нерыночные способы 
(получение госбюджетных средств) 25,0 20,8 15,8 18,7

Были использованы рыночные способы, не 
имеющие отношения к науке (сдача помещений 
в аренду коммерческим структурам, не связан­
ным с научной деятельностью и т.д.) 13,6 16,9 19,2 17,6

Активно развивались рыночные способы, ориен­
тированные на продвижение научных результа­
тов в сфере промышленности и предпринима­
тельства 2,3 2,6 4,1 3,4

Проводились исследования по заказам ино­
странных партнеров 13,6 14,3 13,7 13,9

Создавали собственное наукоемкое производство - - 3,4 1,9
Другое 2,3 2,6 4,1 3,4

18. Какие их указанных ниже причин обусловливают (обусловлива­
ли) изменение внутренних связей в первичных научных коллективах 
вашего института?

18.1. Ухудшение делового климата вследствие нарастания конкуренции за 
ресурсы, коммерциализации науки

Распределение ответов, %
Вариант ответа До 35 36-50 Более Все

лет лет 50 лет
Имеют и имели место 15,0 12,8 7,4 10,2
Были в прошлом 10,0 2,6 1,5 3,1
Есть в настоящий момент 5,0 7,7 17,6 12,6
Не имеют и не имели место 20,0 30,8 33,8 30,7
Затрудняюсь ответить 50,0 46.2 39,7 43,3
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18.2. Трансформация профессиональных отношений в личные отношения 
по типу "ты мне -  я тебе"

Распределение ответов %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Имеют и имели место 25,0 10,0 13,4 14,2
Были в прошлом 5,0 5,0 1,5 3,1
Есть в настоящий момент 5,0 25,0 20,9 19,7
Не имеют и не имели место 15,0 30,0 37,3 31,5
Затрудняюсь ответить 50,0 30,0 26,9 31,5

18.3. Разобщенность ученых, вызванная их политизацией
Распредепение ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Имеют и имели место 
Были в прошлом 
Есть в настоящий момент 
Не имеют и не имели место 
Затрудняюсь ответить

5.0
5.0
50.0
40.0

2,6
92,3
5,1

7,4
13.2
66.2 ' 
13.2

4.7
8.7
71.7 
15,0

18.4. Снижение мотивации к профессиональному успеху

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Имеют и имели место 10,0 10,0 11,9 11,0
Были в прошлом 5,0 2,5 - 1,6
Есть в настоящий момент 15,0 27,5 23,9 23,6
Не имеют и не имели место 40,0 40,0 29,9 34,6
Затрудняюсь ответить 30,0 20,0 34,3 29,1

18.5. Снижение мотивации к социальному успеху
Распределение ответов, %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

Имеют и имели место 20,0 7,7 11.8 11,8
Были в прошлом 5,0 - 1,5 1,6
Есть в настоящий момент 5,0 28,2 22,1 21.3
Не имеют и не имели место 30,0 23,1 22,1 23,6
Затрудняюсь ответить 40,0 41,0 42,6 41,7

18.6. Ослабление коллективного творчества (реже проводятся научные 
семинары, неформальное обсуждение научных проблем, совместный поиск и 
т . д . )

Распред|еление, ответов. %
Вариант ответа До 35 36-50 Более Все

лет лет 50 лет
Имеют и имели место 10,0 20,0 13,6 15,1
Были в прошлом 5,0 5,0 1,5 3,2
Есть в настоящий момент 25,0 32,5 54,5 42,9
Не имеют и не имели место 30,0 25,0 19,7 23.0
Затрудняюсь ответить 30,0 17,5 10,6 15,9

127



18.7 Общая тенденция к распаду научных школ и направлений
Распредhe лен не ответов Ч

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Имеют v имели место 
Были в прошлом 
Есть в настоящий момент 
Не имеют и не имели место 
Затрудняюсь ответить

15.0
15.0
15.0
20.0 
35,0

20,5
5,1
33,3
12,8
28,2

16.2
2.9

27.9
29.4
23.5

17,3
5,5

27,6
22,8
26.8

18.8. Смещение акцентов с научной работы на поиск дополнительных до­
ходов

Распределение ответов. %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Имеют и имели место 25,0 30,0 20,9 24,4
Были в прошлом 15,0 5,0 4,5 6,3
Есть в настоящий момент 30,0 57,5 58,2 53,5
Не имеют и не имели место 5,0 5,0 4,5 4,7
Затрудняюсь ответить 25,0 2.5 11,9 11.0

19. Каковы в настоящее время источники финансир 
подразделения?

Распред

ования Вашего

|еление ответов. %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Госбюджетное финансирование 33,3 37,8 40,2 38,4
Отечественные гранты 35,4 32,7 30,8 32,1
Зарубежные гранты 22,9 14,3 13,0 14,9
Договорные темы 4,2 11,2 8,3 8,6
Продажа нашей интеллектуальной продукции 4,2 3,1 5,9 4,8
Другое - 1.0 1.8 1.3

20. Имеются ли в настоящее время в Вашем подразделении конку'
рентоспособные научные исследования и разработки? 

20.1. Фундаментальные исследования
Распред еление ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да
Нет

84,2
15,8

78,4
21,6

74,6
25,4

77,3
22,7

20.2. Фундаментальные исследования с прикладной направ}
Распред

1енностью 
мление ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

*Да "1
Нет

61,1
38,9

64,7
35,3

54,1
45,9

58,4
41,6

20.3. Прикладные исследования
Распред еление ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да
Нет

44,4
55,6

43,8
56,3

46,8
53,2

45.5
54.5
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20.4. Разработки
Распределение ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да 52,6 38,2 49,2 46,4
Нет 47.4 61.8 50,8 53,6

21. Если у Вас имеются конкурентоспособные, но не внедренные 
разработки, то что мешает их внедрению в производство?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Позиция администрации института 
Отсутствие потребностей со стороны заказчиков

9.1 6.8 “ 3,9

в связи с кризисом производства 
Отсутствие информации маркетингового харак-

40,9 22,7 40,3 34,4

тера 9,1 11.4 11,3 10,9
Отсутствие опыта работы на рынке 
Неясности с правом на интеллектуальную собст-

9,1 29.5 25,8 24,2

венность 22,7 11.4 8,1 11,7
ДРУг°е____________________________________ 9,1 18.2 14,5 14,8

22. Как бы Вы оценили сложившуюся на сегодня систему предос­
тавления научных грантов отечественными и зарубежными фондами?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более
50 лет

Все

Эта система отвечает долговременным интере­
сам нашей науки 26,3 31,7 11,4 20,0

Фонды выполняют задачу ситуативного выжива­
ния науки 57,9 53,7 65,7 60,8

Эта система не нужна, необходимо финансиро­
вание академической науки исключительно из 
госбюджета 4,9 18,6 11,5

Другое 15,8 9,8 4,3 7,7

23. Опишите, пожалуйста, доминирующее в настоящее время в Ва­
шем подразделении (группе, секторе, лаборатории) настроение, эмо­
циональное состояние большинства научных сотрудников.

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Оптимистическое деловое 6,9 1,9 1,0 2,2
Уверенность в завтрашнем дне - 1.0 0,6
Нормальное деловое 37,9 33,3 40,8 38,1
Напряженное 13,8 5,6 9,2 8,8
Неуверенность в завтрашнем дне 20,7 37,0 34,7 33,1
Раздраженное и агрессивное 3.4 1.9 - 1,1
Беспокойство 6.9 н и 6,1 7,7
Тревога и страх - - 1,0 0,6
Пессимистическое, тоскливое 6,9 9.3 3,1 5,5
Апатия и ощущение безысходности 3,4 - 3,1 2,2
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24. Оцените, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале психологическое 
состояние, преимущественно характерное для Вас в последнее время 
(1 -  страх, тревога, 5 -  нормальное, спокойное, 10 -  оптимистичное, 
уверенное состояние).

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

1 - 2,4 1,4 1,5
2 5,0 14,6 17,1 14,5
3 10,0 17,1 17,1 16,0
4 20,0 24,4 24,3 23,7
5 10.0 22,0 21,4 19,8
6 20.0 4,9 11,4 10,7
7 10,0 12,2 4,3 7,6
8 20,0 - 2.9 4,6
9 5,0 2,4 - 1,5
10 - - - -

25. Как далеко в будущее Вы планируете свою на] 
ность в настоящее время?

Распоед

^чную деятель- 

еление ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 пет

Все

Не планирую вообще 5,0 4.9 5,7 5,3
На несколько недель (не более чем на месяц) - - - -

На 1-3 месяца 10,0 4,9 2,9 4.6
До полугода 15,0 14,6 11.4 13,0
Примерно на 1 год вперед 20,0 36,6 25,7 ,28,2
на 1-2 года 15,0 9,В 11.4 11,5
На 2-3 года 15,0 2,4 18,6 13,0
На 3-5 лет 5,0 2,4 7,1 5,3
На 5-10 лет 15,0 4,9 7,1 7,6
Более чем на 10 лет вперед (на всю жизнь) - 12,2 4,3 6,1
Затрудняюсь ответить - 7,3 5,7 5,3

26. Определите, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале, какие факто­
ры определяют, в основном, Вашу жизнь в настоящий момент (1 -  ис­
ключительно я сам, 10 -  преимущественно внешние обстоятельст­
ва)?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

ч 10,0 7,3 ' " « . Г 10,9
2 - - 4,5 2,3
3 20.0 7.3 9,0 10,2
4 10,0 12,2 11,9 11.7
5 25,0 26,8 19,4 22,7
6 10.0 22,0 19,4 18,8
7 10,0 4,9 10,4 8,6
8 15,0 9,8 6,0 8.6
9 - 2,4 1,5 1.6
10 - 7,3 4,5 4,7
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27. Как бы Вы оценили по 7-ми балльной шкале качество нефор­
мальных профессиональных отношений между сотрудниками своего 
подразделения (1 -  невыносимые, 4 -  нормальные, 7 -  прекрасные)?

Распределение ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

1 - _ _ -

2 5.0 2,4 - 1,5
3 - 9.8 4.3 5.3
4 50.0 46,3 67,1 58,0
5 20,0 14,6 14,3 15,3
6 25,0 9.8 10,0 12,2
7 - " . 1 4,3 7.6

28. Считаете ли Вы себя лично достаточно адаптированным к но­
вым условиям работы в науке?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да, хорошо адаптирован к нынешним условиям 30,0 14,6 10,0 14.5
Адаптирован средне 45,0 61,0 51.4 53,4
К нынешним условиям адаптируюсь с трудом 
Совершенно не приспособлен к нынешним уело-

10,0 19,5 28,6 22,9

виям работы - - 2.9 1.5
Затрудняюсь ответить 15,0 4,9 7.1 7.6

29. Способствуют ли перечисленные ниже современные условия 
существования академического научного сообщества повышению на­
учной активности и продуктивности труда ученого?

29.1. Организационные

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да, несомненно способствуют 10,0 7,3 7.2 7,7
Скорее способствуют 45,0 41,5 36,2 39.2
Скорее не способствуют 20,0 19,5 26,1 23,1
Мешают - 12,2 7.2 7,7
Затрудняюсь ответить 25,0 19,5 23,2 22,3

29.2. Финансовые
Распределение ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да. несомненно способствуют 15,0 • 2,4 2.9 4,6
Скорее способствуют 25,0 12,2 2,9 9,2
Скорее не способствуют 30,0 46,3 47.1 44.3
Мешают 25,0 36,6 38.6 35,9
Затрудняюсь ответить 5,0 2,4 8,6 6.1
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29.3. Коммуникативные
Распределение ответов %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да, несомненно способствуют 35,0 22,5 17,6 21,9
Скорее способствуют 35,0 52,5 35,3 40,6
Скорее не способствуют 5.0 12,5 16,2 13,3
Мешают - - 5,9 3,1
Затрудняюсь ответить 25,0 12,5 25.0 21.1

29.4. Межличностные
Распре/мление ответов, %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

Да. несомненно способствуют 40,0 29,3 26,5 29,5
Скорее способствуют 25,0 31,7 39,7 34.9
Скорее не способствуют - 7,3 5,9 5,4
Мешают - 2,4 4,4 3,1
Затрудняюсь ответить 35,0 29,3 23,5 27,1

30. Как долго Вы работаете ;
Распределение ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

1-3 года 35,0 2,4 1.4 6,9
4-5 лет 10,0 4,9 - 3,1
6 - 1 0  лет 45,0 4,9 - ■ 8,4
11-15 лет 10,0 24,4 - 9,2
15-20 лет - 39,0 - 12,2
21-25 лет - 12,2 7,1 7,6
Более 25 лет - 12,2 91,4 52,7

31. Положение в науке, как известно, сейчас довольно сложное. Что 
в наибольшей степени заставляет Вас сегодня сохранять верность нау­
ке и продолжать работать в институте? Оцените, пожалуйста, степень 
влияния каждого из перечисленных факторов (1 -  наименьшее, 5 -  наи­
большее значение).

Средние значения
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Надежда на позитивные изменения 3,80 3,34 3.11 3,30
Материальная необходимость 2,40 2,70 3,48 3,05
Привычка, сложно изменить образ жизни 3,05 3,17 3,58 3,36
Желание быть нужным, полезным обществу 2,55 2,94 3,57 3,19
Мне нравится моя профессия, работа 4,40 4,53 4,85 4,67
Не могу найти более подходящего места 2,05 1,85 2,00 1.96
Боюсь остаться без работы 1,63 1,63 2,36 2.00
Другое 4,67 5,00 4,33 4,63
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32. Занимаетесь ли Вы одной или ведете параллельно несколько
тем?

Распределение ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Занимаюсь одной научно темой 25,0 14,6 21,7 20,0
Работаю над несколькими темами 30,0 51,2 49,3 46,9
В основном занимаюсь одной темой, но время от 

времени переключаюсь на другую работу 45,0 34.1 29.0 33,1

33. Видите ли Вы для себя на сегодняшний день перспективы рос­
та?

33.1. Служебного
Распред еление ответов, %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

Да 65,0 39,0 10,3 27,9
Чет 10,0 43.9 64,7 49,6
Затрудняюсь ответить 25,0 17,1 25,0 22,5

33.2. Научного
Распределение ответов, %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

Да 90,0 70,7 53,6 64,6
Нет 24,4 27,5 22,3
Затрудняюсь ответить 10,0 4,9 18,8 13,1

34. Продолжаете ли Вы сегодня обсуждать с коллегами содержание 
и характер той работы, которую Вы сейчас выполняете, несмотря на 
возможность конкурентной борьбы?

Распред еление ответов, %
Вариант ответа До 35 36-50 Более Все

лет лет 50 лет
Да, полностью и без ограничений 55,0 56,1 58,0 56,9
Не всегда и не в полном объеме 40,0 34,1 34,8 35,4
Почти никогда - 7,3 4,3 4,6
Затрудняюсь ответить 5.0 2,4 2.9 3.1

35. Оцените, пожалуйста, динамику интенсивности Вашего научного
труда за последние два-три года.

Распре* еление ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Интенсивность остается на одном уровне 35,0 51,2 52,9 49,6
Интенсивность постоянно нарастает 55,0 26,8 24,3 29,8
Интенсивность падает 5.0 14,6 21,4 16,8
Затрудняюсь ответить 5,0 7,3 1.4 3,8
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36. Из каких источников Вы черпаете средства к существованию?
Распре; елениа ответов,%

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Зарплата в институте 27,5 36,9 34,4 34,1
Преподавание
Хоздоговора, контракты с отечественными парт-

6,8 6.7 5,7

нерами
Садово-огородный участок, личное подсобное

5,9 5,8 3,3 4,5

хозяйство 2.0 6.8 5,6 5,4
Доходы от репетиторства, других частных услуг - 1,0 1.1 0,9
Г ранты отечественных фондов 33,3 23,3 17,8 21,9
Гранты зарубежных фондов 19,6 5,8 7,2 8.7
Контракты с зарубежными партнерами 5,9 2,9 1.7 2,7
Проценты от вкладов
Предпринимательская и коммерческая деятель-

2,0 1.0 0.6 0,9

ность - 1.0 1,1 0,9
Пенсии, пособия - 3.9 18,9 11,4

■ Другое___________________________________ 3,9 4.9 __ liZ__ 3,0

37. Что в наибольшей степени отвлекает Вас от собственно научной 
деятельности?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Необходимость работать на дачном участке 
Участие в работе политических партий, других

13,0 5,3 8.0 7.7

общественных организаций - - - -

Коммерческая деятельность - 1.8 1,1 1.2
Семейные проблемы 30,4 24.6 19.3 22.6
Проблемы со здоровьем 13,0 15,8 17,0 16,1
Административная деятельность 4,3 14,0 18,2 14,9
Поиск денег на науку из различных источников 30,4 31,6 27,3 29.2

■ Другое 8,7 7,0 9,1 8,3

38. Какую примерно долю к заработной плате в институте состав­
ляют все Ваши дополнительные доходы?

Распред еление ответов. %
Вариант ответа До 35 36-50 Более Все

лет лет 50 лет
Менее трети 41.2 32.4 41,9 38.9
Около половины 118 8,8 30,6 21.2
Больше половины - 23.5 19,4 17,7
Больше официальной заработной платы 47,1 35,3 8.1 22.1

39. Оцените хотя бы приблизительно распределение своего средне­
го месячного бюджета (взятого за 100%) по статьям отдельных расхо­
дов.

Средние значения
Наименование фактора До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

На питание 52,35 54,21 57,17 55,47
На коммунальные платежи 10,20 19,13 16,08 16,09
На вещи повседневного употребления 16,50 9.82 11,83 11,95
На досуг, отдых 6,00 4,67 5,48 5,31
На культуру (книги, театр и т.д.) 4,95 4,54 4,92 4,81
Прочее 10,00 4.82 3,76 5,09
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40. Покупаете ли Вы научную литературу (по специальности)?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 пет

Все

Да, в этом себя не ограничиваю
Да. но очень редко, приходится экономить на

20,0 20,5 13,2 16,5

этой статье расходов 25,0 23,1 30,9 27,6
Практически не покупаю 55,0 56,4 55,9 55,9

41. Н асколько  В ы  удовлетворены  уровнем  Вашей ж и з н и /1  -  наи­
меньшее, 5 -  наибольшее значение)?

Средние значения
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 пет

Все

Питание 3,50 2,98 3,19 3,17
Поддержание здоровья 3.00 2,43 2,48 2,54
Культура, досуг 2,60 2,40 2,16 2,30
Жилищные условия 2,70 2,88 3,53 3,20

42. К какой категории л иц  по уровню  ж изни 
себя?

В ы  мо

Распре;

гли бы  отнести 

еление ответов, %
Вариант ответа До 351 

лет
36-50
лет

Более 
50 пет

Все

Живущие близко к черте бедности 
Живущие по своему достатку ниже среднего

30,0 35,0 24,3 28,5

уровня 15,0 27.5 40,0 32,3
Живущие на среднем уровне 55.0 37,5 34,3 38,5
Живущие на уровне выше среднего 1,4 0.8
Живущие на высоком уровне достатка - - -

43. Если бы Вам представилась возможность, перешли бы Вы на 
более высокооплачиваемую работу вне науки?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да 10,0 14,6 10,0 11,5
Нет 20,0 46,3 64,3 51,9
Затрудняюсь ответить 70,0 39,0 25,7 36,6

44. Если бы Вам сейчас представилась возможность, уехали бы Вы
на работу за рубеж?

Распре; еление ответов, %
Вариант ответа До 3S 36 50 Более Все

лет лет 50 лет
Да, на непродолжительное время 30,0 38,5 30,4 32,8
Да. на год-два 45,0 35,9 18.8 28,1
Уехал бы навсегда 5,0 4.3 3,1
Желания работать за рубежом нет 20,0 25,6 46,4 35,9
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На вопросы 45-57 отвечало ученых возраста до 35лет -  6 чел.,
36-50пет - 75чел., 

более 50 лет -  26 чел., 
работавших за рубежом.

45. Как долго Вы работали за рубежом?
Распре; еление ответов %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

До 3 месяцев 66,7 46,7 34,6 42,6
До года 33,3 26,7 38,5 34,0
Год-два - 20,0 7,7 10,6
Более 2 лет - 6.7 19,2 12,8

46. Где Вы работали?
Распределение ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

В США - 25,0 14,3 16,4
В странах Западной Европе 100,0 60,0 48,6 57,4
В Японии - - 11,4 6,6
В развивающихся странах - 15,0 25.7 19,7

47. В какой организационной структуре Вы работали?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Научный центр 28,6 58,8 34,4 41,1
Университет 71,4 29,4 50,0 46,4
Частная фирма - 5,9 6,3 ,5,4
Другое - 5,9 9,4 7,1

48. Каким образом Вы нашли возможность выехать на работу за ру­
беж?

Распре; еление ответов, %
Вариант ответа До 35 36-50 Более Все

лет лет 50 лет
Рассылал предложения в различные центры

зарубежных стран - 5,9 - 2,0
Работу предложили зарубежные коллеги 20,0 58.8 34,5 41,2
Помогли живущие за рубежомдрузья, родственники - - 3,4 2,0
Помогли коллеги, бывшие за рубежом ранее 40,0 5,9 6,9 9,8
По обмену учеными 20.0 5,9 37,9 25,5
Пригласили (направили) на стажировку 20,0 5,9 3.4 5,9

I АРУг°е___________________________________ _ - 17,6 13,8 13.7

49. Сколько времени Вам понадобилось на адаптацию к условиям 
жизни и работы за рубежом?

49.1. Языковое общенье
Распределение ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Менее 1 месяца 50.0 66,7 72,0 67,4
1-3 месяца 16,7 13,3 24,0 19,6
4-6 месяцев 33,3 13,3 - 8,7
Более 6 месяцев - - 4,0 •2,2
Адаптация так и не наступила - 6,7 - 2,2

1 3 6



49.2. Формы и методы работы
Распределение ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Менее 1 месяца 83,3 73,3 80,0 -
1-3 месяца - 26,7 20,0 _
4-6 месяцев - - - -
Более 6 месяцев 16,7 - -  ' ' -
Адаптация так и не наступила - - - -

49.3. Вхождение в коллектив
Распределение ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Менее 1 месяца
1-3 месяца
4-6 месяцев
Более 6 месяцев
Адаптация так и не наступила

50,0
16.7
16.7

16.7

73,3
26,7

80,0
20,0

73,9
21,7
2,2

2,2

49.4. Культура общения в стране
Распределение ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Менее 1 месяца 40,0 53,3 76,0 64,4
1-3 месяца 20,0 33,3 16,0 22,2
4-6 месяцев 20,0 - - 2,2
Более 6 месяцев - - - -

Адаптация так и не наступила 20,0 13,3 8,0 11,1

ве?
50. Каково было Ваше положение в зарубежном научном коллекти-

Распред еление ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

В основном лидировал(а) - 6,7 15,4 10,9
Установились равные отношения с коллегами 
Приходилось довольствоваться вторыми ролями,

100,0 93,3 84,6 89,1

черновой работой - - - -

51. Работая за рубежом, могли ли Вы остаться там на
Распред

всегда?
еление ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Возможности были, но не было желания 66,7 53,3 23,1 38,3
Было желание, но не сложились обстоятельства 16,7 6,7 3,8 6,4
Не было ни желания, ни возможности 16,7 40.0 73,1 55,3

52. Испытываете ли Вы сейчас желание вновь выехать на работу за 
рубеж?

Распределение ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да 66,7 66,7 50,0 57,4
Нет 16,7 13,3 38,5 27,7
Затрудняюсь ответить 16,7 20,0 11,5 14,9
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53. Как Вы оцениваете (в общем и целом) подготовку наших ученых 
в сравнении с зарубежными коллегами?
__________________________________________  Распределение ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

П одготовка  у наш их учены х  вы ш е 
П одготовка у наш их учены х  п рим ерно  та  же, что  

и у зарубеж ны х 
Наша подготовка  хуже

50,0

33,3
16,7

53,3

40,0
6,7

24.0

76.0

37,0

58,7
4,3

54. Ч увствовали ли  В ы  элементы  какой-либо д искр  
риод работы  в зарубежном научном коллективе?

Распре;

иминации в пе-

еление  ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Д и скрим инации не чувствовал 
Д и скри м и нация  ощ ущ ал ась

100,0 93,3
6,7

96,2
3,8

95,7
4,3

55. Есть ли выраженное желание у зарубежных ученых поработать 
в российских научных коллективах?

Распре; еление ответов. %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да - 20,0 26,9 21,3
Нет 83,3 60,0 38,5 51,1
Затрудняюсь ответить 16,7 20,0 34,6 27,7

56. Какова, по Вашему мнению, доля ученых, продлевающих свои 
контракты или остающихся за рубежом навсегда (оцените по вашей 
лаборатории, институту)?

56.1. Продлевают свои контракты
Распре; еление ответов, %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

До 10% 25,0 10,0 30,0 20.8
От 11 до 30% 25,0 30,0 30,0 29,2
От 31 до 60% 25,0 10,0 20,0 16.7
От 60 до 100% 25,0 50,0 20,0 33,3

56.2. Остаются за рубежом
Распределение ответов, %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

До 10% 75,0 50,0 37,5 50,0
От 11 до 30% - 25,0 37,5 25,0
От 31 до 60% - 12,5 25,0 15,0
От 60 до 100% 25,0 12,5 - 10,0
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57. Будет ли, по Вашему мнению, нарастать или уменьшаться волна 
миграции ученых за рубеж?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Будет нарастать 16,7 13,3 - 6.5
Будет уменьшаться - 6.7 4,0 4,3
Все будет зависеть от обстоятельств внутри

России 83,3 73,3 92,0 84,8
Все будет зависеть от политики Запада - 6,7 4,0 4.3

1 Другое - - - -

59. Ваш пол?
Раслределение ответов %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

Женский 30,0 48,8 41,4 42,0
Мужской 70,0 51,2 58,6 58,0

60. Какая у Вас научная должность?
Распреп еление ответов, %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

Младший научный сотрудник 55,0 2,6 1,5 10,3
Научный сотрудник 35,0 35,9 14,9 24,6
Старший научный сотрудник 10,0 51,3 43,3 40,5
Ведущий научный сотрудник - 10,3 26,9 17,5
Главный научный сотрудник - - 13,4 7,1

61. Какое у Вас научное звание?
Распределение ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Старший научный сотрудник 100.0 95,0 69,8 77,3
Профессор - 5,0 26,4 20,0
Член-корреспондент РАН - - - -
Член кор р е спо нд е нт а л ь тернатив но й  акад ем ии - - 1,9 1.3
Академик альтернативной академии - - - -
Доцент - - 1,9 1,3

62. Какую административную должность В ы  занимав!
Раслред

ге?
еление  ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Заведующий лабораторией - 37,5 88,0 75,8
Учены й секре тарь  института - 50,0 - 12.1
Заместитель директора отделения - 12,5 - 3,0
Заместитель директора - - 4,0 3,0
Д и ректор  отд ел ения - - 4,0 3,0
Директор - - 4,0 3,0
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63. Ваша ученая степень?
Распределение ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Кандидат наук 60.0 78,0 54,3 62,6
Доктор наук - 4.9 40,0 22,9
Без ученой степени 40,0 17,1 5,7 14,5

64. Соответствует пи Ваша специальность по вузовскому образова­
нию специальности по кандидатскому диплому?

Распре; еление ответов %
Вариант ответа До 35 36-50 Более Все

лет лет 50 лет
Да 65,0 72,5 84,3 77,7
Нет 10,0 5,0 5,7 6,2
Нет ответа 25,0 22,5 10,0 16,2

65. Работаете ли Вы в настоящее время по полученной научной 
специальности?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да, работаю по специальности 65,0 75,6 66,2 69,0
Работаю в смежной области 35,0 19,5 25,0 24,8
Работаю в другой области - 4.9 8.8 6,2

67. Изменяли ли Вы направление своих научных исследований в 
последние 5-6  лет?

Распределение ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да 25,0 23,1 11.9 17,5
Нет 75,0 76,9 88,1 82,5

68. В какой отрасли науки Вы работаете?
Распре; еление ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Общественные науки
Г еология
Химия
Биология
Физика

10,0
5.0

25.0
60.0

19.5 
9.8 
7,3 

22,0
41.5

22,9
7,1

20,0
20,0
30,0

19,8
7,6
13,0
21,4
38,2
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Раздел 4

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ПО НАУЧНОМУ СТАТУСУ

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОЕ 
ОТДЕЛЕНИЕ РАН





О прош ено кандидат ов н а ук  -  82  че л  , 
докт оров н а у к  -  3 0  чел., 

научны х сот рудников  без ученой  ст епен и  - 1 9  чел

1. Как Вы оцениваете общее состояние российской академической 
науки в настоящее время?

Распрей еление ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степен>1

Все

Нормальное, хорошее
Нестабильное, с неясными перспективами
Тяжелое, но с положительными тенденциями
Тяжелое и без положительных тенденций
Критическое
Другое

1,2
27.2
22.2
24.7
24.7

20,0
26.7
36.7
16.7

21,1
42,1
26,3
10,5

0.8
24.6 
26,2
27.7
20.8

2. Пожалуйста, оцените по 5-ти балльной шкале остроту проявления 
в российской академической науке следующих специальных явлений 
(1 -  наименьшая, 5 -  наибольшая острота проявления).

Средние значения
Наименование фактора Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

Падение социального  статуса  ученого  и науки 
Разруш ительная политика  госуда рства  по отно-

4,15 4,14 4,17 4,15

ш ению  к науке
Н е достаточность усилий вы сш их ад м ини стратив­

ных органов науки в дел е  консолидации и со-

4,26 3,93 3,78 4,12

хранения научного сообщества 
Отсутствие авторитетных лидеров, способных

3,75 3,90 3,24 3,72

отстаивать интересы  науки 3,16 2,97 3,65 3,18

3. Произошли ли за последние годы в РАН изменения в структуре 
научных исследований?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Серьезных изменений не произошло 10,1 23,3 10,5 13,3
Усиливается  ориентация на ф ундам ентальны е

исследования 6,3 - - 3,9
Не в ущерб фундаментальным усиливается

прикладная напр авле нность  исследований 6,3 - 3,9
В ущерб фундаментальным усиливается при-

кладная направленность иссл едований 13,9 20,0 31,6 18,0
Ослабевают и фундаментальная, и прикладная

составляю щ ие наук 60,8 56,7 57,9 59,4
Развиваются только прикладные исследования 1.3 - - 0,8
Развиваются только разработки 1.3 - - 0,8
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4. В последнее десятилетие предприняты различные меры по реор­
ганизации академической науки. Насколько полно, по Вашему мнению, 
удалось провести в жизнь следующие из них?

4.1. Повышение самостоятельности региональных отделений и центров
Распределение ответов. %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени

Достаточно полно 6,3 6.7 5,9 6,3
Частично 21,3 26,7 41,2 ,25,2
Не удавалось вовсе 5,0 6.7 5,9 5,5
Трудно сказать 67,5 60,0 47,1 63.0

4.2. Введение выборности руководителей научных подразделений, дирек­
торов институтов

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Достаточно полно 30,5 53,3 21,1 34,4
Частично 45,1 26,7 47,4 41,2
Не удавалось вовсе 11,0 3,3 10,5 9,2
Трудно сказать 13,4 16,7 21.1 15,3

4.3. Введение конкурсной системы отбора исследовательских тем, проек­
тов при распределении бюджетного финансирования

Распределение ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Достаточно полно 12,3 6,7 27,8 13,2
Частично 40,7 43,3 27,8 39,5
Не удавалось вовсе 27,2 30,0 5,6 24,8
Трудно сказать 19.8 20,0 38,9 22,5

4.4. Введение рейтинговой системы оценки эффективно 
ститутов

Распред

сти работы ин- 

еление ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Достаточно полно 2,5 3,3 11.1 3,9
Частично 23,5 23,3 16,7 22,5
Не удавалось вовсе 16,0 43,3 - 20,2
Трудно сказать 58,0 30,0 72,2 53,5

4.5. Создание российских научных фондов
Распределение ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Достаточно полно 22,0 20,0 15,8 20.6
Частично 58,5 63,3 52,6 58,8
Не удавалось вовсе 8,5 10,0 _ 7,6
Трудно сказать 11,0 6,7 31,6 13,0
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4.6. Содействие возникновению и развитию академических институтах 
малых инновационных фирм

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Достаточно полно 8,5 8,7 5.6 7,7
Частично 18,3 20,0 5.6 16,9
Не удавалось вовсе 14.6 16,7 11.1 14,6
Трудно сказать 58,5 56,7 77.8 60,8

4.7. Охрана авторского права и права интеллектуальной с(
Распред

явственности 
еление ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Достаточно полно 2,4 6,7 5.6 3,8
Частично 22,0 30,0 22,2 23,8
Не удавалось вовсе 34,1 23,3 27,8 30,8
Трудно сказать 41,5 40,0 44,4 41,5

5. Повысили ли проведенные организационные меры продуктив­
ность академического сообщества?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да 2,4 - - 1,5
Скорее да. чем нет 24.4 26,7 15,8 23,7
Скорее нет, чем да 26,8 23,3 15,8 24,4
Нет 18,3 30,0 15.8 20,6
Затрудняюсь ответить 28,0 20,0 52,6 29,8

6. Что Вы можете сказать по поводу современного состояния науч 
ных школ?

Распределение ответов %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Школы в принципе сохранились и положение их 
достаточно устойчивое

Школы в принципе сохранились, но перспективы 
их достаточно неопределенные и тревожные 

Налицо ослабление и распад школ 
Другое

8,8

48,8
36.3
6.3

10,0

50,0
36,7
3,3

и л

50,0
38,9

9,4

49.2
36.7
4.7

8. Как Вы знаете, в начале 90-х годов, а также в последующие годы 
наблюдался переход заметной части ученых на работу вне науки. В 
какой мере наблюдался этот процесс в настоящее время

Распред еление ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

Процесс практически прекратился 
Процесс продолжается, но в несравненно мень­

ших масштабах
Процесс продолжается как и раньше без особых 

изменений
Процесс нарастает 
Затрудняюсь с ответом

11,0

51,2

24,4
7,3
6,1

6.7

43.3

40,0
6.7
3.3

5,3

52.6

31.6 
10,5

9,2

49.6

29,0
7.6
4.6
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9. Пожалуйста, оцените по пятибалльной шкале влияние ниже пере­
численных факторов, которые могли быть причиной ухода научных 
сотрудников из научных институтов (1 -  наименьшее, 5 -  наибольшее 
значение).

Средние значения
Наименование фактора Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

.Все

Низкая заработная плата 4,76 4,70 4,79 4,75
Падение престижа научного труда 3,60 3,86 3,47 3,64
Отсутствие уверенности в завтрашнем дне 4,14 3,80 3,89 4,02
Жилищные проблемы
Отсутствие благоприятных возможностей для

2,65 2,75 2,59 2,66

п роф е ссионально го  роста 
О тсутстви е  благо при ятны х во зм ож ностей  д л я

2,52 2,90 2,83 2,65

социального  сам оутверж дения  
Р а спространенное  представление  о во зм ож ности

3,20 3,53 2,89 3,24

быстро преуспеть вне науки 2,73 2,86 3,12 2,81
ДРУг°е_____________________ 3,67 2,50 2,50 3,08

12. Как Вы считаете, каковы побудительные мотивы выезда ученых 
РАН для контрактной работы за рубежом?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Возможность улучшить материальное положение 
Тяжелая социально-психологическая атмосфера

28,0 32,6 26,6 28,8

в отечественной науке 9,3 2,2 12,5 8.3
Напряженная атмосфера в обществе 7,8 6.5 10,9 8,0
Падение в России престижа научного труда 12,7 18,5 12,5 13,9
Желание посмотреть мир 8,2 5,4 9,4 7,8
Опасение за судьбу семьи и детей в России 
Условия для научной работы (желание порабо­

тать на современном оборудовании, усвоить

11,6 7,6 6,3 9,9

новые идеи, формы и методы работы и т.д.) 21,3 26,1 20,3 22,2
Другое 1.1 1.1 1,6 1,2
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14. Пожалуйста, оцените по 7-ми балльной шкале состояние различ­
ных элементов научной деятельности в Вашем институте (1 -  наи­
меньшее, 7 -  наибольшее значение).

Средние значения
Наименование фактора Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Профессиональный уровень ученых 5,44 5,37 5,74 5,51
Уровень фундаментальных исследований 4,80 5,13 4,84 5,00
Уровень прикладных исследований 3,40 3,10 4,74 4,05
Уровень прикладных разработок
Степень практического использования приклад-

2,84 2,67 4,53 3,80

ных исследований и разработок 
Уровень материально-технического оснащения

2,55 2,30 3,74 3,26

исследований
Обеспеченность отечественной научной

2,49 2,60 3,53 2,73

литературой 4,35 4,07 4,63 4,36
Обеспеченность зарубежной литературой 3,44 2,87 4,00 3,42
Обеспеченность экспедиций 
Возможность пользования компьютерными

1,24 1,20 1,89 ■ 2,15

системами и сетями
Возможность общения с отечественными

4,65 3,97 4,89 4,53

коллегами 4,18 4,07 5,11 4,32
Возможность общения с зарубежными коллегами 
Возможность публикации результатов

3,45 3,47 4,26 3,60

исследования
Обеспеченность научно-вспомогательным

5.13 5,13 5,05 5,20

персоналом 2,62 2,53 3,47 2,86
Обеспеченность обслуживающим персоналом 2,68 2,53 3,47 2,85

15. Какие основные негативные тенденции, по Вашему мнению, 
проявлялись в последние несколько лет в вашем институте?
__________________________________________ ________ Распре/ еление ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Уход сотрудников в другие сферы деятельности 16,4 17,3 20,0 17,1
Утечка идей за рубеж 3,5 1,9 6,7 3,6
Утечка умов за рубеж 18,4 19,2 23,3 19,3
Утечка технологий за рубеж 
Отсутствие должного притока молодых

0.8 “ 1.7 0.7

специалистов
Разрушение прежних научных и научно-

19,1 19,2 18,3 19,0

производственных связей 10,2 10,6 5,0 9,5
Ослабление института как единого целого 
Невозможность полноценно заниматься наукой 

из-за низкой материальной обеспеченности ис-

5,9 7,7 5,0 6,2

следований
Ухудшение социально-психологического климата

22,7 21,2 13,3 21,0

в научно-исследовательских коллективах 1,2 1,9 5,0 1,9
Другое
Никаких резко негативных явлений

0,8 — 1.7 0,7

не наблюдалось 1,2 1,0 - 1.0
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16. Как бы Вы охарактеризовали состояние Вашего института в целом?
РаспредЮление ответов %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени

Пик кризиса прошел, институту удалось сохра­
нить свой научный потенциал и продуктивность 27,2 33,3 15,8 26,9

Пик кризиса прошел. Идет реализация стратегии, 
обеспечивающей развитие института в совре­
менных условиях 18,5 30,0 47,4 25,4

Институт находится на пике кризиса, речь идет о 
его выживании 4,9 3,3 _ 3,8

Пик кризиса прошел, но произошли необратимые 
изменения и восстановить научную деятель­
ность едва ли удастся 14,8 20,0 15,8 16,2

Пик кризиса еще впереди 3,7 3,3 10,5 4,6
Неизвестно, когда будет пик кризиса, но еще не­

сколько лет такой жизни -  и институт развалится 19,8 6,7 5,3 14,6
Другое 11,1 3,3 5,3 8,5

17. Учреждения науки используют разные способы выживания. Ка­
кие из нижеуказанных способов выживания использовались в Вашем 
институте?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Выживание сотрудников, как и всего института, 
обеспечивалось за счет грантов 41,9 40,3 40,0 41,2

Активно использовались нерыночные способы 
(получение госбюджетных средств) 18,8 19,4 17,5 18,7

Были использованы рыночные способы, не 
имеющие отношения к науке (сдача помещений 
в аренду коммерческим структурам, не связан­
ным с научной деятельностью и т.п.) 16,9 17,9 20,0 17,6

Активно развивались рыночные способы, ориен­
тированные на продвижение научных результа­
тов в сфере промышленности и предпринима­
тельства 3,8 1,5 5,0 3,4

Проводились исследования по заказам ино­
странных партнеров 13,8 13,4 15,0 13,9

Создавали собственное наукоемкое производство 1,9 3,0 - 1,9
Другое 3,1 4,5 2,5 3,4

18. Какие их указанных ниже причин обусловливают (обусловлива­
ли) изменение внутренних связей в первичных научных коллективах 
вашего института?

18.1. Ухудшение делового климата вследствие нарастания конкуренции за 
ресурсы, коммерциализации науки

Распред еление ответов. %
Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все

наук наук степени
Имеют и имели место 11,5 6,7 10,5 10,2
Были в прошлом 3,8 3.3 - 3,1
Есть в настоящий момент 10,3 20,0 10,5 12,6
Не имеют и не имели место 28,2 36,7 31,6 30.7
Затрудняюсь ответить 46,2 33,3 47.4 43,3
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18.2. Трансформация профессиональных отношений в личные отношения
по типу "ты мне -  я тебе"

Распределение ответов Ч
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

Имеют и имели место 16,7 10,0 10,5 14,2
Были в прошлом 5,1 - - 3,1
Есть в настоящий момент 19,2 26,7 10.5 19,7
Не имеют и не имели место 25,6 40,0 42.1 31,5
Затрудняюсь ответить 33,3 23,3 36,8 31,5

18.3. Разобщенность ученых, вызванная их политизацией
Распред1еление ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Имеют и имели место 
Были в прошлом 
Есть в настоящий момент 
Не имеют и не имели место 
Затрудняюсь ответить

5.1
5.1 
75,6
14.1

3.3
20,0
66,7
10,0

5.3
5.3
63.2
26.3

4.7
8.7
71.7 
15,0

18.4. Снижение мотивации к профессиональному успеху
Распределение ответов. %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени

Имеют и имели место 6,4 23,3 10,5 11.0
Были в прошлом 1,3 - 5,3 1.6
Есть в настоящий момент 26,9 23,3 10,5 23,6
Не имеют и не имели место 39,7 23,3 31,6 34,6
Затрудняюсь ответить 25,6 30,0 42,1 29,1

18.5. Снижение мотивации к социальному успеху
Распределение ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Имеют и имели место 9,0 16,7 15,8 11,8
Были в прошлом 1.3 3,3 - 1.6
Есть в настоящий момент 23,1 23,3 10,5 21,3
Не имеют и не имели место 25,6 20,0 21,1 23,6
Затрудняюсь ответить 41,0 36,7 52,6 41,7

18.6 Ослабление коллективного творчества (реже-проводятся научные 
семинары, неформальное обсуждение научных проблем, совместный поиск и 
т.д.)

Распределение ответов %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Имеют и имели место 18,2 13,3 5,3 15,1
Были в прошлом 3,9 - 5,3 3,2
Есть в настоящий момент 45,5 50,0 21,1 42,9
Не имеют и не имели место 19,5 20,0 42,1 23.0
Затрудняюсь ответить 13,0 16,7 26,3 15,9
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13.7. Общая тенденция к распаду научных школ и направлений

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Имеют и имели место 19,2 20,0 5,3 17,3
Были в прошлом 6.4 3,3 5,3 5,5
Есть в настоящий момент 32,1 23,3 15,8 27,6
Не имеют и не имели место 21,8 36,7 5,3 22.8
Затрудняюсь ответить 20,5 16,7 68,4 26,8

13.8. Смещение акцентов с научной работы на поиск дополнительных до­
ходов

Распределение ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

Имеют и имели место 30,8 6,7 26,3 24,4
Были в прошлом 5,1 6,7 10,5 6,3
Есть з настоящий момент 52,6 63,3 42,1 53,5
Не имеют и не имели место 7,7 - - 4,7
Затрудняюсь ответить 3,8 23,3 21,1 11,0

19. Каковы в настоящее время источники финансир 
подразделения?

Распред

ования Вашего 

еление ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Госбюджетное финансирование 38,9 37,8 37,2 '38,4
Отечественные гранты 32,3 31,1 32,6 32,1
Зарубежные гранты 15,7 16,2 9,3 14,9
Договорные темы 7,6 10,8 9,3 8,6
Продажа нашей интеллектуальной продукции 4,0 2,7 11,6 4.8
Другое 1,5 1,4 1,3

20. Имеются ли в настоящее время в Вашем подразделении конку­
рентоспособные научные исследования и разработки?

20.1. Фундаментальные исследования
Распределение ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

|Да
Нет

80.8
19,2

76,7
23,3

62.5
37.5

77,3
22,7

20.2. Фундаментальные исследования с прикладной направленностью
Распределение ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да 59,2 57,1 57,1 58,4
Нет 40,8 42,9 42,9 41,6

20.3. Прикладные исследования
Распределение ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да “ ' 
Нет

43,7
56,3

46,2
53,8

53,3
46,7

45.5
54.5
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20.4. Разработки
Распределение ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да 42,6 50,0 56,3 46,4
Нет 57,4 50,0 43,8 53,6

21. Если у Вас имеются конкурентоспособные, но не внедренные 
разработки, то что мешает их внедрению в производство?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Позиция администрации института 1.2 3,6 20,0 3,9
Отсутствие потребностей со стороны заказчиков

в связи с кризисом производства 38,8 25,0 26,7 34,4
Отсутствие информации маркетингового харак-

тера 10,6 10,7 13,3 10,9
Отсутствие опыта работы на рынке 18,8 42,9 20,0 24,2
Неясности с правом на интеллектуальную собст-

венность 14,1 3,6 13,3 11,7
Другое 16,5 14,3 6,7 14,8

22. Как бы Вы оценили сложившуюся на сегодня систему предос­
тавления научных грантов отечественными и зарубежными фондами?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Эта система отвечает долговременным интере­
сам нашей науки 22,0 16,7 16,7 20,0

Фонды выполняют задачу ситуативного выжива­
ния науки 58,5 56,7 77,8 60,8

Эта система не нужна, необходимо финансиро­
вание академической науки исключительно из 
госбюджета 11,0 20,0 11,5

Другое 8,5 6,7 5.6 7.7

23. Опишите, пожалуйста, доминирующее в настоящее время в Ва­
шем подразделении (группе, секторе, лаборатории) настроение, эмо­
циональное состояние большинства научных сотрудников.

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч, 
степени

Все

Оптимистическое деловое 2,6 - 3,8 2,2
Уверенность в завтрашнем дне 0,9 - - 0,6
Нормальное деловое 37,7 43,9 30,8 38,1
Напряженное 5,3 14,6 15,4 8,8
Неуверенность в завтрашнем дне 35,1 29,3 30,8 33,1
Раздраженное и агрессивное 0,9 - 3,8 1,1
Беспокойство 7,0 7,3 11,5 7,7
Тревога и страх 0,9 - - 0,6
Пессимистическое, тоскливое 6,1 4,9 3,8 5,5
Апатия и ощущение безысходности 3,5 - - 2.2
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24. Оцените, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале психологическое 
состояние, преимущественно характерное для Вас в псследнее время 
(1 -  страх, тревога, 5 -  нормальное, спокойное, 10 -  оптимистичное, 
уверенное состояние).

Распределение ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

1 1,2 - 5,3 1,5
2 14,6 13,3 15,8 14,5
3 15,9 23,3 5,3 16,0
4 22,0 30,0 ' 21,1 23,7
5 23,2 13,3 15,8 19,8
6 9,8 10,0 15,8 10,7
7 8,5 3,3 10,5 7,6
8 3,7 6,7 5,3 4,6
9 1,2 - 5,3 1,5
10 - - - -

25. Как далеко в будущ ее В ы  планируете сво ю  на) 
ность в настоящее время?

Распред

и н у ю  деятель-

еление ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

Не планирую вообще 6,1 - 10,5 5,3
На несколько недель (не более, чем на месяц) - - - -
На 1 -3  м есяца 4,9 3,3 5,3 4,6
До полугода 13,4 10,0 15,8 13,0
Примерно на 1 год вперед 30,5 26,7 21,1 28,2
На 1-2 года 9,8 13,3 15,8 11,5
На 2-3 года 12,2 20,0 5,3 13,0
На 3-5 лет 2,4 13,3 5,3 5,3
На 5-10 лет 7,3 6,7 10,5 7,6
Более чем на 10 лет вперед (на всю жизнь) 7,3 6,7 - 6,1
Затрудняюсь ответить 6,1 - 10,5 5,3

26. Определите, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале, какие факторы 
определяют, в основном, Вашу жизнь в настоящий момент (1 -  исключи­
тельно я сам, 1 0 - преимущественно внешние обстоятельства)?

Распределение ответив, %
Вариант ответа Канд. Доктрр Без уч. Все

наук наук степени
1 12,2 10,7 5,6 10,9
2 2,4 3,6 - 2,3
3 9,8 10,7 11.1 10,2
4 9,8 17,9 11,1 11,7
5 19,5 25,0 33,3 22,7
6 18,3 21,4 16,7 18,8
7 11,0 3,6 5,6 8,6
8 9,8 3,6 11,1 ' 8,6
9 2,4 - - 1,6
10 4,9 3,6 5,6 4,7
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27. Как бы Вы оценили неформальные профессиональные отношений ме­
жду сотрудниками своего подразделения (1 -  невыносимые, 7 -  прекрасные)!

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

1
2 1,2

-
5.3 1,5

3 6.1 6,7 - 5,3
4 52,4 63,3 73,7 58,0
5 15,9 20,0 5,3 15,3
6 13.4 10,0 10,5 12,2
7 11.0 - 5.3 7,6

28. Считаете ли Вы себя лично достаточно адаптированным к но­
вым условиям работы в науке?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да, хорошо адаптирован к нынешним условиям 19,5 6,7 5,3 14.5
Адаптирован средне 51.2 60,0 52,6 53.4
К нынешним условиям адаптируюсь с трудом 18,3 33,3 26,3 22,9
Совершенно не приспособлен к нынешним условиям 2.4 - - 1,5
Затрудняюсь ответить 8,5 - 15,8 7,6

29. Способствуют ли перечисленные ниже современные условия 
существования академического научного сообщества повышению на­
учной активности и продуктивности труда ученого

29.1. Организационные
Распределение ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да, несомненно способствуют 9,9 3,3 5,3 7.7
Скорее способствуют 33,3 56,7 36,8 39,2
Скорее не способствуют 23,5 23,3 21,1 , . 23,1
Мешают 8,6 6,7 5,3 7.7
Затрудняюсь ответить 24,7 10,0 31,6 22,3

29.2. Финансовые
Распред еленив ответов, %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени

Да, несомненно способствуют 4,9 3,3 5,3 4,6
Скорее способствуют 11.0 - 15,8 9,2
Скорее не способствуют 40,2 53,3 47,4 44,3
Мешают 37,8 40,0 21,1 35,9
Затрудняюсь ответить 6,1 3,3 10,5 6,1

29.3. Коммуникативные
Распред еление ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да, несомненно способствуют 
Скорее способствуют 
Скорее не способствуют 
Мешают
Затрудняюсь ответить

21,3
42.5
12.5 
3.8 
20,0

20.7
41.4
20.7
3.4
13.8

26.3 
31,6
5.3

36,8

21,9
40,6
13,3
3.1

21.1
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29.4. Межличностные
Распрел еление ответов,%

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени

Да, несомненно способствуют 27,2 24,1 47,4 29,5
Скорее способствуют 34,6 51,7 10,5 34,9
Скорее не способствуют 4,9 6,9 5.3 5.4
Мешают 3,7 3,4 - 3.1
Затрудняюсь ответить 29,6 13,8 36,8 27,1

30. Как долго Вы работаете в науке?
Распред еление ответов. %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени

1-3 года 4,9 - 26,3 6,9
4-5 лет 1,2 - 15,8 3,1
6-10 лет 7,3 - 26,3 8,4
11-15 лет 13.4 - 5,3 9,2
15-20 лет 18,3 - 5,3 12,2
21-25 лет 8,5 3,3 10,5 ,7,6
Более 25 лет 46,3 96,7 10,5 52,7

31. Что в наибольшей степени заставляет Вас сегодня сохранять 
верность науке и продолжать работать в институте? Оцените, пожалуй­
ста, степень влияния каждого из перечисленных факторов (1 -  наи­
меньшее, 5 -  наибольшее значение).

Средние значения
Наименование фактора Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Надежда на позитивные изменения 3,21 3,21 3,78 3,30
Материальная необходимость 3,01 3,83 2,22 3.05
Привычка, сложно изменить образ жизни 3,45 3,88 2,18 3,36
Ж елание бы ть нуж ны м , полезны м  общ еству 3,11 3,75 2,71 3,19
Мне нравится моя профессия, работа 4,65 4,89 4,44 4,67
Не могу найти более подходящего места 2,01 1.90 1,83 1,96
Боюсь остаться без работы 2,00 2,04 1,94 2,00
Другое 4,80 3,00 5,00 4,63

32. Занимаетесь ли В ы  одной или ведете параллельно
Распред

1есколько тем? 
еление ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Занимаюсь одной научно темой 14,8 26,7 31,6 20,0
Работаю  над нескол ьким и  тем ам и 
В основном  за ни м а ю сь  одной темой, но время от

54,3 50,0 10,5 46,9

времени переключаюсь на другую работу 30,9 23,3 57,9 '33,1

33. Видите ли  Вы  для себя на сегодняшний день персп 
33.1. Служебного

Распред

ективы  роста?

еление ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Да 34.6 10,0 27,8 27,9
Нет 46.9 63,3 38,9 49,6
Затрудняюсь ответить 18,5 26,7 33.3 22,5
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33.2 Научного
Распредделение ответов %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
Н»У«

Без уч. 
степени

Все

Да
Нет
Затрудняюсь ответить

64,2
24,7
11.1

60,0
16,7
23,3

73,7 
21.1 
5,3 '

64,6
22,3
13,1

34. Продолжаете ли Вы сегодня обсуждать с коллегами содержание 
и характер той работы, которую Вы сейчас выполняете, несмотря на 
возможность конкурентной борьбы?

Распределение ответов %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Да. полностью и без ограничений 58.0 56,7 52,6 56,9
Не всегда и не в полном объеме 35,8 33,3 36,8 35,4
Почти никогда 4,9 6,7 - 4,6
Затрудняюсь ответить 1,2 3,3 10,5 3.1

35. Оцените, пожалуйста, динамику интенсивности Вашего научного 
труда за последние два-три года.

Распре; еление ответов, %
Канди- Доктор Без

Вариант ответа дат
наук

наук ученой
степени

Все

Интенсивность остается на одном уровне 50,0 56,7 36,8 49,6
Интенсивность постоянно нарастает 31,7 16,7 42,1 29,8
Интенсивность падает 14.6 26,7 10,5 16,8
Затрудняюсь ответить 3.7 - 10,5 3,8

36. Из каких источников Вы черпаете средства к суще
Распред

ствованию
еление-ответов %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Зарплата в институте 35,4 30,2 35.7 24,1
Преподавание
Хоздоговора, контракты с отечественными парт-

4,4 11,6 “ 5.7

нерами
Садово-огородный участок, личное подсобное

4.9 3,5 4,8 4,5

хозяйство 5,8 3,5 7,1 5,4
Доходы от репетиторства, других частных услуг 1,0 - 2,4 0,9
Гранты отечественных фондов 22,8 18,6 23,8 21,9
Гранты зарубежных фондов 8,7 8,1 9,5 8,7
Контракты с зарубежными партнерами 3,4 2,3 ~ 2,7
Проценты от вкладов 
Предпринимательская и коммерческая

1.0
'

2.4 0,9

деятельность 1,0 1,2 - 0,9
Пенсии, пособия 9,2 19,8 4,8 11.4
Другое 2,4 1,2 9,5 3.0
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37. Что в наибольшей степени отвлекает Вас от собственно научной

Распред еление ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Необходимость работать на дачном участке 
Участие в работе политических партий, других 

общественных организаций

7,4 5.0 15,0 7.7

Коммерческая деятельность 0,9 2.5 " 1.2
Семейные проблемы 26,9 7,5 30,0 22,6
Проблемы со здоровьем 16,7 17,5 10,0 16,1
Административная деятельность 12,0 25,0 10,0 14,9
Поиск денег на науку из различных источников 26,9 40,0 20,0 29,2
Другое 9,3 2,5 15,0 8,3

38. Какую примерно долю к заработной плате в институте состав­
ляют все Ваши дополнительные доходы?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Менее трети 36,1 39,3 53,8 38,9
Около половины 20,8 32,1 - 21,2
Больше половины 20,8 14,3 7,7 17,7
Больше официальной заработной платы 22.2 14,3 38,5 22,1

39. Оцените хотя бы приблизительно распределение своего среднего 
месячного бюджета (взятого за 100%) по статьям отдельных расходов.

______________________________________________________ Средние значения
Наименование фактора Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

На питание 54,47 55.97 58,79 55.47
На коммунальные платежи 17,83 14,45 11.53 16,09
На вещи повседневного употребления 10,51 13.62 15,26 11,95
На досуг, отдых 4,92 7,17 4,05 5,31
На культуру (книги, театр и т д .) 4,40 5,55 5,32 4.81
Прочее 6,32 3,07 3,16 5,09

40. Покупаете ли  Вы научную  л итературу (г о  специал
Распред

ьности)?
еление ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да. в этом себя не ограничиваю
Да, но очень редко, приходится экономить на

17,9 16,7 10,5 .16,5

этой статье расходов 21,8 36,7 36,8 27,6
Практически не покупаю 60,3 46,7 52,6 55.9

41. Насколько Вы удовлетворены уровнем Вашей жизни (1 -  наи­
меньшее, 5 -  наибольшее значение)?

Средние значения
Наименование фактора Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Питание 2,96 3.60 3,37 3,17
Поддержание здоровья 2,32 3,00 2,79 2,54
Культура, досуг 2,23 2,33 2.58 2,30
Жилищные условия 3,00 3,87 3,00 3,20
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42. К какой категории лиц по уровню жизни Вы могли бы отнести 
себя?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Живущие близко к черте бедности 
Живущие по своему достатку ниже среднего

28,4 20,0 42.1 28,5

уровня 35,8 30,0 21,1 32,3
Живущие на среднем уровне 34,6 50,0 36,8 38,5
Живущие на уровне выше среднего 
Живущие на высоком уровне достатка

1,2 0,8

43. Если бы Вам п редставилась  возм ожность, пере 
более вы сокоопл ачиваем ую  работу вне науки?

Распред

шли бы Вы на 

еление1 ответов %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Да 12,2 6,7 15,8 11.5
Нет 46,3 73,3 42,1 51,9
Затрудняюсь ответить 41,5 20,0 42.1 36,6

44. Если бы Вам сейчас представилась возможность, уехали бы Вы 
на работу за рубеж?

Распоег еление ответов, %
Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все

наук наук степени
Да, на непродолжительное время 29,1 43,3 31,6 32,8
Да, на год-два 30,4 20,0 31,6 28,1
Уехал бы навсегда 2,5 3,3 5,3 3,1
Желания работать за рубежом нет 38,0 33,3 31,6 35,9

На вопросы 45-57 отвечало кандидатов наук -  28 чел., 
докторов н а ук- 18 чел., 
работавших за рубежом

45. Как долго Вы работали за рубежом?
__________________________________________ Распред еление ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Все

До 3 месяцев 46,4 33,3 42,6
До года 32,1 38,9 34,0
Год-два 14,3 5,6 10,6
Более 2 лет 7.1 ' 22.2 12.8

46. Где Вы работали?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Все

^  США 16,7 16,7 16.4
В странах Западной Европе 61,1 50,0 57,4
В Японии 2,8 12,5 6,6
В развивающихся странах 19,4 20,8 19.7
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47. В какой организационной структуре Вы работали?
__________________ Распределение ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Все >

Научный центр 47,1 33.3 41,1
Университет 41.2 52,4 46,4
Частная фирма 5,9 4,8 5,4
Другое 5,9 9.5 7,1

48. Каким образом Вы нашли возможность выехать на работу за ру.
беж?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Все

Рассылал предложения в различные центры
зарубежных стран 3,4 - 2.0

Работу предложили зарубежные коллеги 48,3 33,3 41,2
Помогли живущие за рубежом друзья, родствен-

Н И К И - 4,8 2,0
Помогли коллеги, бывшие за рубежом ранее 10.3 9,5 9,8
По обмену учеными 17,2 38.1 25,5
Пригласили (направили) на стажировку 3,4 4,8 5,9
Другое 17,2 9,5 13,7

49. Сколько времени Вам понадобилось на адаптацию к условиям  
жизни за рубежом?

49.1. Языковое общение
Распределение ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Все '

Менее 1 месяца 64,3 70,6 67,4
1-3 месяца 14,3 29,4 19,6
4-6 месяцев 14,3 - 8,7
Более 6 месяцев 3,6 - 2,2
Адаптация так и не наступила 3,6 - 2,2

49.2. Формы и методы работы
Распределение ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Все

Менее 1 месяца 78,6 76,5 78,3
1-3 месяца 17,9 23,5 19,6
4-6 месяцев - - -
Более 6 месяцев 3,6 - 2,2
Адаптация так и не наступила - - -

49.3. Вхождение в коллектив
Распределение ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Все

Менее 1 месяца 71,4 76,5 73,9
1-3 месяца 21,4 23,5 21,7
4-6 месяцев 3,6 - 2,2
Более 6 месяцев - - -

Адаптация так и не наступила 3.6 - 2,2 , .
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49.4. Культура общения в стране
Распределение ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Все

Менее 1 месяца 57,1 76,5 64,4
1-3 месяца 28,6 11.8 22,2
4-6 месяцев 3,6 - 2,2
Более 6 месяцев - - ' -
Адаптация так и не наступила 10,7 11.8 11.1

50. Каково было Ваше положение в зарубежном научном коллекти­
ве?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Все

В основном лидировал(а) 7,4 16,7 10.9
Установились равные отношения с коллегами 92,6 83,3 89,1
Приходилось довольствоваться вторыми ролями,

черновой работой - - -

51. Работая за рубежом, могли ли Вы остаться там навсегда? 
____________________________________________ Распределение ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Все

Возможности были, но не было желания 53,6 16.7 38,3
Было желание, но не сложились обстоятельства 7,1 5,6 6,4
Не было ни желания, ни возможности 39,3 77,8 55,3

52. Испытываете ли Вы сейчас желание вновь выехать на работу за 
рубеж?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Все

Да 60,7 50,0 57,4
Нет 21,4 38,9 27,7
Затрудняюсь ответить 17,9 11,1 14,9

53. Как Вы оцениваете (в общем и целом) подготовку наших ученых 
в сравнении с зарубежными коллегами?

____________________________________________ Распределение ответов. %
Вариант ответа Канд.-

наук
Доктор

наук
Все

Подготовка у наших ученых выше 46,4 17,6 37,0
Подготовка у наших ученых примерно та же. что

и у зарубежных 46.4 82,4 58,7
Наша подготовка хуже 7,1 4,3

54. Чувствовали ли Вы элементы какой-либо дискриминации в пе 
риод работы в зарубежном научном коллективе?

____________________________________ Распределение ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Все

Дискриминации не чувствовал 
Дискриминация ощущалась

96,4
3,6

94,4
5,6

95,7
4.3
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55. Есть ли выраженное желание у зарубежных ученых поработать 
в российских научных коллективах?

_______________________________  Распределение ответов. %
Вариант ответа Канд,

наук
Доктор

наук
Все

Да 17,9 27,8 21,3
Нет 53,6 44.4 51,1
Затрудняюсь ответить 28,6 27,8 27,7

56. Какова, по Вашему мнению, доля ученых, продлевающих свои 
контракты или остающихся за рубежом навсегда (оцените по вашей 
лаборатории, институту)?

56.1. Продлевают свои контракты
Распределение ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Все

До 10% 18,8 25,0 20,8
От 10 до 30% 31,3 25,0 29,2
От 31 до 60% 12,5 25,0 16,7
От 61 до 100% 37,5 25,0 33,3

56.2. Остаются за рубежом
Распределение ответов,,0/»

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Все

До 10% 57,1 33,3 50,0
От 10 до 30% 21,4 33,3 25,0
От 31 до 60% 7,1 33,3 15,0
От 61 до 100% 14,3 - 10,0

57. Будет ли, по Вашему мнению, нарастать или уменьшаться волна 
миграции ученых за рубеж?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Все

Будет нарастать 10,7 - 6,5
Будет уменьшаться 3,6 5,9 4,3
Все будет зависеть от обстоятельств внутри

России 82,1 88,2 84,8
Все будет зависеть от политики Запада 3,6 5,9 4,3
Другое - -

58. Ваш возраст?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

20-25 лет - - 10,5 1,3
26-30 лет 7,3 - 26,3 8,4
31-35 лет 7,3 - 5,3 .5,3
36-40 лет 11,0 - 10,5 8,4
41-45 лет 13,4 - 15,8 10,7
46-50 лет 14,6 3,3 10,5 11,5
51-55 лет 17,1 16,7 10,5 16,0
56-60 лет 14,6 10,0 5,3 12,2
Старше 60 лет 14,6 70,0 5.3 26,0
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59. Ваш пол?
Распределение

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Женский 45,1 16.7 68,4 42,0
Мужской 54,9 83,3 31,6 58,0

60. Какая у Вас научная д олж ность?

Т

Распределение ответов, %
Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все

наук наук степени
Младший научный сотрудник 4,9 - 50,0 10,3
Научный сотрудник 27,2 - 50,0 24,6
Старший научный сотрудник 60,5 7,4 - 40,5
Ведущий научный сотрудник 7,4 59,3 - 17.5
Главный научный сотрудник 33,3 - 7,1

61. Какое у Вас научное звание?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Старший научный сотрудник 97,9 42,9 - 77,3
Профессор - 53,6 - 20,0
Член-корреспондент РАН - - - -
Член корреспондент альтернативной академии - 3,6 - 1,3
Доцент 2,1 - - 1,3

62. Какую административную должность Вы занимав!
Распред

ге?
еление ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Заведующий лабораторией 71,4 83,3 - 75,8
Ученый секретарь института 21,4 - 100,0 12,1
Заместитель директора отделения 7,1 - 3,0
Заместитель директора - 5,6 - 3,0
Директор отделения 5,6 -  ' З.о
Директор - 5,6 - 3.0

64. Соответствует ли Ваша специальность по вузовскому образова­
нию специальности по кандидатскому (докторскому) диплому?
________ _ _ _ ____________________________ ________ Распределение ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да Н 88,9 90,0 10,5 77,7
Нет 4,9 10.0 5,3 6,2
Нет ответа 6.2 - 84,2 16,2

65. Работаете ли Вы в настоящее время по полученной научной 
специальности?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да, работаю по специальности 69,1 55,2 89,5 69,0
Работаю в смежной области 27,2 31,0 5,3 24,8
Работаю в другой области 3,7 13,8 5,3 6,2
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67. Изменяли ли Вы направление своих научных исследований в 
последние 5 -6  лет?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Да
Нет

19,2
80,8

6,9
93,1 ■

26,3
А ?

17.5
82.5

68. В какой отрасли науки Вы работаете?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени

Общественные науки 19,5 26,7 10,5 19,8
Геология 8,5 6,7 5,3 7,6
Химия 14,6 13,3 5,3 13,0
Биология 23,2 26,7 5,3 21,4
Физика 34,1 26,7 73,7 38,2

1 6 2
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Н а вопросы  4 5 -5 7  о т вечал о  предст авит елей  общ ест венны х н а у к -  12 чел.,
биологов  - 1 0  чел., 

ф изиков  -  17чел.

45. Как долго Вы работали за рубежом?
Распределение ответов. %

Вариант ответа Обществ.
науки

Биология Физика Все

До 3 месяцев 58.3 20,0 52,9 42,6
До года 33,3 20,0 41,2 34,0
Год-два - 30,0 - 10,6
Более 2 лет 8.3 30,0 5,9 12,8

46. Где Вы работали?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Обществ.
науки

Биология Физика Все

В США 17.6 26,7 5,3 16,4
В странах Западной Европе 41,2 66,7 68,4 57,4
В Японии 11.8 - 5,3 6,6
В развивающихся странах 29,4 6,7 21,1 19,7

47. В какой организационной структуре Вы работали?
Распределение ответов. %

Вариант ответа Обществ.
науки

Биология Физика Все

Научный центр 57,1 33,3 40,0 41,1
Университет 28,6 58,3 55,0 46,4
Частная фирма 7,1 - 5,0 5,4
ДРУое_____________________________ 7,1 8,3 - 7,1

48. Каким образом Вы нашли возможность выехать на работу за рубеж?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Общест­
венные
науки

Биология Физика Все

Рассылал предложения в различные 
центры зарубежных стран __ 7,7 _ 2,0

Работу предложили зарубежные коллеги 30,8 61,5 29,4 41,2
Помогли живущие за рубежом друзья, 

родственники 7,7 _ _ 2,0
Помогли коллеги, бывшие за рубежом 

ранее 7,7 _ 23,5 9,8
По обмену учеными 30,8 23,1 . 23,5 25,5
Пригласили (направили) на стажировку 15.4 - 5,9 5,9
Другое 7,7 7.7 17,6 13,7

49. Сколько времени Вам понадобилось на адаптацию к условиям 
жизни и работы за рубежом?

49.1. Языковое общение
Распределение ответов, %

Вариант ответа Обществ.
науки

Биология Физика , Все

Менее 1 месяца 90,9 70,0 64,7 67,4
1-3 месяца - 30,0 17,6 19,6
4-6 месяцев 9,1 - 11,8 8,7
Более 6 месяцев - - - 2,2
Адаптация так и не наступила - - 5,9 2,2
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49.2. Формы и методы работы
Распределение ответов. %

Вариант ответа Обществ.
науки

Биология Физика Все

Менее 1 месяца 100.0 80,0 70,6 78.3
1-3 месяца - 20,0 23.5 19.16
4-6 месяцев - - - -
Более 6 месяцев - - 5.9 2,2
Адаптация так и не наступила - - -

49.3. Вхождение в коллектив
Распределение ответов, %

Вариант ответа Обществ.
науки

Биология Физика Все

Менее 1 месяца 100,0 80,0 58,8 73, !9
1 -3 месяца - 20.0 29,4 21,7
4-6 месяцев - - 5,9 2,2
Более 6 месяцев - - -
Адагтаиия так и не наступила - - 5,9 2,2

49 4 Культура общения в стране
Распределение ответов, %

Вариант ответа Обществ.
науки

Биология Физика Все

Менее 1 месяца 90,9 70,0 50,0 64,4
1-3 месяца - 30,0 18,8 22,2
4-6 месяцев - - 6.3 2,2
Более 6 месяцев - - - ~
Адаптация так и не наступила 9,1 - 25,0 11.1

50. Каково было Ваше положение в зарубежном научном коллекти­
ве?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Обществ

науки
Биология Физика Все

В основном лидировал(а) 8,3 20,0 12,5 10,9
Установились равные отношения с

коллегами 91,7 80,0 87,5 89,1
Приходилось довольствоваться вто-

рыми ролями, черновой работой - - - -

51. Работая за рубежом, могли ли Вы остаться там навсегда?
Распределение ответов. %

Вариант ответа Обществ.
науки

Биология Физика Все

Возможности были, но не было желайия 
было желание, но не сложились об-

16,7 70,0 41,2 38,3

стоятельства - - 17,6 6,4
Не было ни желания ни возможности 83,3 30,0 41,2 55.3

52. Испытываете ли Вы сейчас желание вновь выехать на работу за
рубеж?

Распределение ответов %
Вариант ответа Обществ.

науки
Биология Физика Все

^Да 58,3 70,0 52,9 57.4
Нет 33,3 30,0 23,5 27,7
Затэудняюсь ответить 8,3 - 23,5 14.9
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53. Как Вы оцениваете (в общем и целом) подготовку наших ученых 
в сравнении с зарубежными коллегами?
___________________________________________________ Распределение ответов. %

Вариант ответа Обществ.
науки

Биология Физика Все

Подготовка у наших ученых выше 
Подготовка у наших ученых примерно

27,3 40,0 35,3 37,0

та же, что и у зарубежных 3.6 50,0 64,7 58,7
Наша подготовка хуже 9,1 10,0 - 4.3

54. Чувствовали ли Вы элементы какой-либо дискриминации в пе­
риод работы в зарубежном научном коллективе?

____________ ___________________  Распределение ответов, %
Вариант ответа Обществ.

науки
Биология Физика Все

Дискриминации не чувствовал 83,3 100,0 100,0 55.7
Дискриминация ощущалась 16,7 - - 4.3

55. Есть ли выраженное желание у зарубежных ученых поработать 
в российских научных коллективах?

Распределение ответов %
Вариант ответа Обществ.

науки
Биология Физика Бее

Да 58,3 10,0 5,9 21.3
Нет 8,3 60,0 70,6 51,1
Затрудняюсь ответить 33,3 30,0 23,5 27.7

56. Какова, по Вашему мнению, доля ученых, продлевающих свои 
контракты или остающихся за рубежом навсегда?

56.1. Продлевают свои контракты
Распределение ответов, %

Вариант ответа Обществ.
науки

Биология Физика Есе

До 10% 33.3 25,0 22,2 20,8
От 11 до 30% 33,3 12,5 33,3 23,2
От 31 до 60% - 12,5 22,2 , 15,7
От 61 до 100% 33.3 50,0 22,2 33.3

56.2. Остаются за рубежом
Распределение опие-ов. %

Вариант ответа Обществ.
науки

Биология Физика Все

До 10% 33,3 25.0 77,8 50,0
От 11 до 30% 66.7 - 11,1 25,0
От 31 до 60% - 25,0 11,1 15.0
От 61 до 100% - 50,0 10.0

57. Будет ли, по Вашему мнению, нарастать или уменьшаться Еолна 
миграции ученых за рубеж?

Р а спред ел ение  отвегрв, %
Вариант ответа Обществ.

науки
Биология Физика В:е

Будет нарастать 9,1 10,0 5.9 65
Будет уменьшаться 9,1 - 43
Все будет эавиоетъ от ситуации в России 72,7 90,0 94,1 84,8
Все будет зависеть от политики Запада 9,1 - - 43
Другое - - -
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ЧАСТЬ III.
СОЦИАЛЬНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ 

НАУЧНОГО СООБЩЕСТВА 
НОВОСИБИРСКОГО НАУЧНОГО ЦЕНТРА 

СИБИРСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ РАН

Раздел 1

ОБЩЕЕ РАСПРЕДЕЛЕНИЕ





£
 

>

Опрошено 278 научных сотрудников ННЦ СО РАН

1. Как Вы оцениваете общее состояние российской академической 
науки в настоящее время?

Распределение ответов, %
Нормальное, хорошее 1,8
Нестабильное, с неясными перспективами 38,3
1 яжелое, но с положительными тенденциями 21.2
Тяжелое и без положительных тенденций 20,8
Критическое 15,0
Другое 2,9

2. Пожалуйста, оцените по 5-ти балльной шкале остроту проявления 
и российской академической науке следующих специальных явлений 
(1 -  наименьшая, 5 -  наибольшая острота проявления).

Средние значения
11вдение социального статуса ученого и науки 3,94
Разрушительная политика государства по отношению к науке 4,03
Недостаточность усилий высших административных органов науки в деле

консолидации и сохранения научного сообщества 3,42
Отсутствие авторитетных лидеров, способных отстаивать интересы науки 3,09

Ф

V

3. Произошли ли за последние годы в РАН изменения в структуре 
научных исследований?

Распределение ответов, %
I ирьеэных изменений не произошло 17.6
Усиливается ориентация на фундаментальные исследования 8.1
Ми в ущерб фундаментальным усиливается прикладная направленность

исследований 9.5
И ущерб фундаментальным усиливается прикладная направленность ис-

следований 19,4
Ослабевают и фундаментальная, и прикладная составляющие наук 41,8
Развиваются только прикладные исследования 2,2
I 1 тиваются только разработки 1.5

4. В последнее десятилетие предприняты различные меры по реор- 
шнизации академической науки. Насколько полно, по Вашему мнению, 
уд 1Лось провести в жизнь следующие из них?

Распределение ответов. %
Доста­
точно
полно

Частично
Нр

удалось
вовсе

Трудно
сказать

Повышение самостоятельности регио­
нальных отделений и центров 7,7 40,6 8,5 43,2

| хищение выборности руководителей научных 
подразделений, директоров институтов 35,0 38,3 14,6 12,0

Имдение конкурсной системы отбора ис­
следовательских тем, проектов при рас­
пределении бюджетного финансирования 8,7 61,2 18,1 12,0

Иипдение рейтинговой системы оценки 
*ффективности работы институтов 17,5 39.4 17,2 25,9

( .падание российских научных фондов 19,0 60,9 8,4 11,7
| пдбйствие возникновению и развитию 

академических институтах малых инно- 
■пционных фирм 3,4 25,0 23,5 48,1

11к|ина авторского права и права интел­
лектуальной собственности 4.0 23,3 25,5 47,3
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5. Повысили ли проведенные организационные меры продуктив­
ность академического сообщества?

Распределение ответов, %
[Да 1,8
Скорее да. чем нет 23,8
Скорее нет чем да 37,2
Нет 18,1
Затрудняюсь сказать 19,1

6. Что Вы можете сказать по поводу современного состояния науч­
ных школ?

Распределение ответов. %
Школы в принципе сохранились и положение их достаточно устойчивое 5,1
Школы в принципе сохранились, но перспективы их достаточно неопреде-

ленные и тревожные 58,9
Налицо ослабление и распад школ 32,7
ДРУГ°е___________________________________________________________ 3,3

8. Как Вы знаете, в начале 90-х годов, а также в последующие годы 
наблюдался переход заметной части ученых на работу вне науки. В 
какой мере наблюдается этот процесс в настоящее время?

Распределение ответов, %
Процесс практически прекратился 10,4
Процесс продолжается, но в несравненно меньших масштабах 58,3
Процесс продолжается как и раньше без особых изменений 22,3
Процесс нарастает 3,6
Затрудняюсь с ответом 5,4

9. Пожалуйста, оцените по пятибалльной шкале влияние ниже пере­
численных факторов, которые могли и могут быть причиной ухода на­
учных сотрудников из научных институтов (1 -  наименьшее, 5 -  наи­
большее значение).

Средние значения
Низкая заработная плата 4.69
Падение престижа научного труда 3,24
Отсутствие уверенности в завтрашнем дне 3,64
Жилищные проблемы 4,13
Отсутствие благоприятных возможностей для профессионального роста 2,46
Отсутствие благоприятных возможностей для социального

самоутверждения 2,85
Распространенное представление о возможности быстро преуспеть

вне науки 2,66
ДРУг°е__________________________________________________________ 4,34

12. Как Вы считаете, каковы побудительные мотивы выезда ученых 
РАН для контрактной работы за рубежом?
____________________________________________________Распределение ответов. %
Возможность улучшить материальное положение 33,7
Тяжелая социально-психологическая атмосфера в отечественной науке 6,6
Напряженная атмосфера в обществе 5,5
Падение в России престижа научного труда 10,9
Желание посмотреть мир 10,1
Опасение за судьбу семьи и детей в России 9,1
Условия для научной работы (желание поработать на современном обору­

довании, усвоить новые идеи, формы и методы, работы и т д.) 23,2
Другое 0,9
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14. Пожалуйста, оцените по 7-ми балльной шкале состояние различ­
ных элементов научной деятельности в Вашем институте (1 — наи- 
итньшее, 7 -  наибольшее значение).

Средние значения
1 Цюфессиональный уровень ученых 5.39
Уровень фундаментальных исследований 5,01
Уровень прикладных исследований 4,55
. рооень прикладных разработок 4,43
Clone ни практического использования прикладных исследований и разра-

Ооток 3,60
уровень материально-технического оснащения исследований 2.81
1 Юпепеченность отечественной научной литературой 4,10
• Ювелеченность зарубежной научной литературой 3.06
• |0«спеченность экспедиций 2,55
Дпзможность пользования компьютерными системами и сетями 4,74
Нпзможность общения с отечественными коллегами 4,01
Нпзможность общения с зарубежными коллегами 3,15
Нпзможность публикации ре-.ультатов исследования 5,15
| Шоспеченность научно-вспсмогательным персоналом 3.37
| Ювспеченность обслуживающим пеосоналом 3,45

15. Какие основные негативные тенденции, по Вашему мнению,
роивлялись в последние несколько лет в вашем институте?

Распределение ответов, %
■од сотрудников в другие соеры деятельности 18.8

Учвчка идей за рубеж 2.5
У|«чка умов за рубеж 15.6
У|«чка технологий за рубеж 1,7
(Псутствие должного притоке молодых специалистов 19,3
• '••рушение прежних научныч и научно-производственных связей 10.0
• юлабпение института как единого целого 6.3
Нааоэможность полноценно заниматься наукой из-за низкой материальной

пбвслеченности исследований 22.5
Ухудшение социально-психологического климата в научно-

исследовательских коллективах 3.6
Другое 0,4
Никаких резко негативных явлений не наблюдалось 1.5

16 Как бы Вы охарактеризовали состояние Вашего института в це-
Н И М ?

Распределение ответов, %
Пи* кризиса прошел институту удалось сохранить свой научный потенциал

и продуктивность 19,8
Ни* кризиса прошел Идет реализация стратегии, обеспечивающей раэви-

1ив института в современных условиях 36,6
Иш 1итут находится на пике кризиса, речь идет о его выживании 6.6
Ник кризиса прошел, но произошли необратимые изменения и восстановить

высокую продуктивность едза ли удастся 1А 4
Ни* кризиса еще впереди 6.2
11аи ib b cth o , когда будет пик кризиса, но еще несколько лет такой жизни -

и институт развалится 10,3
Другое _ J J ___
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17. Учреждения науки используют разные способы выживания. Ка­
кие из нижеуказанных способов выживания использовались в Вашем 
институте?

Распределение ответов. %
Выживание сотрудников, как и всего института, обеспечивалось за счет

грантов 35,1
Активно использовались нерыночные способы (получение госбюджетных

средств) 17,3
Были использованы рыночные способы, не имеющие отношения к науке

(сдача помещений в аренду коммерческим структурам, не связанным с
научной деятельностью и т.д.) 13,1

Активно развивались рыночные способы, эриентированные на продвижение
научных результатов в сфере промышленности и предпринимательства 10,0

Проводились исследования по заказам иностранных партнеров 17,6
Создавали собственное наукоемкое производство 4,7
Другое__________________________________________________________ 2,1

18. Какие их указанных ниже причин обусловливают (обусловлива­
ли) изменение внутренних связей в первичных научных коллективах 
вашего института?

Распределение ответов. %
Имеют м 
имели 
место

Были в 
прошлом

Есть в на­
стоящий 
момент

Не имеют 
и не име­
ли место

Затруд­
няюсь

ответить
Ухудшение делового климата 

вследствие нарастания кон­
куренции за ресурсы, ком­
мерциализации науки 12,7 5.1 11,6 38,5 32,0

Трансформация профессио­
нальных отношений в лич­
ные отношения по типу "ты 
мне -  я тебе" 16,3 1.9 12,6 40,7 28,5

Разобщенность ученых, вы­
званная их политизацией 6,0 5,6 4,5 66,8 17.2

Снижение мотивации к про­
фессиональному успеху 13,0 4,1 27,0 32,2 23,7

Снижение мотивации к соци­
альному успеху 13,3 2,2 24,4 25,8 34,3

Ослабление коллективного 
творчества(реже проводятся 
научные семинары, нефор­
мальное обсуждение науч­
ных проблем и т.д.) 17,9 7,3 34,7 33,2 6,9

Общая тенденция к распаду 
научных школ и направлений 17,0 6,6 24,7 25,5 26,2

Смешение акцентов с научной 
работы на поиск дополни­
тельных доходов 33,0 4,0 45,7 8.3 9J___

19. Каковы в настоящее время источники финансирования Вашего 
подразделения?

Распределение ответов. %
Госбюджетное финансирование 37.2
Отечественные гранты 31,5
Зарубежные гранты 12.2
Договорные темы 14.9
Продажа нашей интеллектуальной продукции 3,1
Другое_________________________________________________________ 1.0
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20. Имеются ли в настоящее время в Вашем подразделении конку­
рентоспособные научные исследования и разработки?

____________________________________________Распределение ответов. %
Да Нет

Фундаментальные исследования 79,1 20,9
Фундаментальные исследов с прикл. направленностью 70,6 29,4
Прикладные исследования 56,9 43,1
Разработки 46,9 53,1

21. Если у Вас имеются конкурентоспособные, но не внедренные 
разработки, то что мешает их внедрению в производство?

________________________________________________ Распределение ответов, %
Позиция администрации института 3.3
Отсутствие потребностей сс стороны заказчиков в связи с кризисом производства 41.3
Отсутствие информации маркетингового характера 16,5
Отсутствие опыта работы на рынке 21,8
Неясности с правом на интеллектуальную собственность 10.2
Другое 6,9

22. Как бы Вы оценили сложившуюся на сегодня систему предос- 
мвления научных грантов отечественными и зарубежными фондами? 

________________________________________________ Распределение ответов. %
Эта система отвечает долговременным интересам нашей науки 17,1
Фонды выполняют задачу ситуативного выживания науки 64,4
13та система не нужна, необходимо финансирование академической науки

исключительно из госбюджета 12,4
Другое 6,2

23. Опишите, пожалуйста, доминирующее в настоящее время в Ва­
шем подразделении (группе, секторе, лаборатории) настроение, эмо­
циональное состояние большинства научных сотрудников.

Распределение ответаа, %
Оптимистическое деловое 3,9
Уверенность в завтрашнем дне 2.1
\ !ормальное деловое 40,1
11, пряженное 14,2
I (суверенность в завтрашнем дне 27,1
1'пздраженное и агрессивное 1,0
I ■•спокойство 5,7
Iровога и страх 1,0
11вссимистическое, тоскливое 3.6
Апатия и ощущение безысходности 1.3

24. Оцените, пожалуйста, психологическое состояние, преимущест- 
iiiiHHo характерное для Вас в последнее время (1 -  страх, тревога, 5 -  
нормальное, спокойное, 10 -  оптимистичное, уверенное состояние).

Распределение ответов. %
1 0,7
1 6.5
1 23.3
4 22,5
п 16.7
п 7,6
t 12,7
п 7.3
U 1.8
III 0,7
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25. Как далеко в будущее Вы планируете свою научную деятель­
ность в настоящее время?

Распределение ответов. %
Не планирую вообще 2,2
На несколько недель (не более чем на месяц) 0,7
На 1-3 месяца 5,8
До полугода 14,8
Примерно на 1 год вперед 32,1
На 1-2 года 14,4
На 2-3 года 9,4
На 3-5 лет 6,9
На 5-Ю лет 4,0
Более чем на 10 лет вперед (на всю жизнь) 4,3
Затрудняюсь ответить 5,4

26. Определите, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале, какие факто­
ры определяют, в основном, Вашу жизнь в настоящий момент (1 -  ис­
ключительно я сам, 10 -  преимущественно внешние обстоятельст­
ва)?

Распределение ответов, %
1 4.3
2 3,6
3 12,2
4 12,2
5 32,0
6 13,3
7 11,5
8 7.9
9 2,5
10 0,4

27. Как бы Вы оценили по 7-ми балльной шкале качество нефор­
мальных профессиональных отношений между сотрудниками своего 
подразделения (1 -  невыносимые, 4 -  нормальные, 7 -  прекрасные)?

Распределение ответов, %
1 0,4
2 0,4
3 9,1
4 41,1
5 28,0
6 14,9
7 6.2

28. Считаете ли Вы себя лично достаточно адаптированным к но­
вым условиям работы в науке?

Распределение ответов. %
Да, хорошо адаптирован к нынешним условиям 14,4
Адаптирован средне 58,6
К нынешним условиям адаптируюсь с трудом 19,4
Совершенно не приспособлен к нынешним условиям работы 0,7
Затрудняюсь ответить 6,8
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29. Способствуют ли перечисленные ниже современные условия 
существования академического научного сообщества повышению на­
учной активности и продуктивности труда ученого?

Распределениаответов. %
Условия существо­
вания научного со­

общества

Да, несом­
ненно спо­
собствуют

Скорее
способст­

вуют

Скорее не 
способст­

вуют
Мешают

Затрудня­
юсь отве­

тить
Организационные 7,7 42,9 28,6 5,1 15,8
Финансовые 8,3 5,8 44,6 38,4 2,9
Коммуникативные 15,4 45,3 17,2 4,9 17,2
Межличностные 21,6 47,2 9,3 1,9 20,1

30. Как долго Вы работаете в науке?
Распределение ответов. %

1-3 года 2.9
4 5 лет 6,5
8-10 лет 16,2
11 15 лет 13,3
15-20 лет 14,0
21-25 лет 10,4
Более 25 лет 36,7

31. Что в наибольшей степени заставляет Вас сегодня сохранять 
верность науке и продолжать работать в институте? Оцените, пожалуй­
ста, степень влияния каждого из перечисленных факторов (1 -  наи­
меньшее, 5 -  наибольшее значение).

Средние значения
Надежда на позитивные изменения 2,90
Материальная необходимость 2,87
Привычка, сложно изменить образ жизни 3,21
Желание быть нужным, полезным обществу 3,11
Мне нравится моя профессия, работа 4,54
Не могу найти более подходящего места 1,83
Боюсь остаться без работы 1,83
Другое 4,12

32. Занимаетесь ли Вы одной или ведете параллельно несколько тем?
________________________________________________ Распределение ответов, %

Занимаюсь одной научно темой 17.4
Работаю над несколькими темами _ 51,1
Н основном занимаюсь одной темой, но иногда переключаюсь на другую работу 31,5

33. Видите ли Вы для себя на сегодняшний день перспективы роста?
Распределение ответов, %

Да Нет Затрудняюсь
ответить

Служебного 30,4 47,1 22,5
Научного 70,7 13,6 15,8

34. Продолжаете ли Вы сегодня обсуждать с коллегами содержание 
и характер той работы, которую Вы сейчас выполняете, несмотря на 
возможность конкурентной борьбы?

Распределение ответов. %
Да, полностью и без ограничений 56,5
Не всегда и не в полном объеме 34,5
Почти никогда 5,4
Затрудняюсь ответить 3,6
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35. Оцените, пожалуйста, динамику интенсивности Вашего научного 
труда за последние два-три года.

Распределение ответов, %
Интенсивность остается на одном уровне 49,3
Интенсивность постоянно нарастает 29,5
Интенсивность падает 14,7
Затрудняюсь ответить 6,5

36. Из каких источников Вы черпаете средства к существованию?
Распределение ответов, %

Зарплата в институте 36,2
Преподавание 8,8
Хоздоговора, контракты с отечественными партнерами 8,1
Садово-огородный участок, личное подсобное хозяйство 9,6
Доходы от репетиторства, других частных услуг 2,5
Гранты отечественных фондов 16,9
Гранты зарубежных фондов (*,5
Контракты с зарубежными партнерами 4,8
Проценты от вкладов -
Предпринимательская и коммерческая деятельность 1,6
Пенсии, пособия 3,6
Другое__________________________________________________________ 3,4

37. Что в наибольшей степени отвлекает Вас от собственно научной 
деятельности?

Распределение ответов, %
Необходимость работать на дачном участке 13,9
Участие в работе политических партий, других общественных организаций 0,8
Коммерческая деятельность 2,7
Семейные проблемы 26,0
Проблемы со здоровьем 8,2
Административная деятельность 7,7
Поиск денег на науку из различных источников 29,8
ДРУг°е________________________________ 10,9

38. Какую примерно долю к заработной плате в институте состав­
ляют все Ваши дополнительные доходы?

_____________________________________________Распределение ответов, %
Менее трети 33,6
Около половины 23,5
Больше половины 13,7
Больше официальной заработной платы 29,2

39. Оцените хотя бы приблизительно распределение своего средне' 
го месячного бюджета (взятого за 100%) по статьям отдельных расхО' 
дов.

Средние значения
На питание 55,55
На коммунальные платежи 15,19
На вещи повседневного употребления 13,09
На досуг, отдых 4,96
На культуру (книги, театр и т д.) 4,75
Прочее 6,02
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40. Покупаете ли Вы научную литературу (по специальности)?

Да. в этом себя не ограничиваю
Да, но очень редко, приходится экономить на этой статье расходов 
Практически не покупаю

11,0
39,3
49,6

41. Насколько Вы удовлетворены уровнем Вашей жизни (1 -  наи-
меньшее, 5 -  наибольшее значение)7

Средние значения
Питание 3,25
Поддержание здоровья 2,64
Культура, досуг 2,32
Жилищные условия 2,94

42. К какой категории лиц по уровню жизни Вы могли бы отнести
оебя?

Распределение ответов. %
Живущие близко к черте бедности 15,2
Живущие по своему достатку ниже среднего уровня 44,0
Живущие на среднем уровне 33,9
Живущие на уровне выше среднего 6,1
Живущие на высоком уровне достатка 0,7

43. Если бы Вам представилась возможность, перешли бы Вы на
ьолее высокооплачиваемую работу вне науки?

Распределение ответов. %
Да 14,4
Нет 41,7
Затрудняюсь ответить 43,9

44. Если бы Вам сейчас представилась возможность, уехали бы Вы
на работу за рубеж?

Распределение ответов. %
Да, на непродолжительное время 39,9
Да. на год-два 26,4
Уехал бы навсегда 4.7
Желания работать за рубежом нет 29,0

На вопросы 45-57 отвечали 93 чел..
работавшие за рубежом

45. Как долго Вы работали за рубежом?
Распределение ответов. %

До 3 месяцев 61,3
До года 20,4
Год-два 12,9
Ьолее 2 лет 5,4

46. Где Вы работали?
Распределение ответов. %

В США 24,3
В странах Западной Европе 63,4
В Японии 6,3
В развивающихся странах 9,0
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47. В какой организационной структуре Вы работали?

Научный центр 
Университет 
Частная фирма 
Другое

50.9
40.9 
5,5 
2,7

48. Каким образом Вы нашли возможность выехать на работу за ру­
беж

Распределение ответов, %
Рассылал предложения в различные центры зарубежных стран 3,0
Работу предложили зарубежные коллеги 32,7
Помогли живущие за рубежом друзья, родственники 3,0
Помогли коллеги, бывшие за рубежом ранее 14,9
По обмену учеными 18,8
Пригласили (направили) на стажировку 11.9
ДРУг°е___________________________________________________________ 15,8

49. Сколько времени Вам понадобилось на адаптацию к условиям  
жизни и работы за рубежом?

Распределение ответов %
Менее 
1 мес. 1-3 мес. 4 -6  мес.

Более 
6 мес.

Адаптация 
так и не 

наступила
Языковое общение 70,8 16,9 2,2 3.4 6,7
Формы и методы ра­

боты 83,1 9,0 1,1 _ 6,7
Вхождение в коллек­

тив 73,6 17,2 2,3 _ 6,9
Культура общения н 

стране 63,1 22,6 3,6 3.6 7,1

50. Каково было Ваше положение в зарубежном научном коллективе?
_____________________ Распределение ответов, %

В основном лидировал(а)
Установились равные отношения с коллегами
Поиходилось довольствоваться вторыми ролями, черновой работой

18.7
75.8 
5,5

51. Работая за рубежом, могли ли Вы остаться там навсегда?
Распределение ответов, %

Возможности были, но не было желания 42,4
Было желание, но не сложились обстоятельства 13,0
Me было ни желания, ни возможности 44,6

52. Испытываете ли Вы сейчас желание вновь выехать на работу за
рубеж?

Распределение ответов, %
Да 63,0
Нет 18,5
Затрудняюсь ответить 16,5

53. Как Вы оцениваете (в общем и целом) подготовку наших ученых 
в сравнении с зарубежными коллегами?

Распределение ответов, %
Подготовка у наших ученых выше 41,3
Подготовка у наших ученых примерно та же, что и у зарубежных 56,5
Маша подготовка хуже 2.2
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54. Чувствовали ли Вы элементы какой-либо дискриминации в пе­
риод работы в зарубежном научном коллективе?

__________________ ________________________________ распределение ответов. %
I Дискриминации не чувствовал 
[Дискриминация ощущалась

55. Есть ли выраженное желание у зарубежных ученых поработать 
в российских научных коллективах?

Распределение ответов, %
Да 24,7
Нет 45,2
Затрудняюсь ответить 30,1

56. Какова, по Вашему мнению, доля ученых, продлевающих свои 
контракты или остающихся за рубежом навсегда (оцените по вашей 
лаборатории, институту)?

Распределение ответов. %
До 10% 11 -30% 31 -  60% бо - 1 0 0 %

Продлевают свои кон­
тракты 20,9 17.9 31,3 29,9

Остаются за рубежом 26,2 29,2 23,1 21.5

57. Будет ли, по Вашему мнению, нарастать или уменьшаться волна 
миграции ученых за рубеж?

Распределение ответов, %
будет нарастать 
Будет уменьшаться
Все будет зависеть от обстоятельств внутри России
Все будет зависеть от политики Запада
Другое

14,4
7,2

75,3
2,1
1,0

58. Ваш возраст?
Распределение ответов. %

20-25 лет 1.4
26-30 лет 13,7
31 -35 лет 14,4
36-40 лет 15,8
41-45 лет 11.2
46-50 лет 10,4
51-55 лет 16,5
56-60 лет 7,2
Старше 60 лет 9,4

59. Ваш пол?
Распределение ответов, %

Женский 29,5
Мужской 70.5

60. Какая у Вас научная должность?
Распределение ответов, %

Младший научный сотрудник 
Научный сотрудник 
Старший научный сотрудник 
Ведущий научный сотрудник 
Главный научный сотрудник

19.0
26.7
37.0
11.7 
5,5
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61. Какое у Вас научное звание?
Распределение ответов, %

Старший научный сотрудник 75.5
Профессор 17,9
Член-корреспондент РАН 3,8
Член корреспондент альтернативной академии 0,9
Академик альтернативной академии 1.9

62. Какую административную должность Вы занимаете?
Распределение ответов. %

Заведующий лабораторией 71,4
Ученый секретарь института 7,1
Заместитель директора отделения -

Заместитель директора 21,4
Директор отделения -
Директор

63. Ваша ученая степень?
Распределение ответов, %

Кандидат наук 52,2
Доктор наук 17,6
Без ученой степени 30,2

64. Соответствует ли Ваша специальность по вузовскому образова-
нию специальности по кандидатскому диплому?

Распределение ответов. %
Да 67,4
Нет 2,6
Нет ответа 30,0

65. Работаете ли Вы в настоящее время по полученной научной
специальности?

Распределение ответов. %
Да. работаю по специальности 87,7
Работаю в смежной области 10,9
Работаю в другой области 1.4

67. Изменяли ли Вы направление своих научных исследований в
последние 5 -6  лет?

Распределение ответов, %
Да 26,7
Нет 73,3

68. В какой отрасли науки Вы работаете?
Распределение ответов. %

Общественные науки 7,2
Математика 12,6
Геолсгия 14,0
Химия 20,5
Биология 15,5
Физиьа 22,7
Механика 7,6
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Раздел 2

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ПО ПОЛУ

НОВОСИБРИСКИЙ 
НАУЧНЫЙ ЦЕНТР СО РАН





Опрошено женщин -  82 ч  
мужчин -  1 9 6  s

1. Как Вы оцениваете общее состояние российской академическ 
науки в настоящее время?

Распределение ответов

tn
ел

ой

%
Вариант ответа Женский Мужской Оба по ia

Нормальное, хорошее 1,3 2,1 1.8
Нестабильное, с неясными перспективами 46,3 35,1 38,3
Тяжелое, но с положительными тенденциями 20.0 21,6 21,2
Тяжелое и без положительных тенденций 17,5 22,2 20,8
Критическое 15,0 14,9 15,0
Другое - 4,1 2,9

2. Пожалуйста, оцените по 5-ти балльной шкале остроту проявлен ИЯ
в российской академической науке следующих специальных явлен 
(1 -  наименьшая, 5 -  наибольшая острота проявления).

Средние значе!

Ий

)ИЯ

Наименование фактора Женский Мужской Оба по ia
Падение социального статуса ученого и науки 
Разрушительная политика государства по отношению

4,04 3.91 3,94

к науке
Недостаточность усилий высших административных 

органов науки в деле консолидации и сохранения

4,04 4,02 4,03

научного сообщества
Отсутствие авторитетных лидеров, способных от-

3,62 3,34 3,42

стаивать интересы науки 3,14 3,07 3,09

3 . Произошли ли за последние годы в РАН изменения в структу 
научных исследований?

эе

Распределение ответов %
Вариант ответа Женский Мужской Оба noj ia

Серьезных изменений не произошло 
Усиливается ориентация на фундаментальные ис-

13,6 19,3 17,6

следования
Не в ущерб фундаментальным усиливается приклад-

2,5 10,4 8,1

ная направленность исследований 
В ущерб фундаментальным усиливается прикладная

12,3 8.3 9.5

направленность исследований 
Ослабевают и фундаментальная, и прикладная со-

24,7 17,2 19,4

ставляющие наук 44,4 ' 40,6 41,8
Развиваются только прикладные исследования 1,2 2,6 2,2
Развиваются только разработки 1,2 1,6 1.5

4. В последнее десятилетие предприняты различные меры по реор­
ганизации академической науки. Насколько полно, по Вашему мнению, 
удалось провести в жизнь следующие из них?

4.1. Повышение самостоятельности региональных отделений и центров.
Распределение ответов %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пот а
Достаточно полно 6,3 8,3 7.7
Частично 32,9 43,8 40,6
Me удавалось вовсе 10,1 7,8 8,5
Трудно сказать 50,6 40,1 43,2
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4.2. Введение выборности руководителей научных подразделений, дирек­
торов институтов

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Достаточно полно 38,8 33.5 35,0
Частично 32,5 40,7 33,3
Не удавалось вовсе 16,3 13,9 14,6
Трудно сказать 12,5 11.9 12,0

4.3. Введение конкурсной системы отбора исследовательских тем, проек­
тов при распределении бюджетного финансирования

___________________________________________  Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Достаточно полно 11,1 7,7 8,7
Частично 63,0 60,5 61,2
Не удавалось вовсе 17,3 18,5 18,1
Трудно сказать 8,6 13,3 12,0

4.4. Введение рейтинговой системы оценки эффективности работы ин­
ститутов

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Достаточно полно 14,8 18,7 17,5
Частично 39,5 39,4 39,4
Не удавалось вовсе 19,8 16,1 17,2
Трудно сказать 25,9 25,9 25,9

4.5. Создание российских научных фондов
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Достаточно полно 14,8 20,7 19,0
Частично 58,0 62,2 60.9
Не удавалось вовсе и д 7,3 8.4
Тр/дно сказать 16,0 9,8 11,7

4.6. Содействие возникновению и развитию академических институтах 
малых инновационных фирм

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Достаточно полно 3,8 3,2 3,4
Частично 25,6 24,7 25,0
Не удавалось вовсе 14,1 27,4 23,5
Трудно сказать 56,4 44,7 48,1

4.7. Охрана авторского права и права интеллектуальной собственности
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Дсстаточно полно 6,2 3,1 4,0
Частично 23,5 23,2 23,3
Не удавалось вовсе 27,2 24,7 25,5
Трудно сказать 43,2 49,0 47,3
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5. Повысили ли проведенные организационные меры продуктив' 
ность академического сообщества?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да 2 ,4 1,5 1,8
Скорее да, чем нет 18,3 26,2 23,8
Скорее нет, чем да 37,8 36,9 37,2
Нет 20,7 16,9 18,1
Затрудняюсь сказать 20,7 18,5 19,1

6. Что Вы можете сказать по поводу современного состояния науч­
ных школ?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Школы в принципе сохранились и положение их дос-
таточно устойчивое 3,8 5,6 5,1

Школы в принципе сохранились, но перспективы их
достаточно неопределенные и тревожные 52,5 61,5 58,9

Налицо ослабление и распад школ 38,8 30,3 32,7
Другое 5,0 2,6 3,3

8. Как Вы знаете, в начале 90-х годов, а также в последующие годы 
наблюдался переход заметной части ученых на работу вне науки. В 
какой мере наблюдался этот процесс в настоящее время?

Распределение1 ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Процесс практически прекратился 12,2 9,7 10,4
Процесс продолжается, но в несравненно меньших 

масштабах 53,7 60,2 58,3
Процесс продолжается как и раньше без особых 

изменений 23,2 21.9 22,3
Процесс нарастает 4,9 3,1 3,6
Затрудняюсь с ответом 6,1 5,1 5,4

9. Пожалуйста, оцените по пятибалльной шкале влияние ниже пере­
численных факторов, которые могли и могут быть причиной ухода на­
учных сотрудников из научных институтов (1 -  наименьшее, 5 -  наи­
большее значение).

Средние значения
Наименование фактора Женский Мужской Оба пола

Низкая заработная плата 4,71 4,69 4,69
Падение престижа научного труда 3,32 3,21 3,24
Отсутствие уверенности в завтрашнем дне 3,73 3,61 3,64
Жилищные проблемы 4,17 4,11 4,13
Отсутствие благоприятных возможностей для про-

фессионального роста 2,44 2,47 2,46
Отсутствие благоприятных возможностей для соци-

ального самоутверждения 3,04 2,78 2,85
Распространенное представление о возможности

быстро преуспеть вне науки 2,72 2,64 2,66
Другое - - -
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12. Как Вы считаете, каковы побудительные мотивы выезда ученых 
РАИ для контрактной работы за рубежом?
_________________ ___________________________ _____ Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Возможность улучшить материальное пол.жение 31,5 34,7 33,7
Тяжелая социально-психологическая атмофера в

отечественной науке 6,2 6,8 6,6
Напряженная атмосфера в обществе 5,4 5,5 5,5
Падение в России престижа научного труда 9,3 11,6 10,9
Желание посмотреть мир 12.1 9,2 10,1
Опасение за судьбу семьи и детей в Россам 12,8 7,4 9,1
Условия для научной работы (желание по[аботать на

современном оборудовании, усвоить ноа>1е идеи и
методы работы и т д ) 22,2 23,6 23,2

Другое 0,4 1.1 0.9

14. Пожалуйста, оцените по 7-м* балльной шкале состояние различ­
ных элементов научной деятелыости в Вашем институте (1 -  наи­
меньшее, 7 -  наибольшее значенш)?

Средние значения
Наименование фактора Женский Мужской Оба пола

Профессиональный уровень ученых 5,17 5,48 5 39
Уровень фундаментальных исследований 4,66 5,15 5,01
Уровень прикладных исследований 4,64 4.51 4,55
Уровень прикладных разработок
Степень практического использования прикладных

4,29 4,49 4,43

исследований и разработок 
Уровень материально-технического оснаиения

3,38 3,70 3,60

исследований 2.64 2,89 2,81
Обеспеченность отечественной научной гитературой 3,87 4,20 4.10
Обеспеченность зарубежной научной литературой 2,80 3,16 3,06
Обеспеченность экспедиций
Возможность пользования компьютерными система-

2,43 2,62 2,55

ми и сетями 4,48 4,85 4,74
Возможность общения с отечественными соллегами 3,51 4.22 4,01
Возможность общения с зарубежными коглегами 2,49 3,43 3,15
Возможность публикации результатов исследования 
Обеспеченность научно-вспомогательным

4,86 5,27 5,15

персоналом 3.42 3,35 3,37
Обеспеченность обслуживающим персонглом 3.56 3,40 3,45
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15. Какие основные негативные тенденции, по Вашему мнению, 
проявлялись в последние несколько лет в вашем институте?

_________________________________________________ Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Уход сотрудников в другие сферы деятельности 15.9 17,2 16 8
Утечка идей за рубеж 1,2 3.0 2,5
Утечка умов за рубеж 15,5 15,6 156
Утечка технологий за рубеж 1.2 1,9 1,7
Отсутствие должного притока молодых специалистов 
Разрушение прежних научных и научно-

20,0 18,9 19.3

производственных связей 6,6 10,6 10,0
Ослабление института как единого целого 
Невозможность полноценно заниматься наукой из-за

8.2 5,5 6,3

низкой материальной обеспеченности 
исследований 22,4 22,5 22.5

Ухудшение социально-психологического климата в
научно-исследовательских коллективах 4,5 3,2 3.6

Другое 0.8 0,2 0.4
Никаких резко негативных явлений не наблюдалось 1,6 1.4 1.5

16. Как бы Вы охарактеризовали состояние Вашего института в целом?
Распределение ответов %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Пик кризиса прошел, институту удалось сохранить 

свой научный потенциал и продуктивность 
Пик кризиса прошел Идет реализация стратегии,

16,0 21,4 19,8

обеспечивающей развитие института в современ­
ных условиях 37,0 36,5 36,6

Институт находится на пике кризиса, речь идет о его
выживании 6,2 6,8 6.6

Пик кризиса прошел, но произошли необратимые
изменения и восстановить высокую продуктивность 
едва ли удастся 19,8 13,5 15,4

Пик кризиса еще впереди
Неизвестно, когда будет пик кризиса, но еще несколь-

3,7 7,3 6,2

ко лет такой жизни -  и институт развалится 16,0 7,8 10.3
Другое 1.2 6,8 5.1

17. Учреждения науки используют разные способы выживания. Ка­
кие из нижеуказанных способов выживания использовались в Вашем 
институте?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Выживание сотрудников, как и всего института, обес­
печивалось за счет грантов 41,2 32,8 35,1

Активно использовались нерыночные способы (полу­
чение госбюджетных средств) 18,2 17,0 17,3

Были использованы рыночные способы, не имеющие 
отношения к науке (сдача помещений е аренду 
коммерческим структурам, не связанным с научной 
деятельностью и т д ) 15.9 12.1 13,1

Активно развивались рыночные способы, ориентиро­
ванные на продвижение научных результатов в 
сфере промышленности и предпринимательства 8,2 10,7 10,0

Проводились исследования по заказам иностранных 
партнеров 12,4 19,6 17,6

Создавали собственное наукоемкое производство 1,8 5,8 4,7
Другое 2.4 2,0 2.1
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18. Какие их указанных ниже причин обусловливают (обуславлива­
ли) изменение внутренних связей в первичных научных коллективах  
вашего института?

18.1. Ухудшение делового климата вследствие нарастания конкуренции за 
ресурсы, коммерциализации науки

Распределение отгветов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Имеют и имели место 11.1 13,4 12,7
Были в прошлом 13,6 1,5 5,1
Есть а настоящий момент 12,3 11,3 11,6
Не имеют и не имели место 26,6 42,3 38,5
Затрудняюсь ответить 33,3 31,4 32,0

18.2. Трансформация профессиональных отношений в личные отшошения 
по типу "ты мне -  я тебе"

Распределение отюетов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Имеют и имели место 15,2 16,8 16,3
Были в прошлом - 2,6 1.9
Есть в настоящий момент 19,0 9,9 12,6
Не имеют и не имели место 34,2 43,5 40,7
Затрудняюсь ответить 31,6 27,2 28,5

18.3. Разобщенность ученых, вызванная их политизацией
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Имеют и имели место 10,1 4,2 6,0
Были в прошлом 7,6 4,8 5,6
Есть в настоящий момент 3,8 4,8 4,5
Не имеют и не имели место 54,4 72,0 66,8
Затрудняюсь ответить 24,1 14,3 17,2

18.4. Снижение мотивации к профессиональному успеху
Распределение отвветов, %

Вариант ответа Женский Мужской Об>а пола
Имеют и имели место 16,5 11,5 13,0
Были в прошлом 5.1 3,7 4,1
Есть в настоящий момент 29,1 26.2 27,0
Не имеют и не имели место 22 8 36,1 32,2
Затрудняюсь ответить 26 6 22,5 23,7

18.5. Снижение мотивации к социальному успеху
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Обаа пола
Имеют и имели место 128 13,5 13,3
Были в прошлом 2,6 2,1 2,2
Есть в настоящий момент 308 21,8 ;24,4
Не имеют и не имели место 16,7 29,5 ;25,8
Затрудняюсь ответить 37,2 33,2 :з4,з
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18.6. Ослабление коллективного творчества (реже проводятся научные 
семинары, неформальное обсуждение научных проблем, совместный поиск и
т.д.)

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Имеют и имели место 21,0 16,6 17,9
Были в прошлом 8.6 6,7 7,3
Есть в настоящий момент 38,3 33.2 34,7
Не имеют и не имели место 27.2 35,6 33,2
Затрудняюсь ответить 4,9 7,8 6,9

1В. 7. Общая тенденция к распаду научных школ и направлений
Распределение ответов,%

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Имеют и имели место 21,3 15.2 17,0
Были в прошлом 10,0 5,2 6,6
Есть в настоящий момент 28,8 23,0 24,7
Не имеют и не имели место 15,0 29,8 25,5
Затрудняюсь ответить 25.0 26,7 26,2

18.8. Смешение акцентов с научной работы на поиск дополнительных до­
ходов

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Имеют и имели место 30,9 33,8 33.0
Были в прошлом 3,7 4,1 4,0
Есть в настоящий момент 43,2 46,7 45,7
Не имеют и не имели место 8,6 8,2 8.3
Затрудняюсь ответить 13,6 7,2 9,1

19. Каковы в настоящее время источники финансирования Вашего 
подразделения?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Госбюджетное финансирование 35,7 37,8 37,2
Отечественные гранты 34,2 30,4 31,5
Зарубежные гранты 13,6 11,6 12,2
Договорные темы 12,6 15,9 14,9
Продажа нашей интеллектуальной продукции 3.5 3,0 3,1
Другое 0,5 1.3 1,0

20. Имеются ли в настоящее время в Вашем подразделении конку­
рентоспособные научные исследования и разработки?

20.1. Фундаментальные исследования
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да 82,3 78,0 79,1
Нет 17,7 22,0 20,9

20.2. Фундаментальные исследования с прикладной направленностью
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да 75,4 68,9 70,6
Нет 24,6 31,1 29,4
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20.3. Прикладные исследования
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да i 59,3 56,0 56,9
Нет 40,7 44,0 43,1

20 4. Разработки
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да 48,0 46,5 46,9
Нет 52,0 53,5 53,1

21. Если у Вас имеются конкурентоспособные, но не внедренные 
разработки, то что мешает их внедрению в производство?
_________________________________________________ ______ Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Позиция администрации института 
Отсутствие потребностей со стороны заказчиков в

3,5 3,2 3,3

связи с кризисом производства 39,5 41,9 41.3
Отсутствие информации маркетингового характера 15,1 17,1 16,5
Отсутствие опыта работы на рынке 
Неясности с правом на интеллектуальную

24,4 20,7 21,8

собственность 11,6 9.7 10.2
Другое 5,8 7,4 6,9

22. Как бы Вы оценили сложившуюся на сегодня систему предос­
тавления научных грантов отечественными и зарубежными фондами?
___________________________________________________ Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Эта система отвечает долговременным интересам 

нашей науки 12,3 19,1 17.1
Фонды выполняют задачу ситуативного выживания

науки 67,9 62,9 64,4
Эта система не нужна, необходимо финансирование 

академической науки исключительно из госбюджета 13,6 11,9 12.4
Другое 6.2 6.2 6,2

23. Опишите, пожалуйста, доминирующее в настоящее время в Ва­
шем подразделении (группе, секторе, лаборатории) настроение, эмо­
циональное состояние большинства научных сотрудников.

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Оптимистическое деловое 0,8 5,3 3.9
Уверенность в завтрашнем дне 2,5 1,9 2.1
Нормальное деловое 33,1 43,2 40,1
Напряженное 19,0 12,0 14.2
Неуверенность в завтрашнем дне 32,2 24,8 27.1
Раздраженное и агрессивное 0.8 1.1 1,0
Беспокойство 2,5 7,1 5,7

^Тревога и страх 0,8 1,1 1.0
Пессимистическое, тоскливое 5.8 2.6 3,6
Апатия и ощущение безысходности 2,5 0,8 1,3
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24. Оцените, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале психологическое 
состояние, преимущественно характерное для Вас в последнее время 
(1 -  страх, тревога, 5 -  нормальное, спокойное, 10 -  оптимистичное, 
уверенное состояние).

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

1 - 1,0 0,7
2 11,1 4,6 6,5
3 30,9 20,1 23,3
4 24,7 21,6 22,5
5 14,8 17,5 16,7
6 7,4 7,7 7,6
7 4,9 16,0 12,7
8 4,9 8,2 7,3
9 1,2 2.1 1,8
10 - 1,0 0,7

25. Как далеко в будущее Вы планируете свою научную деятель­
ность в настоящее время?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Не планирую вообще 1,2 2,6 2,2
На несколько недель (не более чем на месяц) - 1,0 0,7
На 1-3 месяца 11,1 3,6 5,8
До полугода 18,5 13,3 14,8
Примерно на 1 год вперед 30,9 32,7 32,1
На 1-2 года 14,8 14,3 14,4
На 2-3 года 6,2 10,7 9,4
На 3-5 лет 4.9 7,7 6,9
На 5-10 лет 3.7 4,1 4,0
Более чем на 10 лет вперед (на всю жизнь) 3,7 4,6 4,3
Затрудняюсь ответить 4.9 5,6 5,4

26. Определите, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале, какие факто­
ры определяют, в основном, Вашу жизнь в настоящий момент (1 -  ис­
ключительно я сам, 10 -  преимущественно внешние обстоятельст­
ва)?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

1 3.7 4,6 4,3
2 - 5,1 3,6
3 8,5 13,8 12,2
4 11.0 12,8 12,2
5 40,2 28,6 32,0
6 8,5 15,3 13,3
7 15,9 9,7 11,5
8 4.9 9,2 7,9
9 6,1 1,0 2.5
10 ___L2___ - 0,4
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27. Как бы Вы оценили по 7-ми балльной шкале качество нефор­
мальных профессиональных отношений между сотрудниками своего 
подразделения (1 -  невыносимые, 4 -  нормальные, 7 -  прекрасные)?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

1 - 0,5 0,4
2 1,2 - 0,4
3 14,6 6,7 9,1
4 43,9 39,9 41,1
5 19.5 31,6 28,0
6 14,6 15,0 14,9
7 ___«J___ 6.2 6,2

28. Считаете ли Вы себя лично достаточно адаптированным к но­
вым условиям работы в науке?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да, хорошо адаптирован к нынешним условиям 8,5 16,8 14,4
А д аптирован  средне 53,5 58,7 58,6
К нынешним условиям адаптируюсь с трудом 25,8 16,3 19,4
С о верш енно не приспособлен  к ны неш ним  условиям

работы - 1,0 0,7
Затрудняюсь ответить 6,1 7,1 6,8

29. Способствуют ли перечисленные ниже современные условия 
существования академического научного сообщества повышению на­
учной активности и продуктивности труда ученого?

29.1. Организационные
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да несомненно способствуют 8,8 7,3 7,7
Скорее способствуют 27,5 49,2 42,9
Скорее не способствуют 33,8 26,4 28,6
Мешают 7,5 4,1 5,1
Затрудняюсь ответить 22.5 13,0 15,8

29.2. Финансовые
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да, несомненно способствуют 10,0 7,7 8,3
Скорее способствуют 2,5 7,1 5,8
Скорее не способствуют 42,5 45,4 44.6
Мешают 43,8 36,2 38,4
Затоудняюсь ответить 1,3 3,6 2,9

29.3. Коммуникативные
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да, несомненно способствуют 16,9 14,7 15,4
Скорее способствуют 39,0 47,9 45,3
Скорее не способствуют 23,4 14,7 17,2
Мешают 2,6 5,8 4.9
Затрудняюсь ответить 18,2 16,8 17,2
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2 9 . 4 .  М е ж л и ч н о с т н ы е

Saспi з е пение ответов. %
Вариант ответа Жене ИЙ Л некой Оба пола

Да, несомненно способствуют 18, 22.9 21,6
Скорее способствуют 49. 4(1,4 47.2
Скорее не способствуют 11, 8,3 9.3
Мешают 1.: 2,1 1.9
Затрудняюсь ответить 19, 20,3 20,1

30. Как долго Вы работаете в науке?
‘ а с - :  • еление ответов, %

Вариант ответа Жене V I I ж Оба пола
1 -3 года 4.S 2 0 2,9
4 -5 лет 8,f 58 6,5
0-10 лет 14, 1£ ,8 ■6,2
11-15лет 12, 12,8 ■з,з
15-20 лет 15.' »:,з •4.0
21-25 лет 9,f 1Г 7 '0,4
Ьлпее 25 лет 34, 37.8 36,7

31. Положение в науке, как известно, сейчас дс . о сложное. Что
в наибольшей степени заставляет Вас сегодня со) р-аж 1 з Верность нау-
ке и продолжать работать в институте? Оцените, по *  L уйста, степень
влияния каждого из перечисленных факторов (1 - 1 мыиее, 5 -  наи-
большее значение).

С зедние значения
Наименование фактора Жена ли К  :кой Оба пола

Надежда на позитивные изменения 2,8 ,93 2,90
Материальная необходимость 3,0! !,'“8 2,87
Привычка, сложно изменить образ жизни 3,1! >.;’2 2.21
Желание быть нужным, полезным обществу 3,0- 1, 5 3,11
Мне нравится моя профессия, работа 4,з: 1,<|2 4,54
Не могу найти более подходящего места 1,8- ,( 3 1,83
Боюсь остаться без работы 1,9: .29 1,83
ДРУг°е________________________________________ 3.3« 1,28 4,12

32. Занимаетесь ли Вы одной или ведете па| ьно несколько
тем?

! еление ответов, %
Вариант ответа Жена ■й 1 К (  К О Й Оба пола

Занимаюсь одной научно темой 25,! 38 17,4
Работаю над несколькими темами 35, f Г74 51,1
В основном занимаюсь одной темой, но время от

времени переключаюсь на другую работу 38,: 18 7 31,5

33. Видите ли Вы для себя на сегодняшний де 1Ь Г спективь рос-
та?

33.1. Служебного
ЭС!р< , !лвние ответов, %

Вариант ответа Женек Й 1«ской Оба пола
Да 16.С 6,4 33,4
Нет 58,С 2 6 47.1
Затрудняюсь ответить 25,S ГГо 22,5
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33.2. Научного
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да 53,8 77,7 70.7
Нет 18,8 11.4 13,6
Затрудняюсь ответить 27,5 10,9 15,8

34. Продолжаете ли Вы сегодня обсуждать с коллегами содержание 
и характер той работы, которую Вы сейчас выполняете, несмотря на 
возможность конкурентной борьбы?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да, полностью и без ограничений 51,2 58,7 56,5
Не всегда и не в полном объеме 32,9 35,2 34,5
Почти никогда 12,2 2.6 5,4
Затрудняюсь ответить 3,7 3,6 3,6

35. Оцените, пожалуйста, динамику интенсивности Вашего научного
труда за последние два-три года.

Распределение отвечав %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Интенсивность остается на одном уровне 48,8 49,5 49,3
Интенсивность постоянно нарастает 28,0 30,1 29,5
Интенсивность падает 17,1 13,8 14,7
Затрудняюсь ответить 6,1 6.6 6,5

36 Из каких источников Вы черпаете средства к существованию?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Зарплата в институте 36,7 36,0 36,2
Преподавание
Хоздоговора, контракты с отечественными

5,8 10.0 8,8

партнерами
Садово-огородный участок, личное подсобное

7,2 8.4 8,1

хозяйство 13,5 8.0 9,6
Доходы от репетиторства, других частных услуг 1.4 2,9 2,5
Гранты отечественных фондов 17,9 16,5 16,9
Гранты зарубежных фондов 2,4 5.4 4,5
Контракты с зарубежными партнерами 2.9 5,6 4,8
Проценты от вкладов - - ~
Предпринимательская и коммерческая деятельность 1,0 1.9 1,6
Пенсии, пособия 6,8 2,3 3,6
Другое 4.3 3,1 3,4

37. Что в наибольшей степени отвлекает Вас от собственно научной 
деятельности?

Р а спред еление  ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Необходимость работать на дачном участке 16,8 12,7 13,9
Участие а работе политических партий, других обще-

ственных организаций 0,9 0.8 0,8
Коммерческая деятельность 1,9 3,1 2,7
Семейные проблемы 37.4 21,2 26,0
Проблемы со здоэовьем 14,0 5.8 8,2
Административная деятельность 3,7 9,3 7,7
Поиск денег на науку из различных источников 16,8 35.1 29,8
Другое 8,4 12,0 10,9
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38. Какую примерно долю к заработной плате в институте состав­
ляют все Ваши дополнительные доходы?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Менее трети 30,6 34,8 33.6
Около половины 32,3 20,1 23,5
Ьольше половины 9,7 15,2 13,7
больше официальной заработной платы 27,4 29,9 29,2

39. Оцените хотя бы приблизительно распределение своего средне­
го месячного бюджета (взятого за 100%) по статьям отдельных расхо­
дов.

Среднее значения
Статья расходов Женский Мужской Оба пола

Нв питание 54,62 55,94 55.55
На коммунальные платежи 17,37 14,27 15.19
На вещи повседневного употребления 12,82 13,20 13,09
11, досуг, отдых 3,51 5,57 4,96
Не культуру (книги, театр и т.д.) 5,19 4,56 4,75
Прочее 6,32 5,90 6,02

40. Покупаете ли Вы научную литературу (по специальности)?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Д а, в этом себя не ограничиваю
Да, но очень редко, приходится экономить на этой

3,7 14,1 11.0

статье расходов 43,2 37,7 39,3
Практически не покупаю 53,1 48,2 49.6

41. Насколько Вы удовлетворены уровнем Вашей жизни (1 -  наи­
меньшее, 5 -  наибольшее значение)?

Средние значения
Наименование фактора Женский Мужской Оба пола

Пигание 3,16 3,29 3.25
Поддержание здоровья 2,61 2,66 2.64
Культура, досуг 2,13 2.39 2,32
Жилищные условия 2,96 2,93 2,94

42. К какой категории лиц по уровню жизни Вы могли бы отнести 
себя? 1

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Живущие близко к черте бедности 15,9 14,9 15,2
Живущие по своему достатку ниже среднего уровня 54,9 39,5 44,0
Живущие на среднем уровне 23,2 38,5 33,9
Живущие на уровне выше среднего 6,1 6,2 6.1
Живущие на высоком уровне достатка - 1,0 0,7

43. Если бы Вам представилась возможность, перешли бы Вы на 
более высокооплачиваемую работу вне науки?

___________________  Распределение,ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да 19,5 12,2 14,4
Нет 34,1 44.9 41,7
Затэудняюсь ответить 46,3 42.9 43,9
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44. Если бы Вам сейчас представилась возможность, уехали бы Вы 
на работу за рубеж?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да. на непродолжительное время 38,3 40.5 39,9
Да, на год-два 23,5 27,7 26,4
Уехал бы навсегда 8,6 3,1 4,7
Желания работать за рубежом нет 29,6 28,7 29,0

На вопросы 45-57 отвечало женщин -1 4  чел , 
мужчин -  79 чел, 

работавших за рубежом

45. Как долго Вы работали за рубежом?
Распределение ответов.

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
До 3 месяцев 50,0 63,3 61,3
До года 28,6 19,0 20,4
Год-два 7,1 13,9 12,9
Более 2 лет 14,3 3,8 5.4

46. Где Вы работали?
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
В США 35,3 22,3 24,3
В странах Западной Европе 47,1 62.8 60.4
В Японии 5.9 6.4 6,3
В развивающихся странах 11,8 8,5 9,0

47. В какой организационной структуре Вы работали?
Распределение ответов. *Л

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Научный центр 40,0 52,6 50,9
Университет 40.0 41,1 40,9
Частная фирма 6,7 5,3 5,5
Другое 13,3 1.1 2,7

48. Каким образом Вы нашли возможность выехать на работу за ру­
беж?

Распределение ответов, °А
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Рассылал предложения в различные центры зару­
бежных стран _ 3,5 3,0

Работу предложили зарубежные коллеги 26,7 33,7 32,7
Помогли живущие за рубежом друзья, родственники 6,7 2,3 3,0
Помогли коллеги, бывшие за рубежом ранее 13,3 15,1 14,9
По обмену учеными 13,3 19.8 18,8
Пригласили (направили) на стажировку 13,3 11,6 11,9
Другое_______________ ________________ _________ 26,7 14.0 15,8
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49. Сколько времени Вам понадобилось на адаптацию к условиям  
жизни и работы за рубежом?

49.1. Языковое общение
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Монее 1 месяца 61,5 72,4 70,8
1 3 месяца 15,4 17,1 16,9
■1 С месяцев - 2.6 2,2
Ьллее 6 месяцев 7.7 2,6 3,4
Адаптация так и не наступила 15,4 5,3 6.7

49.2. Формы и методы работы
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Монее 1 месяца 61 5 86,8 83,1
1 3 месяца 15,4 7,9 9.0
4 6 месяцев 7,7 - 1,1
более 6 месяцев - - _

Адаптация так и не наступила 15,4 5,3 6,7

49.3. Вхождение в коллектив
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Менее 1 месяца 54,5 76,3 73,6
I 3 месяца 27,3 15,8 17,2
4 6 месяцев - 2,6 2,3
более 6 месяцев - - -

Адаптация так и не наступила 18,2 5.3 6,9

49.4. Культура общения в стране
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Менее 1 месяца 36,4 67,1 63,1
1 - з месяца 36.4 20,5 22,6
4 6 месяцев 9.1 2,7 3,6
Более 6 месяцев - 4,1 3,6
Адаптация так и не наступила 18.2 5,5 7,1

50. Каково было Ваше положение в зарубежном научном коллектИ'
не?

Распределение,ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

В основном лидировал(а) - 21,5 18,7
Установились равные отношения с коллегами 
Приходилось довольствоваться вторыми ролями,

91,7 73,4 75,8

черновой работой 8,3 5.1 5,5

51. Работая за рубежом, могли ли Вы остаться там навсегда?
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Возможности были, но не было желания 30,8 44.3 42,4
Было желание, но не сложились обстоятельства 30,8 10,1 13,0
Не было ни желания, ни возможности 38,5 45,6 44,6
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52. Испытываете ли Вы сейчас желание вновь выехать на работу за
рубеж?

Распределение ответов '•
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да 69,2 62,0 63,0
Нет 15.4 19,0 18,5
Затрудняюсь ответить 15,4 19,0 18,5

53. Как Вы оцениваете (в общем и целом) подготовку наших ученых 
в сравнении с зарубежными коллегами?

Распределена тш»тов
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Подготовка у наших ученых выше 30,8 43,0 41,3
Подготовка у наших ученых примерно та же, что и у 

зарубежных 61,5 55,7 56,5
Наша подготовка хуже 7,7 1.3 — 2,2—

54. Чувствовали ли Вы элементы какой-либо дискриминации в п< 
риод работы в зарубежном научном коллективе?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Дискриминации не чувствовал 
Дискриминация ощущалась

100,0 89,9
10,1

91.3
8,7

55. Есть ли выраженное желание у зарубежных ученых поработать
в российских научных коллективах?

Распределение ответов %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да 30,8 23,8 24,7
Нет 61,5 42,5 45,2
Затрудняю сь ответить 7.7 33,8 30,1

56. Какова, по Вашему мнению, доля ученых, продлевающих свои 
контракты или остающихся за рубежом навсегда (оцените по вашей 
лаборатории, институту)

56.1. Продлевают свои контракты

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
До 10% 33,3 18,2 20,9
От 11 до 30% 8,3 20,0 17.9
От 31 до 60% 16,7 34,5 31,3
От 60 до 100% 41,7 27,3 29,9

56.2. Остаются за рубежом
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
До 10% 25,0 26,3 26,2
От 11 до 30% 12,5 31,6 29,2
От 31 до 60% 37,5 21,1 23,1
От 60 до 100% 25,0 21,1 21.5
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57. Будет ли, по Вашему мнению, нарастать или уменьшаться волна 
миграции ученых за рубеж?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

будет нарастать - 17,1 14,4
Ьулет уменьшаться 6,7 7,3 7,2
Все будет зависеть от обстоятельств внутри России 86,7 73,2 75,3
Все будет зависеть от политики Запада _ 2,4 2,1
Другое 6,7 - 1,0

58. Ваш возраст?
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
20-25 лет 2.4 1,0 1.4
26-30 лет 12,2 14,3 13,7
И 35 лет 15,9 13,8 14,4
36-40 пет 17.1 15,3 15,8
41 45 лет 9,8 11,7 11,2
46 50 лет 14.6 8,7 10,4
51-55 лет 11.0 18,9 16,5
56 60 лет 9,8 6,1 7,2
Старше 60 лет 7.3 10,2 9.4

60. Какая у Вас научная должность?
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Младший научный сотрудник 28,0 15,2 19,0
Научный сотрудник 29,3 25,7 26,7
Старший научный сотрудник 34,1 38,2 37,0
Ведущий научный сотрудник 6,1 14,1 11,7
t лавный научный сотрудник 2,4 6,8 5.5

61. Какое у Вас научное звание?
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Старший научный сотрудник 87,5 72,0 75,5
Профессор 8,3 20,7 17,9
Член-корреспондент РАН - 4.9 3,8
Член корреспондент альтернативной академии - 1.2 0,9
Академик альтернативной академии 4,2 1.2 1,9

62. Какую административную должность Вы занимаете?
Распределение ответов,%

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Заведующий лабораторией 100,0 67,6 71,4
Ученый секретарь института - 8,1 7,1
Заместитель директора отделения - - -

Заместитель директора - 24,3 21,4
Директор отделения - - -

Директор - - -
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63. Ваша ученая степень?
Распределение ответа» 1

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Кандидат наук 54,9 51,0 52,2
Доктор наук 7,3 21,9 17,Ь
Без ученой степени 37,8 27,0 30.2

64. Соответствует ли Ваша специальность по вузовскому образов* 
нию специальности по кандидатскому диплому?
_____________________________________________ _____ Распределение ответоп. У

Вариант ответа Женский Мужской иба пони
Да 62,0 69,6 67.4
Нет 1,3 3,1 2.6
Нет ответа 36,7 27,3 30,0

65. Работаете ли Вы в настоящее время по полученной научной 
специальности?
_________________________________________________ ______Распределение ответов.

Вариант ответа Женский Мужской
Да, работаю по специальности 87,7 87,7
Работаю а смежной области 12,3 10,3
Работаю в другой области 2,1

67. Изменяли ли Вы направление своих научных исследований п 
последние 5-6  лет?

Распределение ответов. ,
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола I

-Да 31,3 24,9 26,7 1
'Нет 68,8 75,1 73,3 ,

68. В какой отрасли науки Вы работаете?
________________________ _____ Распределение ответов, И,

Вариант ответа Женский Мужской Оба поли
Общественные науки 8,5 6,6 7,2 I
Математика 9,8 13,8 12,6
Геология 11.0 15,3 14,0
Химия 29,3 16,8 20,5 1
Биология 30,5 9,2 15,5
Физика 9,8 28,1 22,7
Механика 1.2 10,2 7,6 |



Раздел 3

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ПО ВОЗРАСТУ

НОВОСИБРИСКИЙ 
НАУЧНЫЙ ЦЕНТР СО РАН





Опрошено научных сотрудников возраста до 35 пет -  82 чел.,
36-50 лет -1 0 4  чел , 

более 50 лет -  92 чел

1. Как Вы оцениваете общее состояние российской академической 
науки в настоящее время?

P a cnpe t[еление ответов, %
Вариант ответа До 35 36-50 Более Все

лет лет 50 лет
Нормальное, хорош ее 2,4 1,9 1.1 1,8
Нестабильное, с неясными перспективами 39,0 37,9 38,2 38,3
Тяжелое, но с  п ол ож ител ьны м и тенденциям и 28,0 21,4 14,6 21,2
Тяжелое и без полож ительны х тенденций 20,7 16,5 25,8 20,8
Критическое 7,3 21,4 14,6 15,0
Другое 2,4 1,0 5,6ё 2,9

2. Пожалуйста, оцените по 5-ти балльной шкале остроту проявления 
н российской академической науке следующих специальных явлений 
(1 -  наименьшая, 5 -  наибольшая острота проявления).

Средние значения
Наименование фактора До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

11адение социального статуса ученого и науки 
Разрушительная политика государства по отно-

3,85 3,91 4,07 3,94

шению к науке 3,84 3,90 4,34 4.03
Н е достаточность усилий вы сш их ад м ини стратив­

ных органов науки в дел е  консолидации и со-
хранения научного  сообщ ества 3,13 3,42 3,70 3,42

Отсутствие авторитетных лидеров, способных
отстаивать интересы  науки 2,91 3,18 3,14 3,09

3. Произошли ли за последние годы в РАН изменения в структуре
ннучных исследований?

Распре/: еление ответов.%
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Серьезных изменений не произошло 21,3 14,7 17,6 17.6
Усиливается ориентация на ф унда м ентальны е

исследования 6,3 11,8 5.5 8.1
Не в ущ ерб ф унд а м ентал ьны м  усиливается

прикладная напр авле нность  исследований 12,5 9,8 6,6 9,5
н ущ ерб ф унда м ентальны м  усил ивается  при-

кладная направленность иссл едований 21,3 20.6 16,5 19,4
Ослабевают и фундаментальная, и прикладная

составляю щ ие наук 30,0 40,2 53,8 41,8
Развиваются только прикладные исследования 6,3 1,0 - 2,2
1 'извиваются только разработки 2,5 2.0 - 1.5
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4. В последнее десятилетие предприняты различные меры по реор 
ганизации академической науки. Насколько полно, по Вашему мнению 
удалось провести в жизнь следующие из них?

4.1. Повышение самостоятельности региональных отделений и центров

Вариант ответа До 35 
лет

36- 50 
лет

Более 
50 лет

Все

Достаточно полно 8,6 4,9 10,3 7,7
Частично 37,0 46,6 36,8 40,6
Не удавалось вовсе 7,4 11,7 5,7 8,5
Трудно сказать 46,9 36,9 47.1 43.3

4.2. Введение выборности руководителей научных подрг 
торов институтов

Распред

■здепений, дир, « 

еление ответа!, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Достаточно полно 25,0 34,6 44,4 '35,0
Частично 45,0 38,5 32,2 38,3
Не удавалось вовсе 13,8 14,4 15,6 14,6
Трудно сказать 16,3 12,5 7,8 12,0

4.3. Введение конкурсной системы отбора исследовательских тем, прост 
тов при распределении бюджетного финансирования

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Достаточно полно 14,6 4,8 7,8 8,7
Частично 54,9 72.1 54,4 61.2
Не удавалось вовсе 18,3 15,4 21,1 18.1
Трудно сказать 12,2 7,7 16,7 12,0

4.4. Введение рейтинговой системы оценки эффективно 
ститутов

Раслрея

сти работы им- 

епечие ответов %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Достаточно полно 15,9 16,3 20,5 17,5
Частично 35,4 45,2 36,4 39,4
Не удавалось вовсе 20,7 13,5 18.2 17,2
Трудно сказать 28,0 25,0 25.0 25,9

4.5. Создание российских научных фондов
Распределение ответе» t

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Достаточно полно 18,3 19,4 19,1 19,0
Частично 59,8 64,1 58,4 60,9
Не удавалось вовсе 7,3 6,8 11.2 8,4
Т рудно сказать 14,6 9,7 11.2 11
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4.6. Содействие возникновению и развитию в академических институтах 
чалых инновационных фирм

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Достаточно полно 3,7 1,0 5,7 3,4
Частично 28,4 24,0 23.0 25.0
Ни удавалось вовсе 18,5 27,0 24,1 23,5
1 рудно сказать 49,4 48,0 47,1 48.1

4.7 Охрана авторского права и права интеллектуальной сс
’ аспред

>бственности 
еление ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Достаточно полно 2,4 3,8 5,6 4.0
Частично 23.2 23,1 23,6 23,3
11а удавалось вовсе 22,0 26,9 27,0 25.5
1 рудно сказать 52,4 46,2 43,8 47,3

5. Повысили ли проведенные организационное меры продуктив­
ность академического сообщества?

Вариант ответа До 35 
лет

$6-50
лет

Более 
50 лет

Все

Д» 1,2 2,9 1,1 1,8
Скорее да, чем нет 26,8 26,0 18,7 • 23,8
Скорее нет, чем да 36,6 37,5 37,4 37,2
Нет 12,2 19,2 22,0 18,1
Утрудняюсь сказать 23,2 14,4 20,9 19,1

6. Что Вы можете сказать по поводу современного состояния науч­
ных школ?

Вариант ответа До 35 
лет

16-50
лет

Более 
50 лет

Все

Школы в принципе сохранились и положение их
достаточно устойчивое 4,9 4.9 5,5 5,1

Школы в принципе сохранились, но перспективы
их достаточно неопределенные и тревожные 61,0 57,8 58,2 58,9

Налицо ослабление и распад школ 28,0 35,3 34.1 32,7
Другое 6,1 2,0 2,2 :3,3

8. Как Вы знаете, в начале 90-х годов, а также i последующие тоды  
наблюдался переход заметной части ученых на работу вне науки. В 
какой мере наблюдался этот процесс в настоящее фемя?

facnpex еление ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
:в-50
лет

Более 
50 лет

Все

Процесс практически прекратился
Процесс продолжается, но в несравненно мень-

12,2 14,4 4.3 10,4

ших масштабах
Процесс продолжается как и раньше без особых

57,3 56,3 50,0 58.3

изменений 23,2 11,5 33,7 22,3
11роцесс нарастает 2,4 3,8 4.3 3.6
Затрудняюсь с ответом 4.9 3.8 7.6 5,4
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9. Пожалуйста, оцените по пятибалльной шкале влияние ниже пер*: 
численных факторов, которые могли и могут быть причиной ухода н„ 
учных сотрудников из научных институтов (1 -  наименьшее, 5 -  наи­
большее значение).

Средние чначпк» •
Наименование фактора До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Низкая заработная плата 4,68 4,63 4,78 4,89
Падение престижа научного труда 2,83 3,27 3,59 3,24
Отсутствие уверенности в завтрашнем дне 3,40 3.57 3,95 3,64
Жилищные проблемы
Отсутствие благоприятных возможностей для

4,35 4,01 4,07 4,13

профессионального роста 
Отсутствие благоприятных возможностей для

2.28 2,59 2,48 2,48

социального самоутверждения 
Распространенное представление о возможности

2,48 2,83 3,23 2,85

быстро преуспеть вне науки 2,46 2.71 2,80 2,66
ДРУгое____________________________________ - “ —

12. Как Вы считаете, каковы побудительные мотивы выезда ученых 
РАН для контрактной работы за рубежом?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Возможность улучшить материальное положение 
Тяжелая социально-психологическая атмосфера

34,3 33,6 33,2 33.7

в отечественной науке 5,6 5.3 9,1 6.6
Напряженная атмосфера в обществе 3,4 5,6 7,2 5,5
Падение в России престижа научного труда 7,3 10,3 14,7 10.9
Желание посмотреть мир 13,7 11,0 6.0 10,1
Опасение за судьбу семьи и детей в России 
Условия для научной работы (желание порабо­

тать на современном оборудовании,усвоить

9,4 10,3 7,5 9.1

новые идеи и методы работы и т.д.) 24,9 23,3 21,5 23,2
Другое 1,3 0,7 0,8 .  S iL
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14. Пожалуйста, оцените по 7-ми балльной шкале состояние различ­
ных элементов научной деятельности в Вашем институте (1 -  наи­
меньшее, 7 -  наибольшее значение).

Средние значения
Наименование фактора До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Профессиональный уровень ученых 5,57 5,28 5,35 5,39
Уровень фундаментальных исследований 5,09 4,87 5,09 5.01
Уровень прикладных исследований 4.69 4,44 4,54 4,55
Уровень прикладных разработок
Степень практического использования приклад-

4.57 4,25 4,52 4,43

ных исследований и разработок 
Уровень материально-технического оснащения

3,69 3,41 3,76 3,60

исследований
Обеспеченность отечественной научной литера-

3,05 2,75 2,67 2,81

турой 4,41 3.94 4.01 , 4,10
( Юеспеченность зарубежной литературой 3,29 3,03 2,88 3,06
Обеспеченность экспедиций
Возможность пользования компьютерными сис-

2.61 2.57 2,47 2,55

темами и сетями
Иоэможность общения с отечественными колле-

4,96 4.72 4,56 4,74

1 вми 4,63 3,93 3,52 4,01
Нозможность общения с зарубежными коллегами 
Позможность публикации результатов исследо-

3,50 3,15 2,84 3,15

вания
Обеспеченность научно-вспомогательным пер-

5,33 5,16 4,98 5,15

соналом 3.68 3,29 3,19 3,37
| (беспеченность обслуживающим персоналом 3,58 3,44 3,34 3.45

15. Какие основные негативные тенденции, по Вашему мнению, 
проявлялись в последние несколько лет в Вашем институте?

PacnD&iюление ответов %
Вариант ответа До 35 

пет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

ккод сотрудников в другие сферы деятельности 17.6 17,7 15,1 16,8
Уючка идей за рубеж 2.1 1.4 4,0 2.5
Утечка умов за рубеж 18.5 14.3 14,4 15,6
Утечка технологий за рубеж
Отсутствие должного притока молодых специа-

2.1 1.7 1.4 1,7

листов
Разрушение прежних научных и научно-

17,6 22,4 17,3 19,3

производственных связей 6,7 3,5 13,3 10,0
Ослабление института как единого целого 
11г»оэможность полноценно заниматься наукой 

из-за низкой материальной обеспеченности ис-

6,3 6,5 6,1 ' ' 6,3

следований
Ухудшение социально-психологического климата

26,1 21,4 20,5 22,5

и научно-исследовательских коллективах 1,7 3,1 5,8 3.6
Другое
Никаких резко негативных явлений не наблюда-

0.4 — 0,7 0,4

лось 0,8 2.0 1,4 1,5
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16. Как бы Вы охарактеризовали состояние 
лом?

Вашего института в це-

Распределение ответов Ч
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет В "

Пик кризиса прошел, институту удалось сохра­
нить свой научный потенциал и продуктивность 16,3 26,2 15.6 19,8 I

Пик кризиса прошел. Идет реализация стратегии, 
обеспечивающей развитие института в совре­
менных условиях 45,0 34,0 322 36,6

Институт находится на пике кризиса, речь идет о 
его выживании 5.0 6,8 7,8 6,6

Пик кризиса прошел, но произошли необратимые 
изменения и восстановить высокую продуктив­
ность едва ли удастся 15,0 15,5 156 15,4

Пик кризиса еще впереди 2,5 6,8 8,9 6,2
Неизвестно, когда будет пик кризиса, но еще 

несколько лет такой жизни -  и институт разва­
лится 10,0 8,7 12.2 10.3

Другое 6,3 1,9 7.8 5.1

17. Учреждения науки используют разные способы выживания. Ка 
кие из нижеуказанных способов выживания использовались в Вашем
институте? ,

Распределение ответов Ч
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Выживание сотрудников, как и всего института, 
обеспечивалось за счет грантов 37,9 33,9 34,1 35,1

Активно использовались нерыночные способы 
(получение госбюджетных средств) 14,9 18,0 18.5 17,3

Были использованы рыночные способы, не 
имеющие отношения к науке (сдача помещений 
в аренду коммерческим структурам, не связан­
ным с научной деятельностью и т д.) 10,9 15,9 117 13,1

Активно развивались рыночные способы, ориен­
тированные на продвижение научных результа­
тов в сфере промышленности и предпринима­
тельства 9,8 9,2 11,2 10,0

Проводились исследования по заказам ино­
странных партнеров 20,1 16,7 166 17.6

Создавали собственное наукоемкое производство 5,2 4,2 4,9 4.7
Другое 1,1 2,1 2,9

18. Какие их указанных ниже причин обусловливают (обусловлива 
ли) изменение внутренних связей в первичных научных коллективах 
вашего института?

18.1. Ухудшение делового климата вследствие нарастания конкуренции за 
ресурсы, коммерциализации науки

Распредделение ответов ч
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все
.

Имеют и имели место 15.9 12,6 10,0 12.7
Были в прошлом 4.9 7,8 2,2 5,1
Есть в настоящий момент 7,3 13,6 13,3 11.6
Не имеют и не имели место 30,5 43,7 40,0 38,5
Затрудняюсь ответить 41,5 22,3 34,4 32.0
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Распред еление ответов %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Имеют и имели место 
Гиапи в прошлом 
1 и  ь в настоящий момент 
Мя имеют и не имели место 
1»|рудняюсь ответить

22,0

13,4
31,7
32,9

14.7 
3,9
12.7 
44,1 
24,5

12,8 
1,2 * 
11,6 
45,3 
29,1

16,3
1.9

12,6
40,7
28,5

18 3. Разобщенность ученых, вызванная их политизацией
Раслредделение ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Имиют и имели место 
I ||.ши в прошлом 
I 'Ть в настоящий момент 
Иг имеют и не имели место 
ьпрудняюсь ответить

2,5
3.7
3.7 
70,4 
19,8

7.9
5.0
2.0 
68,3 
16,8

7.0
8.1 
8,1 

61,6 
15.1

6,0
5.6
4,5

66,8
17,2

18.4. Снижение мотивации к профессиональному успеху
Распредмление ответов %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 пет

Имоют и имели место 9.8 17.6 10,5 13.0
были е прошлом 4,9 4,9 2.3 4,1
I сть в настоящий момент 20,7 31,4 27,9 27,0
Нп имеют и не имели место 31,7 33,3 31.4 32,2
!.ирудняюсь ответить 32,9 12,7 27,9 23,7

18.5. Снижение мотивации к социальному успеху
Распределение'ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Имоют и имели место 13,4 14,0 12.4 13,3
(■ыли в прошлом 1.2 3,0 2,2 2,2
1 п ь  в настоящий момент 23,2 29,0 20,2 24,4
11о имеют и не имели место 25,6 26,0 25,8 25,8
Ырудняюсь ответить 36,6 28,0 39,3 34,3

18.6. Ослабление коллективного творчества (реже проводятся научные 
семинары, неформальное обсуждение научных проблем, совместный поиск и 
т.д.)

Распред[еление ответов, %
Вариант ответа До 35 36-50 Более Все

лет лет 50 лет
Имеют и имели место 14.6 22,3 15,7 17,9
Г>мпи в прошлом 13,4 6,8 2.2 7,3
|.сть в настоящий момент 26,8 29,1 48.3 34.7
Не имеют и не имели место 39,0 35,0 25.8 33,2
|<прудняюсь ответить 6,1 6,8 7.9 6,9



18.7. Общая тенденция к распаду научных школ и направлений
Распред еление ответов Ч

Вариант ответа До 35 
лет

36-50 
лет

Более 
50 лет

Все

Имеют и имели место 17,1 21,6 11,5 17,0
Были в прошлом 9,8 2,9 8,0 6,8
Есть в настоящий момент 25,6 18,6 31,0 24,7
Не имеют и не имели место 18,3 31,4 25,3 25,5
Затрудняюсь ответить 29,3 25,5 24,1 Я Д

18.8. Смещение акцентов с научной работы на поиск доп 
ходов

Раслр ei

мнительных до 

еление ответое Ч
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Вер

Имеют и имели место 31,7 43,7 22,0 33,0
Были в прошлом 7,3 3,9 1,1 4,0
Есть в настоящий момент 42,7 38,8 56,0 45,7
Не имеют и не имели место 11,0 4,9 9,9 8,3
Затрудняюсь ответить 7,3 8.7 11.0 9.1

19. Каковы в настоящее время источники финансир 
подразделения?

Распред

ования Вашего

еление ответе ■ Ч
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Госбюджетное финансирование 36,5 37,8 37,1 37,2
Отечественные гранты 31,7 33,1 29,7 31,5
Зарубежные гранты 14,8 13,8 8,3 12,2
Договорные темы 13,2 11,8 19,7 14,9
Продажа нашей интеллектуальной продукции 3,7 2,8 3,1 3,1
ДРУ°е____________________________________ 0,8 2,2 1.0

20. Имеются ли в настоящее время в Вашем подразделении кони» 
рентоспособные научные исследования и разработки?

20.1. Фундаментальные исследования
Распределение ответа», И

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да
Нет , .

20.2. Фундаментальные исследования с прикладной направд
Распред

мнностью 
еление ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Вег

W
Нет

58,8
41,2

68,4
31,6

86,2
13,8

70,8
29,4

20.3. Прикладные исследования
Распред еление ответое, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да
Нет

47.0
53.0

58,4
41,6

65,1
34,9

56,9
43,1
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70.4 Разработки

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Д« ' 37,1 44,6 59,7 46,9
I In 1 62,9 55.4 40,3 53,1

21. Если у Вас имеются конкурентоспособные, но 
i < ip Фотки, то что мешает их внедрению в производстве

Распред

не внедренные
>?
еление ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Позиция администрации института 
• h i  утствие потребностей со стороны заказчиков

5.2 3.5 1.8 3,3

и связи с кризисом производства 
им утствие информации маркетингового харак-

37,7 36,5 48,6 41.3

тира 19,5 18,3 12,6 16,5
| мс утствие опыта работы на рынке 
Неясности с правом на интеллектуальную собст-

24,7 26,1 15,3 21,8

мин ость 7,8 7,8 14,4 10,2
М|>Г'°« 5,2 7,8 7,2 6.9

22. Как бы Вы оценили сложившуюся на сегодня систему предос- 
■ппрния научных грантов отечественными и зарубежными фондами?

Распред еление ответов. %
Вариант ответа До 35 36-50 Более Все

лет лет 50 лет
На система отвечает долговременным интере-
мм нашей науки 18,5 22,3 9,9 17,1

Ф<»1ды выполняют задачу ситуативного выжива-
ния науки 66,7 62,1 64,8 64,4

иа система не нужна, необходимо финансиро-
какие академической науки исключительно из
юсбюджета 7.4 10,7 18,7 12,4

Другое 7,4 4,9 6,6 6,2

23. Опишите, пожалуйста, доминирующее в настоящее время в Ва- 
шам подразделении (группе, секторе, лаборатории) настроение, эмо­
циональное состояние большинства научных сотрудников.

Распределение ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

оптимистическое деловое 5,5 2,1 4.6 3,9
Уверенность а завтрашнем дне 1,8 1.4 3,1 2,1
I к  рмальное деловое 43,6 41,1 35,9 40,1
Hi пряженное 12.7 13,0 16,8 14,2
11 уверенность в завтрашнем дне 26,4 28,8 26,0 27,1
11 чдгаженное и агрессивное - 2,1 0.8 , 1.0
1.'спокойстео 4,5 4,1 8,4 5,7
Ipt вога и страх - 1,4 1.5 1,0
Пессимистическое, тоскливое 5,5 2,7 3,1 3,6
Апатия и ощущение безысходности - 3,4 - 1,3
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24. Оцените, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале психологически*
состояние, преимущественно характерное для Вас в последнее время 
(1 -  страх, тревога, 5 -  нормальное, спокойное, 10 -  оптимистичное, 
уверенное состояние).

Распределение ответов
Вариант ответа До 25 

лет
36-50
лет

Болев 
50 лет

Due

1 - 1,9 - 0,7
2 3,7 7,7 7,9 -6.5
3 15,9 26,9 25,8 23,3
4 22,0 17,3 29,2 22.8
5 15,9 20,2 13,5 16,7
6 7,3 8,7 6,7 7.6
7 19,5 7,7 12,4 12,7
а 9,8 7,7 4,5 7,3
9 - 3,7 1,9 - 1.8
10 2,4 -- - -

25. Как далеко в будущее Вы планируете свою научную деятель 
ность в настоящее время?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Вс*

Не планирую вообще 2,5 2,9 1,1 2,2
На несколько недель (не более чем на месяц) - 1,0 1.1 0,7
На 1-3 месяца 8,6 6,7 2.2 5,8
До полугода 19,8 15,4 9.8 14,8
Примерно на 1 год вперед 27,2 36,5 31,5 32 1
На 1-2 года 13,6 12.5 17,4 14,4
На 2-3 года 7,4 8,7 12,0 9.4
На 3-5 лет 3,7 3,8 13,0 6.9
На 5-10 лет 4,9 1,9 5,4 4.0
Более чем на 10 лет вперед (на всю жизнь) 4,9 4,8 3,3 43
Затрудняюсь ответить 7.4 5,8 3.3 5.4

26. Определите, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале, какие факто­
ры определяют, в основном, Вашу жизнь в настоящий момент (1 -  ос 
кточительно я сам, 10 -  преимущественно внешние обстоятельст
ва)7

Распред еление ответов, Ч
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Вс*

1 7,3 1,0 5,4 4.3
2 3.7 3,8 3,3 3,6
3 11.0 9.6 16,3 12,2
4 15,9 11,5 9,8 12,2
5 37,8 34,6 23,9 32,0
6 12,2 17,3 9,8 13,3
7 8,5 12,5 13,0 11,5
8 3.7 7.7 12,0 7,9
9 - 1.9 5,4 2,5
10 - - 1,1 0.4
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.4 Как бы Вы оценили по 7-ми балльной шкале качество нефор­
мальных профессиональных отношений между сотрудниками своего 

•Him Щ0 ЛОНИЯ (1 -  невыносимые, 4 -  нормальные, 7 -  прекрасные)7
Распределение ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

*

и

6,1
34.1 
25,6
23.2 
11,0

1,0
12,5
33.7
30.8 
16,3
5.8

и

7.9
56.2 
27.0 
5,6
2.2

0,4
0,4
9.1
41.1 
28,0 
14,9 
6,2

711 Считаете л и  В ы  себя лично д остаточно  адапти|: 
мим условиям  работы  в науке?

Раслред

ю ванны м  к но-

еление, ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
38-50
пет

Более 
50 лет

Все

«орошо адаптирован к нынешним условиям 
'мутирован средне
н нынешним условиям адаптируюсь с трудом 
• ниаритнно не приспособлен к нынешним усло- 

иинм работы 
Ыч»уднпюсь ответить

18.3
58.5
13.4

1.2
8.5

13.5
59.6 
19,2

7,7

12,0
57,6
25,0

1,1
4,3

14.4 
58,6
19.4

0,7
6,8

29 Способствуют ли перечисленные ниже современные условия 
I унии твования академического научного сообщества повышению на­
учной активности и продуктивности труда ученого?

Ш 1 Организационные
Распределение ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

35-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да нисомненно способствуют 9.9 4,8 9,1 7,7
| м'|и<в способствуют 42,0 41,3 45,5 42,9
| >п|1лс не способствуют 27,2 28,8 29,5 28,6
Мтияют 6,2 6,7 2,3 5,1
1«||»удняюсь ответить 14,8 '8,3 13,6 15,8

70 2 Финансовые
Рзсвределение ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лвт

Все

1\й несомненно способствуют и л 6.7 ■ 7.7 8,3
| ццрве способствуют 4.9 5,3 6,6 5,8
| порос не способствуют 43,2 45,2 45,1 44,6
Мешают 38,3 39,4 37,4 38,4
1и1рудняюсь ответить 2,5 2,9 3,3 2,9
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29.3. Коммуникативные
Распределение ответо| Ч

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да, несомненно способствуют 
Скорее способствуют 
Скорее не способствуют 
Мешают
Затрудняюсь ответить

16,0
49.4 
11,1 
4,9
18.5

17.6 
46,1
17.6 
4,9
13.7

11,9
40.5
22.6 
4,8 

20,2

15.4
45,3
17.2 
4.9
17.2

29.4. Межличностные
Распределение ответ!.

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

Да, несомненно способствуют 25,0 16,5 24,4 21,6
Скорее способствуют 45,0 55,3 39,5 47,2
Скорее не способствуют 7.5 7,8 12,8 9,3
Мешают 1,9 3,5 1.9
Затрудняюсь ответить 22,5 18,4 19,8 20

30. Как долго Вы работаете в науке?
Распределение ответа, ч

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

1-3 года 9,8 - - 2,9
4-5 лет 22,0 - - •6,5
6-10 лет 50,0 3,8 - 16,2
11-15лет 17,1 21,2 1.1 13,3
15-20 лет 1,2 34,6 2,2 14,0
21-25 лет - 23,1 5,4 10.4
Более 25 лет * 17,3 91,3 36..

31. Положение в науке, как известно, сейчас довольно сложное. Чги 
в наибольшей степени заставляет Вас сегодня сохранять верность нну 
ке и продолжать работать в институте? Оцените, пожалуйста, степени 
влияния каждого из перечисленных факторов (1 -  наименьшее, 5 -  нии 
большее значение).

Средние знач*нии
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Н а д е ж д а  на  п о з и т и в н ы е  и з м е н е н и я 3,05 3,03 2,58 2.90
М а т е р и а л ь н а я  н е о б х о д и м о с т ь 2,24 2,97 3,35 2,87
Привычка, сложно изменить образ жизни 2,90 3,25 3,47 3,21
Желание быть нужным, полезным обществу 2,76 2,92 3,70 3,11
Мне нравится моя профессия, работа 4,44 4,52 4,63 4,54
Не могу найти более подходящего места 1,89 1,95 1,63 1,83
Боюсь остаться без работы 1,56 1,94 1,96 1,83
Другое 4,00 3,60 4,67 4,12
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32. Занимаетесь ли Вы одной или ведете параллельно несколько
IDM?

Распред еление ответов. %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
пет

Более 
50 лет

Все

Снимаюсь одной научно темой 
Работаю над несколькими темами 
И основном занимаюсь одной темой, но время от 

■ремени переключаюсь на другую работ\

23.2
35.4

41.5

13.7
59.8

26,5

16.3 •
55.4

28,3

17.4 
51,1

31.5

33. Видите ли Вы для себя на сегодняшний день перспективы рое­
ма?

33.1. Служебного
Распре; еление ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
пет

Более 
50 лет

Все

Дл 51.2 28,2 14.3 30,4
Мят 25.6 48,5 64,8 47,1
1игрудняюсь ответить 23,2 23,3 20,9 22,5

33.2. Научного
Распре; еление ответов,%

Вариант ответа До 35 35-50 Более Все
лет лет 50 лет

Дл 80,2 74.5 57,8 70,7
Мет 7,4 12,7 20,0 13,6
|.прудняюсь ответить 12,3 12,7 22,2 15,8

34. Продолжаете ли Вы сегодня обсуждать с коллегами содержание 
и характер той работы, которую Вы сейчас выполняете, несмотря на 
позможность конкурентной борьбы?

Распределение'ответов. %
Вариант ответа До 35 

лет
35-50
лет

Более 
50 пет

Все

Да, полностью и без ограничений 59,8 52,9 57,6 56,5
Не всегда и не в полной объеме 28,0 39,4 34,8 34,5
Почти никогда 7,3 3.8 5,4 5,4
Затрудняюсь ответить 4,9 3,8 2,2 3,6

35. Оцените, пожалуйста, динамику интенсивности Вашего научного
труда за последние д в а -тр и  года. -

Распре; еление ответов,%
Вариант ответа До 35 36-50 Более Все

лет лет 50 лет
Интенсивность остается на одном уровне 45,1 45,2 57,6 49,3
Интенсивность постоянно нарастает 32.9 34,6 20,7 29,5
Интенсивность падает 13,4 13,5 17,4 14.7
Затрудняюсь ответить 8,5 3,7 4,3 6,5
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36. Из каких источников Вы черпаете средства к существованию?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Зарплата в институте 34,9 37,4 36,0 36,2
Преподавание
Хоздоговора, контракты с отечественными парт-

7.7 8,8 9,7 8,8

мерами
Садово-огородный участок, личное подсобное

8.1 8,8 7,3 8,1

хозяйство 4,3 9,2 14,6 9,6
Доходы от репетиторства, других частных услуг 4,8 2,6 0.4 2,5
Гранты отечественных фондов 18,2 18,3 14,2 16,9
Г ранты зарубежных фондов 5,3 4,8 3,6 4,5
Контракты с зарубежными партнерами 5,7 4.0 4,9 4,8
Проценты от вкладов
Предпринимательская и коммерческая деятель-

~ - _ ~

ность 3,8 1,5 - ■1,6
Пенсии, пособия 1,4 0,4 8,9 3,6
Другое 5,7 4,4 0.4 3.4

37. Что в наибольшей степени отвлекает Вас от собс 
деятельности?

Распрер

гвенно научной 

еление ответов %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Вси

Необходимость работать на дачном участке 
Участие в работе политических партий, других

3,9 14,9 21,1 13.9

общественных организаций 2,9 - 0,8
Коммерческая деятельность 7,8 0,7 0,8 2,7
Семейные проблемы 38,2 27,7 13,8 26,0
Проблемы со здоровьем 3,9 9,9 9,8 8,2
Административная деятельность 8,8 5.7 8,9 7,7
'поиск денег на науку из различных источников 19,6 32,6 35,0 29,8
|другое 14.7 8,5 10,6 10,9

38. Какую примерно долю к заработной плате в институте состав­
ляют все Ваши дополнительные доходы?

Распределение огветоп щ
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Менее трети 
Около половины 
Больше половины
Больше официальной заработной платы

27,1
21.4
11.4 
40,0

32.9
27.1
14.1
25.9

40,8
21,1
15.5
22.5

33,6
23,5
■13,7
29.’

39. Оцените хотя бы приблизительно распределение своего среди* 
го месячного бюджета (взятого за 100%) по статьям отдельных расхо 
дов.

Средние значении
Статья расходов До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Вси

На питание 51,97 57,11 57,05 55,50
На коммунальные платежи 14,75 15,34 15,41 15,10
На вещи повседневного употребления 12,92 13,19 13,13 13,09
На досуг, отдых 7,04 4,32 3,80 4,90
На культуру (книги, театр и т.д.) 5,65 4,02 4,74 4,79
Прочее 7,47 5,60 5,19 8,02
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40. Покупаете ли Вы научную литературу (по специальности)?

Вариант ответа До 35 
лет

31-50
пет

Более 
50 лет

Все

Да, в этом себя не ограничиваю 9,9 10,8 12,4 110
Да, но очень редко, приходится экономить на

этой статье расходов 30,9 26,3 50,6 393
11рактически не покупал 59,3 £2,9 37,1 496

41. Насколько Вы удовлетворены уровнем Вашей жизни (1 - паи-
меньшее, 5 -  наибольшее значение)?

Средние значения
Наименование фактора До 35 3U50 Более Все

лет гет 50 лет
Питание 3.44 3,19 3,15 3,25
Поддержание здоровья 2,88 253 2,57 2,64
Культура, досуг 2.61 214 2,25 2,32
Жилищные условия 2,73 283 3,26 2,94

42. К какой категории лиц по уровню жизни Вы могли бы отнести
1 обя?

Раслределение ответов. %
Вариант ответа До 35 35-50 Более Все

лет гет 50 лет
Живущие близко к черте бедности 8,5 23,2 15,4 15.2
Живущие по своему достатку ниже среднего

уровня 51.2 33,4 42,9 44. Э
Живущие на среднем уровне 34,1 34,6 33,0 зз,э
Живущие на уровне выше среднего 6,1 4.8 7,7 6,1
Живущие на высоком уровне достатка - 1,0 1,1 ' 0,7

43. Если бы Вам представилась возможность, перешли бы Вы на 
Попее высокооплачиваемую работу вне науки?

Разлределение ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

д«
Пит
Ьирудняюсь ответить

15,9
28,0
56,1

1«,3
36,5
45.2

8,7
59,8
31,5

14,4
41,7
43,9

44. Если бы Вам сейчас представилась возможность, уехали бы Вы 
на работу за рубеж?

Распоеделение ответов. %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лзт

Более 
50 лет

Все

Ця на непродолжительное время 
Д* на год-два 
Увкел бы навсегда 
Жевания работать за рубежом нет

30.5 
42,7
8.5 
18,3

50,5
2£,2
39
1S.4

36 3 
12,1 
2,2 
49.5

39,9
26,4
4,7
29,0



На вопросы 45-57 отвечало ученых возраста до 35 лет -  26 чел.,
36-50 лет -  31 чел., 

более 50 лет -  36 чел., 
работавших за рубежом

45. Как долго Вы работали за рубежом?
Распре* еление ответов, %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

До 3 месяцев 57,7 51,6 72,2 61,3
До года 26,9 25,8 11.1 20,4
Год-два 11,5 12,9 13,9 12,9
Более 2 лет 3,8 9,7 2,8 5,4

46. Где Вы работали?
Распре* еление ответов, %

Вариант ответа До 35 38-50 Более Все
лет лет 50 лет

В США 23,1 17,5 31,1 24,3
В странах Западной Европе 73,1 62,5 51,1 60.4
В Японии - 12,5 4,4 6,3
В развивающихся странах 3,8 7.5 13,3 9,0

47. В какой организационной структуре Вы работали?
Распре* еление ответов. %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

Научный центр 42,9 51,4 55,6 50,9
Университет 50,0 35,1 40,0 40,9
Частная фирма 7,1 8.1 2,2 5,5
Другое - 5,4 2,2 .2,7

48. Каким образом Вы нашли возможность выехать на работу за ру­
беж?

Распре* еление ответов. %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Рассылал предложения в различные центры 
зарубежных стран

Работу предложили зарубежные коллеги 
Помогли живущие за рубежом друзья, родственники 
Помогли коллеги, бывшие за рубежом ранее 
По обмену учеными
Пригласили (направили) на стажировку 
Другое

14.8 
7,4 

37,0
14.8 
3,7 

22,2

2.9
31.4
2.9
11.4 
14,3 
20,0 
17.1 '

5,1
46.2

2,6
25,6
10.3
10.3

3.0
32.7
3.0
14.9
18.8
11.9 
15,8

49. Сколько времени Вам понадобилось на адаптацию к условиям 
жизни и работы за рубежом?

49.1. Языковое общение
Распре* еление ответов, %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

Менее 1 месяца 76,9 69,0 67,6 70,8
1-3 месяца 11,5 20,7 17.6 16,9
4-6 месяцев 3,8 3,4 - 2.2
Более 6 месяцев 3,8 - 5,9 3.4
Адаптация так и не наступила 3,8 6,9 8.8 •6,7
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49.2. Формы и методы работы
Распределение ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

Зв-50
лет

Более 
50 лет

Все

Менее 1 месяца 84,6 75,9 88,2 83,1
1-3 месяца 7,7 17,2 2,9 9.0
4-6 месяцев 3,8 _ _ 1.1
Более 6 месяцев - - _ _
Адаптация так и не наступила 3.8 6,9 8,8 6,7

49.3. Вхождение е коллектив
Раслоеделение ответов. %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

Менее 1 месяца 69,2 72,4 78,1 73,6
1-3 месяца 23,1 17,2 12.5 17,2
4-6 месяцев 3,8 3,4 _ 2.3
Более 6 месяцев - - _ _
Адаптация так и не наступила 3,8 6,9 9,4 6,9

49.4. Культура общения в стране
Распред еление ответов. %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

Менее 1 месяца 61,5 62,1 65,5 63,1
1 - 3 месяца 23,1 24,1 20,7 22,6
4-6 месяцев 7,7 - 3,4 3,6
Более 6 месяцев 3,8 6.9 - 3,6
Адаптация так и не наступила 3,8 6.9 10,3 7,1

□в?
50. Каково было Ваше положение в зарубежном научном коллекти-

Раслределение ответов. %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Б основном лидировал(а) - 13,8 36.1 18,7
Установились равные отношения с коллегами 
Приходилось довольствоваться вторыми ролями,

88,5 86,2 58,3 75,8

черновой работой 11.5 - 5.6 5,5

51. Работая за рубежом, могли ли Вы остаться там на
Распред

всегда?
(еление ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Возможности были, но не было желания 38,5 46,7 41,7 42,4
Было желание, но не сложились обстоятельства 23,1 16,7 2,8 13,0
Не было ни желания, ни возможности 38,5 36.7 55,6 44,6

52. Испытываете ли Вы сейчас желание вновь выеха 
рубеж?

Распред

ть на работу за 

еление ответов, %
Вариант ответа До 35

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да 73,1 73,3 47,2 63,0
Нет 7,7 13,3 30,6 18,5
Затрудняюсь ответить 19,2 13,3 22,2, 18,5
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63. Ваша ученая степень?
Распред еление ответов. %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

Кандидат наук 43,9 62,5 47,8 52,2
Доктор наук - 12.5 39,1 17,6
Без ученой степени 56,1 25,0 13,0 30.2

64. Соответствует ли Ваша специальность по вузовскому образова­
нию специальности по кандидатскому диплому?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да 50,0 68,7 81,5 67,4
Нет - 3,0 4.3 2,6
Нет ответа 50,0 28,3 14,1 30,0

65. Работаете пи Вы в настоящее время по полученной научной
специальности?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да, работаю по специальности 90,2 85,6 87,8 87,7
Работаю в смежной области 8,5 13,5 10,0 10,9
Работаю в другой области 1,2 1.0 2,2 1,4

67. Изменяли ли Вы направление своих научных исследований в
последние 5 -6  лет?

Распрег еление ответов, %
Вариант ответа До 35

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да
Нет

28,8
71.3

33,7
66,3

17,4
82,6

26,7
73,3

68 . В какой отрасли науки Вы  работаете?
Распред еление ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Общественные науки
Математика
Г еология
Химия
Биология
Физика
Механика

6.1
ел
12,2
20,7
19.5
25.6 
9.8

8.7
17.3 
13,5
23.1
14.4
19.2
5.8

8.7
13.0
16.3
17.4
13.0 
23,9
7.8

7,2
12,6
■14,0
20.5
15.5 
22,7 
7,6
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Раздел 4

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ПО НАУЧНОМУ СТАТУСУ

НОВОСИБРИСКИЙ 
НАУЧНЫЙ ЦЕНТР СО РАН

ш&гвд*№*з





Опрошено кандидатов н а ук - 145 чел., 
докторов наук -  49 чел , 

научных сотрудников без ученой степени -  84 чел.

1. Как Вы оцениваете общее состояние российской академической 
науки в настоящее время?

Распоех еление ответов %
Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все

наук наук степени
Нормальное, хорошее 0,7 2,1 3,6 1,8
Нестабильное, с неясными перспективами 43,4 27,7 35,7 ' 38,3
Тяжелое, но с положительными тенденциями 18,2 19,1 27,4 21,2
1 яжелое и без положительных тенденций 21,0 25,5 17,9 20,8
Критическое 14,0 25,5 10,7 15,0
юугое 2,8 - 4.8 2,9

2. Пожалуйста, оцените по 5-ти бальной шкале остроту проявления 
н российской академической науке следующих специальных явлений 
(1 -  наименьшая, 5 -  наибольшая острота проявления).

Средние значения
Наименование фактора Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Падение социального статуса ученого и науки 
Разрушительная политика государства по отно-

3,87 4.07 4,00 3,94

шению к науке
Недостаточность усилий высших административ­

ных органов науки в деле консолидации и со-

4,01 4,17 3,98 4,03

хранения научного сообщества 
Отсутствие авторитетных лидеров, способных

3,35 3.69 3,40 3,42

отстаивать интересы науки 2,96 3,38 3,15 3,09

3. П роизош ли ли за посл ед ние годы  
научных исследований?

в РАН изменения в структуре

Распрелеление ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Серьезных изменений не произошло 
Усиливается ориентация на фундаментальные

17,4 22,4 15,0 17,6

исследования
Не в ущерб фундаментальным усиливается

9,0 4.1 8,8 8.1

прикладная направленность исследований 
В ущерб фундаментальным усиливается при-

8,3 6,1 13,8 9,5

кладная направленность исследований 
Ослабевают и фундаментальная, и прикладная

16,0 18,4 26,3 19,4

составляющие наук 47,2 49,0 27,5 41,8
Развиваются только прикладные исследования 0,7 - 6,3 2,2
Развиваются только разработки 1,4 - 2,5 1,5
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4. В последнее десятилетие предприняты различные меры по реор­
ганизации академической науки. Насколько полно, по Вашему мнению,
удалось провести в жизнь следующие из них?

4.1. Повышение самостоятельности региональных отделений и центров
Распред еление ответов, %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени

Достаточно полно 7.7 8,5 7,3 7,7
Частично 38,0 48,9 40,2 40,6
Не удавалось вовсе 12,0 4,3 4,9 8,5
Т рудно сказать 42,3 38,3 47,6 43,?

4.2. Введение выборности руководителей научных подразделений, дирек­
торов институтов

Вариант ответа Канд.
наУ«

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Достаточно полно 36,4 45,8 26,5 35,0
Частично 38,5 33,3 41,0 38,3
Не удавалось  вовсе 14,7 16,7 13,3 *14,6
Трудно сказать 10,5 4,2 19,3 12,0

4.3. Введение конкурсной системы отбора исследовательских тем, проек­
тов при распределении бюджетного финансирования

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Достаточно полно 9,0 4,1 11,0 8,7
Частично 62,8 55,1 62,2 61,2
Не удавалось вовсе 17,9 30,6 11,0 18,1
Трудно сказать 10,3 10,2 15,9 12,0

4.4. Введение рейтинговой системы оценки эффективно 
ститутов

Распред

сти работы ин- 

(еление ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Достаточно полно 19,4 18,8 13,4 17,5
Частично 38,9 39,6 40,2 39,4
Не удавалось вовсе 14,6 25,0 17,1 17,2
Трудно сказать 27,1 16,7 29,3 25,9

4.5. Создание российских научных фондов
Распред еление ответов, %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени > •

Достаточно полно 17,9 25,0 17,3 19,0
Частично 63,4 58,3 58,0 60,9
Не удавалось вовсе 10,3 12,5 2.5 8,4
Трудно сказать 8,3 4,2 22,2 11,7



4.6. Содействие возникновению и развитию академических институтах 
иппых инновационных фирм

Распределение ответов. %
Вариант ответа Какд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

/|||гтагочно полно 3,6 4,2 2,5 ’ 3.4
Частично 26,4 20,8 25,0 25,0
11( удавалось вовсе 25.0 29,2 17,5 23,5
lliydH ti сказать 45,0 45,8 55,0 48,1

4.7 Охрана авторского права и права интеллектуальной собственности
Распрей еление ответов %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Достаточно полно 5,5 - 3,7 4,0
Частично 25,5 25,0 18,3 23,3
1 li удавалось вовсе 22,1 35,4 25,6 25,5
1 нудно сказать 46.9 39,6 52,4 47,3

5. Повысили ли проведенные организационные меры продуктив' 
ность академического сообщества?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Л» 2,1 2,0 1,2 1,8
Скорее да. чем нет 28,3 20,4 18,1 23,8
| (орее нет, чем да 29,7 46,9 44.6 37,2
Игт 20,0 24,5 10,8 18,1
Утрудняюсь сказать 20,0 6,1 25,3 19,1

6. Что Вы можете сказать по поводу современного состояния науЧ'
H I , IX школ?

Распред еление ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Школы в принципе сохранились и положение их 
достаточно устойчивое

Школы в принципе сохранились, но перспективы 
их достаточно неопределенные и тревожные 

Налицо ослабление и распад школ 
Другое

4.8

57,9
33.8 
3,4

8.2

57.1 
30.6
4.1

3.7

61.7 
32,1 
2,5

5,1

58,9
32,7
3,3

8. Как Вы знаете, в начале 90-х годов, а также в последующие годы 
наблюдался переход заметной части ученых на работу вне науки. В 
какой мере наблюдается этот процесс в настоящее время?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

Процесс практически прекратился
Процесс продолжается, но в несравненно мень-

8,3 4,1 17,9 10,4

ших масштабах
Процесс продолжается как и раньше без особых

62,8 55,1 52,4 58,3

изменений 20,0 32.7 20,2 22,3
Процесс нарастает 3.4 2,0 4,8 3,6
Затрудняюсь с ответом 5,5 6,1 4,8 5,4
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9. Пожалуйста, оцените по пятибалльной шкале влияние ниже пере­
численных факторов, которые могли и могут быть причиной ухода на­
учных сотрудников из научных институтов (1 -  наименьшее, 5 -  наи­
большее значение).

Средние значения
Наименование фактора Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Низкая заработная плата 4,70 4,73 4,67 4,69
Падение престижа научного труда 3,29 3,65 2,94 3.24
Отсутствие уверенности в завтрашнем дне 3,68 3,77 3,51 3,64
Жилищные проблемы
Отсутствие благоприятных возможностей для

4,08 4.10 4,23 4,13

профессионального роста 
Отсутствие благоприятных возможностей для

2,50 2,66 2,29 2,46

социального самоутверждения 
Распространенное представление о возможности

2,87 3,30 2.58 2,85

быстро преуспеть вне науки 2,58 3.06 2,57 ,2,66
Другое - - - -

12. Как Вы считаете, каковы побудительные мотивы выезда ученых 
РАН для контрактной работы за рубежом?

Распред еление ответов. %
Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все

наук наук степени
Возможность улучшить материальное положение 34.1 31,5 34,2 33,7
Тяжелая социально-психологическая атмосфера

в отечественной науке 5,8 10.3 5,9 6,6
Напряженная атмосфера в обществе 6.5 6,2 3,4 5,5
Падение в России престижа научного труда 10,8 16,4 7,6 10,9
Желание посмотреть мир 9.9 8.2 11.8 10,1
Опасение за судьбу семьи и детей в России 9,4 6.2 10,5 9,1
Условия для научной работы (желание порабо-

тать на современном оборудовании,усвоить
новые идеи, формы и методы работы и т.д.) 23,1 19,9 25,3 23.2

Другое 0,5 1,4 1,3 0.9
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14. Пожалуйста, оцените по 7-ми Залльной шкале состояние различ­
ных элементов научной деятельно;ти в Вашем институте (1 -  наи­
меньшее, 7 -  наибольшее значение).

Средние значения
Наименование фактора Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

11|юфессиональный уровень ученых 5,39 5,47 5,34 5,39
Уровень фундаментальных исследований 5,06 5,17 4,83 5,01
У|ювень прикладных исследований 4,46 4,48 4,73 4,55
Уровень прикладных разработок 4.21 4,50 4,77 4,43
| шпень практического использования приклад­

ных исследований и разработок 3,47 3,58 3.86 3,60
Уровень материально-технического оснащения 

исследований 2,72 2,83 2,96 2,81
i Юоспеченность отечественной научной 

пи1ературой 4,16 3,81 4.17 4.10
i Швспеченность зарубежной литературой 2,99 2,75 3,36 3,06
| Ювспеченность экспедиций 2,55 2,33 2.66 2,55
Мпяможность пользования компьютерными смс- 

«омами и сетями 4,72 4,52 4,90 4,74
И о.сложность общения с отечественными колпе- 

шми 4,05 3,67 4.13 4,01
Ишможность общения с зарубежными колле!ами 3,15 3,08 3.19 3,15
Пшможность публикации результатов исследо- 

мния 5,25 5,13 4,98 5,15
I беспеченность научно-вспомогательным пеэ- 

гоналом 3,27 3,44 3,53 3,37
I Ювспеченность обслуживающим персоналом 3,40 3,56 3,46 3,45

15. Какие основные негативные тенденции, по Вашему■ мнению, 
проявлялись в последние несколько пет в вашем институте?

Распред еление ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Укод сотрудников в другие сферы деятельности 16,8 14,0 18,6 16,8
Укчка идей за рубеж 2,3 4,0 1,7 2,5
у 1 очка умов за рубеж 15,9 12,7 16,9 15,6
V г емка технологий за рубеж 
( )м утствие должного притока молодых специа-

1,9 1.3 1.7 1.7

листов
•‘шрушение прежних научных и научно-

20,5 18,7 17,3 19,3

производственных связей 9,1 12,0 10,4 10,0
i Н:пабление института как единого целого 
Нявозможность полноценно заниматься науксй 

из за низкой материальной обеспеченностиис-

6,1 8.0 5.6 6,3

следований
Ухудшение социально-психологического климата

21,7 22,7 23,8 22,5

я научно-исследовательских коллективах 4,2 6,0 0,9 3.6
Другое
Никаких резко негативных явлений

0,5 — 0,4 0,4

но наблюдалось 1.2 0,7 2,6 1.5
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16. Как бы Вы охарактеризовали состояние Вашего института в целом?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Пик кризиса прошел, институту удалось сохра­
нить свой научный потенциал и продуктивность 20,4 22,9 16,9 19,8

Пик кризиса прошел Идет реализация стратегии, 
обеспечивающей развитие института в совре­
менных условиях 37,3 27,1 41,0 36,6

Институт находится на лике кризиса, речь идет о 
его выживании 7,7 6,3 4,8 6,6

Пик кризиса прошел, но произошли необратимые 
изменения и восстановить высокую продуктив­
ность едва ли удастся 16,9 12,5 14,5 15.4

Пик кризиса еще впереди 4,2 14,6 4,8 6,2
Неизвестно, когда будет пик кризиса, но еще не­

сколько лет такой жизни -  и институт развалится 9,2 8,3 13,3 10,3
Другое 4,2 8.3 4.8 5.1

17. Учреждения науки используют разные способы выживания. Ка­
кие из нижеуказанных способов выживания использовались в Вашем 
институте?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

Выживание сотрудников, как и всего института, 
обеспечивалось за счет грантов 36,1 33,0 34,6 35,1

Активно использовались нерыночные способы 
(получение госбюджетных средств) 18,3 18,9 . 14,6 17.3

Были использованы рыночные способы, не 
имеющие отношения к науке (сдача помещений 
в аренду коммерческим структурам, не связан­
ным с научной деятельностью и т.д.) 13,5 10,4 14,1 13,1

Активно развивались рыночные способы, ориен­
тированные на продвижение научных результа­
тов в сфере промышленности и предпринима­
тельства 10,1 11,3 9,2 10,0

Проводились исследования по заказам ино­
странных партнеров 16,5 18,9 18,9 17,6

Создавали собственное наукоемкое производство 3,7 4,7 6,5 4,7
Другое 1,8 2,8 2,2 2.1

18. Какие их указанных ниже причин обусловливают (обусловлива­
ли) изменение внутренних связей в первичных научных коллективах 
вашего института?

18.1. Ухудшение делового климата вследствие нарастания конкуренции за 
ресурсы, коммерциализации науки

Распред еление ответов. %
Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все

наук наук степени
Имеют и имели место 11,1 12,8 15.5 12,7
Были в прошлом 5,6 2,1 6,0 5,1
Есть в настоящий момент 12,5 14,9 8,3 11,6
Не имеют и не имели место 39,6 44.7 33,3 38,5
Затрудняюсь ответить 31,3 25,5 36,9 32,0
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18.2. Т р а н с ф о р м а ц и я  п р о ф е с с и о н а л ь н ы х  о т н о ш е н и й  в  л и ч н ы е  о т н о ш е н и я  
т> т и п у  "т ы  м н е  -  я  т е б е ”

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Имеют и имели место 15,6 1Q.9 20,5 16,3
1«мли в прошлом 2,1 2,2 1,2 1.9
I сть в настоящий момент 11,3 15,2 13,3 12,6
I In имеют и не имели место 41,1 54,3 32,5 40,7
1итрудняюсь ответить 29,8 17,4 32,5 28,5

18.3. Р а з о б щ е н н о с т ь  у ч е н ы х , в ы з в а н н а я  и х  п о л и т и з а ц и е й
Распределение ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Имьют и имели место 6,3 8.7 3,8 6,0
Ныли в прошлом 7,0 2,2 5,0 5,6
1 г 1ь в настоящий момент 3,5 8,7 3,8 4,5
Не имеют и не имели место 64.1 71.7 68,8 ‘ 66,8
Ытрудняюсь ответить 19,0 8,7 18,8 17,2

18.4. С н и ж е н и е  м о т и в а ц и и  к  п р о ф е с с и о н а л ь н о м у  у с п е х у
Распределение ответов. %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени

Имеют и имели место 15,5 11,1 9.6 13,0
Ныли в прошлом 0,7 8,9 7,2 4,1
I сть в настоящий момент 28,9 28,9 22,9 27,0
Но имеют и не имели место 33,1 37,8 27,7 32,2
1мтрудняюсь ответить 21,8 13,3 32,5 23,7

18.5. С н и ж е н и е  м о т и в а ц и и  к с о ц и а л ь н о м у  у с п е х у
Распред еление ответов. %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени

Имеют и имели место 14,8 12,8 11,0 13,3
Ныли в прошлом - 8,5 2,4 2,2
LcTb в настоящий момент 23,2 21,3 28,0 24,4
Не имеют и не имели место 28,2 29,8 19,5 25,8
Затрудняюсь ответить 33,8 27,7 39,0 34,3

18.5. О с л а б л е н и е  к о л л е к т и в н о г о  т в о р ч е с т в а  (р е ж е  п р о в о д я т с я  н а у ч н ы е  
ю м и н а р ы , н е ф о р м а л ь н о е  о б с у ж д е н и е  н а у ч н ы х  п р о б л е м , с о в м е с т н ы й  п о и с к  и  
т д . )

Распред еление ответов. %
Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все

наук наук степени
Имеют и имели место 16,8 19,1 19,0 17,9
Ныли в прошлом 6,3 6,4 9,5 7,3
Есть в настоящий момент 39,2 40,4 23,8 34,7
Не имеют и не имели место 28,7 31,9 41,7 33.2
Затрудняюсь ответить 9,1 2,1 6,0 6,9
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18.7. Общая тенденция к распаду научных школ и направлений
Распре; еление ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Имеют и имели место 15,5 19,1 18,3 17.0
Были в прошлом 7,0 6,4 6,1 6,6
Есть в настоящий момент 22,5 31,9 24,4 24,7
Не имеют и не имели место 23,9 34,0 23,2 25,5
Затрудняюсь ответить 31.0 8.5 28,0 26.2

18.8. Смещение акцентов с научной работы на поиск доп 
ходов

Распре;

мнительных до­

несение ответов %
Вариант ответа Канд

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
,Все

Имеют и имели место 34,0 31,3 32,1 33.0
Были в прошлом 4,9 - 4,8 4,0
Есть в настоящий момент 43,8 58.3 41,7 45,7
Не имеют и не имели место 7,6 8,3 9,5 8,3
Затрудняюсь ответить 9,7 2,1 11.9 9,1

19. Каковы в настоящее время источники финансирования Вашего 
подразделения?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Госбюджетное финансирование 37,0 37,5 37,3 37,2
Отечественные гранты 32,0 30,5 31,4 31,5
Зарубежные гранты 13,9 10,2 10,3 12,2
Договорные темы 13,4 18,8 15,1 14,9
Продажа нашей интеллектуальной продукции 2,5 1.6 5,4 3,1
Другое 1,1 1.6 0,5 1.0

20. Имеются ли в настоящее время в Вашем подразделении конку­
рентоспособные научные исследования и разработки?

20.1. Фундаментальные исследования
Распре; еление ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да
Нет

81.1
18,9

86,7
13.3

70,1
29,9

.79,1
20,9

20.2. Фундаментальные исследования с прикладной направленностью
Распределение ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да 68,1 82,1 68,5 70,6
Нет 31,9 17,9 31,5 29,4

20.3. Прикладные исследования
Распре;[еление ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да
Нет

56.5
43.5

55,6
44,4

58,2
41,8

56,9
43,1
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20.4. Разработки

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

До 36,9 55,9 55.4 46,9
Не! 61,1 44,1 44,6 53,1

21. Если у Вас имеются конкурентоспособные, но не внедренные 
ми 1работки, то что мешает их внедрению в производство?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Псииция администрации института 2,8 3.0 4,3 3,3
I Hi утствие потребностей со стороны заказчиков

В СВЯЗИ с криз 42,7 39,4 40,4 41,3
| иг утствие информации маркетингового харак-

три 16,1 18,2 16,0 16,5
| чсутствие опыта работы на рынке 19,6 19,7 26,6 21,8
11писности с правом на интеллектуальную

Собственность 11,2 13,6 6,4 10,2
Hjiyroe 7,7 6.1 6.4 6.9

22. Как бы Вы оценили сложившуюся на сегодня систему предос- 
!■! тения научных грантов отечественными и зарубежными фондами?

Распрех(еление ответов. %
Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все

наук наук степени
Ни система отвечает долговременным интере-
• jm нашей науки 16,7 18,4 17,1 17,1

Фонды выполняют задачу ситуативного выжива-
нип науки 66,0 59,2 64,6 64,4

ии система не нужна, необходимо финансиро­
вание академической науки исключительно из
i осбюджета 9,0 22,4 12,2 12,4

Apyioe 8,3 - 6,1 6,2

23. Опишите, пожалуйста, доминирующее в настоящее время в Ba­
in гм подразделении (группе, секторе, лаборатории) настроение, эмо­
циональное состояние большинства научных сотрудников.

Раслредделение ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

оптимистическое деловое 3,5 5,7 3,4 3,9
> ввренность в завтрашнем дне 2,5 2.9 ■ 0,9 2,1
11иимальное деловое 36,5 41.4 45,3 40,1
Напряженное 15,0 11.4 14,5 14,2
11' умеренность в завтрашнем дне 29,5 22,9 25,6 27,1
1'«1драженное и агрессивное 1.0 1,4 0,9 1,0
|.*спокойство 4,0 11,4 5,1 5.7
1 р- чога и страх 1,5 1,4 - 1,0
Пессимистическое, тоскливое 5,0 - 3,4 3,6
Annия и ощущение безысходности 1.5 1.4 0,9 , 1,3
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24. Оцените, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале психологическое 
состояние, преимущественно характерное для Вас в последнее время 
(1 -  страх, тревога, 5 -  нормальное, спокойное, 10 -  оптимистичное, 
уверенное состояние).

Распре^деление ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

1 0,7 2,1 - 0,7
2 8.3 2,1 6.1 6,5
3 27,6 18,8 18,3 23,3
4 20,7 27,1 23,2 22,5
5 17,9 12,5 17,1 ,16,7
6 5,5 10,4 9.8 7,6
7 11,0 12,5 15,9 12,7
8 4,8 12,5 8,5 7,3
9 2.1 2,1 1,2 1,8
10 L f _ - - 0.7

25. Как далеко в будущее Вы планируете свою научную деятель­
ность в настоящее время?

Распределение ответов,1
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

Не планирую вообще 2,1 2,0 2,4 2.2
На несколько недель (не более чем на месяц) 0,7 - 1.2 0,7
На 1-3 месяца 5,6 2,0 8,3 5,8
До полугода 11,8 12,2 21,4 14,8
Примерно на 1 год вперед 36,8 30,6 25,0 32,1
На 1 -2 года 12,5 12,2 19,0 14,4
На 2-3 года 10,4 14,3 4,8 9,4
На 3-5 пет 6,3 16.3 2.4 6.9
На 5-10 лет 2,8 6,1 4,8 4,0
Более чем на 10 лет вперед (на всю жизнь) 5,6 4,1 2,4 4,3
Затрудняюсь ответить 5,6 - 8.3 5,4

26. Определите, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале, какие сзакторы 
определяют, в основном, Вашу жизнь в настоящий момент (1 -  исключи­
тельно я сам, 10 -  преимущественно внешние обстоятельства)?

Распревеление ответов, %
Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все

наук наук степени
1 2,1 6,1 7,1 4,3
2 6.2 - 1.2 3,6
3 6,9 24,5 14,3 12,2
4 13.1 10,2 11.9 12,2
5 30,3 20,4 41.7 32,0
6 13,1 20,4 9,5 13,3
7 14,5 6,1 9.5 11.5
8 10,3 8,2 3.6 7,9
9 3,4 4.1 - 2,5
10 - - 1.2 0,4
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27. Как бы Вы оцешипи неформальные профессиональные отношения ме- 
■лу сотрудниками своего подразделения (1 -  невыносимые, 7 -  прекрасные)?

Растре* еление ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

1 - 2.1 - 0,4
i 0,7 - - 0,4
\ 8,3 6,3 12,0 9.1
4 41,7 47,9 36,1 41,1
г\ 29,9 31,3 22,9 28,0
п 13,2 8,3 21,7 14,91 6.3 4.2 7,2 6,2

28. Считаете ли В ы  себя лично достаточно адаптир 
щам условиям работы  в науке?

Распред

ованны м  к но-

еление ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

/|я хорошо адаптирован к нынешним условиям 11.0 26.5 13,1 14,4
Адаптирован средне 60,0 53,1 59,5 58,6
К нынешним условиям адаптируюсь с трудом 20,0 18.4 19,0 19,4
Сшершенно не приспособлен к нынешним условиям - - 2,4 0.7
Утрудняюсь ответить 9.0 2fi 6,0 6,8

29. Способствуют ли перечисленные ниже современные условия 
I уществования академического научного сообщества повышению на­
учной активности и продуктивности труда ученого?

29.1. Организационные
Распре*[еление ответов, %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени

Да. несомненно способствуют 7.0 8,3 8,4 7,7
Спорее способствуют 41,5 52,1 39,8 42,9
Сторее не способствуют 30,3 25,0 27,7 28,6
Мешают 4.2 6.3 6,0 5.1
Утрудняюсь ответить 16,9 8,3 18,1 15.8

29.2. Финансовые
Распределение ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да несомненно способствуют 6,9 12,2 '■ 8,4 8.3
Сторее способствуют 5,6 8.2 4,8 5,8
Сторее не способствуют 47,9 30,6 . 47,0 44,6
Мешают 36,8 46,9 36,1 38,4
Затрудняюсь ответить 2,8 2,0 3.6 2,9

29.3. КоммуникативН-ie
Распре* еление ответов, %

Вариант «твета Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч- 
степени

Все

Да несомненно способствуют
Скорее способствуют 
Сторее не способствуют 
Мешают
Затрудняюсь ответить

18.7
41.0 
16,5
5.0
18.7

13.0 
45,7
26.1 
2,2 
13,0

11,0
52.4
13.4 
6,1 
17,1

15,4
45,3
17.2 
4,9
17.2

261



29.4. Межличностные

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да, несомненно способствуют 21,4 25,5 19,5 21,6
Скорее способствуют 45,7 40,4 53,7 47,2
Скорее не способствуют 12,9 10,6 2.4 9.3
Мешают 2,9 - 1,2 1,9
Затрудняюсь ответить 17,1 23,4 23,2 20.1

»! ответов. %

30. Как долго Вы работаете в науке?
Распрел еление ответов, %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени

1-3 года 0.7 - 8.3 2,9
4-5 лет 4,8 - 13,1 6,5
6-10 лет 14,5 - 28,6 16,2
11-15 лет 16,6 2,0 14,3 13,3
15-20 лет 17,9 8,2 10,7 14,0
21-25 лет 11,7 10,2 8,3 10,4
Более 25 лет 33,8 79,6 16,7 36.7

31. Что в наибольшей степени заставляет Вас сегодня сохранять 
верность науке и продолжать работать в институте? Оцените, пожалуй­
ста, степень влияния каждого из перечисленных факторов (1 -  наи­
меньшее, 5 -  наибольшее значение).

Средние значения
Наименование фактора Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Надежда на позитивные изменения 2.94 2,85 2.84 2,90
Материальная необходимость 2,92 3,44 2,46 2,87
Привычка, сложно изменить образ жизни 3,16 3,46 3,17 3.21
Желание быть нужным, полезным обществу 3,07 3,67 2,88 3,11
Мне нравится моя профессия, работа 4,56 4,69 4,41 4,54
Не могу найти более подходящего места 1,94 1.43 1,89 1,83
Боюсь остаться без работы 1.91 1.91 1,65 1,83

32. Занимаетесь ли Вы одной или ведете параллельно несколько 
тем?

Распрел еление ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Занимаюсь одной научно темой 18,2 10,2 20,2 17,4
Работаю над несколькими темами 
В основном занимаюсь одной темой, но время от

55,2 63,3 36,9 51,1

времени переключаюсь на другую работу 26,6 26,5 42,9 31,5

33. Видите ли Вы для себя на сегодняшний день перспе
33.1. Служебного

Распрел

ктивы роста?

еление ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Да 27,3 28,6 36,9 30,4
Нет 49,0 61,2 35,7 47,1
Затрудняюсь ответить 23,8 10,2 27,4 22,5
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33.2. Научного
Распредделение ответов %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

и« 71,6 66,7 71,4 70,7
||П! 14,9 18,8 8.3 13,6
1яфудняюсь ответить 13,5 14,6 20,2 15,8

34. Продолжаете ли Вы сегодня обсуждать с коллегами содержание 
м характер той работы, которую Вы сейчас выполняете, несмотря на 
ншможность конкурентной борьбы?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Jin полностью и без ограничений 54,5 67,3 53,6 56,5
I in всегда и не в полном объеме 37,9 28,6 32,1 34,5
И ш и никогда 3,4 4,1 9,5 5,4
|>прудняюсь ответить 4.1 - 4.8 3,6

35. Оцените, пожалуйста, динамику интенсивности Вашего научного 
||>уда за последние два-три года.

Распределение ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Интенсивность остается на одном уровне 43,4 71,4 46,4 49,3
Интенсивность постоянно нарастает 33,8 18,4 28,6 29,5
Интенсивность падает 16,6 10,2 14,3 14,7
li' фудняюсь ответить 6.2 - 10.7 6,5

36. Из каких источников Вы черпаете средства к суще
Распред

ствованию?
еление ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

1»рплата в институте 35,1 35,6 38,6 36,2
11рпподавание
Хоздоговора, контракты с отечественными парт-

7,9 16,7 5,3 8,8

мерами
| здово-огородный участок, личное подсобное

7,4 8,3 9,2 8,1

хозяйство 8,5 9,1 12,1 9.6
Доходы от репетиторства, других частных услуг 2,6 - 3,9 2,5
1 ранты отечественных фондов 19,2 16,7 * 12,6 16,9
1 ренты зарубежных фондов 5.4 6,1 1.9 4,5
Контракты с зарубежными партнерами 5,6 2,3 4,8 4.8
11роценты от вкладов
Предпринимательская и коммерческая деятель-

— — — —
ность 1,0 - 3,9 1,6

11онсии, пособия 4,6 3,8 1,4 3,6
Другое 2,6 1,5 6.3 3,4
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37. Что в наибольшей степени отвлекает Вас от собственно научной 
деятельности?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Необходимость работать на дачном участке 
Участие а работе политических партий, других

13,3 16,7 13,5 13,9

общественных организаций 0,5 - 1.9 0,8
Коммерческая деятельность 2.0 1,5 4,8 2,7
Семейные проблемы 26,0 7,6 37,5 '26,0
Проблемы со здоровьем 8,2 3,0 11,5 8.2
Административная деятельность 6,1 16,7 4,8 7,7
Поиск денег на науку из различных источников 32,7 47.0 13,5 29,8
Другое 11,2 7.6 12,5 10,9

38. Какую примерно долю к заработной плате в институте состав­
ляют все Ваши дополнительные доходы?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Менее трети 31,7 48,7 28,4 33,6
Около половины 25,8 20,5 20,9 23,5
Больше половины 15,0 12,8 11.9 13,7
Больше официальной заработной платы 27,5 17,9 38,8 29,2

39. Оцените хотя бы приблизительно распределение своего средне­
го месячного бюджета (взятого за 100%) по статьям отдельных расхо­
дов.

Средние значения
Статья расходов Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

На питание
На коммунальные платежи
На вещи повседневного употребления
На досуг, отдых
На культуру (книги, театр и т д ) 
Прочее

58,79
14,39
12,27
4,35
4,40
5.14

53,75
14,64
14,32
5,43
5,34
6,30

50,86
16,91
13,83
5,79
5.02
7,42

55,55
15,19
13,09
4,98
4,75
6.02

40. Покупаете ли Вы научную  литературу (по специал
Распрвд

ьности)? 
еление ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да. в этом себя не ограничиваю 
Да, но очень редко, приходится экономить на 

этой статье расходов 
Практически не покупаю

9.7

40,3
50,0

15,2

58,7
26,1

11,0

26,8
62,2

11.0

39,3
49,6

41. Насколько Вы удовлетворены уровнем Вашей жизни (1 -  наи­
меньшее, 5 -  наибольшее значение)?

Средние значения
Наименование фактора Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

Питание 3,17 3,53 3,23 3,25
Поддержание здоровья 2,44 2,98 2,80 2,64
Культура, досуг 2,23 2,50 2,38 2,32
Жилищные условия 2,91 3,42 2,73 2,94
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42. К какой категории лиц по уровню жизни Вы могли бы отнести 
I обя?

Распределение ответов %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

Ж и пущие близко к черте бедности 
Живущие по своему достатку ниже среднего

15.2 4.1 21,7 15,2

уровня 49,7 28,6 43,4 44,0
Живущие на среднем уровне 30,3 51,0 30,1 33,9
Живущие на уровне выше среднего 4,8 14,3 3,6 6,1
Живущие на высоком уровне достатка - 2,0 1,2 0,7

43 Если бы Вам представилась возможность, перешли бы Вы на 
полее высокооплачиваемую работу вне науки?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Ли 13,8 - 23,8 14.4
Мег 40,0 73,5 26,2 41,7
1атрудняюсь ответить 46,2 26,5 50,0 43,9

44. Если б ы  Вам сейчас представилась возм ожность 
на работу за рубеж?

Распре;

, уехали бы  Вы

еление ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Да, на непродолжительное время 42,4 44,9 32,5 39,9
Да, на год-два 27.1 12,2 33,7 26,4
Уихал бы навсегда 4,2 - 8,4 4,7
Желания работать за рубежом нет 26,4 42,9 25,3 29,0

На вопросы 45-57 отвечало кандидатов наук -  50 чел., 
докторов наук -  28 чел., 

научных сотрудников без ученой степени -1 5  чел., 
работавших за рубежом

45. Как долго Вы работали за рубежом?
Распре; еление ответов, %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени

До 3 месяцев 62,0 67,9 46,7 ’ 61,3
До года 20,0 10,7 40,0 20,4
Г од-два 12,0 14,3 13,3 12,9
ьолее 2 лет 6,0 7.1 5,4

46. Где Вы работали?
Распре; еление ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

В США 31,0 18,9 12.5 24,3
В странах Западной Европе 60.3 56,8 68,8 60,4
В Японии 3.4 8,1 12.5 6,3
В развивающихся странах 5.2 16,2 6.3 9,0
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47. В какой организационной структуре Вы работали?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Научный центр 54.4 40,5 62,5 50,9
Университет 38.6 51,4 25,0 40,9
Частная фирма 3,5 5,4 12,5 5,5
Другое 3.5 2.7 - 2,7

48. Каким образом Вы нашли возможность выехать на работу за ру­
беж?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Рассылал предложения в различные центры 
зарубежных стран 1,8 6,7 __ 3,0

Работу предложили зарубежные коллеги 29,1 46,7 18,8 32,7
Помогли живущие за рубежом друзья, родствен­

ники _ 18,8 3,0
Помогли коллеги, бывшие за рубежом ранее 20,0 - 25,0 14,9
По обмену учеными 14,5 26,7 18,8 18,8
Пригласили (направили) на стажировку 14,5 10,0 6,3 11,9
Другое 20,0 10,0 12,5 15,8

49. Сколько времени Вам понадобилось на адаптацию к условиям 
жизни и работы за рубежом?

49.1. Языковое общение
Распределение ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Менее 1 месяца 61,7 81,5 80,0 70,8
1-3 месяца 19,1 14,8 13,3 16,9
4-6 месяцев 2,1 3,7 - 2,2
Более 6 месяцев 6,4 - - 3,4
Адаптация так и не наступила 10,6 - 6,7 6,7

49.2. Формы и методы работы
Распределение ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Менее 1 месяца 78,7 92,6 80,0 83,1
1-3 месяца 10,6 7,4 6,7 9,0
4-6 месяцев - - 6,7 1,1
Более 6 месяцев - - - -

Адаптация так и не наступила 10.6 - 6.7 6.7

49.3. Вхождение в коллектив
Распределение ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Менее 1 месяца 66,7 85,2 73,3 73,6
1-3 месяца 22,2 11/ 13,3 17,2
4-6 месяцев - 3,7 6,7 2,3
Более 6 месяцев - - - -
Адаптация так и не наступила 11,1 - 6,7 6.9
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49.4. Культура общения в стране

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Менее 1 месяца
1-3 месяца
4-6 месяцев
Более 6 месяцев
Адаптация так и не наступила

55,8
23,3
4.7
4.7 
11,6

73.1
23.1

3.8

66.7 
20,0
6.7

6.7

63.1 
22,6
3.6
3.6
7.1

50. Каково было Ваше положение в зарубежном нау
ве?

Распрес

чном коллекти-

еление ответов, %
Вариант ответа Канд

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

0 основном лидировал(а)
Установились равные отношения с коллегами 
Приходилось довольствоваться вторыми ролями, 

черновой работой

8,3
87,5

4,2

42,9
57,1

6,7
73,3

20,0

18.7
75.8

5,5

51. Работая за рубежом, могли ли Вы остаться там на
Распред

всегда?
еление.ответов %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Возможности были, но не было желания 
Было желание, но не сложились обстоятельства 
Не было ни желания, ни возможности

36,7
16,3
46,9

53,6

46,4

40,0
26,7
33,3

42,4
13,0
44,6

52. Испытываете ли Вы сейчас желание вновь выехать на работу за
рубеж?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да 67.3 46,4 80,0 63,0
Нет 14,3 32,1 6,7 18.5
Затрудняюсь ответить 18.4 21,4 13,3 18,5

53. Как Вы оцениваете (в общем и целом) подготовку наших ученых 
и сравнении с зарубежными коллегами?

______________________________________  Распределение ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Подготовка у наших ученых выше 
Подготовка у наших ученых примерно та же, что

36,7 53,6 33,3 41,3

и у зарубежных 61,2 42,9 66,7 56,5
Наша подготовка хуже 2,0 3,6 ~ 2.2

54. Чувствовали ли Вы элементы какой-либо дискриминации в пе­
риод работы в зарубежном научном коллективе?

_______ ______ _______________ _______  Распределение ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Дискриминации не чувствовал 98,0 82,1 86,7 91,3
Дискриминация ощущалась 2,0 17,9 13,3 8,7
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55. Есть ли выраженное желание у зарубежных ученых поработал, 
в российских научных коллективах

Распвел еление ответов, ,
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Да
Нет
Затрудняюсь ответить

27,1
47,9
25,0

28.6
46.4
25,0

11.8
35,3
52,9

24.7 
45.2 
30 1

56. Какова, по Вашему мнению, доля ученых, продлевающих свои 
контракты или остающихся за рубежом навсегда (оцените по вашей 
лаборатории, институту)?

56.1. Продлевают свои контракты
Распре; еление ответов ч,

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

До 10% ^ 20.5 25.0 12,5 20,9
От 11 до 30% 17.9 15,0 25,0 17 9
От 31 до 60% 25.6 35,0 50,0 31 3
От 60 до 100% 35,9 25,0 12,5 29,9

56.2. Остаются за рубежом
Распоет еление ответы %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

До 10% 17.1 36,8 36,4 26,2
От 11 до 30% 28,6 31,6 27,3 29,2
От 31 до 60% 22,9 26,3 18,2 23,1
От 6С до 100% 31.4 5,3 18,2 21,5

57. Будет ли, по Вашему мнению, нарастать или уменьшаться волна 
миграции ученых за рубеж?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

,Все

Будет нарастать 19,6 10,7 5,6 14,4
Будет уменьшаться 5,9 7,1 11,1 7,2
Все будет зависеть от обстоятельств внутри

России 72,5 82,1 72,2 75,3
Все будет зависеть от политики Запада - - 11,1 2,1

1 Д р уго е 2.0 - - 1.0

56. Ваш возраст?
Распре; еление ответов %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени

20-25 лет 0,7 - 3,6 1,4
26-30 лет 11.7 - 25,0 13,7
31-35 лет 12.4 - 26,2 14,4
36-40 лет 20,0 4,1 15,5 15,8
41-45 лет 13,1 8.2 9.5 112
46-50 лет 11.7 14,3 6,0 10,4
51-55 лет 14,5 32,7 10.7 16,5
56-60 лет 9,0 8,2 3.6 7,2
Старше 60 лет 6.9 32,7 9.4
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nil Ваш пол?
Растре*«пение ответов. %

Вариан'ответа Канд
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Нчж кии 31,0 12,2 36,9 29,5
1.1 «ой 68,0 87.8 63,1 70,5

60 Какая у Вас научная должность?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Младший научный сотрудник 6.3 51.2 19,0
Научный сотрудник 27,8 - 39.3 26.7
| ирший научный сотрудник 61,8 8.9 9.5 37.0
И "Л У и |и й  научный с о т р у д н и к 42 578 - 11.7
1 манный научный сотрудник _ 33,3 _ 5,5

61. Какое у Вас научное звание?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

(ларший научный сотрудник 100,0 44.7 100,0 75,5
Профессор - 40,4 - 17,9
Член корреспондент РАН - 8,5 - 3,8
Иной корреспондент альтернативной академии - 2,1 0,9
Академик альтернативной академии - 4.3 - 1,9

62. Какую административную должность Вы занимав'
Распре*

ге?
деление ответов. •/■

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

1иввдующий лабораторией 80,0 68,0 50,0 71,4
Ученый секретарь института 13.3 - 50,0 7,1
Заместитель директора отделения - - -

заместитель директора 6.7 32,0 - 21.4
Директор отделения - - - -

Директор - - -

64. Соответствует ли Ваша специальность по вузовскому образова­
нию специальности по кандидатскому диплому?

Распре*1вление ответов. %
Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все

наук наук степени
Да 93.7 89,8 7,4 67,4
Нот 2,1 8,2 - 2.6
Нет ответа 4,2 2,0 92,6 30,0

65. Работаете ли Вы в настоящее время по полученной научной 
специальности?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да, работаю по специальности 88,9 93,8 82.1 87,7
Работаю в смежной области 10.4 6,3 14.3 10,9
Работаю в другой области 0.7 - 3,6 1.4
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67. Изменяли ли Вы направление своих научных исследований в 
последние 5 -6  лет?

Распре; еление ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

Да 29,4 16,3 28,4 26,7
Нет 70,6 83,7 71.6 73,3

68. В какой отрасли науки Вы работаете?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Общественные науки 6,9 8,2 7,1 7.2
Математика 11,0 14,3 14,3 12,6
Геология 15,9 12,2 11,9 14.0
Химия 22,1 16;3 20,2 20,5
Биология 14,5 10,2 20,2 15,5
Физика 22,8 24,5 21,4 22,7
Механика 6,9 14,3 4,8 7,6
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Раздел 5

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ПО ОТРАСЛЯМ НАУКИ

НОВОСИБРИСКИЙ 
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ЧАСТЬ IV.
СОЦИАЛЬНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ 

НАУЧНОГО СООБЩЕСТВА 
ХАБАРОВСКОГО НАУЧНОГО ЦЕНТРА 

ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО ОТДЕЛЕНИЯ РАН

Раздел 1

ОБЩЕЕ РАСПРЕДЕЛЕНИЕ





Опрошено 70 научных сотрудников Хабаровского отделения ДВНЦ СО РАН

1. Как Вы оцениваете общее состояние российской академической 
•мук* н настоящее время?

Распределение ответов. %
1 Юрмяньнов, хорошее 1,4
И'« мОильмое, с неясными перспективами 29,0
1 ижогню, но с положительными тенденциями 23,2
1 ижплоо и без положительных тенденций 17,4
Критическое 27,5
Цруюп 1,4

2. Пожалуйста, оцените по 5-ти балльной шкале остроту проявления 
| российской академической науке следующих специальных явлений 
(1 наименьшая, 5 -  наибольшая острота проявления).

Средние значения
I бдение социального статуса ученого и науки 4.23
I 'адр/шительная политика государства по отношению к науке 4,27
11г.дсстаточность усилий высших административных органов натки в деле

консолидации и сохранения научного сообщества 3,30
Отсутствие авторитетных лидеров, способных отстаивать интересы науки 3,01

3. Произошли ли за последние годы в РАН изменения в структуре 
1 иучных исследований?

Распределение ответов. %
Серьезных изменений не произошло 11.6
Усиливается ориентация на фундаментальные исследования
Не в ущерб фундаментальным усиливается прикладная направленность

исследований 10,1
U ущерб фундаментальным усиливается прикладная направленность ис-

следований 15,9
Ослабевают и фундаментальная, и прикладная составляющие наук 60,9
Развиваются только прикладные исследования 1,4
Развиваются только разработки

4. В последнее десятилетие предприняты различные меры по реор­
ганизации академической науки. Насколько полно, по Вашему мнению, 
удалось провести в жизнь следующие из них?

Распределение ответов, %
Доста­
точно
полно

Частично Не
удалось

вовсе

Трудно
сказать

Повышение самостоятельности регио­
нальных отделений и центров 5,7 37,1 8,6 48,6

Введение выборности руководит елей научных 
подразделений, директоров институтов 32,9 44,3 7.1 157

Введение конкурсной системы отбора ис­
следовательских тем, проектов при рас­
пределении бюджетного финансирования 8.6 34,3 22,9 34,3

Введение рейтинговой системы оценки 
эффективности работы институтов 10,0 27,1 22,9 40,0

Создание российских научных фондов 5,7 61,4 14,3 18,6
Содействие возникновению и развитию 

академических институтах малых инно­
вационных фирм 2,9 28,6 24,3 44,3

Охрана авторского права и права интел­
лектуальной собственности 7,1 27,1 32,9 32,9
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5. Повысили ли проведенные организационные меры продуктив­
ность академического сообщества?

Распределение ответов %
Да 1.4
Скорее да, чем нет 21.4
Скорее нет, чем да 34,3
Нет 24,3
Затрудняюсь сказать 18,6

6. Что Вы можете сказать по поводу современного состояния науч­
ных школ?

Распределение ответов. %
Школы в принципе сохранились и положение их достаточно устойчивое 4.3
Школы в принципе сохранились, но перспективы их достаточно неопреде-

ленные и тревожные 43,5
Налицо ослабление и распад школ 52,2
ДРУг°е_____________________________________________________________________

8. Как Вы знаете, в начале 90-х годов, а также в последующие годы  
наблюдался переход заметной части ученых на работу вне не науки. В 
какой мере наблюдается процесс в настоящее время?

Распределение ответов. %
Процесс практически прекратился 5,7
Процесс продолжается, но в несравненно меньших масштабах 55,7
Процесс продолжается как и раньше без особых изменений 27,1
Процесс нарастает 5,7
Затрудняюсь с ответом 5.7

9. Пожалуйста, оцените по пятибалльной шкале влияние ниже пере­
численных факторов, которые могли и могут быть причиной ухода на­
учных сотрудников из научных институтов (1 -  наименьшее, 5 -  наи­
большее значение).

Средние значения
Низкая заработная плата 4,70
Падение престижа научного труда 3,81
Отсутствие уверенности в завтрашнем дне 3,87
Жилищные проблемы 3,67
Отсутствие благоприятных возможностей для профессионального роста 2,79
Отсутствие благоприятных возможностей для социального

самоутверждения 3,40
Распространенное представление о возможности быстро преуспеть

вне науки 2,83
Другое 4.00

12. Как Вы считаете, каковы побудительные мотивы выезда ученых 
РАН для контрактной работы за рубежом?

___ ________________________________ _____________ Распределение ответов %
Возможность улучшить материальное положение 31,0
Тяжелая социально-психологическая атмосфера в отечественной 6,7
Напряженная атмосфера в обществе 6,7
Падение в России престижа научного труда 16.2
Желание посмотреть мир 6,2
Опасение за судьбу семьи и детей в России 11.0
Условия для научной работы (желание поработать на современном обору-

довании, усвоить идеи, формы и методы работы и т.д.) 22,4
Другое
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14. Пожалуйста, оцените по 7-ми балльной шкале состояние различ­
има элементов научной деятельности в Вашем институте (1 -  наи­
меньшее, 7 -  наибольшее значение).

Средние значения
П|к>фессиональный уровень ученых 4,89
уровень фундаментальных исследований 4.27
уровень прикладных исследований 4,39
Уровень прикладных разработок 4,09
i шпень практического использования прикладных исследований и раэра-

боток 3,41
уровень материально-технического оснащения исследований 2,24
(>боспеченность отечественной научной литературой 3,56
Обеспеченность зарубежной литературой 2,16
Обеспеченность экспедиций 2,00
Ноэможность пользования компьютерными системами и сетями 4,06
Ипэможность общения с отечественными коллегами 3,01
Ноэможность общения с зарубежными коллегами 2,20
Ноэможность публикации результатов исследования 4.83
Обеспеченность научно-вспомогательным персоналом 2,87
обеспеченность обслуживающим персоналом 3,19

15. Какие основные негативные тенденции, по Вашему мнению,
проявлялись в последние несколько лет в Вашем институте?

Распределение ответов, %
Уход сотрудников в другие сферы деятельности 20,0
Утечка идей за рубеж
Утечка умов за рубеж 3,9
Утечка технологий за рубеж 0,5
Отсутствие должного притока молодых специалистов 23,4
Разрушение прежних научных и научно-производственных связей 10,7
Ослабление института как единого целого 4,9
Невозможность полноценно заниматься наукой из-за низкой материальной

обеспеченности исследований 27,8
Ухудшение социально-психологического климата в научно-

исследовательских коллективах 6,8
Другое 1,0
Никаких резко негативных явлении не наблюдалось 1,0

16. Как бы Вы охарактеризовали состояние Вашего института в це­
лом?

Распределение ответов. %
Пик кризиса прошел, институту удалось сохранить свой научный потенциал

и продуктивность
Пик кризиса прошел. Идет реализация стратегии, обеспечивающей разви-

32,4

тие института в современных условиях 27,9
Институт находится на пике кризиса, речь идет о его выживании
Пик кризиса прошел, но произошли необратимые изменения и восстановить

4,4

высокую продуктивность едва ли удастся 10,3
Пик кризиса еще впереди
Неизвестно, когда будет пик кризиса, но еще несколько лет такой жизни -

4,4

и институт развалится 17,6
ДРУг°е________________________________ _____ _____ -________ ______ 2,9
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17. Учреждения науки используют разные способы выживания. Ка­
кие из нижеуказанных способов выживания использовались в Вашем
институте?

Распределение ответов, 7о
Выживание сотрудников, как и всего института, обеспечивалось за счет

грантов 29.5
Активно использовались нерыночные способы (получение госбюджетных

средств) 23,7
Выли использованы рыночные способы, не имеющие отношения к науке

(сдача помещений в аренду коммерческим структурам, не связанным с
научной деятельностью и т п.) 28.8

Активно развивались рыночные способы ориентированные на продвижение
научных результатов в сферу промышленности и предпринимательства 7.1

Проводились исследования по заказам иностранных партнеров 8.3
Создавали собственное наукоемкое производство
Другое 2,6

18. Какие их указанных ниже причин обусловливают (обусловлива­
ли) изменение внутренних связей в первичных научных коллективах 
вашего института?

Распределение ответов. %
Имеют и 
имели 
место

Были в 
прошлом

Есть в на­
стоящий 
момент

Не имеют 
и не име­
ли место

Затруд-
няюсь

ответить
Ухудшение делового климата 

вследствие нарастания кон­
куренции за ресурсы, ком­
мерциализации науки 8,6 2,9 10,0 44,3 34,3

Трансформация профессио­
нальных отношений в личные 
отношения по типу "ты мне -
я тебе" 14,3 1.4 21,4 35,7 27.1

Разобщенность ученых, 
вызванная их политизацией 2,9 1,4 1.4 80,0 14.3

Снижение мотивации к профес­
сиональному успеху 17,1 7,1 27,1 25.7 22,9

Снижение мотивации к соци­
альному успеху 4.3 1,4 31,4 21,4 41,4

Ослабление коллективного 
творчества (реже проводятся 
научные семинары, нефор­
мальное обсуждение научных 
проблем и т.д.) 27,1 1,4 34,3 31.4 5,7

Общая тенденция к распаду 
научных школ и направлений 11,6 2,9 36,2 20,3 29.0

Смещение акцентов с научной 
работы на поиск дополни­
тельных доходов 22,9 2.9 62,9 4,3 7,1

19. Каковы в настоящее время источники финансирования Вашего 
подразделения?

Распределение ответов. %
Госбюджетное финансирование 42.6
Отечественные гранты 19,8
Зарубежные гранты 11,7
Договорные темы 24,7
Продажа нашей интеллектуальной продукции 1,2
Другое
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20 Имеются ли в настоящее время в Вашем подразделении конку- 
I ши неспособные научные исследования и разработки?

_________________________________________ Распределение ответов. %
Да Нет

Фундаментальные исследования 67,9 32,1
Фундаментальные исслед с прикл. направленностью 78,7 21,3
Прикладные исследования 79.2 20,8
Разработки 73,9 26,1

21. Если у Вас имеются конкурентоспособные, но не внедренные 
разработки, то что мешает их внедрению в производство?

______________________________________ Распределение ответов, %
Позиция администрации института 2,1
1>1сутствие потребностей со стороны заказчиков в связи с кризисом производства 53,6
Отсутствие информации маркетингового характера 10,3
Отсутствие опыта работы на рынке 28,9
Неясности с правом на интеллектуальную собственность 5,2
Другое

22. Как бы Вы оценили сложившуюся на сегодня систему предос­
тавления научных грантов отечественными и зарубежными фондами?

________________ _______________ Распределение ответов. %
Эта система отвечает долговременным интересам нашей науки 18,6
Фонды выполняют задачу ситуативного выживания науки 65,7
Эта система не нужна, необходимо финансирование академической науки

исключительно из госбюджета 12,9
Другое 2,9

23. Опишите, пожалуйста, доминирующее в настоящее время в Ва­
шем подразделении (группе, секторе, лаборатории) настроение, эмо­
циональное состояние большинства научных сотрудников.

Распределение ответов, %
Оптимистическое деловое 1,9
Уверенность в завтрашнем дне 0,9
Нормальное деловое 34,0
Напряженное 12,3
Неуверенность в завтрашнем дне 26,4
Раздраженное и агрессивное 0,9
Беспокойство 11,3
Тревога и страх 0,9
Пессимистическое тоскливое - 8,5
Апатия и ощущение безысходности 2,8

24. Оцените, пожалуйста, психологическое состояние, преимущест­
венно характерное для Вас в последнее время (1 -  страх, тревога, 5 -  
нормальное, спокойное, 10 -  оптимистичное, уверенное состояние).

Распределение ответов,%
1 2,9
2 15,7
3 27,1
4 12,9
5 20,0
6 11,4
7 7.1
8 1,4
9 1,4
10 -
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25. Как далеко в будущее Вы планируете свою научную деятель­
ность в настоящее время?

Распределение ответов. %
Не планирую вообще _

На несколько недель (не более чем на месяц) 4,3
На 1 -3 месяца 4.3
До полугода 8.6
Примерно на 1 год вперед 21,4
На 1-2 года 20,0
На 2-3 года 14,3
На 3-5 лет 8,6
На 5-10 лет 1.4
Более чем на 10 лет вперед (на всю жизнь) 11,4
Затрудняюсь ответить 5,7

26. Определите, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале, какие факто­
ры определяют, в основном, Вашу жизнь в настоящий момент (1 -  ис­
ключительно я сам, 10 -  преимущественно внешние обстоятельст­
ва)?

Распределение ответов. %
1 2,9
2 1.4
3 10,0
4 17,1
5 27,1
6 17,1
7 12,9
8 4,3
9 4,3
10 2.9

27. Как бы Вы оценили по 7-ми балльной шкале качество нефор­
мальных профессиональных отношений между сотрудниками своего 
подразделения (1 -  невыносимые, 4 -  нормальные, 7 -  прекрасные)?

Распределение ответов, %
1 -

2
3 10,0
4 48,6
5 24,3
6 12,9
7 4,3

28. Считаете ли Вы себя лично достаточно адаптированным к но­
вым условиям работы в науке?

Распределение ответов. %
Да, хорошо адаптирован к нынешним условиям 8,6
Адаптирован средне 61,4
К нынешним условиям адаптируюсь с трудом 20,0
Совершенно не приспособлен к нынешним условия работы -

Затрудняюсь ответить 10,0
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29. Способствуют ли перечисленные ниже современные условия
существования академического научного сообщества повышению на­
учной активности и продуктивности труда ученого?

Распределение ответов. %
Условия сущест­
вования научного 

сообщества

Да, несом­
ненно спо­
собствуют

Скорее
способ­
ствуют

Скорее не 
способст­

вуют
Мешают

Затруд-
няюсь

ответить
Организационные 8,6 50,0 21,4 4,3 15,7
Финансовые 10,0 5,7 47,1 35,7 1,4
Коммуникативные 21,4 35,7 27,1 5,7 10,0
Межличностные 21.4 58,6 11,4 1,4 7,1

30. Как долго Вы работаете в науке?
Распределение ответов. %

1-3 года 11,4
4-5 лет 5,7
6-10 лет 14,3
11-15 лет 11,4
15-20 лет 15,7
21-25 лет 20,0
Ьолее 25 лет 21,4

31. Что в наибольшей степени заставляет Вас сегодня сохранять 
верность науке и продолжать работать в институте? Оцените, пожалуй­
ста, степень влияния каждого из перечисленных факторов (1 -  наи­
меньшее, 5 -  наибольшее значение).

Средние значения
Надежда на позитивные изменения 3,14
Материальная необходимость 2.77
Привычка, сложно изменить образ жизни 2,93
Желание быть нужным, полезным обществу 3,30
Мне нравится моя профессия, работа 4.49
Не могу найти более подходящего места 1,83
Боюсь остаться без работы 1,88
Д Р У ^___________________________________________________________ 4,20

32. Занимаетесь ли Вы одной или ведете параллельно несколько тем?
____________________________________________________Распределение ответов, %
I Занимаюсь над одной научно темой 
| Работаю над нескольким темами
IВ основном занимаюсь одной темой, но иногда переключаюсь на другую работу

33. Видите ли Вы для себя на сегодняшний день перспективы роста?
Распределение ответов, %

Да Нет Затрудняюсь
ответить

Служебного 27,1 48,6 24,3
Научного 77,1 12,9 10,0

34. Продолжаете ли Вы сегодня обсуждать с коллегами содержание 
и характер той работы, которую Вы сейчас выполняете, несмотря на 
возможность конкурентной борьбы?

Распределение ответов, %
Да, полностью и без ограничений 48,6
Не всегда и не в полном объеме 42.9
Почти никогда 2,9
Затрудняюсь ответить 5,7
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35. Оцените, пожалуйста, динамику интенсивности Вашего научного 
труда за последние два-три года

Интенсивность остается на одном уровне 
Интенсивность постоянно нарастает 
Интенсивность падает 
Затрудняюсь ответить

35,7
42,9
7.1
14.3

36. Из каких источников Вы черпаете средства к существованию?
Распределение ответов, %

Зарплата в институте 39,4
Преподавание 9,4
Хоздоговора, контракты с отечественными партнерами 15.3
Садово-огородный участок, личное подсобное хозяйство 12,4
Доходы от репетиторства, других частных услуг 5,3
Г ранты отечественных фондов 2.9
Гранты зарубежных фондов 2.9
Контракты с зарубежными партнерами 3.5
Проценты от вкладов -
Предпринимательская и коммерческая деятельность 1.8
Пенсии, пособия 4.1
Другое _ . 2.9

37. Что в наибольшей степени отвлекает Вас от собственно научной 
деятельности?

Распределение ответов. %
Необходимость работать на дачном участке 14,6
Участие в работе политических партий, других общественных организаций 2,1
Коммерческая деятельность 2.1
Семейные проблемы 19,8
Проблемы со здоровьем 16,7
Административная деятельность 10,4
Поиск денег на науку из различных источников 26,0
Другое 8.3

38. Какую примерно долю к заработной плате в институте 
ляют все Ваши дополнительные доходы?

состав-

Менее трети 43,8
Около половины 23,4
Больше половины 9,4
Больше официальной заработной платы 23,4

39. Оцените хотя бы приблизительно распределение своего средне­
го месячного бюджета (взятого за 100%) по статьям отдельных расхо­
дов.

Средние значения
На питание 51,33
На коммунальные платежи 19,72
На вещи повседневного употребления 13,15
На досуг, отдых 5,22
На культуру (книги, театр и т.д) 4,69
Прочее 5,91
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40 Покупаете ли Вы научную литературу (по специальности)?
Распределение ответов. %

Дя it этом себя не ограничиваю
Да но очень редко, приходится экономить на этой статье расходов 
11|шктически не покупаю

12.9
52.9 
34,3

41. Насколько Вы удовлетворены уровнем Вашей жизни (1 -  наи­
меньшее, 5 -  наибольшее значение)?

Среди*е значения
Мигание 2,90
I Юддержание здоровья 2,50
Культура, досуг 2,07
Жилишные условия 2.73

42. К какой категории лиц по уровню жизни Вы могли бы отнести 
себя?

Распределение ответов. %
Живущие близко к черте бедности 33,3
Живущие по своему достатку ниже среднего уровня 43,5
Живущие на среднем уровне 23,2
Живущие на уровне выше среднего
Живущие на высоком уровне достатка -

43. Если бы Вам представилась возможность, перешли бы Вы на 
более высокооплачиваемую работу вне науки?

Распределение ответов, %
Д а 27,т
Нет 31,4
Затрудняюсь ответить 41,4

44. Если бы Вам сейчас представилась возможность, уехали бы Вы 
на работу за рубеж?

Распределение ответов, %
Да, на непродолжительное время 30,0
Да, на год-два 34,3
Уехал бы навсегда 5,7
Желания работать за рубежом нет 30,0

На вопросы 45-57 отвечало 8 чел.,
работавших за рубежом

45. Как долго Вы работали за рубежом?
Распределение ответов, %

До 3 месяцев 37,5
До года 37,5
Год-два 12,5
Более 2 лет 12,5

46. Где Вы работали?
Распределение ответов, %

В США 22,2
В странах Западной Европе 11,1
В Японии 44,4
8 развивающихся странах 22,2
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47. В какой организационной структуре Вы работали?
Распределение ответов. %

Научный центр 50,0
Университет 37,5
Частная фирма _

Другое 12.5

48 Каким образом Вы нашли возможность выехать на работу за ру­
беж?

Распределение ответов, %
Рассылал предложения в различные центры зарубежных стран 11,1
Работу предложили зарубежные коллеги 33,3
Помогли живущие за рубежом друзья, родственники -

Помогли коллеги, бывшие за рубежом ранее 11,1
По обмену учеными 11,1
Пригласили (направили) на стажировку 22,2
Другое 11,1

49. Сколько времени Вам понадобилось на адаптацию к условиям 
жизни и работы за рубежом?

Распределение отисши, ~/о
Менее 
1 мес. 1-3 мес. 4-6 мес.

Более 
6 мес.

Адаптация 
так и не 

наступила
Языковое общение 75.0 - - 25,0
Формы и методы ра­

боты 62,5 37,5
Вхождение в коллек­

тив 62,5 37,5
Культура общения в 

стране 75.0 25,0 _ _

50. Каково было Ваше положение в зарубежном научном коллективе?
Распределение ответов. V»

В основном лидировал(а) 12,5
Установились равные отношения с коллегами 87,5
Приходилось довольствоваться вторыми ролями, черновой работой

51. Работая за рубежом, могли ли Вы остаться там навсегда?
_________________________________________________Распределение ответов, %

Возможности были, но не было желания 
Было желание, но не сложились обстоятельства 
Не было ни желания, ни возможности______

25.0
75.0

52. Испытываете ли Вы сейчас желание вновь выехать на работу за 
рубеж?

Распределение ответов. %
Да 87,5
Нет -

Затрудняюсь ответить 12.5 _

53. Как Вы оцениваете (в общем и целом) подготовку наших ученых 
в сравнении с зарубежными коллегами?

_________________________________________________ Распределение ответов %
Подготовка у наших ученых выше
Подготовка у наших ученых примерно та же, что и у зарубежных 
Наша подготовка хуже____________________________________

50.0
50.0
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54. Чувствовали ли Вы элементы какой-либо дискриминации в пе-
риод работы в зарубежном научном коллективе?

Распределение ответов. %
Д и скрим инации не чувствовал 100,0
Лискоим инация  ощ ущ ал ась

55. Есть ли выраженное желание у зарубежных ученых поработать
в российских научных коллективах?

Распределение ответов. %
Да 25,0
Нет 37,5
Затоудняю сь ответить 37.5

56. Какова, по Вашему мнению, доля ученых, продлевающих свои 
контракты или остающихся за рубежом навсегда (оцените по вашей 
лаборатории, институту)

Рагппрпяпение ответов. %
До 10% 11-30% 31 -  60% 60-100%

Продлевают свои кон­
тракты _ __ 33,3 66,7

Остаются за рубежом 50,0 50,0 -

57. Будет ли, по Вашему мнению, нарастать или уменьшаться волна 
миграции ученых за рубеж?

Распоелеление ответов, %
Будет нарастать 
Будет уменьшаться
Все будет зависеть от обстоятельств внутри России
Все будет зависеть от политики Запада
Другое

25,0

62.5
12.5

58. Ваш возраст?
Распределение ответов,%

20-25 лет 11,4
26-30 пет 4,3
31-35 лет 14,3
36-40 лет 14,3
41-45 лет 17,1
46-50 лет 8.6
51-55 лет 14,3
56-60 лет 5,7
Старше 60 лет 10,0

59. Ваш пол?
Распределение ответов, %

Женский 35.7
Мужской 64,3

60. Какая у Вас научная должность?
Распределение ответов,%

Младший научный сотрудник 
Научный сотрудник 
Старший научный сотрудник 
Ведущий научный сотрудник 
Главный научный сотрудник

23,2
17,4
40,6
8.7
10,1
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61. Какое у Вас научное звание?
Распределение ответов, ъ

Старший научный сотрудник 82,8
Профессор 17,2
Член-корреспондент _

Академик -

62. Какую административную должность Вы занимаете?
______________________________________ __________ Распределение ответов. %

Заведующий лабораторией 62,5
Ученый секретарь института 12,5
Заместитель директора отделения _
Заместитель директора 12,5
Директор отделения _
Директор 12,5

63. Ваша ученая степень?
_________________________________________________Распределение ответов. %

Кандидат наук 41,4
Доктор наук 12,9
Без ученой степени 45,7

64. Соответствует ли Ваша специальность по вузовскому образова­
нию специальности по кандидатскому (докторскому) диплому? 
 Распределение ответов, %
•Да 
'Нет
!ДРУг°е___________________________________________________

65. Работаете ли Вы в настоящее время по полученной 
специальности?

Распределение

научной

ответов, %
Да, работаю по специальности 77,6
Работаю в смежной области 19,4
Работаю в другой области 3,0

67. Изменяли ли Вы направление своих научных исследований в 
последние 5 -6  лет?

Да
Нет

Распределение ответов, %
ггэ

___________77,1

68. В какой отрасли науки Вы работаете?
Распределение ответов. %

Общественные науки 18,6
Математика 17,1
Геология 34,3
Биология 21,4
Механика 8.6
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Раздел 2

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ПО ПОЛУ

ХАБАРОВСКИЙ 
НАУЧНЫЙ ЦЕНТР ДВО РАН



V -



Опрошено женщин -  25 чел., 
мужчин -  45 чел.

1. Как Вы оцениваете общее состояние российской академической 
науки в настоящее время?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Нормальное, хорошее 4,0 - 1,4
Нестабильное, с неясными перспективами 20,0 34,1 29,0
1 яжелое, но с положительными тенденциями 24,0 22,7 23,2
1 яжелое и без положительных тенденций 12,0 20,5 17,4
Критическое 40,0 20,5 27,5
цпугое - 2,3 1,4

2. Пожалуйста, оцените по 5-ти балльной шкале остроту проявления 
н российской академической науке следующих специальных' явлений 
(1 -  наименьшая, 5 -  наибольшая острота проявления).

Средние значения
Наименование фактора Женский Мужской Оба пола

Падение социального статуса ученого и науки 
Разрушительная политика государства по отношению

4,00 4,36 4,23

к науке
Н едостаточность усилий вы сш их  адм ини стративны х 

органов науки в дел е  консолидации и сохранения

4,44 4,18 4,27

научного сообщ ества
О тсутствие автори тетны х лидеров , способны х от-

3,48 3,20 3,30

стаивать интересы  науки 3,04 3,00 3,01

3. Произошло ли за последние годы в РАН изменения в структуре 
научных исследований?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

С ерьезны х изм енений не произош ло 8,0 13,6 11,6
Усиливается ориентация на фундаментальные ис-

следования - - -
Не в ущ ерб ф ундам ентальны м  усил ивается  приклад-

ная направленность иссл едований 20,0 4,5 10,1
В ущ ерб ф ундам ентальны м  усил ив ается  прикладная

направленность иссл едований 4,0 22,7 15,9
Ослабевают и фундаментальная, и прикладная со-

ставляю щ ие наук 68,0 , 56,8 60,9
Р азвиваю тся  только  прикладны е исследования - 2,3 1,4
Развиваются только разработки - -

4. В последнее десятилетие предприняты различные меры по реор­
ганизации академической науки. Насколько полно, по Вашему мнению, 
удалось провести в жизнь следующие из них?

4.1. Повышение самостоятельности региональных отделений и центров
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Д остаточно  полно 8,0 4,4 5,7
Частично 36,0 37,8 37,1
Не удавалось вовсе 8,0 8,9 8,6
Трудно сказать 48,0 48,9 48,6
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4.2. Введение выборности руководителей научных подразделений, дирек­
торов институтов

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Достаточно полно 28,0 35,6 32,9
Частично 52.0 40,0 44,3
Не удавалось вовсе - 11,1 7.1
Трудно сказать 20,0 13,3 15,7

4.3. Введение конкурсной системы отбора исследовательских тем. проек­
тов при распределении бюджетного финансирования

____________________________________________________Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Достаточно полно 12,0 6,7 ft.fi
Частично 28.0 37,8 34,3
Не удавалось вовсе 20,0 24,4 22.9
Трудно сказать 40,0 31,1 34,3

4.4. Введение рейтинговой системы оценки эффективности работы ин­
ститутов

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Достаточно полно 20,0 4,4 10,0
Частично 24,0 28,9 27.1
Не удавалось вовсе 24,0 22,2 22,9
Трудно сказать 32,0 44,4 40,0

4.5. Создание российских научных фондов
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Достаточно полно 4,0 6,7 5.7
Частично 68,0 57,8 61,4
Не удавалось вовсе 4.0 20,0 14,3
Трудно сказать 24,0 15,6 18,6

4.6. Содействие возникновению и развитию в академических институтах 
малых инновационных фирм

Распределение ответов %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Достаточно полно 4,0 2,2 2,9
Частично 28,0 28,9 28,6
Не удавалось вовсе 8,0 33,3 24,3
Трудно сказать 60,0 35,6 44,3

4.7. Охрана авторского права и права интеллектуальной собственности
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Достаточно полно 16,0 2,2 7.1
Частично 24,0 28,9 27.1
Не удавалось вовсе 28,0 35,6 32.9
Трудно сказать 32,0 33,3 32,9
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П Повысили пи проведенные организационные меры продуктив­
ны п. академического сообщества?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Л- 4,0 - 1,4
i трое да. чем нет 28,0 17.8 21.4
i И1|)п« нет, чем да 32,0 35,6 34,3

24,0 24,4 24,3
iрудняюсь ответить 12,0 22,2 18,6

в Что Вы можете сказать по поводу современного состояния науч 
пых школ?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Школы в принципе сохранились и положение их дос-
тигочно устойчивое 8,3 2,2 4,3

Школы в принципе сохранились, но перспективы их
достаточно неопределенные и тревожные 45,8 42,2 43,5

I ||1лицо ослабление и распад школ 45,8 55.6 52,2
Другое - -

8 Как Вы знаете, в начале 90-х годов, а также в последующие годы  
наблюдался переход заметной части ученых на работу вне не науки. В 
какой мере наблюдается процесс в настоящее время?

Распределение ответов %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

I Ipouecc практически прекратился 8,0 4.4 5,7
Процесс продолжается, но в несравненно меньших 

масштабах 56,0 55,6 55,7
Процесс продолжается как и раньше без особых 

изменений 28,0 26,7 27,1
Процесс нарастает 8,0 4,4 5,7
Затрудняюсь с ответом 8,9 5,7

9. Пожалуйста, оцените по пятибалльной шкале влияние ниже пере­
численных факторов, которые могли и могут быть причиной ухода на­
учных сотрудников из научных институтов (1 -  наименьшее, 5 -  наи­
большее значение).

Средние значения
Наименование фактора Женский Мужской Оба пола

Низкая заработная плата 4.96 4,56 4,70
Падение престижа научного труда 3,24 4,13 3,81
Отсутствие уверенности в завтрашнем дне 3,52 4,07 3,87
Жилищные проблемы
Отсутствие благоприятных возможностей для про-

3,48 3,78 3,67

фессионального роста
Отсутствие благоприятных возможностей для соци-

2,68 2,84 2,79

ального самоутверждения 
Распространенное представление о возможности

3,36 3,42 3,40

быстро преуспеть вне науки 2,68 2,91 2,83
Другое 4,00 4,00 4,00
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12. Как Вы считаете, каковы побудительные мотивы выезда ученых 
РАН для контрактной работы за рубежом?

_______________________________ ____________ _______ Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Возможность улучшить материальное положение 31,4 30,7 31,0
Тяжелая социально-психологическая атмосфера в

отечественной науке 4,3 7,9 6,7
Напряженная атмосфера в обществе 5,7 7,1 6 7
Падение в России престижа научного труда 12,9 17,9 16,2
Желание посмотреть мир 7,1 5,7 6,2
Опасение за судьбу семьи и детей в России 12,9 10,0 11.0
Условия для научной работы (желание поработать на

современном оборудовании, усвоить новые идеи,
формы и методы работы и т.д.) 25,7 20,7 22,4

Другое - - -

14. Пожалуйста, оцените состояние различных элементов научной дея­
тельности в Вашем институте (1 -  наименьшее, 7 -  наибольшее значение). 
_______________________________________________________________ Средние значения

Наименование фактора Женский Мужской Оба пола
Профессиональный уровень ученых 5,20 4.71 4.89
Уровень фундаментальных исследований 4,28 4,27 4,27
Уровень прикладных исследований 4,52 4.31 4.39
Уровень прикладных разработок
Степень практического использования прикладных

4,04 4,11 4,09

исследований и разработок 
Уровень материально-технического оснащения ис-

3,60 3,31 3.41

следований 1,96 2.40 2,24
Обеспеченность отечественной научной литературой 3,36 3.67 3,56
Обеспеченность зарубежной литературой 2,16 2.16 2,16
Обеспеченность экспедиций
Возможность пользования компьютерными система-

2,59 1,67 2,00

ми и сетями 3,96 4,11 4,06
Возможность общения с отечественными коллегами 2,92 3,07 3,01
Возможность общения с зарубежными коплегами 2,20 2.20 2.20
Возможность публикации результатов исследования 4,76 4,87 4.83
Обеспеченность научно-вспомогательным персоналом 2,44 3,11 2,87
Обеспеченность обслуживающим персоналом 3,04 3,27 3,19

15. Какие основные негативные тенденции, по Вашему мнению, 
проявлялись в последние несколько лет в Вашем институте?

____________ __ __________________ _______ Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Уход сотрудников в другие сферы деятельности 19,8 20,2 20,0
Утечка идей за рубеж ~ - -

Утечка умов за рубеж 4,9 3.2 3,9
Утечка технологий за рубеж - 0,8 0,5
Отсутствие должного притока молодых специалистов 
Разрушение прежних научных и научно-

22,2 24.2 ?3,4

производственных связей 11,1 10,5 10,7
Ослабление института как единого целого 
Невозможность полноценно заниматься наукой 

из-за низкой материальной обеспеченности

2,5 6.5 4,9

исследований
Ухудшение социально-психологического климата в

28,4 27,4 27,8

научно-исследовательских коллективах 9.9 4,8 6,8
Другое 1.2 0,8 1.0
Никаких резко негативных явлений не наблюдалось - 1,6 1,0
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16. Как бы Вы охарактеризовали состояние Вашего института в цепом? 
_______________________________ _______ _____ Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
11ии кризиса прошел, институту удалось сохранить 

свой научный потенциал и продуктивность 30,4 33,3 32,4
11и» кризиса прошел. Идет реализация стратегии, 

обеспечивающей развитие института в современ­
ных условиях 30,4 26,7 27,9

Институт находится на пике кризиса, речь идет о его 
иыживании 4.3 4,4 4.4

Пик кризиса прошел, но произошли необратимые 
изменения и восстановить высокую научную про­
дуктивность едва ли удастся 15,6 10,3

11ик кризиса еще впереди - 6.7 4,4
Неизвестно, когда будет пик кризиса, но еще несколь­

ко лет такой жизни -  и институт развалится 30,4 11,1 17,6
Другое 4,3 2,2 2,9

17. Учреждения науки используют разные способы выживания. Ка­
кие из нижеуказанных способов выживания использовались в Вашем 
институте?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Выживание сотрудников, как и всего института, обес­
печивалось за счет грантов 27,6 30,6 29,5

Активно использовались нерыночные способы (полу­
чение госбюджетных средств) 22,4 24,5 23,7

Были использованы рыночные способы, не имеющие 
отношения к науке (сдача помещений в аренду 
коммерческим структурам, не связанным с научной 
деятельностью и т.д.) 31,0 27,6 28,8

Активно развивались рыночные способы, ориентиро­
ванные на продвижение научных результатов в 
сферу промышленности и предпринимательства 5,2 8.2 7,1

Проводились исследования по заказам иностранных 
партнеров 8,6 8,2 8,3

Создавали собственное наукоемкое производство - ~
ДРУгое__________________________________________ 5.2 1.0 2,6

18. Какие их указанных ниже причин обусловливают (обусловлива­
ли) изменение внутренних связей в первичных научных коллективах 
вашего института?

18.1. Ухудшение делового климата вследствие нарастания конкуренции за 
ресурсы, коммерциализации науки

Распределение ответов %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Имеют и имели место 4,0 11.1 8,6
Были в прошлом 4,0 2.2 2,9
Есть в настоящий момент 16,0 6.7 10,0
Не имеют и не имели место 36,0 48,9 44,3
Затрудняюсь ответить 40,0 31,1 34,3
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18.2. Трансформация профессиональных отношений в личные отношения 
по типу "ты мне -  я тебе"

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Имеют и имели место 12.0 15.6 14,3
Были в прошлом - 2,2 1.4
Есть в настоящий момент 44,0 8,9 21.4
Не имеют и не имели место 28.0 40.0 35,7
Затрудняюсь ответить 16.0 33,3 27,1

18.3. Разобщенность ученых, вызванная их политизацией
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Имеют и имели место - 4.4 2.9
Были в прошлом 4,0 - 1,4
Есть в настоящий момент - 2,2 1.4
Не имеют и не имели место 84.0 778 80,0
Затрудняюсь ответить 12.0 15,6 14.3

18.4. Снижение мотивации к профессиональному успеху
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Имеют и имели место 16.0 17,8 17.1
Были в прошлом 8,0 6,7 7,1
Есть в настоящий момент 16,0 33,3 27,1
Не имеют и не имели место 24.0 26,7 25,7
Затрудняюсь ответить 36,0 15,6 22,9

18.5. Снижение мотивации к социальному успеху
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Имеют и имели место - 6.7 4,3
Были в прошлом - 2,2 1.4
Есть в настоящий момент 28,0 33.3 31,4
Не имеют и не имели место 8,0 28,9 21 4
Затрудняюсь ответить 64,0 28,9 41,4

18.6. Ослабление коллективного творчества (реже проводятся научные 
семинары, неформальное обсуждение научных проблем, совместный поиск и
т.д)

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Имеют и имели место 28,0 26,7 27,1
Были в прошлом 4,0 - 1,4
Есть в настоящий момент 24,0 40,0 34,3
Не имеют и не имели место 32,0 31.1 31.4
Затрудняюсь ответить 12.0 2.2 5,7 .

18.7. Общая тенденция к распаду научных школ и направлений
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Имеют и имели место 8.0 13,6 11,6
Были в прошлом - 4,5 2,9
Есть в настоящий момент 44,0 31,8 36,2
Не имеют и не имели место 16,0 22,7 20,3
Затрудняюсь ответить 32,0 27,3 29,0
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1 в в. Смещение акцентов с научной работы на поиск дополнительных доходов 
_________________________________  Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Импют и имели место 16,0 26,7 22,9
||ыли в прошлом 8.0 - 2,9
1 cib в настоящий момент 64,0 62,2 62,9
Но имеют и не имели место 4,0 4.4 4,3
Зшрмдняюсь ответить 8,0 6,7 7,1

19. Каковы в настоящее время источники финансирования Вашего 
подразделения?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

I осоюджетное финансирование 40,7 43,7 42,6
Отечественные гранты 13,6 23,3 19,8
Зарубежные гранты 16,9 8,7 11,7
Договорные темы 27,1 23,3 24,7
Продажа нашей интеллектуальной продукции 1,7 1,0 1,2
Другое -

20. Имеются ли в настоящее время в Вашем подразделении конку' 
рентоспособные научные исследования и разработки?

20.1. Фундаментальные исследования
Распределение ответов %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
[Да 75,0 63,6 67,9
|Нет 25,0 36,4 32,1

20 2. Фундаментальные исследования с прикладной направленностью 
________________________________________________ Распределение ответов, %

Ваоиант ответа Женский Мужской Оба пола
Да 1 87,5 73,0 78,7
Нет 12,5 27,0 21,3

20.3. Прикладные исследования
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да 95,0 69,7 79,2
Нет 5,0 30,3 20,8

20.4. Разработки
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да 64,3 . 78,1 73,9
Нет 35,7 21,9 26,1

21. Если у Вас имеются конкурентоспособные, но не внедренные 
разработки, то что мешает их внедрению в производство? 
____________________________________________________Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Позиция администрации института - 3,0 2,1
Отсутствие потребностей со стороны заказчиков в

связи с кризисом производства 51,6 54,5 53,6
Отсутствие информации маркетингового характера 3,2 13,6 10,3
Отсутствие опыта работы на рынке 35,5 25,8 28,9
Неясности с правом на интеллектуальную собственность 9,7 3.0 5,2
Другое -
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22. Как бы Вы оценили сложившуюся на сегодня систему предос­
тавления научных грантов отечественными и зарубежными фондами?
____________________  _______________________ _____ Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Эта система отвечает долговременным интересам

нашей науки 16,0 20,0 18,6
Фонды выполняют задачу ситуативного выживания науки 72,0 62.2 §5,7
Эта система не нужна, необходимо финансирование

академической науки исключительно из госбюджета 4,0 17,8 12,9
Другое 8,0 - 2.9

23. Опишите, пожалуйста, доминирующее в настоящее время в Ва­
шем подразделении (группе, секторе, лабсратории) настроение, эмо­
циональное состояние большинства научных сотрудников.

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Оптимистическое деловое - 3,0 1,9
Уверенность в завтрашнем дне 2,5 - 0.9
Нормальное деловое 32,5 34,8 34,0
Напряженное 10,0 13,6 12,3
Неуверенность в завтрашнем дне 27,5 25,8 26,4
Раздраженное и агрессивное 2,5 - 0,9
Беспокойство 15,0 9,1 11,3
Тревога и страх 2.5 - 0,9
Пессимистическое, тоскливое 5,0 10,6 8.5
Апатия и ощущение безысходности 2,5 3.0 2,8

24. Оцените, пожалуйста, психологическое состояние, преимущест­
венно характерное для Вас в последнее время (1 -  страх, тревога, 5 -  
нормальное, спокойное, 10 -  оптимистичное, уверенное состояние).

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

1 4.0 2,2 2,9
2 16,0 15,6 15,7
3 28,0 26,7 27,1
4 24,0 6,7 12,9
5 12,0 24,4 20,0
6 4,0 15,6 11,4
7 8,0 6,7 7.1
Я - 2,2 1.4
9 4,0 - 1,4
10 - - -

25. Как далеко в будущ ее Вы планируете свою научную  деятель*
ность в настоящ ее время?

Распределение ответов %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Не планирую вообще - - -

На несколько недель (не более чем на месяц) 8.0 2,2 4,3
На 1-3 месяца 4,0 4,4 4,3
До полугода 8,0 8,9 8,6
Примерно на 1 год вперед 24,0 20,0 21,4
На 1-2 года 16,0 22,2 20,0
На 2-3 года 16,0 13,3 14.3
На 3-5 лет 4,0 11,1 8,6
На 5-10 лет 4,0 - 1,4
Более чем на 10 лет вперед (на всю жизнь) 4,0 15,6 11.4
Затрудняюсь ответить 12,0 2,2 5,7
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26. Определите, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале, какие факто­
ры определяют, в основном. Вашу жизнь в настоящий момент (1 -  ис- 
■ птчитвльно я сам, 10 -  преимущественно внешние обстоятельст­
ва)/

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

1 4,0 2,2 2,9
4,0 - 1,4

1 8,0 11.1 10,0
А 16,0 17.8 17,1
и 24,0 28,9 27,1
П 16,0 17,8 17,1
/ 20,0 8,9 12,9
м - 6,7 4,3
U 4,0 4,4 4,3
10 4,0 2,2 2.9

27. Как бы Вы оценили по 7-ми балльной шкале качество нефор­
мальных профессиональных отношений между сотрудниками подраз­
деления (1 -  невыносимые, 4 -  нормальные, 7 -  прекрасные)?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

1
2
3 4,0 13,3 10,0
А 52,0 46,7 48,6
ь 16,0 28,9 24,3
6 16,0 11.1 12,9
7 12,0 - 4,3

28. Считаете ли Вы себя лично достаточно адаптированным к но­
вым условиям работы в науке?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да, хорошо адаптирован к нынешним условиям 8,0 8,9 8,6
Адаптирован средне 68,0 57,8 61,4
К нынешним условиям адаптируюсь с трудом 8,0 26,7 20,0
Совершенно не приспособлен к нынешним условиям

работы - - -
Затрудняюсь ответить 16,0 8,7 10,0

29. Способствуют ли перечисленные ниже современные условия 
существования академического научного сообщества повышению на­
учной активности и продуктивности труда ученого?

29.1. Организационные
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да. несомненно способствуют 8.0 8,9 8,6
Скорее способствуют 44.0 53,3 50,0
Скорее не способствуют 20,0 22,2 21,4
Мешают 4,0 4.4 4.3
Затрудняюсь ответить 24,0 11,1 15,7
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29.2. Финансовые
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба попа
Да, несомненно способствуют 4.0 13,3 10.0
Скорее способствуют 12.0 2,2 5,7
Скорее не способствуют 52.0 44,4 47,1
Мешают 32,0 37,8 35,7
Затрудняюсь ответить - 2,2 1.4

29.3. Коммуникативные
Распределение ответое. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да, несомненно способствуют 20,0 22,2 21.4
Скорее способствуют 52,0 26,7 35,7
Скорее не способствуют 20,0 31,1 27,1
Мешают 4,0 6.7 5,7
Затрудняюсь ответить 4,0 13,3 10,0

29.4. Межличностные
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да, несомненно способствуют 20,0 22,2 21,4
Скорее способствуют 64,0 55,6 58,6
Скорее не способствуют 4,0 15,6 11,4
Мешают 4,0 - 1.4
Затрудняюсь ответить 8,0 6.7 7.1

30. Как долго Вы работаете в науке?
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
1-3 года 24,0 4,4 11.4
4-5 пет 4,0 6,7 5,7
6-10 лет 24.0 8.9 14,3
11-15 лет 4,0 15,6 11.4
15-20 лет 12,0 17,8 15,7
21-25 лет 16,0 22,2 20,0
Более 25 лет 16,0 24,4 21,4

31. Положение в науке, как известно, сейчас довольно сложное. Что 
в наибольшей степени заставляет Вас сегодня сохранять верность нау­
ке и продолжать работать в институте? Оцените, пожалуйста, степень 
влияния каждого из перечисленных факторов (1 -  наименьшее, 5 -  наи­
большее значение).

Средние значения
Наименование фактора Женский Мужской Оба пола

Надежда на позитивные изменения 3,32 3,04 3.14
Материальная необходимость 2,84 2,73 2,77
Привычка, сложно изменить образ жизни 2,80 3,00 2,93
Желание быть нужным, полезным обществу 3,32 3,29 3,30
Мне нравится моя профессия, работа 4,56 4,44 4,49
Не могу найти более подходящего места 2,12 1,66 1,83
Боюсь остаться без работы 2,04 1,80 1,88
Другое 4,00 4,33 4,20
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32. Занимаетесь ли Вы одной или ведете параллельно несколько тем?
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Занимаюсь одной научно темой 8.0 15,6 12,9
Работаю над несколькими темами 24,0 48,9 40,0
II основном занимаюсь одной темой, но время от 

времени переключаюсь на другую работу. 68,0 35,6 47,1

33. Видите ли Вы себя на сегодняшний день перспективы роста?
33.1. Служебного

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да 24,0 28,9 27,1
Нет 44,0 51,1 48,6
Затрудняюсь ответить 32,0 20,0 24,3

33.2. Научного
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да 80,0 75,6 77,1
Нет 12,0 13,3 12,9
Затрудняюсь ответить 8,0 11,1 10,0

34. Продолжаете ли Вы сегодня обсуждать с коллегами содержание 
и характер той работы, которую Вы сейчас выполняете, несмотря на 
возможность конкурентной борьбы?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да, полностью и без ограничений 48,0 48,9 48,6
Не всегда и не в полном объеме 44.0 42.2 42,9
Почти никогда 4,0 2,2 2,9
Затрудняюсь ответить 4,0 6,7 5,7

35. Оцените, пожалуйста, динамику интенсивности Вашего научного
труда за последние два-три года.

Распределение ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Интенсивность остается на одном уровне 20.0 44,4 35,7
Интенсивность постоянно нарастает 44,0 42,2 42,9
Интенсивность падает 8.0 6,7 7,1
Затрудняюсь ответить 28,0 6,7 14,3

36. Из каких источников Вы черпаете средства к существованию?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женсхий Мужской Оба пола
Зарплата в институте 41,4 38,4 39,4
Преподавание 10,3 8,9 9,4
Хоздоговора, контракты с отечественными партнерами 13,8 16,1 15,3
Садово-огородный участок, личное подсобное хозяйство 13,8 11,6 12,4
Доходы от репетиторства, других частных услуг 3,4 6,3 5,3
Гранты отечественных фондов 1.7 3.6 2,9
Гранты зарубежных фондов 6,9 0,9 2,9
Контракты с зарубежными партнерами 5,4 3.5
Проценты от вкладов - ~ ~
Предпринимательская и коммерческая деятельность - 2,7 1,8
Пенсии, пособия 6,9 2,7 4,1

1ДРУ°е______________________________ __________ 1.7 3,6 2,9
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37. Что в наибольшей степени отвлекает Вас от научной деятельности? 
___________________________________ _______ _____ Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Необходимость работать на дачном участке 11,4 16,4 14,6
Участие в работе политических партий, других обще-

ственных организаций 2,9 1.6 2,1
Коммерческая деятельность 2,9 1,6 2.1
Семейные проблемы 40,0 8,2 19,8
Проблемы со здоровьем 14,3 18,0 16,7
Административная деятельность 8,6 11,5 10,4
Поиск денег на науку из различных источников 17,1 31,1 26,0
Другое 2,9 11,5 6,3

38. Какую примерно долю к заработной плате в институте состав­
ляют все Ваши дополнительные доходы?

~__________________________________________ _____ Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Менее трети 45,5 42,9 43,8
Около половины 27,3 21,4 23,4
Больше половины 4,5 11,9 9.4
Больше официальной заработной платы 22,7 23,8 23,4

39. Оцените хотя бы приблизительно распределение своего среднего 
месячного бюджета (взятого за 100%) по статьям отдельных расходов.
______________________________________________ _________  Средние значения

Статья расходов Женский Мужской Оба пола
На питание 53,52 50,02 51,33
На коммунальные платежи 20,00 19,55 19,72
На вещи повседневного употребления 12,12 13,76 13,15
На досуг, отдых 4,60 5,58 5,22
На культуру (книги, театр и т.д.) 4,00 5,11 4,69
Прочее 5,80 5,98 5,91

40. Покупаете ли Вы научную литературу (по специальности)?
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да, в этом себя не ограничиваю 12,0 13,3 (2,9
Да, но очень редко, экономлю на этой статье расходов 52,0 53,3 52,9
Практически не покупаю 36,0 33,3 34,3

41. Насколько Вы удовлетворены уровнем Вашей жизни (1 -  наи­
меньшее, 5 -  наибольшее значение).

Средние значения
Наименование фактора Женский Мужской Оба пола

Питание 2,72 3,00 2,90
Поддержание здоровья 2,28 2,62 2,50
Культура, досуг 1,80 2,22 2,07
Жилищные условия 2,52 2,84 2,73

42. К какой категории лиц по уровню жизни Вы могли бы отнести себя?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Живущие близко к черте бедности 40,0 29,5 33,3
Живущие по своему достатку ниже среднего уровня 52,0 38,6 43,5
Живущие на среднем уровне 8,0 31,8 23,2
Живущие на уровне выше среднего - - -
Живущие на высоком уровне достатка -
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4.1 Если бы Вам представилась возможность, перешли бы Вы на 
п иим  высокооплачиваемую работу вне науки?

Распределение от5етое. %
Ваоиант ответа Женский Мужской Оба пола

Да 44.0 17,8 27,1
lla i 20,0 37,8 31.4
1 « '( ’УЛИЯЮСЬ ответить 36,0 44,4 41.4

44 Если бы Вам сейчас представилась возможность, уехали бы Вы 
на работу за рубеж?

Распределение ответов, %
Ваоиант ответа Женский Мужской Оба пола

1 |я на непродолжительное время 28,0 31,1 30,0
/|* нагод-два 32,0 35,6 34,3

бы навсегда 4.0 6,7 5,7
•Пинания работать за рубежом нет 36,0 26,7 30.0

5В- Ваш возраст?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
,'() 25 лет 20,0 6,7 11,4
,’П 30 лет 4,0 4,4 4,3
11 35 лет 24,0 8,9 14,3
Ш 40 лет 8,0 17,8 14,3
41-45 лет 20,0 15,6 17,1
45 50 лет 8,0 8,9 8,6
01 55 лет 8,0 17,8 14,3
5(1 60 лет - 8,9 5,7
Парше 60 лет 8,0 11,1 10,0

60. Какая у Вас научная должность?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Младший научный сотрудник 40,0 13,6 23,2
Научный сотрудник 24,0 13,6 17,4
С гарший научный сотрудник 28,0 47,7 40,6
Ведущий научный сотрудник 4,0 11.4 8,7
f равный научный сотрудник 4.0 13,6 10,1

61. Какое у Вас научное звание?
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Старший научный сотрудник 75,0 84,0 82,8
Профессор 25,0 -16,0 17,2
Член корреспондент - - ~
Академик - -

62 Какую административную должность Вы занимаете?
Распределени з ответов, %

Вариант ответа Женский Мужской Оба попа
Заведующий лабораторией 66,7 61,5 62,5
Ученый секретарь института - 15,4 12,5
Заместитель директора отделения ~ ~
Заместитель директора 33,3 7,7 12,5
Директор отделения - - -
Директор - 15,4 12,5
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63. Ваша ученая степень?
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Кандидат наук 20,0 53,3 41,4
Доктор наук 8,0 15,6 12,9
Без ученой степени 72,0 31.1 45,7

64. Соответствует ли Ваша специальность по вузовскому образова­
нию специальности по кандидатскому диплому?
______________________________________________ _____ Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Да 32,0 66.7 54,3
нет - 4,4 2,9
Другое 68,0 28,9 42,9

65. Работаете ли Вы в настоящ ее время по полученной  
специальности?

Распределение

научной

ответов, %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да, работаю по специальности 83,3 74,4 77,6
Работаю в смежной области 12,5 23,3 19,4
Работаю в другой области 4,2 2,3 3,0

67. Изменяли ли Вы направление своих научных исследований в 
последние 5 -6  лет?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Женский Мужской Оба пола

Да 28,0 20,0 22,9
Нет 72,0 80,0 77,1

68. В какой отрасли науки Вы  работаете?
Распределение ответов. %

Вариант ответа Женский Мужской Оба пола
Общественные науки 28,0 13,3 18,6
Математика 4,0 24,4 17,1
Г еология 32,0 35,6 34,3
Б и о л о ги я 28,0 17,8 21,4
Механика 8,0 8,9 8,6
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Раздел 3

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ПО ВОЗРАСТУ

(етШЮШШВДаШвЯШНЮЭДМв@!$ ЗДНВМЮЯ

ХАБАРОВСКИЙ 
НАУЧНЫЙ ЦЕНТР ДВО РАН





Опрошено научных сотрудников возраста до 35 пет -  21 чел .
36-50 лет -  28 чел . 

более 50 лет -21  чел.

1. Как Вы оцениваете общее состояние российской академической 
науки в настоящее время?

Распрей: епение ответов %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Нормальное, хорошее
Нестабильное, с неясными перспективами
Тяжелое, но с положительными тенденциями
Тяжелое и без положительных тенденций
Критическое
ДРУ°е____________________________________

5.0
35.0
35.0
5.0

20.0

32.1
14.3
21.4
32.1

19,0
23.8
23.8 
28,6
4.8 .

1.4 
29,0 
23.2
17.4
27.5 
1.4

2. Пожалуйста, оцените по 5-ти балльной шкале остроту проявления 
в российской академической науке следующих специальных явлений 
(1 -  наименьшая, 5 -  наибольшая острота проявления).

Средние значения
Наименование фактора До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Падение социального статуса ученого и науки 
Разрушительная политика государства по отно-

3,86 4,29 4,52 4,23

шению к науке
Недостаточность усилий высших административ­

ных органов науки в деле консолидации и со*

4,29 4,29 4,24 4,27

хранения научного сообщества 
Отсутствие авторитетных лидеров, способных

3,10 3,64 3,05 3,30

отстаивать интересы науки 2,48 3,43 3,00 3.01

3. Произошли ли за посл ед ние годы  
научных исследований?

в РАН измене*

Pacnpef

ния в структуре

еление ответов %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Серьезных изменений не произошло 
Усиливается ориентация на фундаментальные

9,5 14,8 9,5 11,6

исследования
Не в ущерб фундаментальным усиливается ~ " —

прикладная направленность исследований 
В ущерб фундаментальным усиливается при-

14,3 и л . 4,8 . 10,1

кладная направленность исследований 
Ослабевают и фундаментальная, и прикладная

9,5 22,2 14,3 15.9

составляющие наук 66,7 48,1 71,4 60,9
Развиваются только прикладные исследования - 3,7 - 1,4
Развиеаются только разработки - -
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4. В последнее десятилетие предприняты различные меры по реор­
ганизации академической науки. Насколько полно, по Вашему мнению, 
удалось провести в жизнь следующие из них?

4.1. Повышение самостоятельности региональных отделений и центров

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Достаточно полно 9,5 7,1 - 5,7
Частично 38,1 32,1 42,9 37,1
Не удавалось вовсе - 14,3 9,5 8,6
Трудно сказать 52,4 46,4 47,6 48,6

4.2. Введение выборности руководителей научных подразделений, дирек­
торов институтов

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Достаточно полно 47,6 28,6 23,8 32,9
Частично 28,6 35,7 71.4 44,3
Не удавалось вовсе 9,5 10,7 - 7,1
Трудно сказать 14,3 25,0 4,8 15.7

4.3. Введение конкурсной системы отбора исследовательских тем, проек­
тов при распределении бюджетного финансирования

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Достаточно полно 14,3 7,1 4,8 8.6
Частично 28,6 39,3 33,3 34,3
Не удавалось вовсе 19,0 14,3 38,1 22,9
Трудно сказать 38,1 39,3 23,8 34,3

4.4. Введение рейтинговой системы оценки эффективно 
ститутов

Распрел

сти работы ин- 

(еление ответов. %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Достаточно полно 19,0 10,7 - 10,0
Частично 28,6 14,3 42,9 27,1
Не удавалось вовсе 19,0 28,6 19,0 22,9
Трудно сказать 33,3 46,4 38,1 40,0

4.5. Создание российских научных фондов
Раслределение ответов, %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

Достаточно полно 9,5 7,1 - 5,7
Частично 61,9 60,7 61,9 61,4
Не удавалось вовсе 4,8 14,3 23,8 14,3
Трудно сказать 23,8 17,9 14,3 18,6
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4.6. Содействие возникновению и развитию в академических институтах 
мапых инновационных фирм

Вариант ответа До 35 
лет

за- 50
лет

Более 
50 лет

Все

Достаточно полно - 7,1 2,9
Частично 38,1 28,6 19,0 28,6
Не удавалось вовсе 14,3 21,4 38,1 24,3
Трудно сказать 47.6 42,9 42.9 44.3

4.7 Охрана авторского права и права интеллектуальной сс
Распоед

>бственности 
аление ответов %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Достаточно полно 19,0 3,6 - 7,1
Частично 19,0 25,0 38,1 27,1
11е удавалось вовсе 19,0 28,6 52,4 32,9
Т рудно сказать 42,9 42,9 9.5 32,9

5. Повы сили ли  проведенны е организационны е мс 
ность академ ического  сообщ ества?

Распред

‘ры продуктив- 

еление ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да - 3,6 - 1,4
Скорее да, чем нет 38,1 25,0 - 21,4
Скорее нет, чем да 19,0 21,4 66,7 34,3
Нет 23,8 25,0 23,8 24,3
Затрудняюсь сказать 19,0 25,0 9,5 18,6

6. Что Вы можете сказать по поводу современного состояния науч­
ных школ?

Распре еление ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Школы в принципе сохранились и положение их 
достаточно устойчивое

Школы в принципе сохранились, но перспективы 
их достаточно неопределенные и тревожные 

Налицо ослабление и распад школ 
Другое

14,3

57,1
28.6

50.0
50.0

20,0
80,0

4,3

43,5
52,2

8. Как Вы знаете, в начале 90-х годов, а также 
наблюдался переход заметной части ученых на 
какой мере наблюдался этот процесс в настоящее

в последующие годы  
работу вне науки. В 
время?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Процесс практически прекратился - 14,3 5,7
Процесс продолжается, но в несравненно мень­

ших масштабах 52,4 57,1 57,1 55,7
Процесс продолжается как и раньше без особых 

изменений 28,6 25,0 28,6 27,1
Процесс нарастает 9,5 9,5 5,7
Затрудняюсь с ответом 9.5 3,6 4,8 5,7
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9. Пожалуйста, оцените по пятибалльной шкале влияние ниже пере­
численных факторов, которые могли и могут быть причиной ухода на­
учных сотрудников из научных институтов (1 -  наименьшее, 5 -  наи­
большее значение).

иредни-е значения
Наименование фактора До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Низкая заработная плата 4.71 4,82 4,52 4 70
Падение престижа научного труда 3.19 4,07 4,10 381
Отсутствие уверенности в завтрашнем дне 3,24 4,18 4,10 3.87
Жилищные проблемы
Отсутствие благоприятных возможностей для

3,62 3,68 3,71 3,87

профессионального роста 
Отсутствие благоприятных возможностей для

2,57 2,71 3,10 2,79

.социального самоутверждения 
Распространенное представление о возможности

3,00 3,48 3,71 3,40

быстро преуспеть вне науки 2,81 2,93 2,71 ,2,83
Другое 4,00 4,00 4,00 4,00

12. Как Вы считаете, каковы побудительные мотивы выезда ученых 
РАН для контрактной работы за рубежом?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Возможность улучшить материальное положение 34,5 27.8 32,3 31,0
Тяжелая социально-психологическая атмосфера

в отечественной науке 3.4 6,7 9,7 6,7
Напряженная атмосфера в обществе 5,2 6,7 8,1 8.7
Падение в России престижа научного труда 12,1 15.6 21,0 16,2
Желание посмотреть мир 12,1 5,6 1,6 6 2
Опасение за судьбу семьи и детей в России 5.2 17.8 6.5 11.0
Условия для научной работы (желание порабо-

тать на современном оборудовании, усвоить
новые идеи и методы работы и т.д.) 27,6 20,0 21,0 22,4

Другое - - - -

14. Пожалуйста, оцените состояние различных элементов научной дея­
тельности в Вашем институте (1 -  наименьшее, 7 -  наибольшее значение). 
__________________________________________________________ Средние значения

Наименование фактора До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Профессиональный уровень ученых 5,10 4.96 4,57 4.89
Уровень фундаментальных исследований 4.48 4,32 4.00 4.27
Уровень прикладных исследований 4,48 4,64 3.95 4,39
Уровень прикладных разработок
Степень практического использования приклад-

4,00 4,32 3,86 4,09

ных исследований и разработок 3,71 3,39 3,14 3,41
Уровень материально-технич. оснащения исслед. 2,33 2,14 2,29 2.24
Обеспеченность отечественной литературой 3,52 3,54 3,82 3,56
Обеспеченность зарубежной литературой 2,19 1,96 2,38 2,16
Обеспеченность экспедиций 2,89 1.42 1,89 2,00
Возможность польэов. компьют. системами и сетями 4,40 3,89 3,95 4,06
Возможность общения с отечественными коллегами 3.81 2,54 2,88 301
Возможность общения с зарубежными коллегами 2,48 2,18 1,95 2,20
Возможность публикации результатов исследования 
Обеспеченность научно-вспомогательным пер-

4.95 4.96 4,52 4,83

соналом 2.57 2,96 3,05 2,87
Обеспеченность обслуживающим персоналом 3,19 3,21 3,14 3,19
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15. Какие основные негативные тенденции, по Вашему мнению, 
проявлялись в последние несколько лет в Вашем институте?

Распределение ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Уход сотрудников в другие сферы деятельности 22,6 19,0 18,8 20,0
Утечка идей за рубеж - - - -

Утечка умов за рубеж 4,8 5,1 1.6 3.9
Утечка технологий за рубеж
Отсутствие должного притока молодых специа-

1,3 — 0.5

листов
Разрушение прежних научных и научно-

17,7 25,3 26.6 23,4

производственных связей 9,7 11,4 10,9 10,7
Ослабление института как единого целого 
Невозможность полноценно заниматься наукой 

из-за низкой материальной обеспеченности ис-

8.1 3.8 3,1 4,9

следований
Ухудшение социально-психологического климата

29,0 29,1 25,0 27.8

в научно-исследовательских коллективах 6.5 5.1 9,4 6.8
Другое
Никаких резко негативных явлений не наблюда-

— ~ 3.1 1.0

лось 1,6 - 1.6 1,0

16. Как бы Вы охарактеризовали состояние Вашего института в це­
лом?

Распределение ответов. %
Вариант ответа До 35 38-50 Более Все

лет лет 50 лет
Пик кризиса прошел, институту удалось сохра-

нить свой научный потенциал и продуктивность 38,1 33,3 25,0, . 32,4
Пик кризиса прошел. Идет реализация стратегии,

обеспечивающей развитие института в совре-
ценных условиях '• 28,6 22,2 35,0 27,9

Институт находится на пике кризиса, речь идет о
его выживании 4,8 3,7 5,0 4,4

Пик кризиса прошел, но произошли необратимые
изменения и восстановить высокую продуктив-
ность едва ли удастся 9,5 3.7 20,0 10,3

Пик кризиса еще впереди 7.4 5,0 4.4
Неизвестно, когда будет пик кризиса, но еще

несколько лет такой жизни -  и институт раэва-
лится 14,3 25,9. 10,0 17,6

Другое____________________________________ 4,8 3.7 2,9
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17. Учреждения науки используют разные способы выживания. Ка­
кие из нижеуказанных способов выживания использовались в Вашем 
институте?

Распре;
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Выживание сотрудников, как и всего института, 
обеспечивалось за счет грантов 38,1 26,9 25,5 29,5

Активно использовались нерыночные способы 
(получение госбюджетных средств) 16,7 20,9 34,0 23,7

Были использованы рыночные способы, не 
имеющие отношения к науке (сдача помещений 
в аренду коммерческим структурам, не связан­
ным с научной деятельностью и т.д.) 23.8 31,3 29,8 28,8

Активно развивались рыночные способы, ориен­
тированные на продвижение научных результа­
тов в сфере промышленности и предпринима­
тельства 7,1 6,0 8,5 7,1

Проводились исследования по заказам ино­
странных партнеров 11,9 10,4 2,1 8.3

Создавали собственное наукоемкое производство - - - -

Другое 2.4 4,5 - 2,6

еление ответов.%

18. Какие их указанных ниже причин обусловливают (обусловлива­
ли) изменение внутренних связей в первичных научных коллективах 
вашего института?

18.1. Ухудшение делового климата вследствие нарастания конкуренции за 
ресурсы, коммерциализации науки

Распре; еление ответов. %
Вариант ответа До 35 36-50 Более Все

лет лет 50 лет
Имеют и имели место 9,5 10,7 4,8 8,6
Были в прошлом - 3,6 4.8 2,9
Есть е настоящий момент 9.5 14,3 4,8 10,0
Не имеют и не имели место 42,9 35,7 57,1 44,3
Затрудняюсь ответить 38.1 35,7 28,6 34,3

18.2. Трансформация профессиональных отношений в личные отношения 
по типу "ты мне -  я тебе"

Распоет еление ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Имеют и имели место 9,5 17.9 14,3 ’14,3
Были в прошлом 4,8 - - 1,4
Есть в настоящий момент 23,8 25,0 14,3 21,4
Не имеют и не имели место 23,8 32,1 52,4 35,7
Затрудняюсь ответить 38,1 25,0 19,0 27,1

18.3. Разобщенность ученых, вызванная их политизацией
Раслред еление о гветов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Имеют и имели место 
Были в прошлом 
Есть в настоящий момент 
Не имеют и не имели место 
Затрудняюсь ответить

4.8
4.8

71,4
19,0

3,6

85.7
10.7

4,8
81,0
14,3

2,9
1.4
1.4 

80,0 
14,3
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18.4. Снижение мотивации к профессиональному успеху

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более
50 лет

Все

Имоют и имели место - 25,0 23,8 17,1
|||.1ЛИ в прошлом 9,5 7,1 4,8 7.1
I I 1 ь в настоящий момент 38,1 10,7 38,1 27,1
Mr имеют и не имели место 14,3 42,9 14,3 25,7
IrtTDVflHHKJCb ответить 38,1 14,3 19,0 22,9

18 5. Снижение мотивации н социальному успеху
Распре* еление ответов, %

Вариант ответа До 35 38-50 Более Все
лет лет 50 лет

Имеют и имели место - 3.6 9.5 4,3
Были в прошлом 4,8 - - 1,4
1 сть в настоящий момент 28,6 25,0 42,9 31,4
Но имеют и не имели место 14,3 32,1 14,3 21.4
Затрудняюсь ответить 52,4 39,3 33,3 41,4

18.6. Ослабление коллективного творчества (реже проводятся научные 
семинары, неформальное обсуждение научных проблем, совместный поиск и
т.6.)

Распре*еление ответов, %
Вариант ответа До 35 36-50 Более Все

лет лет 50 лет
Имеют и имели место 28,6 21.4 33,3 27,1
Были в прошлом 4.8 - - 1,4
Есть в настоящий момент 14,3 42,9 42,9 34,3
Не имеют и не имели место 42,9 28,6 23,8 ' 31,4
Затоудняюсь ответить 9.5 7,1 - 5,7

18.7. Общая тенденция к распаду научных школ и направлен
Распре*

ий
еление ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Имеют и имели место - 14,3 20,0 11.6
Были в прошлом 4,8 3.6 - 2.9
Есть в настоящий момент 38,1 21,4 55,0 36,2
Не имеют и не имели место 14,3 28,6 15,0 20,3
Затоудняюсь ответить 42,9 32,1 10,0 29,0

18.8. Смещение акцентов с научной работы на поиск доп 
ходов

Распре*

мнительных до­

ел ение ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Белее 
50 лет

Все

Имеют и имели место 23,8 21,4 23,8 22,9
Были в прошлом 4,8 3,6 - 2.9
Есть в настоящий момент 52,4 60,7 76,2 62,9
Не имеют и не имели место 4,8 7,1 - 4.3
Затрудняюсь ответить 14,3 7,1 - 7.1
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19. Каковы в настоящее время источники финансирования Вашего 
подразделения?

Распред[еление ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Госбюджетное финансирование 
Отечественные гранты 
Зарубежные гранты 
Договорные темы
Продажа нашей интеллектуальной продукции 
Другое

42.6
14,9
17,0
23,4
2,1

38.9 
20,8
13.9 
25,0 
1.4

48,8
23.3
2.3 
25,6

42.6 
19,8
11.7
24.7 
1,2

20. Имеются ли в настоящее время в Вашем подразделении конку­
рентоспособные научные исследования и разработки?

20.1. Фундаментальные исследования
Распред еление ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да
Нет

е м
38,9

68,2
31,8

76,9
23,1

67,9
32,1

20.2. Фундаментальные исследования с прикладной направ)
Распред

ценностью 
еление ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да
Нет

68,4
31,6

84.0
16.0

82,4
17,6

78,7
21,3

20.3. Прикладные исследования
Распред еление ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да
Нет

77.8
22,2

81,8
18,2

76,9
23,1

79,2
20,8

20.4. Разработки
Распред еление ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да
Нет

66,7
33,3

72,2
27,8

84,6
15,4

73,9
26,1

21. Если у Вас имеются конкурентоспособные, но 
разработки, то что мешает их внедрению в производстве

Распред

не внедренные
»?
*еление ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Позиция администрации института 
Отсутствие потребностей со стороны заказчиков 

в связи с кризисом производства 
Отсутствие информации маркетингового харак­

тера
Отсутствие опыта работы на рынке 
Неясности с правом на интеллектуальную собст­

венность 
Другое

7,4

51,9

14,8
22,2

3.7

56,4

10,3
30,8

2,6

51,6

6.5
32,3

9.7

2.1

53,6

10,3
28,9

5,2
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22 Как бы Вы оценили сложившуюся на сегодня систему предос- 
fм ления научных грантов отечественными и зарубежными фондами?

Вариант ответа

На система отвечает долговременным интере­
сам нашей науки

Фонды выполняют задачу ситуативного выжива­
ния науки

)тв система не нужна, необходимо финансиро­
вание академической науки исключительно из
госбюджета

| Другое________________________ __________

До 35 
лет

Зв-50
лет

Более 
50 лет

Все

19,0 21.4 14,3 18,6

71,4 67,9 57,1 65,7

9,5 7.1 23,8 12,9
3,6 4,8 2,9

23. Опишите, пожалуйста, доминирующее в настоящее время в Ва­
шем подразделении (группе, секторе, лаборатории) настроение, эмо­
циональное состояние большинства научных сотрудников.

ение ответов. %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Оптимистическое деловое 3,4 - 3,0 1,9
Уверенность в завтрашнем дне - 2,3 - 0,9
Нормальное деловое 46.3 27,3 30,3 34,0
Напряженное 10,3 9,1 18,2 12,3
I Суверенность в завтрашнем дне 20,7 29,5 27.3 26,4
Раздраженное и агрессивное ~ - 3,0 0.9
Беспокойство 6,9 15,9 9,1 11,3
Тревога и страх 2,3 -  • ■ 0.9
Пессимистическое, тоскливое 6,9 9,1 9,1 8,5
Апатия и ощущение безысходности 3,4 4,5 - 2,8

24. Оцените, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале психологическое 
состояние, преимущественно характерное для Вас в последнее время 
(1 -  страх, тревога. 5 -  нормальное, спокойное, 10 -  оптим истичное, 
уверенное состояние).

Распределение ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

1 - 7,1 - 2,9
2 9.5 17,9 19,0 15,7
3 19,0 32,1 ^ 28,6 27,1
4 23,8 3,8 14,3 12,9
5 23,8 25,0 9,5 20,0
6 14,3 3,6 19,0 11.4
7 я,8 7,1 9,5 7,1
8 - 3,6 - 1,4
9 4,8 - - 1,4
10 - -
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25. Как далеко в будущее Вы планируете свою научную деятель­
ность в настоящее время?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более
50 лет

Все

Не планирую вообще - - -

На несколько недель (не более чем на месяц) 9.5 - 4,8 4,3
На 1-3 месяца 4.8 7,1 - 4,3
До полугода 9.5 14,3 - 8,6
Примерно на 1 год вперед 23,8 25,0 14,3 21,4
На 1-2 года 9,5 32,1 14,3 20,0
На 2-3 года 14.3 10,7 19,0 14,3
На 3-5 лет 9.5 - 19,0 8,6
На 5-10 пет - 3.6 - 1,4
Более чем на 10 лет вперед (на всю жизнь) 9.5 7.1 19,0 '11,4
Затрудняюсь ответить 9.5 - 9,5 5,7

26. Определите, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале, какие факто­
ры определяют, в основном, Вашу жизнь в настоящий момент (1 -  ис­
ключительно я сам, 10 -  преимущественно внешние обстоятельст­
ва)7

Распре/деление ответов. %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

1 9,5 - - 2.9
2 4,8 - - 1,4
3 9.5 3,6 19,0 10,0
4 14.3 21.4 14.3 17,1
5 42.9 17.9 23,8 27,1
6 4,8 28.6 14,3 17.1
7 9.5 14.3 14,3 12,9
8 4,8 3,6 4,8 4.3
9 - 3,6 9,5 4.3
10 - 7,1 - 2.9

27. Как бы Вы оценили по 7-ми балльной шкале качество нефор­
мальных профессиональных отношений между сотрудниками своего 
подразделения (1 -  невыносимые, 4 -  нормальные, 7 -  прекрасные)?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

1
2
3 4,8 3,6 23.8 10,0
4 42,9 57,1 42,9 48,6
5 19,0 25.0 28,6 24,3
6 19,0 14,3 4,8 12,9
7 14,3 - ~ 4,3

344



28. Считаете ли Вы себя лично достаточно адаптированным к но- 
ным условиям работы в науке?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более
50 лет

Все

Да, хорошо адаптирован к нынешним условиям 14,3 7,1 4,8 8.6
Адаптирован средне 57,1 64,3 61.9 61,4
К нынешним условиям адаптируюсь с трудом 
Совершенно не приспособлен к нынешним уело-

9.5 25,0 23.8 20,0

виям работы - - - -

Затрудняюсь ответить 19,0 3,6 9.5 10,0

29. Способствуют ли перечисленные ниже современные условия 
существования академического научного сообщества повышению на­
учной активности и продуктивности труда ученого?

29.1. Организационные

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да, несомненно способствуют 19,0 7,1 - 8.6
Скорее способствуют 38,1 57,1 52,4 50,0
Скорее не способствуют 19,0 14,3 33,3 21,4
Мешают 4.8 3.6 4,8 4,3
Затрудняюсь ответить 19,0 17,9 9,5 15.7

29.2. Финансовые
Распрел еление1 ответов, %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

Да, несомненно способствуют 19,0 10.7 - 10,0
Скорее способствуют 9,5 3,6 4.8 5,7
Скорее не способствуют 38,1 42,9 61,9 47,1
Мешают 28,6 42,9 33,3 35,7
Затрудняюсь ответить 4.8 ~ 1.4

29.3. Коммуникативные
Распред еление ответов, %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

Да, несомненно способствуют 33,3 21,4 9,5 21,4
Скорее способствуют 42,9 28,6 38,1 35,7
Скорее не способствуют 14,3 35,7 28,6 27.1
Мешают - 3.6 14.3 5,7
Затрудняюсь ответить 9.5 10,7 . 9,5 10,0

29.4. Межличностные
Распред еление ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да, несомненно способствуют 
Скорее способствуют 
Скорее не способствуют 
Мешают
Затрудняюсь ответить

14,3
66,7
9,5
4.8
4.8

21,4
57,1
10.7

10.7

28,6
52,4
14,3

4.8

21.4 
58,6
11.4
1.4 
7.1
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30. Как долго Вы работаете в науке?
Распрец аление ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

1-3 года 28,6 3,6 4,8 11,4
4-5 лет 19,0 - - 5.7
6-10 лет 38.1 3,6 4,8 14,3
11-15 лет 14,3 17,9 - 11,4
15-20 лет - 39,3 - 15,7
21-25 лет - 35,7 19,0 20,0
Более 25 лет - - 71.4 21А

31. Положение в науке, как известно, сейчас довольно сложное. Что 
в наибольшей степени заставляет Вас сегодня сохранять верность нау­
ке и продолжать работать в институте? Оцените, пожалуйста, степень 
влияния каждого из перечисленных факторов (1 -  наименьшее, 5 -  наи­
большее значение).

Срепние значения
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

надежда на позитивные изменения 3,38 3,21 2,81 3.14
Материальная необходимость 1,86 2,79 3,70 2.77
Привычка, сложно изменить образ жизни 2,19 3,18 3,35 2.93
Желание быть нужным, полезным обществу 2,81 3,29 3,81 3.30
Мне нравится моя профессия, работа 4,10 4,57 4,76 4,49
Не могу найти более подходящего места 1,86 1.86 1.75 1,63
Боюсь остаться без работы 1,86 1.79 2,05 1.88
Другое 4,50 4,00 4,00 4.20

32. Заним аетесь ли Вы од ной или ведете параллег
тем?

Расплел

1ьно несколько

Юление ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Занимаюсь одной научной темой 19,0 17,9 12,9
Работаю над несколькими темами 
G основном занимаюсь одной темой, но время от

19,0 42.9 57,1 40.0

времени переключаюсь на другую работу 61,9 39.3 42.9 47,1

33. Видите ли Вы для себя на сегодняшний день перспективы рос­
та?

33.1. Служебного
Распоетюление ответов. %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

Да 38,1 28,6 14,3 27,1
Нет 33,3 42,9 71,4 48,6
Затрудняюсь ответить 28,6 28,6 14,3 24,3

33.2. Научного
Распоетепение ответов. %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

Да 66,7 89,3 71.4 77,1
Нет 19,0 3,6 19,0 12,9
Затрудняюсь ответить 14,3 7.1 9.5 10.0
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34. Продолжаете ли Вы сегодня обсуждать с коллегами содержание 
и характер той работы, которую Вы сейчас выполняете, несмотря на 
возможность конкурентной борьбы?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да. полностью и без ограничений 52,4 50.0 42,9 48,6
Не всегда и не в полном объеме 38,1 39,3 52,4 42,9
Почти никогда 4.8 3,6 - 2,9
Утрудняюсь ответить 4,8 7,1 4,8 5,7

35. Оцените, пожалуйста, динамику интенсивности В 
труда за последние два-три года.

Распред

stiuero научного

еление ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Интенсивность остается на одном уровне 28.6 28,6 52,4 35,7
Интенсивность постоянно нарастает 47,6 42,9 38,1 42,9
Интенсивность падает 4,8 7,1 9,5 7,1
Затрудняюсь ответить 19,0 21,4 - 14,3

36. Из каких источников Вы черпаете средства к суще
Распред

ствоваьию? 
еление ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Зарплата в институте 39,6 38,9 40,0 39.4
Преподавание
Хоздоговора, контракты с отечественными парт-

8,3 13,9 4,0 9.4

нерами
Садово-огородный участок, личное подсобное

12,5 13,9 20,0 15,3

хозяйство 10,4 12,5 14,0 12,4
Доходы от репетиторства, других частных услуг 10,4 4.2 2,0 5,3
Гранты отечественных фондов 2.1 2,8 4,0 2,9
Гранты зарубежных фондов 6,3 2,8 - 2,9
Контракты с зарубежными партнерами - 6,9 2,0 3.5
Проценты от вкладов
Предпринимательская и коммерческая деятель-

~ “ ~

ность 4.2 - 2,0 1.8
Пенсии, пособия - 2,8 10.0 4.1
Другое 6,3 1,4 2,0 2.9

37. Что в наибольшей степени отвлекает Вас от собс 
деятельности?

Распред

гвенно научной 

еление ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36 50 
лет

Более 
50 лет

Все

Необходимость работать на дачном участке 
Участие в работе политических партий, других

7.4 16.7 18,5 14,6

общественных организаций 3.7 2,4 - 2,1
Коммерческая деятельность 7,4 - - 2,1
Семейные проблемы 22,2 23,8 11,1 19.8
Проблемы со здоровьем 18,5 11,9 22.2' 16,7
Административная деятельность 3,7 14,3 11,1 10,4
Поиск денег на науку из различных источников 29,6 26,2 22,2 26,0
Другое 7,4 4,8 14,8 8,3
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38. Какую примерно долю к заработной плате в институте состав­
ляют все Ваши дополнительные доходы?

Распределение ответов
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Менее трети 
Около половины 
Больше половины
Больше официальной заработной платы

36.8
15.8 
5,3 
42,1

34,6
38.5
7.7
19.2

63,2
10.5 
15,8
10.5

43,8
23.4
9.4

23.4

39. Оцените хотя бы приблизительно распределение своего средне­
го месячного бюджета (взятого за 100%) по статьям отдельных расхо­
дов.

Средние значения
Статья расходов До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

На питание 46,65 51,11 56,58 51,33
На коммунальные платежи 17,75 19,86 21,58 19,72
На вещи повседневного употребления 15,25 13,82 9,95 13,15
На досуг, отдых 6,60 5,86 2,82 5,22
На культуру (книги, театр и т.д ) 7,05 3,75 3,61 4,69
Прочее 6,70 5,61 5,53 5,91

40. Покупаете ли Вы научную литературу (по специальности)?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да, в этом себя не ограничиваю
Да, но очень редко, приходится экономить на

19,0 10,7 9,5 12,9

этой статье расходов 42,9 60,7 52,4 52,9
Практически не покупаю 38,1 28,6 38.1 34,3

41. Насколько Вы удовлетворены уровнем 
меньшее, 5 -  наибольшее значение)7

Вашей жизни (1 -  наи- 

Средние значения
Наименование фактора До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Питание 3,29 2,57 2,95 ■2,90
Поддержание здоровья 2.81 2,32 2,43 2,50
Культура, досуг 2,52 1,93 1,81 2,07
Жилищные условия 2,57 2,79 2,81 2,73

42. К какой категории лиц по уровню жизни Вы мо
себя?

Распред

гли бы отнести

аление ответов, %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Живущие близко к черте бедности 
Живущие по своему достатку ниже среднего

28,6 28,6 45,0 33.3

уровня 52,4 50.0 25,0 43,5
Живущие на среднем уровне 19,0 21,4 30,0 23,2
Живущие на уровне выше среднего - - -
Живущие на высоком уровне достатка - - Г
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43. Если бы Вам представилась возможность, перешли бы Вы на 
г<|||шо высокооплачиваемую работу вне науки?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Л» 42,9 21 4 19,0 27,1
Миг 19,0 28,6 47,6 31,4
1*|[>удняюсь ответить 38,1 50.0 33,3 41,4

44. Если бы Вам сейчас представилась возможность, уехали бы Вы 
ни работу за рубеж?

Распределение ответов. %
Вариант ответа До 35 

лет
36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Ди, на непродолжительное время 
Да на год-два 
Уехал бы навсегда 
Жяпания оаботать за рубежом нет

33.3
52.4

14,3

35,7
25.0 
14,3
25.0

19,0
28,6

52,4

30.0 
34,3 
5,7
30.0

59. Ваш пол?
Распределение ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Женский
Мужской

57,1
42,9

32,1
67,9

19.0
81.0

35,7
64,3

60. Какая у Вас научная должность?
Распрей еление ответов, %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Младший научный сотрудник 
Научный сотрудник 
Старший научный сотрудник 
Ведущий научный сотрудник
Г  п а я н ы й  Н Э У Ч Н Ы Й  С О Т Р У Д Н И К

66,7
14,3
19,0

7,1
14,3
67,9

10,7

25.0
25.0
30.0
20.0

23,2
17.4
40,6
8,7
10,1

61. Какое у Вас научное звание?
Распре еление ответов. %

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Старший научный сотрудник 
Профессор 
Член-корреспондент 
Академик

100,0 80,0
20,0

84,6
15,4

82,8
17,2

62. Какую административную должность Вы занимаете?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Заведующий лабораторией - 50,0 75,0 62,5
Ученый секретарь института - 12,5 12,5 12,5
Заместитель директора - 25,0 - 12,5
Директор - 12,5 12,5 12,5
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63. Ваша ученая степень?
Распределение ответов гц

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Кандидат наук 19,0 57,1 42,9 41 ч
Доктор наук - 14,3 23,8 12 4
Без ученой степени 81,0 28.6 33,3 45.7

64. Соответствует ли Ваша специальность по вузовскому образова­
нию специальности по кандидатскому диплому?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Бопее 
50 лет

.Все

Да 23,8 67,9 66,7 54,3
Нет 4,8 3,6 - 2.9
Нет ответа 71,4 28,6 33,3 42.9

65. Работаете ли Вы в настоящее время по полученной научной 
специальности?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да, работаю по специальности 80,0 88,5 61,9 77,6
Работаю в смежной области 15,0 11,5 33,3 19.4
Работаю в другой области 5,0 - 4,8 3.0

67. Изменяли ли Вы направление своих научных исследований в 
последние 5 -6  лет?

Вариант ответа До 35 
лет

36-50
лет

Более 
50 лет

Все

Да 14,3 32,1 19,0 22,9
Нет 85,7 67,9 81,0 77,1

68. В какой отрасли науки Вы работаете?
Распре; епение ответов. %

Вариант ответа До 35 36-50 Более Все
лет лет 50 лет

О бщ ественны е науки 33,3 17,9 4,8 18,6
М атем атика 23,8 17,9 9,5 17,1
Геология 19,0 21.4 66,7 34.3
Биология 14.3 35,7 9,5 21,4
М еханика 9,5 7,1 9,5 6.6
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Раздел 4

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ПО НАУЧНОМУ СТАТУСУ

ХАБАРОВСКИЙ 
НАУЧНЫЙ ЦЕНТР ДВО РАН





Опрошено кандидатов наук -  29 чел , 
докторов наук -  9 чел., 

научных сотрудников без ученой степени -  32 чел.

1. Как Вы оцениваете общее состояние российской академической 
науки в настоящее время?

Распрех еленме ответов, %
Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все

наук наук степени
Нормальное, хорошее - - 3,1 1,4
Нестабильное, с неясны м и перспективам и 27,6 66,7 18,8 28,6
I лжелое, но с положительными тенденциями 17,2 - 34,4 22,9
I яжелое и без полож ительны х тенденций 24,1 22,2 12,5 18,6
Критическое 31,0 11.1 28,1 27,1
ДРУгое____________________________________ - - 3,1 1,4

2. Пожалуйста, оцените по 5-ти балльной шкале остроту проявления 
в российской академической науке следующих специальных явлений 
(1 -  наименьшая, 5 -  наибольшая острота проявления).

Средние значения
Наименование фактора Канд.

наук
Доктор

наук
Вез уц. 
степени

Все

Падение социального статуса ученого и науки 4,45 4,56 3,94 4,23
Разрушительная политика государства по отно-

ш ению  к науке 4.21 4,33 4,31 4,27
Н едостаточность усилий вы сш их ад м ини стратив­

ных органов науки в дел е  консоли даци и  и со-
хранения научного сообщества 3,31 3,11 3,34 3,30

Отсутствие авторитетных лидеров, способных
отстаивать интересы  науки 3.17 2,78 2,94 3,01

3. П роизош ло ли за последние годы в РАН изменения & структуре
научны х исследований?

Распрех еление  ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

С ерьезны й изм енений не п роизош ло 3,6 44,4 9,4 11,6
Усиливается  ориентация на ф ундам ентальны е

исследования - - - ~
Не в ущ ерб ф ундам ентальны м  усил ивается

прикладная напр авле нность  исследований 
В ущ ерб ф ундам ентальны м  усил ивается  при-

7.1 15.6 10.1

кладная направленность исследований 28,6 и л 6,3 15,9
О слабеваю т и ф ундам ентальная , и прикладная

составляю щ ие науки 57,1 44 4 68.8 60,9
Развиваются только прикладные исследования 3,6 - - 1,4
Развиваются только разработки - - - -
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4. В последнее десятилетие предприняты  различны е меры  по peoii 
ганизации академ ической науки. Н асколько  полно, по Вашему мнению 
удалось провести в ж изнь  следую щ ие из них?

4.1 Повышение самостоятельности региональных отделений и центров
Растре; еление отвею», ч

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Нс»

Достаточно полно 6,9 - 6.3 5,7
Частично 24,1 55,6 43,8 37.1
Не удавалось вовсе 10,3 11,1 6,3 • 8,8
Трудно сказать 58,6 33,3 43,8 48,В

4.2. Введение выборности руководителей научных подрг 
торов институтов

Распоет

зделений, дирон 

еление ответа ^
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Достаточно полно 34,5 33,3 31,3 32.9
Частично 44,8 55,6 40,6 44,3
Не удавалось вовсе 10,3 11.1 3,1 7,1
Трудно сказать 10,3 25,0 15,7

4.3 Введение конкурсной системы отбора исследовательских тем, проек­
тов при распределении бюджетного финансирования

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Достаточно полно 6,9 11.1 9,4 8.6
Частично 34,5 55.6 28,1 34,3
Не удавалось вовсе 24.1 11.1 25,0 22.9
Трудно сказать 34 5 22,2 37,5 34,3

4.4. Введение рейтинговой системы оценки эффективности работы ин­
ститутов

Распределение ответов %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч- 
степени

Все

Достаточно полно 6.9 15.6 10,0
Частично 20,7 44,4 28,1 27,1
Не удавалось вовсе 24,1 33,3 18,8 22,9
Трудно сказать 48,3 22,2 37,5 40,0

4.5. Создание российских научных фондов
Распре: еление ответов %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени

Достаточно полно 6.9 i n 3,1 5,7
Частично 62,1 44,4 65,6 61.4
Не удавалось вовсе 10,3 33,3 12,5 14,3
Трудно сказать 20,7 11.1 18,8 18,6

354



4.6. Содействие возникновению и развитию в академических институтах 
малых инновационных фирм

РаслрегleneiHe ответов. %
Вариант ответа Канд. Доктор Бе:уч Все

наук наук СТ61СНИ
Достаточно полно 3,4 _ 31 2,9
Частично 17,2 33,3 з;5 28,6
Не удавалось вовсе 27,6 22,2 219 24,3
Трудно сказать 51,7 44,4 315 44,3

4.7 Охрана авторского права и права интеллектуальной собственности
Распрет еле|Ие 0 гветов. %

Вариант ответа Канд. Доктор Безуч. Все
наук наук стегвни

Достаточно полно - 15.6 7,1
Частично 41,4 33,3 11.5 27,1
Не удавалось вовсе 27,6 44,4 Зк.4 32,9
Тоудно сказать 31.0 22,2 3 i5 _ 32.9

5. Повысили ли проведенные организационные меры продуктив­
ность академического сообщества?

Распре; еле(ие ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Бе:уч.

сте*вни
Все

Да - - 31 1.4
Скорее да, чем нет 13,8 22,2 21.1 21,4
Скорее нет. чем да 48,3 44,4 11,8 34,3
Нет 24,1 33,3 2.9 24,3
Затоудняюсь ответить 13.8 - 21.1 18,6

6. Что Вы можете сказать по поводу современного состояния науч­
ных школ?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Бе: уч.
стегни

Все

Школы в принципе сохранились и положение их
97 4,3достаточно устойчивое - -

Школы в принципе сохранились, но перспективы
4М  1 43,5их достаточно неопределенные и тревожные 41,4 33,3

Налицо ослабление и распад школ 58,6 66,7 4ч9 52,2
1 Другое

8. Как Вы знаете, в начале 90-х годов, а также в последующие годы  
наблюдался переход заметной части ученых на работу вне науки. В 
какой мере наблюдается этот процесс в настоящее время?

__ _______________________  Рагппелелечие ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Бе1 уч.
ствтени

Все

Процесс практически прекратился 
Процесс продолжается, но в несравненно мень­

ших масштабах
Процесс продолжается как и раньше без особых 

изменений 
Процесс нарастает
Затрудняюсь с ответом______________________

6.9 

51.7

24.1
6.9 
10,3

11.1

44.4

22,2
11,1
11,1

2.1

6 :2.5

31.3
2,1

5.7

55.7

27,1
5.7
5.7
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9. Пожалуйста, оцените по пятибалльной шкале влияние ниже пере­
численных факторов, которые могли и могут быть причиной ухода на­
учных сотрудников из научных институтов (1 -  наименьшее, 5 -  наи­
большее значение).

Наименование фактора Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Низкая заработная плата 4,59 4,78 4,78 4,70
Падение престижа научного труда 4,10 4,11 3,47 3,81
Отсутствие уверенности в завтрашнем дне 4,31 3,67 3,53 3,87
Жилищные проблемы
Отсутствие благоприятных возможностей для

3,69 4,00 3,56 3.67

профессионального роста 
Отсутствие благоприятных возможностей для

2,69 3.00 2,81 2.79

социального самоутверждения 
Распространенное представление о возможности

3,31 3,78 3,38 3,40

быстро преуспеть вне науки 2,72 2,67 2.97 2,83
Другое - - - -

12. Как Вы считаете, каковы побудительные мотивы выезда ученых 
РАН для контрактной работы за рубежом

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Возможность улучшить материальное положение 29,5 29,6 33,0; 31.0
Тяжелая социально-психологическая атмосфера

в отечественной 7,4 11.1 4,5 6.7
Напряженная атмосфера в обществе 7.4 7,4 5,7 6,7
Падение в России престижа научного труда 14,7 22,2 15,9 16,2
Желание посмотреть мир 5,3 7,4 6.8 6.2
Опасение за судьбу семьи и детей в России 14,7 7,4 8.0 11,0
Условия для научной работы (желание порабо-

тать на современном оборудовании, усвоить
новые идеи, формы и методы работы и т.д.) 21.1 14,8 26,1 22,4

Другое - - - -

14. Пожалуйста, оцените по 7-ми балльной шкале состояние различ­
ных элементов научной деятельности в Вашем институте (1 -  наи­
меньшее, 7 -  наибольшее значение).

Средние значения
Наименование фактора Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Профессиональный уровень ученых 4,62 4,56 5,22 4,89
Уровень фундаментальных исследований 4,07 4,33 4,44 4,27
Уровень прикладных исследований 4,24 5,11 4.31 4,39
Уровень прикладных разработок
Степень практического использования приклад-

3,97 5,00 3,94 4,09

ных исследований и разработок 3,45 3,56 3,34 3,41
Уровень мат -технич. оснащения исследований 2,48 1.89 2,13 2.24
Обеспеченность отечественной научной литер 3,52 3,11 3,72 3,56
Обеспеченность зарубежной литературой 1,90 1,89 2,47 2,16
Обеспеченность экспедиций 1,52 2,00 2,48 2,00
Возможность пользования компьют. сисх и сетями 4,17 3,67 4,06 4,06
Возможность общения с отечествен, коллегами 2,62 2,44 3,53 3,01
Возможность общения с зарубежными коллегами 1,97 2,00 2,47 2,20
Возможность публикации результатов исследов. 5,07 4,11 4,81 4,83
Обеспеченность научно-вспомогат. персоналом 2,86 3,44 2,72 2,87
Обеспеченность обслуживающим персоналом 3,24 3,56 3,03 3,19
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15. Какие основные негативные тенденции, по Вашему мнению, 
проявлялись в последние несколько лет в Вашем институте?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Уход сотрудников в другие сферы деятельности 20,5 9,5 21,7 20,0
Утечка идей за рубеж - - - -
Утечка умов за рубеж 1,3 4,8 5,7 3,8
Утечка технологий за рубеж
Отсутствие должного притока молодых специа-

— ~ 0,9 0.5

листов
Разрушение прежних научных и научно-

25,6 28,6 208 23,4

производственных связей 12,8 9,5 9,4 10,7
Ослабление института как единого целого 
Невозможность полноценно заниматься наукой 

из-за низкой материальной обеспеченности

5,1 4,8 4,7 4,9

исследований
Ухудшение социально-психологического климата

26,9 28,6 28,3 27,8

в научно-исследовательских коллективах 6,4 9.5 6.6 6.8
Другое
Никаких резко негативных явлений не нэблюда-

“ 1.9 1.0

ЛОСЬ 1.3 4,8 - 1,0

16. Как бы Вы охарактеризовали состояние Вашего института в це­
лом?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Пик кризиса прошел, институту удалось сохра­
нить свой научный потенциал и продуктивность 34,5 33,3 30,0 32.4

Пик кризиса прошел Идет реализация стратегии 
обеспечивающей развитие института в совре­
менных условиях 20,7 22,2 36,7 27,9

Институт находится на пике кризиса, речь идет о 
его выживании 3,4 11,1 3,3 4.4

Пик кризиса прошел, но произошли необратимые 
изменения и восстановить высокую научную 
продуктивность едва ли удастся 13,8 11,1 6.7 . 10,3

Пик кризиса еще впереди 10,3 - 4,4
Неизвестно, когда будет пик кризиса, но еще 

несколько лет такой жизни -  и институт разва­
лится 10,3 22,2 23,3 17,6

Другое 6,9 “ 2,9
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17. Учреждения науки используют разные способы выживания. Ка­
кие из нижеуказанных способов выживания использовались в Вашем 
институте?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Выживание сотрудников, как и всего института, 
обеспечивалось за счет грантов 27,3 27,3 32,4 29,5

Активно использовались нерыночные способы 
(получение госбюджетных средств) 21,2 27,3 25,0 23,7

Выли использованы рыночные способы, не 
имеющие отношения к науке (сдача помещений 
в аренду коммерческим структурам, не связан­
ным с научной деятельностью и т.д.) 30,3 27,3 27,9 28,8

Активно развивались рыночные способы, ориен­
тированные на продвижение научных реэульта 
тов в сфере промышленности и предпринима­
тельства 7,6 9,1 5.9 7,1

Проводились исследования по заказам ино­
странных партнеров 10,6 4,5 7,4 8,3

Создавали собственное наукоемкое производст­
во 3,0 4,5 1,5 2,6

Другое - - - -

18. Какие их указанных ниже причин обусловливают (обусловлива­
ли) изменение внутренних связей в первичных научных коллективах 
Вашего института?

18.1. Ухудшение делового климата вследствие нарастания конкуренции за 
ресурсы, коммерциализации науки

Распределение ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

Имеют и имели место 10,3 22,2 3.1 8,6
Были в прошлом - - 6,3 2,9
Есть в настоящий момент 13,8 - 9.4 10,0
Не имеют и не имели место 37,9 55,6 46,9 44,3
Затрудняюсь ответить 37.9 22,2 34,4 34,3

18.2. Трансформация профессиональных отношений в ли 
по типу "ты мне -  я тебе"

Распоет

чные отношения

елемие ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Имеют и имели место 20,7 22,2 6,3 14,3
Были в прошлом - 3,1 1,4
Есть в настоящий момент 13,8 22,2 28,1 21,4
Не имеют и не имели место 20,7 55,6 43,8 35,7
Затрудняюсь ответить 44,8 - 18,8 27.1

18.3. Разобщенность ученых, вызванная их политизацией

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Имеют и имели место 6,9 - - 2.9
Были в прошлом - - 3,1 1.4
Есть в настоящий момент п н - 1.4
Не имеют и не имели место 75,9 77,8 84,4 80,0
Затрудняюсь ответить 17,2 11.1 12,5 14,3
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18.4. Снижение мотивации к профессиональному успеху

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Имеют и имели место 27.6 33,3 3,1 17,1
Были в прошлом 10,3 - 6.3 7,1
Есть в настоящий момент 17,2 44,4 31,3 27,1
Не имеют и не имели место 24.1 11.1 31,3 25,7
Затрудняюсь ответить 20,7 11.1 28,1 22,9

Распред еление.ответов %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Имеют и имели место 3,4 22,2 - 4,3
Были в прошлом - - 3,1 1.4
Есть в настоящий момент 31.0 33,3 31,3 31.4
Не имеют и не имели место 27,6 11,1 18,8 21.4
Затрудняюсь ответить 37.9 33,3 46,9 41,4

18.6. Ослабление коллективного творчества (реже проводятся научные 
семинары, неформальное обсуждение научных проблем, совместный поиск и
т.д.)

Распред еление ответов %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Имеют и имели место 31,0 - 31,3 27,1
Были в прошлом - - 3.1 1.4
Есть в настоящий момент 41,4 55,6 21,9 34,3
Не имеют и не имели место 20,7 33,3 40,6 31,4
Затрудняюсь ответить 6,9 11,1 3.1 5,7

18.7. Общая тенденция к распаду научных школ и направлен
Рас л ред

ий
еление ответов,%

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Имеют и имели место 21,4 6,3 11,6
Были в прошлом 3,6 - 3.1 2,9
Есть в настоящий момент 32,1 33,3 40,6 36,2
Не имеют и не имели место 17,9 33,3 18,8 20,3
Затрудняюсь ответить 25,0 33,3 31,3 29,0

1В.8. Смещение акцентов с научной работы на поиск доп 
ходов

Распре/

олнительных do- 

еление ответов,%
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Имеют и имели место 27,6 33,3 15,6 22,9
Были в прошлом - 6,3 2,9
Есть в настоящий момент 65,5 44,4 65,6 62,9
Не имеют и не имели место 22,2 3,1 4,3
Затрудняюсь ответить 6.9 9,4 7,1
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19. Каковы в настоящее время источники финансирования Ваши о 
подразделения?

Распре; еление ответов Ч
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

Госбюджетное финансирование 
Отечественные гранты 
Зарубежные гранты 
Договорные темы
Продажа нашей интеллектуальной продукции 
ДРУг°е___ _________________________________

40.3
19.4 
9,7 
29,2
1.4

37.5 
29,2
12.5 
20,8

47,0
16,7
13,6
21,2
1,5

42.6
19.6
11.7
24.7 
1.2

20. Имеются ли в настоящее время в Вашем подразделении конку­
рентоспособные научные исследования и разработки?

20.1. Фундаментальные исследования
Распределение ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да 63,2 77,8 68,0 67,9
Нет 36,8 22,2 32,0 32,1

20.2. Фундаментальные исследования с прикладной направленностью
Распределение ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да 80,0 88,9 74,1 78,7
Нет 20,0 11.1 25,9 21,3

20.3. Прикладные исследования
Распределение ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да 76,2 71,4 84,0 79,2
Нет 23,8 28,6 16,0 20,8

20.4. Разработки
Распре; еление ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да
Нет

75.0
25.0

83,3
16,7

70.0
30.0

73,9
26,1

21. Если у Вас имеются конкурентоспособные, но не внедренные 
разработки, то что мешает их внедоению в производство?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Позиция администрации института 
Отсутствие потребностей со стороны заказчиков

- - 5,1 2,1

в связи с кризисом производства 
Отсутствие информации маркетингового харак-

56,8 57,1 48,7 53,6

тера 13,6 - 10,3 10,3
Отсутствие опыта работы на рынке 
Неясности с правом на интеллектуальную собст-

29,5 28,6 28,2 28,9

венность - 14,3 7.7 5,2
Другое - - - -
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22 Как бы Вы оценили сложившуюся на сегодня систему предос­
тавления научных грантов отечественными и зарубежными фондами?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Эта система отвечает долговременным интере­
сам нашей науки 17,2 22,2 18.8 18,6

Фонды выполняют задачу ситуативного выжива­
ния науки 72.4 33,3 88,8 65,7

Пта система не нужна, необходимо финансиро­
вание академической науки исключительно из 
госбюджета 6 9 44,4 9,4 * 12.9

Другое 3,4 - 3,1.. 2.9

23. Опишите, пожалуйста, доминирующее в 
шем подразделении (группе, секторе, лаборат 
циональное состояние большинства научных с<

настсящее время в Ва- 
ории) настроение, эмо- 
ггрудников.

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Оптимистическое деловое 2,3 - 2.0 1.9
Уверенность в завтрашнем дне - - 2,0 0,9
Нормальное деловое 29,5 41,7 36.0 34,0
Напряженное 15,9 ~ 12,0 12,3
Неуверенность в завтрашнем дне 25,0 33.3 26,0 26,4
Раздраженное и агрессивное - 2,0 0.9
Беспокойство 18,2 - 8,0 11,3
Тревога и страх - 2,0 0,9
Пессимистическое, тоскливое 6,8 16,7 8.0 8,5
Дпятия и ощущение безыслодности 2,3 8,3 2,0 2,8

24. Оцените, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале психологическое 
состояние, преимущественно характерное для Вас в последнее время 
(1 -  страх, тревога, 5 -  нормальное, спокойное, 10 -  оптимистичное, 
уверенное состояние).

Распределение ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч 

степени
Все

1 6,9 - - 2.9
2 10,3 22,2 18,8 15,7
3 31,0 33,3 21,9 27,1
4 3,4 - 25,0 12,9
5 27,6 11,1 15,6 20,0
6 13,8 11,1 9.4 11.4
7 3.4 22,2 6,3 7,1
8 3,4 - - 1,4
9 - - 3,1 1,4
10 - * - -
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25. Как далеко в будущее Вы планируете
ность в настоящее время?

свою научную деятель.

r-auipe.деление ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Не планирую вообще - - - _
На несколько недель (не более чем на месяц) - - 9,4 4,3
На 1-3 месяца 3,4 - 6,3 4,3
До полугода 10,3 - 9,4 8.6
Примерно на 1 год вперед 20,7 и л 25,0 21,4
На 1-2 года 20,7 22,2 18.8 20.0
На 2-3 года 17.2 11.1 12,5 14.3
На 3-5 лет 10,3 22,2 3.1 8,6
На 5-10 лет - 11,1 - 1,4
Более чем на 10 лет вперед (на всю жизнь) 13.8 22,2 6,3 11.4
Затрудняюсь ответить 3,4 9,4 5,7

26. Определите, пожалуйста, по 10-ти балльной шкале, какие факто­
ры определяют, в основном, Вашу жизнь в настоящий момент (1 -  ис­
ключительно я сам, 10 -  преимущественно внешние обстоятельст­
ва)?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

1 - - 6,3 2,9
2 - - 3,1 1,4
3 10,3 22,2 6,3 10,0
4 17,2 22,2 15,6 17,1
5 31.0 22,2 25,0 27,1
6 20,7 22,2 12,5 17,1
7 10,3 - 18,8 12,9
8 3,4 - 6,3 4,3
9 3,4 - 6,3 4,3
10 3,4 11,1 - 2,9

27. Как бы Вы оценили по 7-ми балльной шкале качество нефор­
мальных профессиональных отношений между сотрудниками подраз­
деления?

Распределение ответов %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

1
2
3 6.9 22,2 9.4 10,0
4 58,6 55,6 37,5 48,6
5 34,5 11.1 18,8 24,3
6 - 11,1 25,0 12,9
7 - 9,4 4,3

362



28. Считаете ли Вы себя лично достаточно адаптированным к но­
вым условиям работы в науке?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да. хорошо адаптирован к нынешним условиям 6,9 _ 12,5 8,6
Адаптирован средне 62,1 77,8 56,3 61,4
К нынешним условиям адаптируюсь с трудом 
Совершенно не приспособлен к нынешним

24,1 21,9 20,0

условиям - - - -

Затрудняюсь ответить 6,9 22,2 9,4 . 10,0

29. Способствуют ли перечисленные ниже современные условия 
существования академического научного сообщества повышению на­
учной активности и продуктивности труда ученого?

29.1. Организационные
Распределение ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да, несомненно способствуют 3,4 - 15,6 8,6
Скорее способствуют 55,2 66,7 40,6 50,0
Скорее не способствуют 20,7 22,2 21,9 21,4
Мешают 3,4 - 6 ,3 4,3
З а т р у д н я ю с ь  о т в е т и т ь 17,2 11,1 15,6 15,7

29.2. Финансовые
Раслред еление ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да, несомненно способствуют 
Скорее способствуют 
Скорее не способствуют 
Мешают
Затрудняюсь ответить

6.9
3.4 
48,3
37.9
3.4

и л
66,7
22,2

15.6 
6,3
40.6 
37,5

10,0
5.7 

47,1
35.7 
1,4

29.3. Коммуникативные
Распре; еление ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да, несомненно способствуют 
Скорее способствуют 
Скорее не способствуют 
Мешают
Затрудняюсь ответить

10.3 
31,0 
34,5
10.3 
13,8

33,3
55;е

11,1-

37.5
40.6 
12.5 
3,1 
6,3

21,4
35.7 
27,1
5.7 
10,0

29.4. Межличностные
Распределение ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да, несомненно способствуют 17,2 - 31,3 21,4
Скорее способствуют 62,1 55.6 56,3 5 8 ,6
С к о р е е  н е  с п о с о б с т в у ю т 13,8 22,2 6,3 11.4
Мешают - - 3,1 1,4
Затрудняюсь ответить 6,9 22,2 3,1 7,1
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30 Как долго Вы работаете в науке?
Распределение ответов, %

, Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

1-3 года - - 25,0 11.4
4-5 лет - - 12,5 5,7
6-10 пет 10,3 - 21,9 14,3
11-15 лет 20.7 - 6.3 11,4
15-20 лет 20.7 11,1 12,5 15,7
21-25 пет 24,1 33,3 12,5 20,0
Более 25 лет 24,1 55,6 9,4 21,4

31. Положение в науке, как известно, сейчас довольно сложное. Что 
в наибольшей степени заставляет Вас сегодня сохранять верность нау­
ке и продолжать работать в институте? Оцените, пожалуйста, степень 
влияния каждого из перечисленных факторов (1 -  наименьшее, 5 -  наи­
большее значение).

Средние значения
Наименование фактора Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Надежда на позитивные изменения 
Материальная необходимость 
Привычка, сложно изменить образ жизни 
Желание быть нужным, полезным обществу 
Мне нравится моя профессия, работа 
Не могу найти более подходящего места 
Боюсь остаться без работы 
Другое

2,93
2,69
3.03
3.03 
4,59 
1,86
2.03

2,78
3.89
3.89 
4,33
4.89
1.56
1.56

3,44
2,52
2,55
3,25'
4,28
1,87
1,84

3,14
2,77
2,93
3,30
4,49
1,83
1,88

32. Заним аетесь ли Вы од но й  или ведете параплех 
тем?

Распре;

1 ьно несколько

еление ответов %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Занимаюсь над одной научно темой 
Работаю над нескольким темами 
В основном занимаюсь одной темой, но время от 

времени переключаюсь на другую работу

13.8 
48.3

37.9

77.8

22,2

15,6
21.9

62.5

12,9
40.0

47.1

33. Видите ли Вы для себя на сегодняшний день перспективы рос­
та?

33.1. Служебного
Распре; еление ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

[Да
Нет
Затрудняюсь ответить

27.6 
44,8
27.6

33,3
55,6
11.1

25.0
50.0
25.0

27,1
48,6
24,3

33.2. Научного
Растре/ еление ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да
Нет
Затрудняюсь ответить

89,7

10.3

77,8
22,2

65,6
21.9
12,5

77,1
12,9
10,0
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34. Продолжаете ли Вы сегодня обсуждать с коллегами содержание
и характер той работы, которую Вы сейчас выполняете, несмотря на
возможность конкурентной борьбы?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да, полностью и без ограничений 41,4 66,7 50,0 48,6
Не всегда и не в полном объеме 51,7 22,2 40,6 42,9
Почти никогда 3,4 - 3,1 2,9
Затрудняюсь ответить 3.4 11,1 6,3 5,7

35. Оцените, пожалуйста, динамику интенсивности Вашего научного 
труда за последние два-три года.

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Интенсивность остается на одном уровне 37,9 55,6 28,1 35,7
Интенсивность постоянно нарастает 37,9 44.4 46,9 42,9
Интенсивность падает 10,3 - 6,3 7,1
Заюудняюсь ответить 13.8 - 18,8 14,3

36. Из каки х  источников В ы  черпаете средства  к суще
Распрес

ствованию ?
еление ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Зарплата в институте 39,7 34,6 40,8 39,4
Преподавание
Хоздоговора, контракты с отечественными парт-

9,6 15,4 7,0 9,4

нерами
Садово-огородный участок, личное подсобное

19,2 11,5 12,7 15,3

хозяйство 4,1 19,2 18,3 12.4
Доходы от репетиторства, других частных услуг 2,7 3,8 8.5 5,3
Г ранты отечественных фондов 5,5 3,8 2,9
Гранты зарубежных фондов 2,7 3,8 2,8 2.9
Контракты с зарубежными партнерами 8,2 - - 3,5
Проценты от вкладов - -
Предпринимательская и коммерческая деятельность 2.7 1,4 , 1.8
Пенсии, пособия 4.1 7,7 2,8 4.1
Другое 1.4 5,6 2,9

37. Что в наибольшей степени отвлекает Вас от собственно научной 
деятельности?

ение ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Необходимость работать на дачном участке 
Участие в работе политических партий, других

10,5 7,7 20,0 14,6

общественных организаций 5,3 - 2,1
Крммерческая деятельность 2,6 - 2.2 2.1
Семейные проблемы 18,4 7,7 24,4 19,8
Проблемы со здоровьем 13,2 15,4 20.0 16,7
Административная деятельность 10,5 38,5 2.2 10,4
Поиск денег на науку из различных источников 36,8 23.1 17.8 26,0
Другое 2,6 7,7 13,3 8,3
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38. Какую примерно долю к заработной плате в институте состав­
ляют все Ваши дополнительные доходы?

Распре; еление ответов,Ч
Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все

наук наук степени
Менее трети 39,3 62,5 42,9 43,8
Около половины 32,1 37,5 10,7 23,4
Больше половины 10,7 - 10,7 9,4
Больше официальной заработной платы 17.9 35,7 23,4

39. Оцените хотя бы приблизительно распределение своего средне­
го месячного бюджета (взятого за 100%) по статьям отдельных расхо­
дов.

Средние значения
Статья расходов Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

На питание
На коммунальные платежи
На вещи повседневного употребления
На досуг, отдых
На культуру (книги, театр и т.д)
Прочее

52,18 
17,54 
16,07 
4,ВО
4.20
5.21

56,11
17,22
11,00
4,56
5,44
5,67

49,10
22,50
11.07
5,80
4,93
6,63

51,33
19,72
13,15
5,22
4,69
5,91

40. Покупаете ли Вы научную литературу (по специал
Распре;

ьности)?
еление ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да, в этом себя не ограничиваю 
Да, но очень редко, приходится экономить на 

этой статье расходов 
Практически не покупаю

10,3

58,6
31,0

44,4

33,3
22.2

6,3

53,1
40,6

12.9

52.9 
34,3

41. Насколько Вы удовлетворены уровнем Вашей жизни (1 -  наи­
меньшее, 5 -  наибольшее значение)7

Средние значения
Наименование фактора Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

Питание 2,97 2,56 2,94 2,90
Поддержание здоровья 2,55 2,67 2.41 2.50
Культура, досуг 2,14 2,00 2.03 2.07
Жилищные условия 3,00 2,56 2.53 2,73

42. К какой категории лиц по уровню жизни Вы могли бы отнести
себя?

Распределение ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Живущие близко к черте бедности 31,0 - 43,8 33.3
Живущие по своему достатку ниже среднего

уровня 41.4 25,0 50.0 43.5
Живущие на среднем уровне 27,6 75,0 6.3 23,2
Живущие на уровне выше среднего “ - - -
Живущие на высоком уровне достатка - - -
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43. Если бы Вам представилась возможность, перешли бы Вы на
бопее высокооплачиваемую работу вне науки?

Распре* еление ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Да 20,7 22,2 34,4 27,1
Нет 44,8 33,3 18,8 31,4
Затрудняюсь ответить 34,5 44,4 46,9 41,4

44. Если бы Вам сейчас представилась возможность, уехали бы Вы
на работу за рубеж?

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Да, на неопределенное время 31,0 22,2 31,3 30,0
Да на год-два 37,9 22,2 34,4 34,3
Уехал бы навсегда 6.9 11,1 3,1 5,7
Желания работать за рубежом нет 24,1 44,4 31,3 30,0

58. Ваш возраст?
Распре* еление огаетов, %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени

20-25 лет - - 25,0 11,4
26-30 лет 3,4 - 6,3 4,3
31 -35 лет 10,3 - 21,9 14,3
36-40 лет 24,1 - 9,4 14,3
41 -45 лет 24,1 и л 12,5, 17,1
46-50 лет 6,9 33,3 3,1 8,6
51-55 лет 17,2 - 15,6 14,3
56-60 лет 3,4 22,2 3,1 5,7
Старше 60 лет 10,3 33,3 3,1 10,0

59. Ваш пол?
Распределение ответов, %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Женский 17,2 22,2 56,3 35,7
Мужской 82,8 77.8 43,8 64,3

60. Какая у Вас научная должность?
Распре* еление ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Младший научный сотрудник 
Научный сотрудник 
Старший научный сотрудник 
Ведущий научный сотрудник 
Г паяный научный сотрудник

82,1
17,9

11,1
11.1
77.8

50,0
37.5
12.5

23,2
17,4
40,6
8,7
10,1

61. Какое у Вас научное звание?
Распре* еление о'ветов. %

Вариант ответа Канд. Доктор Без уч. Все
наук наук степени

Старший научный сотрудник 100,0 44,4 - 82,8
Профессор - 55,6 - 17,2
Член-корреспондент - ~ -
Академик - - -
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62. Какую административную должность Вы занимаете?
Распре; ел ем не ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Заведующий лабораторией 88,9 28,6 - 62,5
Ученый секретарь института и д 14,3 - 12,5
Заместитель директора отделения - - - -
Заместитель директора - 28,6 - 12.5
Директор отделения - - - -
Директор - 28,6 - 12,5

64. Соответствует ли Ваша специальность по вузовскому образова­
нию специальности по кандидатскому (докторскому) диплому?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 

степени
Все

Да 93,1 100,0 6,3 ,54,3
Нет 3,4 - 3,1 2,9
Нет ответа 3,4 - 90,6 42,9

65. Работаете ли Вы в настоящее время по получ 
специальности?

Распре*

енной научной

еление ответов. %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

Да, работаю по специальности 79,3 100,0 69,0 77,6
Работаю в смежной области 20,7 - 24,1 19,4
Работаю в другой области - - 6,9 3,0

67. Изменяли ли Вы направление своих научных исследований в 
последние 5 -6  лет?

Распределение ответов, %
Вариант ответа Канд.

наук
Доктор

наук
Без уч. 
степени

Все

Да 31,0 и л 18,8 22,9
Нет 69,0 88,9 81,3 77,1

68. В какой отрасли науки Вы работаете?
Распределение ответов. %

Вариант ответа Канд.
наук

Доктор
наук

Без уч. 
степени

Все

Общественные науки 17,2 и д 21,9 18,6
М атем атика 13,8 22,2 18,8 '17,1
Г еология 31,0 44,4 34,4 34,3
Биология 34,5 11,1 12,5 21,4
Механика 3,4 и д 12,5 8,6

3 6 8



Раздел 5

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ПО ОТРАСЛЯМ НАУК

ХАБАРОВСКИЙ 
НАУЧНЫЙ ЦЕНТР ДВО РАН
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S tr u c tu ra l c h a n g e s  in r e s e a rc h  a c t iv i ty  209,229,251,274,305,319,335,353.372

4 Последствия pcoppанизации академиче­
ской науки........................................................ 9,23,44,66,87,101,122,144,166,195.
(  o n s e q u e n c e s  o f  th e  a c a d e m ic  s c ie n c e  re- 209,230,252,274,305,319,336,354,372 
o rg a n iza tio n

5 Перемены в продуктивности академиче­
ского сообщества............................................ 10,25,45,67,88,103,123,145,168,196,
C h a n g e s  in  th e  a c a d e m ic  c o m m u n i ty ’s  p r o -  211,231,253,276,306,321,337,355,374 
d u c tiv ity

6 Современное состояние научных школ...... 10,25,45,67,88,103,123,145,168,196,
P re se n t s ta te  o f  s c ie n t i f ic  s c h o o ls  211,231,253,276,306,321,337,355,374

7. Динамика ухода ученых из сфер науки...... 10, 25,45,67,88,103,123,145,169,196,
D y n a m ic s  o f  s c ie n t i s t s ' le a v in g  th e  f i l e d  o f  211,231,253,276,306,321,337,355,375 
sc ie n c e

8 Причина ухода научных сотрудников из
науки..................................................................10,25,46,68,88,103,124,146,169,196,
C a u se  o f  s c ie n t is ts  le a v in g  th e  f i l e d  o f  s c i-  211,232,254,277,306,321,338,356,375
e n ce

9 Побудительные мотивы выезда ученых
за рубеж (утечка умов)...................................10,26,46,68,88,104, 124,146,170,196,
M o tive s  s t im u la t in g  th e  ' b ra in  d r a in  " 212,232,254,277,306,322,338,356, 376

10. Состояние элементов научной деятель­
ности в институте........................................... 11,26,47,69,89,104,125,147,170,197,
S la te  o f  v a r io u s  e le m e n ts  o f  th e  r e s e a rc h  ac- 212,233,255,278,307,322,338,356,376 
t iv i ty  w ith in  an in s ti tu te

11 Нег ативные тенденции в развитии инсти­
тута.....................................................................11,27,47,69,89,105,125,147,171,197,
N e g a tiv e  te n d e n c ie s  in th e  in s t i tu te 's  213,233,255,278,307,322,339,357,377
d e v e lo p m e n t

12 Оценка состояния института в целом......... 11,27,48,70,89,105,126,148,171,197,
E s tim a tio n  o f  th e  s la te  o f  th e  in s t i tu te  in  213,234,256,279,307,323,339,357,377
g e n e r a l

13. Способы выживания института в совре­
менных условиях.............................................12,27,48,70,90,105,126,148,172,198,
The in s ti tu te  s  s u r v iv a l  s tr a te g y  u n d e r  th e  213,234,256,279,308,323,340,358,378 
m o d e rn  c o n d itio n s
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14. Причины изменения внутренних связей в
первичных научных коллективах.................12,28,48, 70, 90,106,126,148,172,198,
C a u se s  o f  c h a n g e s  in n e r  r e la t io n s h ip s  214,234,256,280,308,323,340,358,378 
w ith in  p r im a r y  r e s e a rc h  c o l le c t iv e s

15 Источники финансирования научных
подразделений.................................................. 12,29,50,72,90,107,128,150,175, 198,
S o u r c e s  o f  fu n d in g  o f  r e s e a rc h  a n ils  215,236,258,283,308,325,342,360,381

16. Наличие конкурентоспособных исследо­
ваний и разработок......................................... 13,29,50,72,91,107,128, 150,175,199,
A v a ila b il i ty  o f  c o m p e ti t iv e  r e s e a rc h  p r o je c ts  215,236,258,283,309,325,342,360,381 
a n d  in te lle c tu a l p r o d u c ts

17. Причины, сдерживающие внедрение
научных I рантов ....................................13,30,51,73,91,108,129,151,176,199,
F a c to r s  r e s tr a in in g  th e  im p le m e n ta tio n  o f  216,237,259,284,309,325,342,360,382
re se a rc h  g r a n ts

18 Оценка системы научных грантов................13,30, 51,73,91,108, 129,151,177, 199,
e v a lu a tio n  o f  th e  r e s e a rc h  g r a n t  sy s te m  216,237,259,285,309,326,343,361,383

19. Психологическое (эмоциональное)
состояние научных кадров............................ 13,30,51,73,91,108,129,151,177,199,
P s y c h o lo g ic a l (e m o tio n a l)  s ta te  o f  r e se a rc h  216,237,259,285,309,326,343,361,383 
p e r s o n n e l

20. Психологическое состояние респондента. ..13,31,52,74,91,109,130,152,178, 199,
P s y c h o lo g ic a l  s ta te  o f  th e  r e s p o n d e n t 217,238,260,286,309,326,343,361,384

21 Планирование научной деятельности......... 14,31,52,74,92,109,130,152,178,200,
R esea rch  a c t iv i ty  p la n n in g  217,238,260,286,310,326,344,362,384

22 Внешние и внутренние факторы, опреде­
ляющие жизнь ученого................................... 14,31,52,74,92,109,130,152,179,200,
O u te r  a n d  in n e r  f a c to r s  d e te r m in in g  a re- 217,238,260,287,310,327,344,362,385
s e a r c h e r 's  l i fe

23. Качество неформальных профессиональ­
ных отношений................................................ 14,32,53,75,92,110,131,153,179,200,
Q u a lity  o f  th e  in fo r m a l p r o fe s s io n a l  r e la -  218,239,261,287,310,327,344, 362,385
lio n sh ip s

24. Степень адаптированное™ к новым
условиям работы в науке................................14,32,53,75,92, ПО, 131,153,180,200,
D e g re e  o f  th e  r e s e a r c h e r  s  a d a p ta b il i ty  to  218,239,261,288,310,327,345,363,386 
n e w  c o n d itio n s  o f  w o rk  in  s c ie n c e

25 Условия, влияющие на повышение
научной продуктивности................................15,32,53,75,93, ПО, 131,153,180,201,
C o n d itio n s  c o n d u c iv e  to  r e s e a rc h  p r o d u c liv -  218,239,261,288,311,327,345,363,386 
i ty

26 Стаж работы в науке....................................... 15,33,54,76,93,111,132,154,181,201,
L e n g th  o f  w o r k in g  in  s c ie n c e  2 19,240,262,289,311,328,346,364,387

27 Причины приверженное™ научному
труду..................................................................15,33,54,76,93,111,132,154,182,201,
R e a so n s  f o r  d e v o t io n  to  s c ie n c e  219. 240,262,290,311,328,346,364,388
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29. Оценка перспектив служебного и науч­
ного роста ...................................................... 15,33,55,76,93,111, 133,154, 182,201,
E v a lu a tio n  o f  c a re e r  a n d  s c h o la r ly  p r o s  219,241,262, 290,311,329, 346, 364,388 
p e c ts

30 Общение в научных коллективах.................15,34,55,77,93,112,133,155,183,201,
C o n ta c ts  w ith in  re se a rc h  c o lle c tiv e s  220,241,263,291,311,329,347,365,389

31 Динамика интенсивности научного труда. .16, 34,55,77,94,112,133,155,183,202, 
D y n a m ic s  o f  th e  s c ie n tif ic  la b o r  in te n s i ty  220,241,263,291,312,329,347,365,389

32. Источники средств к существованию.......... 16,34,56,77,94,112,134,155,184,202,
In c o m e  s o u r c e s  220,242,263,292,312,329,347,365,390

33 Факторы отрицательного влияния на
научную деятельность....................................16,34, 56,78,94,112,134,156,184,202,
F a c to r s  e x e r t in g  n e g a tiv e  in f lu e n c e  u p o n  th e  220,242,264,292,312,330,347,365,390 
re se a rc h  a c tiv ity

34 Доля дополнительных доходов..................... 16,35,56,78,94,113,134,156,185,202,
S h a re  o f  in c o m e s  r e c e iv e d  f r o m  o u ts id e  th e  221,242,264,293,312,330,348,366,391 
m a in  s c ie n t i f i c  a c tiv ity

35 Распределение среднего месячного
бюджета............................................................ 16,35,56,78,94,113,134,156,185,202,
M e a n  m o n th  b u d g e t d is tr ib u tio n  221,242,264,293,312,330,348,366,391

36. Доступность научной литературы..............17,35,57,78,95,113,135, 156, 185,203,
A c c e s s ib il i ty  o f  s c ie n t i f ic  l i te r a tu re  221,243,264,293,313,330,348,366,391

37 Степень удовлетворенности уровнем
жизни .............................................................. 17,35,57,78,95,113,135,156,186,203,
D e g re e  o f  s a tis fa c tio n  w ith  th e  s ta n d a r d  o f  221,243,264,294,313,330,348,366,392 
l iv in g

38. Градация уровней жизни................................17,35,57,79,95,113,135,157,186,203,
G ra d a tio n  o f  l iv in g  s ta n d a rd s  221,243,265,294,313,330,348,366,392

39 Ориентация на работу вне науки..................17, 35, 57,79,95, 113,135,157,186,203,
O rie n ta t io n  to w a rd s  w o rk  o u ts id e  th e  s c i-  221,243,265,294,313,331,349,367,392 
e n ce

40. Ориентация на работу за рубежом............ 17,36,57,79,95,114,135,157,186,203,
O rie n ta t io n  to w a rd s  w o rk  a b r o a d  222,243,265,294,313,331,349,367,392

41 Срок работы за рубежом................................17,36,58,79,95,114,136,157,187,203,
D u ra tio n  o f  w o rk  a b r o a d  222,244,265,295,313

42. География работы за рубежом...................... 17,36,58,79,95,114,136,157,187,203,
G e o g ra p h y  o f  w o rk  a b r o a d  222,244,265,295,313

43. Место работы за рубежом..............................18,36,58,80,96,114,136,158,187,204,
P la ce  o f  w o rk  a b r o a d  222,244,266,295,314

44. Способы поиска работ за рубежом............18,36,58,80,96,114,136,158,187,204,
W ays o f  jo b  s e a r c h in g  a b r o a d  222,244,266,296,314

28 Количество разрабатываемых тем................15,33,55,76,93,111, 133,154,182,201,
N um ber o f  research  topics under stu d y  219,241,262, 290, 311,329, 346, 364, 388
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45. Время адаптации к условиям житии и
работы за рубежом........................................
T im e  r e q u ir e d  f o r  g e t t in g  a d a p te d  to life  
a n d  w o rk  c o n d itio n s  a b r o a d

46. Научный статус в зарубежном научном
коллективе......................................................
S c ie n tif ic  s ta tu s  in r e s e a rc h  c o lle c tiv e  
a b r o a d

47. Соотношение возможности и желания
остаться за рубежом ......................
Correlation of opportunities and a desire to 
s la y  a b r o a d

48. Наличие желания вновь уехать на работу
за рубеж .....................  ...........................
P r e se n c e  o f  th e  d e s ir e  to  w o rk  a b r o a d  o n c e  
a g a in

49 Оценка квалификации отечественных и
зарубежных ученых......................................
E s tim a tio n  o f  R u s s ia n  a n d  fo r e ig n  s c ie n tis ts  
q u a lif ic a tio n s

50. Наличие (отсутствие) дискриминации в
зарубежном научном коллективе...............
P re se n c e !a b se n c e  o f  d is c r im in a tio n  in  the  

fo r e ig n  re se a rc h  c o l le c t iv e

51. Ориентации зарубежных ученых на
работу в России......................................... .
F o re ig n  r e s e a r c h e r s ' o r ie n ta t io n  to w a rd s  
w o rk  in  R u ss ia

52 Оценка доли отечественных ученых, 
продлевающих контрак! ы и остающихся
за рубежом навсегда.....................................
E s tim a tio n  o f  th e  s h a r e  o f  R u s s ia n  s c ie n tis ts  
e x te n d in g  c o n tra c ts  a n d  b e c o m in g  r e s id e n ts  
in fo r e ig n  c o u n tr ie s

53 Оценка потенциальной миграции рос­
сийских ученых..............................................
E v a lu a tio n  o fp o te n t ia l  m ig r a tio n  o f  R u ss ia n  
s c ie n tis ts

54. Возраст...........................................................
A g e

55. Пол...................................................................
Sex

56. Научная должность.......................................
P o s itio n  in  s c ie n c e

57. Научное звание..............................................
S c ie n tif ic  ti t le

. 18,37, 58,80,96,115,136,158,187,204,
223,244,266,296,314

. 18,37,59,81,96,115,137,159,188,204, 
223,245,267,297,314

18, 37,59,81,96,115,137,159,188,204, 
223,245,267,298,314

18,38,59,81,%, 116,137,159, 188,204, 
224,245,267,298,314

18,38,60,81,96,116,138,159,189,204, 
224,246,267,298,314

19,38,60,81,97,116,138,159,189,205, 
224,246,267,298,315

. 19,38,60,82,97,116,138,160,189,205, 
224,246,268,299,315

.19,38,60,82,97, 116,138,160,189,205, 
224,246,268,299,315

19,39,61,82,97,117, 139,160,189,205, 
225,247,268, 300,315

. 19,39,82,97,117,160,190,205,225,268,
300.315.331.367.393

. 19,61,82,97,139,161,190,205,247,269, 
300,315,349, 367,393

. 19,39,61,83,97,117,139,161,190,205,
225.247.269.301.315.331.349.367.393 

.20,39,61,83,98,117,139, 161, 19 1,206,
225.247.269.301.316.331.349.367.394



59. Ученая степень.................................................20,40,62,98,117,140,191,206,226,248,
S c ie n t i f ic  d e g r e e  302,316,332,350,394

60. Специальность по вузовскому образова­
нию и кандидатскому (докторскому) ди­
плому ................................................. ............... 20,40,62,83,98,118,140,161,192,206,
P r o fe s s io n  a c c o r d in g  to  th e  u n iv e r s ity  d i-  226,248,269,302,316,332,350,368,395 
p io m a  a n d  c a n d id a te /d o c to r a i  d ip lo m a

61. Доля работающих по научной специаль­
ности ..................................................................20,40,62,83,98,118,140,161, 192,206,
S h a r e  o f  p e o p le  w o rk in g  b y  th e  s c ie n t i f ic  226,248,269,302,316,332,350,368,395 
p r o fe s s io n

62. Изменение направление исследования в
последние 5- 6 лет........................................... 20,40,62,84,98,118,140,162,192,206,
C h a n g e s  in r e s e a rc h  tr e n d s  d u r in g  th e  la s t 226,248,270,302,316,332,350,368,395

f i v e - s i x  y e a r s

58 Административная должность...................... 20,39,61,83,98,117,139,161,191,206,
Administrative position 225,247,269,301,316,331,349,368,394
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